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SAKARYA İL MÜFTÜLÜĞÜ GENÇLİK İL (ERKEK) KOORDİNATÖRLÜĞÜNCE 2019 YILI YAZ KUR’AN KURSLARI ERKEK ÖĞRENCİLERİ ARASINDA DÜZENLENECEK OLAN “GENÇ MÜEZZİNLER YARIŞIYOR” PROJESİ İLE İLGİLİ ŞARTNAME.

 Sakarya İl Müftülüğü Gençlik Koordinatörlüğümüzce 2019 yılı Yaz Kur’an Kurslarında öğrenim gören ortaokul düzeyindeki erkek öğrencilere yönelik “Genç Müezzinler Yarışıyor” yarışması düzenlenmektedir.
1. AMAÇ: 

Bu proje ile hedeflenen; Yaz Kur’an Kurslarımızda öğrenim gören, geleceğimizin mimarı olacak olan çocuklarımıza ve gençlerimize Allah’ın mabetleri olan cami ve mescitlerimizi sevdirmek, gençlerimizi Müezzinliğe imrendirmek ve en güzel şekilde öğretmek, Cami görevlilerimizle, çocuklarımız ve gençlerimiz arasında bir gönül köprüsü kurmaya çalışmaktır.


2. YARIŞMAYA KATILIM   ŞARTLARI: 
2019 yılı Yaz Kur’an Kurslarında (Kur’an Kursları ve Camilerde) öğrenim gören ortaokul düzeyindeki erkek öğrenciler katılabileceklerdir.  
3. MÜRACAAT: 
Şartları uygun olan öğrencilerimiz 01 Temmuz – 22 Temmuz tarihleri arasında bulundukları ilçe müftülüklerine müracaat edebileceklerdir.
4. UYGULAMA: 

a) “Genç Müezzinler Yarışıyor” yarışmasında değerlendirme; ilgili kurullarca mahreç, tecvid, eda, seda ve müezzinlik metninin (ezberden) hatasız okunması üzerinden yapılacaktır. 
b) “Genç Müezzinler Yarışıyor” yarışmasında Seçici Kurul, Ek’de belirlenen müezzinlik metninden sorulacaktır.
c)  23 Temmuz Salı 2019 saat 11.00’de tüm ilçe  seçici kurulları tarafından ilçelerin birincisi tespit edilecektir. 
d)  31 Temmuz Çarşamba 2019 saat 10.30’da ilçe birincileri arasından il seçici kurulu tarafından il birinci, ikinci ve üçüncüsü seçilecektir.
e) İl ve ilçe merkezlerindeki yarışmalar, öğrenciler ve velilerin huzurunda yapılacaktır.     İlçelerde yapılacak yarışmaların mekânı, İlçe Müftülüğünün uygun gördüğü cami, mescit veya salonlarda icra edilecektir. Katılımın daha fazla olması ve gençlerin yarışmaya iştirak etmesi amacıyla duyurular önceden yapılacaktır.





5. SEÇİCİ KURULLAR: 
      İlçe Seçici Kurulları:
İlçe seçici kurulu, ilçe gençlik koordinatör ve yardımcıları, imam-hatip, müezzin-kayyım ve imkânlar çerçevesinde dini musiki öğretmenlerinden olmak üzere en az 3 (üç) erkek görevliden oluşur. 
        İl Seçici Kurulu:
İl seçici kurulu il müftü yardımcısı başkanlığında, vaiz, gençlik koordinatörü, imkânlar çerçevesinde dini musiki öğretmenlerinden olmak üzere en az 3 (üç) erkek görevliden oluşur.
6. DEĞERLENDİRME ESASLARI: 
“Genç Müezzinler Yarışıyor” Yarışmasında İlçe ve İl Seçici Kurulları şu hususlara dikkat eder: 
 
a) GENEL İLKELER: 
1. Yarışma sırası kura ile belirlenecektir. 
2. Her adaya aynı (Ezan, Kamet, tesbihat ve ayetel kürsü) konular okutulacaktır.
3. Önceden belirlenen ve yarışmacıların çalıştığı (Ek’de yer alan) müezzinlik tesbihatı sorulacak, okutulacaktır.
4. Yarışmacının hatalarından dolayı müdahale edilmeyecektir.

b) NOT BAREMİ: 

1. Üslup / Tavır 25 puan, 
2. Doğru / Hatasız okuma 25 Puan
3. Nefes / Mimik / Tecvid 25 puan, 
4. Ses, Seda 25 puan, 

 
c) DEĞERLENDİRME: 
        
DEĞERLENDİRME: 

1. Müezzinlik metninde her hatada 3 (üç)  puan düşülecektir.
2. Her nefes/ mimik/ tecvid kuralı ihlalinde 2 (iki) puan düşülecektir. 
3. Üslub/Tavır ve ses, seda uygulama değerlendirmesi ise Seçici Kurulun takdirine bırakılmıştır.

Yarışmacıların puanı, yarışma seçici kurul üyeleri tarafından verilen puanların aritmetik ortalamasıdır. Eşitlik olması halinde yaşı küçük olana öncelik verilecek, yine eşitlik bozulmadığı takdirde bu sefer kura çekimine gidilecektir. 

	  


6. YARIŞMA TAKVİMİ, 

           23 Temmuz Salı 2019 saat 11.00’de tüm ilçelerde belirlenen ilçe seçici kurul tarafından ilçe birincisi tespit edilecektir. 
     31 Temmuz Çarşamba 2019 saat 10.30’de ilçe birincileri arasından il seçici kurul tarafından il birinci, ikinci ve üçüncüsü seçilecektir. 

8. ÖDÜLLER: 
 
İlçede yarışmaya katılan tüm öğrencilere teşvik ödülleri verilebilir. İlçe birincisine ilçe müftülüğünce 200 lira (taban) ödül verilecektir. 
Sakarya 1. 2. ve 3.’lerine 
 	Birinciye ;  	 1000 TL. 
	     İkinciye   ; 	 750 TL.
	              Üçüncüye;       500 TL

İl yarışmasına katılmaya hak kazanan ve il derecesine giremeyen diğer yarışmacılara 100’er TL mansiyon ödülü verilecektir.

9. DİĞER ŞARTLAR: 

a) İlgili kurullarca yapılan değerlendirme sonuçları ve kararları bir tutanakla tespit edilerek özel dosyasında saklanacaktır. 
b) İlçe yarışmasında ilçe müftülükleri, il yarışmasında ilçe müftülükleri ve il müftülüğü yarışmalarla ilgili koordineyi sağlayacaktır. İl ve İlçe gençlik erkek koordinatörleri takip edeceklerdir. 
c) Yarışma sonuçları, tutanakların Seçici Kurulda görevli bütün üyelerce imzalanmasından sonra ilan edilecektir. Dereceye giren öğrenciye mahallince hazırlanan ödüller yetkililerce verilecektir. 
d) İlçelerden ilimize yarışmacı getiren personele ve il ve ilçe seçici kurullarında görev alan personele görevlendirme onayı alınacak ve mahallince yolluk ve yevmiyeleri ödenecektir. 
e) Yarışmalara katılan öğrenci bu şartname hükümlerini ve seçici kurul kararlarını kabul etmiş sayılacaktır. Şartnamede belirtilmeyen hususlarda veya tereddüt halinde Sakarya İl Müftülüğü ’nün kararları geçerli olacaktır. 
f) İl ve ilçelerde yarışmaya katılan öğrenciler, Sakarya İl Gençlik Koordinatörlüğünün düzenleyeceği program ve çalışmalarda öncelikli olarak görev alacaklardır. 
TASDİK OLUNUR.   
          .. /07/2019
      İhsan AÇIK
    								       İl Müftüsü
