23.02.2018 tarihli ‘Bağımlılık Bir Tuzaktır’ konulu hutbe eki Duyuru metnidir.
Muhterem Kardeşlerim; 
İnsanoğlunun, kendisine, ailesine, yaşadığı topluma ve bütün dünyaya faydalı bir yaşam sürdürebilmesi için en gerekli olan şeylerin başında ilim gelmektedir. 
Yüce Dinimiz İslam, ilmi, bütün erkek ve kadınlar için farz kılmıştır. Nitekim ilk indirilen ayetlerde okumaya şöyle vurgu yapılmıştır. “Yaratan Rabbinin adıyla oku! O, insanı “alak” dan yarattı. Oku! Senin Rabbin en cömert olandır. O, kalemle yazmayı öğretendir, insana bilmediğini öğretendir.”
Dinimiz, beşikten mezara kadar ilim tahsil etmeyi öğütlemiştir.
İnsanları tarağın dişleri gibi aynı seviyede eşit sayan dinimiz: "Hiç bilenlerle bilmeyenler bir olur mu?" buyurmak suretiyle, ilim sahiplerinin üstün olduğunu hatırlatmıştır. 
Aziz Müminler; Ülkemizde 2017 verilerine göre yaklaşık 2,5 milyon vatandaşımız okuma yazma bilmemektedir. Bu sebeeple okuma yazma bilmeyen vatandaşlarımız için Cumhurbaşkanlığımızca ülkemiz genelinde ‘Okuryazarlık Seferberliği’ başlatılmıştır. 
Bununla ilgili müracaatlar Okul Müdürlükleri, Hak Eğitim Merkezi Müdürlüğü ve Kur’an kurslarımıza yapılabilecektir. Eğitim ve öğretim hakkından yararlanmak ve okuma yazma öğrenmek isteyen vatandaşlarımız için böyle bir fırsatın kaçırılmaması ve iyi değerlendirilmesi büyük önem arz etmektedir. 
[bookmark: _GoBack]Rabbimizden , her işimizin sonunu güzel eylemesini, dünya sıkıntılarından ve ahiret azabından bizleri korumasını niyaz ediyorum. 



 

