19.08.16 CUMA VAAZININ SONUNDA CEMAATE DUYURULACAKTIR.
	
“Devletimizin birlik ve bütünlüğünü yıkmak üzere 15 Temmuz 2016 tarihinde girişilen darbe girişimi, başta vatandaşlarımız ve kolluk görevlilerince cansiperane mücadele sonucunda başarısız kılınmıştır.
      	Bu durumu fırsata çevirmeye çalışan dolandırıcılar, vatandaşlarımızı telefon ile arayıp kendisini polis, asker, savcı gibi unvanlar kullanmak suretiyle “darbe mensupları ve terör örgütü üyeleri tarafından adınıza hat çıkarıldı, adınız darbeye karıştı” gibi birtakım kurgularla para ve altın talebinde bulundukları, ayrıca; asker veya polis üniforması giyen dolandırıcıların vatandaşlarımızın ikametlerine giderek “olağanüstü durumdan dolayı oğlunuzu askere alacağız, acilen teslim etmeniz gerekmektedir” veya “ikametinizde arama yapacağız” diyerek hırsızlık yaptıkları tespit edilmiştir.
[bookmark: _GoBack]       	Polis ve asker üniforması giymek suretiyle ikametinize gelenlere resmi kimliklerine ve ilgili mahkemenin arama kararına bakmanız veya 155 polis hattını arayarak bilgi almanız gerekmektedir.”
            
       


