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Yarışmanın Adı: Çankaya Ortaokullar Arası “Kudüs Kalbimizde Yaşıyor”   Resim Yarışması
Yarışmayı Düzenleyen Kurum:  Çankaya İlçe Müftülüğü 
Yarışmanın Türü: Resim yarışması
Yarışmanın Tanımı: Bu yarışma, “Kudüs Kalbimizde Yaşıyor” temasıyla Çankaya ilçesinde bulunan tüm resmî/özel ortaokul öğrencilerinin katılımına açık olarak düzenlenen resim yarışmasıdır.
Yarışmanın Amacı:
Dünya’nın en eski yerleşim yerlerinden birisi olan Kudüs, dinler tarihi açısından birçok önemli olayın yaşandığı, bunlarla ilgili tarihi zenginliklerin hala canlılığını koruduğu bir şehirdir.
İslâm’ın ilk kıblesinin Kudüs olması, Peygamberimizin (SAV) Miraca çıkışının bu şehirden başlaması, Kâbe ve Mescid-i Nebevi’den sonra Müslümanlar için en önemli üçüncü mabet, Mescid-i Aksa’nın bu şehirde bulunması nedenleriyle Kudüs,  Müslümanlar için Mekke ve Medine’den sonra en önemli şehirdir.
Bu yarışmanın amacı; ortaokul öğrencilerince, Kudüs’ün değerini kavranması, öneminin anlaşılması, sevgisinin içtenlikle duyulmasının sağlanmasıdır. 
Katılım ve Uygulama Esasları: 
Yarışma, Çankaya ilçesinde bulunan tüm resmî/özel ortaokulların,   5., 6., 7. ve 8. sınıf öğrencilerinin katılımına açık olarak düzenlenmiştir.
Her öğrenci,  yarışmaya, daha önce sergilenmemiş ya da ödül almamış bir resimle katılabilir.
Resimler paspartusuz, kıvrılmadan, katlanmadan, iki karton arasına düzgün yerleştirilmiş bir şekilde teslim edilecektir.
Resim yapılacak kağıdın boyutu, 35 x 50 cm. olacaktır.
Yarışmacılar,  kendi anlatım biçimlerine uygun her türlü renkli tekniği ve malzemeyi kullanabilir.
Çankaya İlçe Müftülüğü tarafından yarışma organizasyonu için görevlendirilen kişiler ve birinci derece yakınları bu yarışmaya katılamaz.
Resimlerin ön yüzüne herhangi bir şey yazılmayacaktır. 
Öğrencinin adı-soyadı, doğum tarihi,  okul adı,  iletişim telefonu resmin arkasına yazılacaktır. Resimler, aşağıda belirtilen adrese, elden, posta veya kargoyla teslim edilecektir.
Teslim adresi:  Çankaya İlçe Müftülüğü
Kültür Mah. Olgunlar Sokak No:29/A Çankaya/ANKARA
Tel: 0312 418 66 11 - 418 77 11    Faks: 0312 419 32 62
 E-mail: cankaya@diyanet.gov.tr
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   Değerlendirme
Yarışma jürisi, Çankaya İlçe Müftülüğü tarafından oluşturulur.
Jüri, değerlendirme ölçütlerini kendisi belirler ve uygular.
Yarışma için gönderilen resimler, dereceye girsin veya girmesin iade edilmez.
Jüri değerlendirmesinde gizlilik ilkesi esastır.
Jüri kurulu kararı kesindir, değiştirilemez.
Yarışma sonuçları,  www. cankayamuftulugu.gov.tr adresinden ilan edilecektir.
Ortaya çıkabilecek her türlü problem ve belirsizliğin çözümünde Çankaya İlçe Müftülüğü tarafından oluşturulan organizasyon komitesi ve yarışma jürisi yetkilidir.



Hamdi GEVHER 
Çankaya İlçe Müftüsü


