İNFAK AYI RAMAZAN...(II)
Kıymetli Kardeşlerim,
Kur'an'ı Kerim'de 200 den fazla ayette infakın, yani yardımlaşma ve paylaşmanın önemine ve özelliklerine dikkat çekilmektedir.
İyi insan olmanın ve Allah katında değer kazanmanın yolunun diğer insanların, bilhassa zayıf, yalnız ve muhtaçların yanında olmaktan ve onlara yardım etmekten geçtiğini haber vermektedir. Hz. Ali efendimize atfedilen "İnsanlar, ya dinde kardeş ya da yaratılışta eşittir." Sözünden hareketle, Müslümanların yoksulları koruyup kayırması sadece kendi din kardeşleriyle de sınırlı değildir. Çünkü İslam'ın evrensel rahmeti, bütün insanlığı hatta bütün canlıları kapsar. Ama ne var ki "İnsan mala aşırı düşkün bir varlıktır" ( Âdiyat: 8) gerçeğinden hareketle, her ne kadar Kur'an bu hususta, dünyanın aldatıcı olduğu, kalıcı olanın Allah için infak edilen şeyler olduğuna dikkat çekmiş ve Peygamberimiz (sav): “Âdemoğlu, malım malım deyip duruyor. Ey âdemoğlu! Yeyip tükettiğin, giyip eskittiğin veya sadaka olarak verip sevap kazanmak üzere önden gönderdiğinden başka malın mı var ki?” (Müslim, Zühd 3-4.) Buyurarak, akıllı bir insanın yapacağı işin, malını ebediyet yolunda sarf ederek en güzel şekilde değerlendirmesine yönelik hatırlatmalarda bulunsa da; insanın kazandığı malından vermesi kolay birşey değildir. Bu konuda kişinin nefsine söz geçirebilmesi, inancıyla alakalı bir durumdur. Yani herkes inandığı ölçüde Allah yolunda malıyla-canıyla hizmet eder. Bunun için çok güçlü bir imana sahip olması gerekir. Aksi halde, Cenab-ı Hakk'ın: " Şeytan sizi (hayra harcamak yolunda) muhtaç olacaksınız diye korkutur, sizi cimriliğe ve çirkin şeylere teşvik eder..." buyurduğu üzere şeytanın tuzağına düşmesi kaçınılmaz bir hal alır.
Tıpkı Hasan Basri Hazretleri'nin dediği gibi:
"Kur'an'ın iki kapağı arasındakileri okudum. 90 yerde Allah'ın rızka kefil olduğunu gördüm. Sadece bir yerde ise şeytanın insanı fakirlikle korkutacağını gördüm. Ve insanın, Rabbinin 90 yerdeki vaadini unutup şeytanın sadece bir yerdeki yalanına kandığını da gördüm."

Hâlbuki ki, ahirete ve Kur'an'a inananlar olarak şu gerçeği hiç bir zaman unutmamamız gerekiyor: İnfak etmek malı eksiltmez bilakis çoğalmasına sebep olur. İşe bu gerçeği örneklemeleriyle bize haber veren Ayetler...
"Mallarını Allah yolunda harcayanların misali, yedi başak bitiren ve her başakta yüz dâne bulunan bir tek tohumun hâli gibidir. Allah, dilediğine kat kat fazlasını da verir. Çünkü Allah, lütfu pek geniş olan ve her şeyi hakkıyla bilendir."(el-Bakara:261)

"Mallarını Allah’ın rızasını kazanmak ve gönüllerindeki imanı kökleştirip sağlamlaştırmak için harcayanların durumu, bir tepenin üzerinde bulunan güzel bir bahçeye benzer ki, bol yağmur yağdığında ürününü iki kat verir. Hatta yağmur yağmasa bile az bir çiseleme ona yeter. Allah, bütün yaptıklarınızı görmektedir. (Bakara: 265)

"Allah’ın kitabını gerektiği gibi okuyan, namazı dosdoğru kılan ve kendilerine verdiğimiz rızıklardan Allah yolunda gizli açık harcayanlar, asla zarara uğramayacak bir ticareti ümit edebilirler." (Fatır: 29)
Çünkü Allah Teâlâ, yapılan her iyiliği adeta kendisine yapılmış saymakta, her türlü hayır ve hasenatın olarak kendi zatını beyan etmektedir. Nitekim "Kim Allah'a güzel (karşılık beklemeden) bir borç verirse Allah da bunu kat kat fazlasıyla öder. Daraltan da, genişleten de Allah'tır ve O'na döndürüleceksiniz."(el-Bakara: 245) ayeti bu hakikatin açık bir ifadesidir.


Yapılan infakların boşa çıkmaması için de bir iki hususa dikkat çekerek yazımızı sonlandıralım inşallah.

1) Yapılan infak gösterişten Uzak olmalı, zira Kur'an'a göre iyilikler sadece Allah'ın rızası  gözetilerek yapılmadır:
"Ey iman edenler! Allah’a ve ahiret gününe inanmadığı halde sırf insanlara gösteriş olsun diye mallarını harcayanlar gibi, başa kakıp eziyet etmek suretiyle sadakalarınızı boşa çıkarmayın. Bu şekilde hayır yapan kimsenin misali, üzerinde biraz toprak bulunan kaygan bir kayanın hâli gibidir ki, ona şiddetli bir sağanak vurmuş da onu çıplak bir halde bırakmıştır. Böyleleri, yaptıkları hiçbir iyiliğin faydasını göremezler. Allah, kâfirler gürûhunu doğru yola ulaştırmaz.
(Bakara: 264)

2) İİnfak edileni başa kalkmamalı:

Mallarını Allah yolunda harcayıp da bunun ardından herhangi bir başa kakmada ve gönül incitici bir harekette bulunmayanlar yok mu, onlar için Rableri yanında özel mükâfatlar vardır. Onlara hiçbir korku yoktur ve onlar mahzûn da olmayacaklardır.(Bakara: 262

Ey iman edenler! Çalışıp ürettiğiniz malların ve sizin için yerden çıkardığımız ürünlerin iyi, temiz ve helâl olanından Allah yolunda harcayın. Size verildiğinde gözünüzü yummadan alamayacağınız kötü şeyleri, iyilik yapacağım diye başkasına vermeye kalkışmayın. Şunu bilin ki, Allah’ın hiçbir şeye ihtiyacı yoktur; O her türlü övgüye lâyıktır.(Bakara: 267)
