Faaliyet ve Etkinlikleri Kaydetmek
Camilerde, Kur’an Kurslarında veya diğer mekânlarda yapılan Faaliyet ve Etkinlikleri “Kaydetmek” için DİBBYS’den DHYS sistemi üzerinden, sol tarafta bulunan “Faaliyet Kaydetme” bölümünden üzeri tıklanarak, yine sol tarafta “Faaliyetler” bölümüne; yapılan faaliyetin türü, buradan aranacaktır. Bu bölüme, sistemde kayıtlı olanların üzeri tıklanıp, seçilerek kaydı sağlanacaktır. 
Yapılan faaliyetler Kur’an-ı Kerim ağırlıklı bir program ise, “Kur’an Ziyafeti” yazılır. Yapılan program özel bir güne ait bir program değilse, “Dini faaliyetler > Dini faaliyetler > Kur’an Ziyafeti” tıklanıp, seçilir. Kaydedebileceğimiz bütün programlar buradan çıkacaktır. Sabah Namazı Buluşmaları, Kermes, Ziyaretler, Buluşma Programları, Tarihi ve Dini Mekânları Ziyaretler, Kültürel ve Sosyal Etkinlikler… gibi. Yapılan faaliyetler, buradan yazılarak aranır, bulunan uygun “faaliyet” seçilerek kaydı sağlanır. Yapılan faaliyete açıklama ihtiyacı duyulursa, hemen altında bulunan bölüme açıklama yazılır.
“Biz Bir Aileyiz, Cuma Gecesi Ailece Camideyiz” programını örnek alarak, kaydının tarifini yapalım: “Faaliyetler” bölümüne “Kur’an” yazınca, “Dini faaliyetler > Dini faaliyetler > Kur’an Ziyafeti”’ gelecektir. Seçip, faaliyetler bölümüne gelmesi sağlanacaktır. Tarih bölümüne, yapılan faaliyetin tarihi, programın başlangıç ve bitiş saatleri seçilip, kaydı sağlanacaktır. Faaliyetin konusu bölümüne “Biz Bir Aileyiz, Cuma Gecesi Ailece Camideyiz” yazıldığında, alt bölümde çıkacaktır. üzeri tıklayıp, “Faaliyetin Konusu” bölüme gelmesi sağlanacaktır. Kandil programlarını veya diğer programları kaydederken, “kandil gününü” “Miraç Kandili” şeklinde yazarak veya diğer program adı yazıldığında gelecektir. Bazı programları kaydederken, Ana Konu ve Alt Konu bölümleri çıkacaktır. Buradan uygun olan bölümlerin seçilmesi gerekecektir. Hedef kitle bölümüne yaptığımız programa kimlerin katıldığı ekleyip, kayıtları sağlanacaktır. Sol tarafta programın mekân türünü belirlemek için, üzerini tıklayıp programın nerede yapıldığı belirlenecektir. Cami’de veya Kur’an Kursu’nda olduğu. Eğer program burada belirtilen yerlerin dışında yapıldıysa “Diğer” bölümü seçip, “elle yazma” bölümü işaretleyip, buraya programın nerede yapıldığı yazılarak belirlenecektir. Düğün Salonu, Konferans Salonu, Okul… Örneğin Fatih Düğün Salonu gibi… Hemen altında buluna bölüme, Ortalama Katılımcı sayısı yazılacaktır. Sağ tarafta personel bölümüne adınız veya T.C. ‘niz yazılarak, adınız çıkacaktır. üzeri tıklayıp, boşluğa adınızın gelmesi sağlayıp, “ekle” butonuyla eklenecektir. Programa katılan diğer Diyanet Görevlileri de aynı şekilde eklenecektir. Bir programa kaç kişi katılmış olursa, hepsi buradan kaydedilecektir. Aynı Camide veya Kur’an Kursu’nda görev yapıp, programa katılanlar da bu şekilde “ekle” butonuyla kaydedileceklerdir. Son alarak da, sol tarafta bulunan “Kaydet” butonu kullanılarak, programın kaydı tamamlanmış olacaktır. 
“Biz Bir Aileyiz, Cuma Gecesi Ailece Camideyiz” programı veya her hafta düzenli olarak yapılan programlar, her hafta yeniden kaydedilecektir.
Vaaz ve Takrirler dışındaki diğer bütün faaliyet ve etkinlikler, buna benzer şekilde kayıtları yapılabilecektir. 
