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بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيم
… وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوى
قال رَسُولِ الله صلى الله عليه وسلم
إِنَّ اللَّهَ لاَ يَنْظُرُ إِلَى صُوَرِكُمْ وَأمْوَالِكُمْ وَلـكِنْ يَنْظُرُ إِلَى قُلُوبِكُمْ وَأعْمَالِكُمْ 
ENGELLİLERE KARŞI GÖREVLERİMİZ
Değerli Mü’minler!

İnsan, değerli bir varlıktır. Rabbimiz insanları güzel ahlaklı olup olmadıkları ve yararlı işler yapıp yapmadıkları yönünden değerlendirmektedir. Sevgili Peygamberimiz (s.a.s.); “Allah sizin suretlerinize ve mallarınıza bakmaz, ancak kalplerinize ve yaptıklarınıza bakar.”
 buyurmaktadır. İnsan fiziki yapısı itibariyle mükemmel bir şekilde yaratılmış olabilir. Bugün güzel bir fiziğe sahip olan insan, yarın herhangi bir kaza sonucu bu güzelliğini kaybedebilir. İnsan olarak hepimiz acı ve tatlı olaylarla karşılaşabiliriz. Bu gün sahip olduğumuz imkânlarımız, yarın elimizden çıkabilir. Önemli olan insanlık ve iç güzelliğidir.

Muhterem Müminler!

Ülkemizde milyonlarca engelli vatandaşımız vardır. Fert ve toplum olarak bu kardeşlerimize karşı duyarlı olmak, gereken ilgiyi göstermek ve her konuda onlara yardımcı olmak hepimizin görevidir. Biz bu insanlara destek olur, yardım eder ve sıkıntılarını giderirsek, Allah da bize yardım eder ve sıkıntılarımızı giderir. Peygamberimiz (s.a.s); “Bir kimse müslüman kardeşinin bir ihtiyacını giderirse, Allah da ona yardım eder. Bir kimse bir müslümanın sıkıntısını giderirse Allah da onun kıyamet günü sıkıntılarından birini giderir.”
   buyurmuştur. Kaldı ki bizler de bir gün hasta ve engelli olabiliriz. Nice insanlar, sağlıklı iken bir trafik veya iş kazası, ya da bir hastalık sonucu engelli olmuşlardır. Dolayısıyla bu konuda daima bilinçli ve duyarlı olmak durumundayız. Fert, aile, sivil toplum örgütleri, kamu kurum ve kuruluşları olarak bu konu ile yakından ilgilenmeli, hepimiz üzerimize düşeni yapmalıyız. Doğuştan veya sonradan engelli olan çocuklarımız mutlaka eğitilmeli, engellilere iş imkânı sağlanmalı ve onlar sosyal hayata kazandırılmalıdırlar.

Değerli Mü’minler!

Bir insanın engelli olması, onun birtakım haklardan mahrum bırakılmasını gerektirmez. Herkesin, insan olmanın onur ve nimetini paylaşması gerekir. Engelli kimselere güçleri ve imkânları nispetinde sorumluluk yüklemek, insan haklarına saygının, hak ve adaletin bir gereğidir. Engelli insanlarımızın da yeteneklerini ortaya koymaları, toplumda hak ettikleri yeri almaları ve haklarına sahip çıkmaları onların en tabi hakkıdır. Sağlıklı insanlarımızın da onları hayatın bir parçası olarak görmeleri ve onlara yardımcı olmaları, dinî ve insanî bir görevidir. 

Kıymetli Müminler!

Öyleyse toplumun birer ferdi olan engelli kardeşlerimize gerekli ilgi ve alakayı gösterelim. Onları hayata kazandırmanın çözüm yollarını arayalım. Fert ve millet olarak onlarla birlikte olduğumuzu hissettirelim. Hutbemi okuduğum ayet-i kerimenin mealiyle bitirmek istiyorum; ”Ey iman edenler! İyilik ve takvada yardımlaşın …” 
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