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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحِيم
 وَلاَ تَأْكُلُواْ أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ وَتُدْلُواْ بِهَا إِلَى ْحُكَّامِ لِتَأْكُلُواْ فَرِيقاً مِّنْ َمْوَالِ النَّاسِ بِالإِثْمِ وَأَنتُمْ تَعْلَمُونَ 
قال رسول الله صلي الله عليه وسلم
الْمُفْلِسُ فِينَا مَنْ لا دِرْهَمَ لَهُ وَلا مَتَاعَ ….
KUL VE KAMU HAKKI

          Muhterem Müslümanlar!

          Dinimizin, üzerinde önemle durduğu konulardan birisi ‘‘Hak’’ kavramıdır. İnsan yaratılış gereği toplu yaşamak ve ihtiyacı olan birçok şeyi paylaşmak zorundadır. Paylaşım esnasında da birtakım hak ve yükümlülüklere özen göstermesi gerekir. Bu hak ve yükümlülüklere dikkat edildiği zaman toplumda huzur ve mutluluk sağlanır.

            Yüce dinimiz İslam, insana özel bir değer vererek onun şerefli ve üstün bir varlık olduğunu bildirmiş
.Ona, yaşama, bir dini benimseme, mülk edinme, seyahat etme, beden ve ruh sağlığını koruma gibi bir takım haklar bahşederek aynı zamanda bunları da dokunulmaz kabul etmiştir. Bu haklara yönelik haksız saldırılara karşı da maddi ve manevi müeyyideler getirmiştir. Bundan dolayıdır ki hak denince öncelikle kul ve kamu hakları anlaşılmıştır.

             Kur’an-ı Kerim’de bu konuya işaretle şöyle buyrulmuştur. “Aranızda birbirinizin mallarını haksız yere yemeyin. İnsanların mallarından bir kısmını bile bile günaha girerek yemek için onları, hakimlere, idarecilere (rüşvet olarak) vermeyin”.

           Muhterem Mü’minler!

            Dinimiz; bir kişiyi ilgilendiren bireysel haktan hareketle bütün toplumu ilgilendiren ve atalarımız tarafından ‘‘tüyü bitmemiş yetim hakkı’’olarak ifade edilen toplumsal hakkın önemine vurgu yapmıştır. Hepimizin bildiği gibi mâli haksızlıklardan özellikle hırsızlık, gasp, zimmete para geçirmek, mahkemeyi aldatma, rüşvet ve adam kayırma gibi davranışların getirdiği felaketler bütün toplumda fesada yol açmaktadır. Peygamberimiz (s.a.v)’de ‘‘Gerçek müflis o kimsedir ki kıyamet günü namazla, oruçla, zekatla gelir. Bununla beraber öyle günahlarla gelir ki kimine sövmüş, kiminin kanını akıtmış, kiminin malını yemiş, kimine de iftira etmiştir. Bu durum karşısında ibadetlerinden elde ettiği sevaplar alınarak hak sahibine verilir. Eğer sevapları yetmezse hak sahiplerinin günahlarından alınarak kendisinin günahlarına eklenir. Böylece sevapları gitmiş günahları çoğalmış, neticede iflas etmiş olarak cehenneme gönderilir’’.

    Aziz Cemaat!

    Yüce Rabbimiz kul hakkının affının ancak hak sahibinden helallik almaya bağlı olduğunu bizlere bildirmiştir. Bu nedenle aramızda haklar konusunda hassas olalım. Birbirimizin maddi ve manevi haklarını çiğnemeyelim. Özellikle kamu haklarına daha hassas olalım. Çünkü o malda yetimin, yoksulun, genç-yaşlı herkesin hatta doğacak çocuğun bile hakkı vardır. Gerçekten Allah’a ve âhiret gününe inanan, Peygamberimiz (s.a.v)’e ümmet olan biri; hiçbir kişi veya kamuya ait hak ve mallara asla haksız yere el uzatamaz ve onu kendine helal sayamaz.
         Değerli Kardeşlerim!

           Hiç aklımızdan geçmesin ki, bu yaptıklarımız unutulup bizden hesabı sorulmayacak. Çünkü işlediğimiz her iyilik ve kötülük, görevli melekler tarafından her an kaydedilip Allah’ın huzuruna iletilmektedir. Yüce Allah’ın hesap günü gelmeden bizleri uyardığı şu ayetlerle, hutbemi bitirmek istiyorum. ‘‘Kim zerre miktarı iyilik yapmışsa onu görecek. Kim de zerre miktarınca kötülük yapmışsa onu görecek.’’
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