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بسم الله الرحمن الرحيم
إِنَّا كُلَّ شَيْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَرٍ
قال رسول الله صلي الله عليه وسلم
اعْقِلْهَا وَتَوَكَّلْ
KAZA VE KADERE İMAN
Muhterem Müslümanlar!
Hutbemin başında okuduğum ayet-i kerimede Cenab-ı Hak: “Şüphesiz biz her şeyi bir kaderle yarattık”[endnoteRef:1] buyurmuştur. Okuduğum hadisi şerifte ise Peygamberimiz (s.a.v)'e deveyi bağlayıp da mı, yoksa salıverip de mi Allah’a tevekkül edeyim? diye sorana Peygamberimiz, (s.a.v.) “Deveni bağla, Allah’a öyle tevekkül et.”[endnoteRef:2]  buyurmuştur. [1:  Kamer;54/49]  [2:  Tirmizi, Kıyame,60
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 İmanın şartlarından biri de kaza ve kadere inanmaktır.
Kader; Cenab-ı Allah’ın ezelden ebede kadar olacak şeylerin yerini, zamanını ve nasıl olacağını bilmesi ve bu bilgiye uygun olarak takdir etmesidir.
Kaza; Cenab-ı Allah’ın ezelde takdir buyurduğu şeyleri, zamanı gelince yaratması demektir.
Kaza ve kader; Cenab-ı Allah’ın ilim, irade, kudret ve tekvin sıfatlarıyla ilgilidir. Allah (c.c) ilim sıfatıyla olacak şeyleri bütün teferruatı ile bilir. İrade ile bunun takdir ve tercihini yapar. Kudret ve tekvin sıfatıyla da yaratır.
.
Aziz Kardeşlerim!

Her şeyi takdir edip yaratan Allah Teala’dır. Çünkü O’ndan başka yaratıcı yoktur. Allah (c.c), olmuş-olacak her ne varsa onları önceden biliyor, zamanı gelince onlar da Cenab-ı Allah’ın bilgi ve takdirine uygun şekilde meydana geliyor.
Akla şöyle bir soru gelebilir. Madem ki her şey Allah’ın takdiriyle oluyor! O halde biz yapılmaması istenen şeyleri yaptığımız için neden sorumlu oluyoruz?
Bu sorunun cevabı şudur: Allah Teala insanları yaratmış, onlara akıl, irade ve takdir gücü vermiştir. İşte insan, aklı ve iradesi ile iyi olanı seçmesi ve kötü olandan sakınması gerekir. 
Buna irade-i cüziyye denmektedir. Bu irademizi hangi tarafa sarf edersek Allah (c.c.)’da onu isteğimize uygun olarak yaratır.
Hal böyle olunca adam öldüren bir kimse: 
- “Ben ne yapayım, Allah’ın takdiri böyle imiş” diyerek bu suçtan kurtulamaz.
Bu adam, iradesini haksız yere adam öldürmeye sarf etmek suretiyle, Allah’ın takdirinin bu şekilde tecelli etmesine sebep olduğu için sorumludur. Bu durum kendi irademize bağlı olan kaderdir.
Bir de insan iradesinin ve kudretinin dışında kalan hadiselere ait kader vardır, şöyle ki;
	Birdenbire meydana gelen afetlerin neticesi olan zarar ve ziyanlar, fırtınalar, depremler, ölüm halleri gibi olaylar bu kadere örnektir.  
	Kadere iman eden kimse, insan iradesi ve kudreti dışında meydana gelen olaylardan ve üzücü hallerden dolayı, bunlar Allah’ın takdiridir der ve sabreder. Bunalımlara düşmez. Kendisini helak etmez.
	Kendi hatası ve tedbirsizlikleri yüzünden başına gelenlerden ise, pişman olur. Yanlış tutum ve davranışlardan vazgeçerek, Allah’a sığınır. Allah (c.c.)’den yardım ister, ümitsizliğe düşmez.

	Değerli Kardeşlerim!

	Kaza ve kaderi doğru anlamalıyız. Kaza ve kadere güvenip de kaderimde ne varsa o olur deyip çalışmamak, sebeplere tevessül etmemek doğru değildir. Bu anlayışı doğru bir şekilde hayatımıza hakim kılarsak,  İslam’ı doğru anlamış, dünya ve ahiret mutluluğuna ermiş oluruz.
