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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحِيم
وَتَعَاوَنُواْ عَلَى الْبرِّ وَالتَّقْوَى وَلاَ تَعَاوَنُواْ عَلَى الإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ 
قال رسول الله صلي الله عليه وسلم
وَاللهُ في عَونِ العَبدِ مَا كَانَ العَبدُ في عَونِ أخيهِ
TOPLUMSAL DAYANIŞMA VE KARDEŞLİK
            Muhterem Mü'minler!

Yüce dinimiz İslam, toplumu oluşturan fertlerin birbirleriyle olan münasebetlerinde iyilik ve takvada yardımlaşma ve dayanışma içerisinde olmalarını tavsiye etmektedir. Bir topluluk, yardımlaşma ve dayanışma temeli üzerine kurulursa o toplumda hem fert, hem de toplum huzurlu olur. Yardımlaşma ve dayanışma olmayan topluluklarda ise,  birlik - beraberlikten ve huzurdan söz etmek mümkün değildir. Allahu Teala Kur'an-ı Kerim’de: “İyilik ve takvada (Allah'ın yasaklarından) sakınma üzerinde yardımlaşın...”
 buyurarak sevgi, saygı, güven, sadakat, fedakarlık ve merhamet gibi güzel hasletlerin fert ve toplumun huzurunu temin etmede temel olmasını öğütlemiştir.” Günah ve düşmanlık üzerine yardımlaşmayın..”
 buyurarak da toplum düzenini sarsacak bencillik, kendini beğenmişlik, kin, gıybet, iftira, haset, zulüm ve fuhuş gibi kötülüklerden sakınılmasını emretmiştir.

Kıymetli Kardeşlerim!

           İslâm dini söz konusu birlik ve dayanışmanın sağlanması için, "Mü'minler ancak kardeştirler. Öyleyse kardeşlerinizin arasını düzeltin ve Allah'tan korkun ki, merhamet olunasınız."
 buyurarak mü’minleri birbirlerine kardeş ilan etmiştir. Dinimiz kardeşliği kuvvetlendirecek ve pekiştirecek bütün güzel şeyleri emretmiş, zaafa uğratacak hususları da yasaklamıştır.

Sevgili Peygamberimiz (sav) de: "Müslüman müslümanın kardeşidir. Ona zulmetmez, onu tehlikede yalnız bırakmaz. Kim, kardeşinin ihtiyacını görürse Allah da onun ihtiyacını görür. Kim bir müslümanı bir sıkıntıdan kurtarırsa, Allah da o sebeple onu kıyamet gününün sıkıntısından kurtarır. Kim bir müslümanın ayıbını örterse, Allah da kıyamet günü onun ayıbını örter."
   "Hiçbiriniz kendisi için arzu ettiğini din kardeşi için arzu etmedikçe iman etmiş olmaz."
  buyurarak Müslüman kardeşlerin birbirlerine karşı tutum ve davranışlarının nasıl olması gerektiğine vurgu yapmıştır.

Peygamber Efendimiz (sav) Medine’ye hicretten sonra Ensar ve Muhacirleri kardeş ilan etmiştir. Bu kardeşliğe göre, Medineli aile reislerinden her biri, her şeyini geride bırakıp hicret eden Mekkeli Müslümanlardan bir aileyi yanına alacak, mallarını onlarla paylaşacak, beraber çalışıp beraber kazanacaklar, maddi ve manevi birbirlerine destek olacaklardı.


Değerli Mü'minler!


Bugün hepimiz her şeyden önce kardeş olduğumuzu asla unutmamalıyız. İhtiyaç halinde olan kardeşlerimize yardım ettiğimiz takdirde Allah’ın yardımının bizimle olduğunu hatırımızdan çıkarmamalıyız. Kardeşliği ve dayanışmayı zedeleyen kin, düşmanlık, nefret, intikam gibi kötü hasletlerden uzaklaşmalıyız. Sevgi, şefkat, merhamet,  birlik, beraberlik, yardımlaşma ve dayanışma gibi fertleri birbirine sıkıca kenetleyen güzel hasletlerle ahlakımızı güzelleştirmeliyiz.

Hutbemi Sevgili Peygamberimiz (sav)’in bir hadisi şerifi ile bitirmek istiyorum: “Mü'minler birbirlerini sevmede, birbirlerine merhamette,  birbirlerine şefkatte, bir vücut gibidir. Ondan bir uzuv rahatsız olsa, diğer uzuvlar uykusuzluk ve hararette ona iştirak ederler.”
 
Ne mutlu bu anlayışla hayatını devam ettirenlere!
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