ÇANKIRI MÜFTÜLÜĞÜ LİSELER ARASI PEYGAMBERİMİZ VE ÇOCUK KONULU KOMPOZİSYON YAZMA YARIŞMASI ŞARTNAMESİ
Yarışmanın Amacı Madde-1 Diyanet İşleri Başkanlığınca 2020 yılı Mevlid-i Nebi Haftası’nda  “Peygamberimiz ve Çocuk” konusu ele alınmasına kara verilmiştir. Hafta vesilesi ile Çankırı İl Müftülüğünce Kur’an kursları ve liseler arasında “Peygamberimiz ve Çocuk” konulu kompozisyon yazma yarışması düzenlenmiştir. Yarışma ile Peygamber Efendimiz (s.a.s)’i daha iyi tanımak/tanıtmak, anlamak/anlatmak, hayatımızı onunla anlamlandırmak ve onun sevgisini canlı tutmak, Peygamberimizin çocuklara verdiği değeri, onlara gösterdiği sevgi, şefkat ve merhameti bütün boyutlarıyla gündeme taşımak, Peygamber sevgisinin pekişmesine katkı sağlamak amaçlanmıştır. 
Yarışmanın Konusu Madde-2 Çankırı İl Müftülüğünce Kur’an kursu ve lise öğrencileri arasında “Peygamberimiz ve Çocuk” konulu kompozisyon yazma yarışması düzenlenmiştir.
Yarışmaya Katılacaklar Madde-3 Yarışmaya Çankırı il merkezinde İl Milli Eğitim Müdürlüğü’ne bağlı lise 9.10.11.12. sınıf öğrencileri ve lise seviyesinde olan İl Müftülüğüne bağlı Kur’an kursu öğrencileri katılabilecektir.
Eserde Aranacak Şartlar Madde-4 Yarışmaya katılacak kompozisyonda aşağıdaki şartlar aranacaktır: 
 Kompozisyonda “Peygamberimiz ve Çocuk” konusu işlenecektir.
· Eser özgün, Türkçenin dil, söyleyiş ve yazım kurallarına uygun olacaktır.
· Her öğrenci, yarışmaya bir (1) eserle katılabilecektir.
· Eserin uzunluğunun 6 sayfayı geçmemesi gerekir.
· Yarışmaya katılacak eserin daha önce yayınlanmamış ve herhangi bir yarışmaya katılmamış olması gerekir.
· Kompozisyon bilgisayar ortamında Word programında Times New Roman yazı tipi 12 punto büyüklüğünde, 1,5 satır aralığında yazılması gerekmektedir.
Başvuru ve Eser Teslimi Madde-5 Kompozisyonun Çankırı İl Müftülüğü okul sorumlusu din görevlilerine en geç 06 Kasım 2020 Cuma günü mesai bitimine kadar teslim edilmesi gerekmektedir. Belirtilen tarihten sonra gönderilen eserler yarışmaya kabul edilmeyecektir.
Madde-6 Eser tesliminde taahhütnamenin de teslim edilmesi gerekmektedir.
Madde-7 11 Kasım 2020 Çarşamba günü eserler içerisinde Edebiyat öğretmenin de bulunduğu İl Müftülüğünce oluşturulacak komisyonca değerlendirilecektir. 12 Kasım Perşembe günü yarışma sonucu www.cankiri.diyanet.gov.tr adresinden ilan edilecektir.
Ödüller Madde-8 Birinci : 500 TL
                           İkinci   : 400 TL
                           Üçüncü: 300 TL ödül verilecektir.
Ödül Takdimi Madde-9 Dereceye giren öğrencilere ödül takdimi Çankırı İl Müftülüğü tarafından ayrıca ilan edilecektir. 
Madde-10 Eserin hukuki ve bilimsel sorumluluğu eser sahibine ait olacaktır. Eserlerin kitap ortamında yayımlanmasından herhangi bir hak iddia edilmeyecektir.
Madde-11 Yarışmaya katılan öğrenci ve velileri bu şartnamede belirtilen tüm hususları kabul etmiş sayılacaklardır.

ÇANKIRI MÜFTÜLÜĞÜ MEVLİDİ-İ NEBİ HAFTASI
LİSELER ARASI PEYGAMBERİMİZ VE ÇOCUK KONULU KOMPOZİSYON YAZMA YARIŞMASI
TAAHHÜTNAME
Çankırı İl Müftülüğünce düzenlenen ve konusu “Peygamberimiz ve Çocuk ” olarak belirlenen kompozisyon yarışması için yazdığım eserimle ilgili tüm yasal sorumluluğun bana ait olacağını, eserle ilgili tüm tasarruf hakkını Çankırı İl Müftülüğü’ne devrettiğimi ve bu taahhütnamenin bir suretini yarışma metni ile birlikte gönderdiğimi beyan ve taahhüt ederim.
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