[bookmark: _GoBack]GELİN GÖNÜLLER YAPALIM BU RAMAZAN VE HER ZAMAN
Kulağa ne kadar da hoş gelen bir cümle. Birliği beraberliği, kardeşliği, yardımlaşmayı, iyilik yapmanın tüm çeşitlerini, sıcaklığı, samimiyeti… çağrıştıran hatırlatan. Tam da ramazanın ruhuna uygun. Öyle ya ramazan bütün bunları ve çok daha fazlasını barındırmıyor mu bünyesinde.  Kâinatın topyekun kulluğuna insanında topyekun iştirakidir bir anlamda ramazan. Bir manzara tahayyül edin ki küçükten büyüğe canlıdan cansıza tüm kâinat tek ses tek vücut. Bu ahenkli koroya kâinatın gözbebeği olan insanın iştirak etmemesi ne büyük bir eksiklik.  Ramazan bu eksikliğin ikmal olduğu kulluk için yaratılan eşrefi mahkukatın  şerefine en uygun şekilde hareket ettiği ay. O büyük koroya şeflik ettiği, mahlûkat arasındaki mümtaz yerini aldığı, mümtaz bir zaman dilimi.
Artık yer gök bayram eder, sevinçten yer yere, gök göğe sığamaz. Tüm varlıklar müjdeleşir, bayramlıklarını giyer, coşku ile … Hizmetine sunuldukları insanoğlunun sultanlığına yaraşır tavrı takınacağı ay gelmiştir. Mahlukatı, yeryüzü halifesinin bu muazzam kulluğa dahil olmasının sevinci kaplamıştır. Hz. Davut’un Allah’ı zikrettiği zaman ona eşlik eden dağların ve kuşların bile kıskandığı bir sevinç ve coşkudur bu.
"İşte bereket ayı olan Ramazan geldi. Artık Allah'ın rahmeti sizi kuşatır. O ay, yeryüzüne bol bol rahmet iner. Günahlar affedilir. Dualar kabul olunur. Allah sizin iyilik ve ibadette yarışmanıza bakar da, bununla meleklerine karşı iftihar eder. Öyle ise kulluğunuzla kendinizi Allah'a sevdirin. Asıl bedbaht olan da, bu ayda Allah'ın rahmetinden nasibini alamayandır."[footnoteRef:1] [1:  Et-tergib ve’t-Terhib, 2:99.] 

Kur’an’ın indirilişinin yıldönümü bizimde yeniden doğduğumuz ay olsun.
Gelin gönüller yapalım!.. Gelin gönüller yapalım!.. Gelin gönüller yapalım!
Bu ramazan, hemen, hiç beklemeden, vahyin doğum ayında, nurun kâinat üzerine inip karanlıkların saltanatını yerle bir ettiği ayda, gönüllerin kaskatı kesildiği, taşlaştığı hatta taşlardan da daha katılaştığında; o katı ve yaralı kalplere kırık gönüllere deva olmak için gök kapılarının sonuna kadar açıldığı ayda.
Kötülüğün kol gezdiği, bencilliğin had safhaya ulaştığı, iyilik bestekarlarının lal olduğu, merhamet taşıyan yiğit süvarilerin sindiği,… bu asırda gönüler yapmak, gönüllere girmek. Tıpkı gönüller mimarının (S.A.V) yaptığı gibi, kimseyi kırmadan incitmeden şucu-bucu, büyük-küçük, genç-ihtiyar, kadın-erkek, zengin-fakir demeden ötelemeden hor görmeden kimseyi, kucaklamak herkesi. Gönlünü açmak her ihtiyaç sahibine ve sahiplenmek Allah adına, tevazu kanadını indirebilmek.[footnoteRef:2] Fethedebilmek, kazanabilmek gönülleri. Parayla pulla değil bu fetih, hele zorla zorbalıkla hiç değil. Gönüller yapmak, gönüllere girmek, onarmak hakkın tecelligahını, ancak gönülden gönüle giden bir yolla mümkün. Belki hiç konuşmadan tek fısıltı, gözlerin derinliklerinde anlaşabilmek, dokunabilmek taa derinlere kimsenin giremediği… ve taşıyabilmek rahmanın esintilerini gönüllere tek tek. [2:  Şuara\215] 

 Belki bir gülümsemededir içten gelen, belki bir yetimin gözbebeklerine bakmakta sevgi ile, belki de bir komşunun kapısını çalmadadır kapısı çalınmayan, bir muhacire ensar olmadadır yada, veya nefes tüketmededir Kur’an hakikatlerini anlatmak için susamışlara. 
Haydi öyleyse ne duruyoruz! Yapacak iş çok, zaman az. Kırık ve yaralı  kalpler ise her zamankinden fazla. Rahman’ın rahmetiyle kuşanma vaktidir. Gönüllerimizi sevgi ve merhamet azığı ile doldurup yola çıkma vaktidir. Haydi!.. Hep beraber. Bu ramazan ve her zaman.
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