Türkiye Diyanet Vakfı 2022 Vekâletle Kurban Kesim Programı kapsamında İlimizde kurban organizasyonu tanıtım toplantısı düzenlendi.

Diyanet İşleri Başkanlığı ve Türkiye Diyanet Vakfı tarafından 1993 yılından beri düzenlenen Vekâlet Yoluyla Kurban Kesim Organizasyonu çerçevesinde, ülkemizde yaşayan vatandaşlarımızın kurban ibadetini yerine getirmelerine yardımcı olmak ve yaşamış oldukları bir takım problemlere çözümler üretmek amacıyla düzenlenen yurt içi toplantıları kapsamında 2022 Yılı Vekâlet Yoluyla Kurban Kesim Organizasyonu Tanıtım Toplantısına; İl Müftüsü Selami Aydın,  Müftü Yardımcıları, İlçe Müftüleri, Vaizler, Şube Müdürleri, Uzmanlar ve bir kısım din görevlisinin katılımlarıyla  02 Haziran 2022 Çarşamba günü Elazığ Müftülüğü Edibe Can Konferans salonunda gerçekleştirildi.
Müftülüğümüzün ev sahipliğinde gerçekleştirilen toplantıya; Diyanet İşleri Uzmanı Fatih Yıldız konuşmacı olarak katıldı.
Kur’an-ı Kerim tilavetiyle başlayan programda Elazığ İl Müftüsü Selami Aydın açış konuşması yaptı. 
Müftü Aydın; Asırlardır İslam'ın sancaktarlığını yapan, tarihin akışına yön veren, geniş coğrafyalarda medeniyetler inşa eden milletimiz her zaman mağdur, mazlum ve mahzun milletlerin yüzünü güldürmüştür. Yurt içinde olduğu gibi dünyanın her yerindeki muhtaç insanlara yardım elini uzatmış ve onlarla gönül köprüleri kurmuştur. Bu vesile ile toplantıya iştirak eden tüm katılımcılara teşekkür ederken, Diyanet İşleri Başkanlığı ve Türkiye Diyanet Vakfı’nın işbirliğiyle gerçekleştirilen ‘Vekâletle Kurban Organizasyonu’nda emeği geçenlere teşekkür ederim.

Programda Diyanet İşleri Uzmanı Fatih Yıldız bir sunum gerçekleştirdi; 

Kurban’ın mahiyeti ve önemi hakkında açıklamalarda bulunurken vekâletle kurban konusuna değindi. Yıldız, Amaç Başkanlığımıza yasa ile tevdi edilen "İbadet esasları ile ilgili işleri yürütmek” görevine istinaden mali ibadetlerden Allah’ın bir emri olan kurban ibadetinin yerine getirilmesi hususunda halkımıza rehberlik etmektir.Hedef, Kurban kesebilir durumda olan tüm vatandaşlarımızın kurban ibadetini yerine getirmelerini sağlamak, toplumsal yardımlaşma ve dayanışmaya katkıda bulunmaktır. Kurban, Allah’a yaklaşmayı ve O’nun rızasına ermek için ibadet maksadıyla belirli şartları taşıyan hayvanı usulüne uygun olarak kesmeyi ve bu amaçla kesilen hayvanı ifade eder.
Ülkemiz, yakın tarihte kurban ve zekât gibi kavramları istismar eden grup ya da grupların ihanetine şahit olmuştur. Toplanan paralar hain emeller uğruna çarçur edilmiş, fakir ve yetimler adına toplanan sadakaların ve öğrenciler için verilen bursların çoğu yerine ulaşmamıştır.
Kurban Hizmetleri;
1-Din İşleri Yüksek Kurulunun mütalaa, karar ve fetvaları,
2-Zekat Hizmetleri Daire Başkanlığının planlama ve koordinesi,
3-Türkiye Diyanet Vakfının icrası, ekseninde yürütülecektir.

[bookmark: _GoBack]Bu yıl vekalet yoluyla kurban kesim bedellerini yurt içinde 2250 TL, yurt dışında da 1800 TL olarak belirlediklerini vurgulayan Yıldız , “Vatandaşlarımız https://tdv.org/ ve https://bagis.tdv.org/ adreslerinden online bağış yapabilmenin yanı sıra il ve ilçe müftülüklerimize, Din görevlilerimize, PTT şubeleri ile anlaşmalı bankalar aracılığıyla da vekalet yoluyla kurban programına katılıp kurbanlarını vekalet yoluyla kestirebilir” diye konuştu.
Yıldız, vatandaşların https://tdv.org/ adresinden kurban bağışı hakkında detaylı bilgi alabileceklerini ifade etti.

Başkanlığımızın bu hizmetleri planlamada en güçlü yönü milletimize manevi rehber ve ahlaki örnek olan hademe-i hayratın varlığıdır. Özverili bir şekilde gayret gösteren müftülerimiz, vaizlerimiz, imam-hatip ve müezzin-kayyımlarımız, Kur’an kursu öğreticilerimiz başta olmak üzere Başkanlığımızın her bir personeline şükranlarımızı sunarız.

