İZZETPAŞA CAMİİNDE HAFIZLIK İCAZET MERASİMİ YAPILDI

Diyanet İşleri Başkanlığınca yapılan sınav sonucu "Hafızlık Belgesi" almaya hak kazanan 84 erkek öğrenci için, İzzetpaşa camisinde "Hafızlık İcazet Merasimi" düzenlendi.

[bookmark: _GoBack]Kur’an-ı Kerim tilaveti ile başlayan hafızlık merasiminin açılış konuşmasını yapan İl Müftüsü Üstündağ konuşmasında:  katkılarından dolayı Elazığ Valiliği ve Elazığ Belediyesi başta olmak üzere bu 84 hafızımızın yetişmesinde emeği olan hocalarımıza, yöneticilerine; bu kurslarımızın iaşe ve ibatesine katkı sağlayan vakıflarımıza, derneklerimize, bu kurslarımızın yapılmasında, maddi ve manevi yardımda bulunan hayır sahiplerine huzurlarınızda teşekkür ediyorum. Hafızlarımızın anne babalarına, velilerine de huzurlarınızda çok teşekkür ediyorum. Onlar da büyük gayretlerle büyük fedakârlıklarla, çocuklarını Allah yolunda Kur’an-ı öğrenmek ve onu hıfzetmek üzere bizlere emanet ettiler, dedi.

Hafızlığın önemine değinen Diyanet İşleri Başkanlığı Mushafları İnceleme ve Kıraat Kurulu Başkanı Hafız Osman Şahin, bütün topluma Kur’an hizmeti sunduklarını ifade etti ve Hafızlara nasihatlerde bulundu.

Elazığ Valisi Dr. Ömer Toraman ise diplomalarını alan hafızların aldıkları emaneti kendilerinden sonraki nesillere aktaracaklarına inandığını dile getirdi.

Program da Reisül-Kurra Mustafa Demirkan Hafızlar için dua etti

Program hafızlığını tamamlayanlara protokol tarafından diploma ve hediyelerin verilmesi ile sona erdi.

