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بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
يَا اَيُّهَا الَّذينَ اٰمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ.
قال رسول الله (صلعم): مَنْ صَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ.
ORUÇ AYI RAMAZAN
Kıymetli Kardeşlerim!
Üç aylar diye adlandırdığımız Receple başlayıp Şabanla ve kandillerle devam eden gönlümüzün huzura erdiği manevi bir ortamdan geçerek rahmet, bereket ve mağfiret ayı olan Ramazana ermiş bulunuyoruz. Bundan dolayı Rabbime sonsuz şükürler olsun.
Diğer aylara nazaran Ramazan ayı dini yaşantımız açısından ayrı bir öneme sahiptir. Çünkü İslami yaşantımızda ilk kaynak olan Yüce Kitabımız Kur'an-ı Kerim, bu ayda inmeye başlamış, âlemlere rahmet Sevgili Peygamberimiz nübüvvetle bu ayda şereflenmiş, bin aydan daha hayırlı olan Kadir Gecesi bu ay içerisinde vuku bulmuş ve yine İslâmın farzlarından olan oruç bu ayda farz kılınmıştır.
Aziz Kardeşlerim!
Hz. Peygamber (sav) diliyle “evveli rahmet, ortası mağfiret, sonu cehennemden kurtuluş”
 olan Ramazan-ı Şerifi, bu hadis ışığında yaşarsak hem dünyamız hem de ahiretimiz için daha kazançlı olacaktır.
Ramazan, halis tövbe ve samimi dualarımızla günahlarımızdan arınma ayıdır. Oruç gibi bir nimetle, her gün belki de umursamadan israf ettiğimiz nimetlerin değerini yoksulluk içinde kıvranan insanları görünce bu haram fiilden vazgeçip bir lokma ekmeğin değer ve kadrini bu vesileyle anlarız. Aç kalmakla Allahın bize vermiş olduğu sayısız nimetlerin farkına varır ve daha dikkatli olmayı öğreniriz. Yine Ramazanda Teravih nimetiyle olmazsa olmazımız birlik ve kardeşliğimizi dil, ırk, mezhep farklılığı demeden perçinlemeyi öğreniriz. Yapılan mukabelelerle her zamankinden daha çok Allah’la beraber olmanın tadına varırız.
Değerli Kardeşlerim!
Orucu sadece yeme-içme-cinsel münasebetten uzak durmak olarak görmemeliyiz. Bilakis İmam Gazali Hazretlerinin dediği gibi “oruç, sadece mideyi aç bırakmak değildir, aksine oruç, dili yalandan, gözü haramdan uzak tutmak ve her türlü çirkin fiillerden uzak durmaktır.” İşte orucu bu mantıkla tutarsak oruç anlam ve önemini bu şekilde daha iyi kazanmış olur yoksa aksi bir mantıkla hareket edersek oruç, mideyi aç bırakmaktan ibaret olmuş olur.
Kardeşlerim!
Hz. Peygamber (sav)'in buyurduğu gibi “oruç kalkandır.”
 Bu kalkanı, İslam’ı daha iyi yaşamak ve Ramazan-ı Şerifi daha bereketli kılmak için kullanmalıyız. Nefsimizin telkin ettiği her türlü çirkinliği Oruç kalkanıyla savmalıyız. Rasûlullâh’ın emri gereği “biriniz oruçlu olduğunda çirkin söz söylemesin, kimseyle çekişmesin. Şayet birisi sataşırsa ben oruçluyum desin.”
 anlayışıyla ihya etmeliyiz.
Kardeşlerim!
Ramazan ayı bizler için resetlenme yani tüm günahlardan, fuhşiyattan ve her türlü kötü hal ve hareketten arınma ayıdır. Ramazan ayı ikram ve güler yüzle insanların gönlünü kazanma ayıdır. Ramazan kırgınlıklara küskünlüklere ve vurdumduymaz düşüncelere son verme ayıdır. Ramazan, her şeyden önemlisi ailemizle eş ve dostlarımızla mutluluğun ve manevi huzurun doruğuna ulaşma ayıdır. Vatan ve Milletimizin bekası için dua etme ve o yol üzere ilerlemeyi idrak etme ayıdır.
Bu vesileyle bir kez daha Ramazan ayınızı tebrik eder ve tüm insanlık için huzur, barış ve esenlik getirmesini Yüce Rabbimden niyaz ederim.
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