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İSTİKAMET ÜZERE OLMAK

Aziz Kardeşlerim! 
Okuduğum ayet-i kerimede Rabbimiz şöyle buyuruyor: “Rabbimiz Allah’tır” deyip de istikamet üzere dosdoğru yolda yürüyenler için ne bir korku vardır ne de onlar üzüntü çekeceklerdir. İşte onlar, cennet ehlidir. Amellerinin karşılığı olarak orada ebedî kalacaklardır.”[endnoteRef:1] [1:  Ahkâf, 46/13-14.] 

Okuduğum hadis-i şerifte ise Peygamber Efendimiz (s.a.s) şöyle buyuruyor: “Allah’a iman ettim de! Sonra da dosdoğru ol”[endnoteRef:2] [2:  Müslim, İman, 62.] 

Kardeşlerim! İstikamet, söz ile özü Allah’ın yoluna bağlama yoludur. İstikamet, İslam fıtratı üzerinde sapmadan ilerleme yoludur. Bu yolda şeytanlar vesvese verebilir, nefis kendisine hoş gelen şeyleri isteyebilir ve menfaatlerle din değerler çatışabilir. İşte istikamet, şeytanın ve nefsin bu telkinlerine aldanmadan ve sapmadan dosdoğru yol olan sırat-ı müstakimde sebat edip devam etmektir. Güneş ile dünya arasına ay girince, dünya karanlıkta kalır. Allah ile kul arasına nefis ve şeytan girince, kul karanlıkta kalır. 
Değerli Kardeşlerim! İstikamet, iman ettiklerimizi hayat tarzı haline getirmektir, verdiğimiz söze bağlı kalmaktır. İmanın tesiri davranışa yansımazsa davranışın tesiri imana sirayet eder. Mevlana’nın dediği gibi, “İnandığınız gibi yaşamazsanız yaşadığınız gibi inanmaya başlarsınız.” İyi bir niyet, âdetleri ibadete dönüştürür. Kötü niyetler de en hâlis ibadetleri, hayır ve iyilikleri bile işe yaramaz hale getirir. O halde iyi niyetten ve doğruluktan ödün vermeden her halimizle istikamet üzere bir hayatı kendimize düstur edinelim. Şairin dediği gibi: 
“İnsana sadakat yaraşır görse de ikrah, Yardımcısıdır doğruların Hazreti Allah.”
Kıymetli Mü’minler! Doğruluk hayatın temel ilkesidir. Dünya hayatının güzel bir şekilde geçirilmesine vesiledir. İmanında, Amellerinde, fiil ve davranışlarında doğru olmayanların sonu hüsrandır. Doğru sözlü olmayanların, işlerinde doğru çalışmayanların, aile yaşantısında doğru davranışlar sergilemeyenin sonu hüsrandır.
Yine bir şairin dediği gibi: “Sen usandırma eli, el de usandırmaz seni. Hilekârlık eyleme, kimse dolandırmaz seni. Korkma kâfirden ateş olsa yandırmaz seni. Müstakim ol, Hazreti Allah utandırmaz seni.”
“Rabbimiz! Bizi doğru yola eriştirdikten sonra kalplerimizi saptırma! Bize tarafından bir rahmet bağışla. Hiç kuşku yok, lütfu bol olan yalnız Sensin.”[endnoteRef:3] [3:  Al-i İmran, 3/8.
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