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بِسْــــمِ اللَّهِ الرَّحْمَـنِ الرَّحِيـم: 
قُلْ يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَى أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنرَّحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعاً إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ.
قَالَ رَسُولُ للَّهِ صَلَّي اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ :اكُلُّ ابْنِ آدَمَ خَطَّاءٌ وَخَيْرُ الْخَطَّائِينَ التَّوَّابُونَ.
             BERAT KANDİLİ

           Kıymetli Kardeşlerim! 
Merhametlilerin en merhametlisi olan Yüce Allah (c.c) biz kullarına maddi-manevî birçok ikramlarda bulunmuştur. Kandil geceleri de Rabbimizin bizlere olan manevî ikramlarındandır. Bu kıymetli gecelerden bir gece de Berat kandilidir.

             Kardeşlerim!                                    
Şaban ayının on dördünü on beşine bağlayan bu mübarek gecede bizler Berat Kandil’ini kutlamaktayız. Rabbim gecemizi kutlu bizleri mutlu eylesin.     
            Berat kelime anlamı olarak; günahların bağışlanması, Yüce Yaratan’ın affına ve rahmetine kavuşmak, Allah katında berat edip temize çıkmak demektir. Bu müstesna geceleri fırsat bilmek gerekir. Kandil geceleri manevi atmosferiyle ruhumuzu aydınlatır. Bu kıymetli geceler, gafletten uyanmanın kendimize gelmenin ve şu üç günlük dünyanın muhasebesini yapmanın, Yüce Rabbimize gözyaşlarıyla dua etmenin bir vesilesidir. Bu değerli gecelerde, günümüz dünyasının kabuklaşmış yaralarına çare aranır. İnsanca ve Müslümanca yaşamak için kapı aralanır.
[bookmark: _GoBack]         	Saygıdeğer Müminler!

Rabbimiz (c.c) hayat kitabımız Kur’an-ı Kerimde şöyle buyurmaktadır: “De ki: Ey kendilerinin aleyhine aşırı giden kullarım! Allah’ın rahmetinden ümidinizi kesmeyin. Şüphesiz Allah bütün günahları affeder. Çünkü O, çok bağışlayandır, çok merhamet edendir”[endnoteRef:1]    Âlemlere rahmet olarak gönderilen sevgili peygamberimiz Hz Muhammed (s.a.v) ise şöyle buyurmaktadır: “Her insan hata eder, Hata işleyenlerin en hayırlıları tevbe edenlerdir.[endnoteRef:2] Peygamberimizin (s.a.v) bu İfadesi tevbenin önemini dikkatlere sunmaktadır. Bu nedenle bizler her vesileyle tevbe etmeli, hatalarımızda ısrar etmemeliyiz. [1:  Zümer, 39/53]  [2:  Tirmizî, Kıyâme, 49; İbn Mâce, Zühd, 30] 

             
           Kıymetli İnananlar!
           Sevgili Peygamberimiz (s.a.v) bu gece ile ilgilide şöyle buyurmuşlardır: “Şaban Ayı’nın 15. gecesini ibadetle geçirin. Gündüzünde de oruç tutun. Çünkü Yüce Allah bu gece dünya semasına rahmetiyle tecelli eder ve kullarına rahmetini, lütuflarını müjdeler: Yok mu tövbe eden, tövbesini kabul edeyim. Yok mu rızık isteyen, rızık vereyim. Yok mu şifa isteyen, şifa vereyim. Yok mu başka isteği olan, ona da istediğini vereyim.” [endnoteRef:3]  [3:  İbn-i Mâce Sünen, “İkâmetü’s-salât” 191
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           Kıymetli Cemaatim!                             
Bu mübarek gecede; bir sene boyunca yapmış olduğumuz işlerin muhasebesini yapalım, ahiret için ne hazırlığımız var azığımıza bakalım, çokça tevbe-istiğfar edelim, Kur’ân-ı Kerim okuyalım, anlamaya çalışalım, manasıyla hayatımıza mana katalım, ahlakı Kur’an olan Peygamber’e bu ölçüyle ümmet olmak için yeni kararlar alalım. Kaza namazlarımız varsa kılalım, namazla ilgili ayetlerin tefsirine bakalım, büyüklerimizi arayıp soralım hayır duâlarını alalım, varsa dargınlarımız barışalım, barıştıralım, çocuklarımızla hasbihal yapalım, birbirimizden razı mıyız? diye soralım, iyi niyetle konuşalım. 

          Bu geceyi öyle manevi bir hazla yaşayalım ki sonraki günlerimizi kurtaralım. Geceniz mübarek günleriniz aydın olsun.
