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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحِيمِ  : إِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُبِينًا . (1)
قال النبي صلي الله عليه وسلم:
وَلَكِنْ هَذَا يَوْمٌ يُعَظِّمُ اللَّهُ فِيهِ الْكَعْبَةَ ، وَيَوْمٌ تُكْسَى فِيهِ الْكَعْبَةُ . (2)
MEKKE’NİN FETHİ VE HATIRLATTIKLARI
Muhterem Müslümanlar!
	Okuduğum Ayet-i Kerime’de Yüce Rabbimiz şöyle buyurmaktadır: “Şüphesiz biz sana apaçık bir fetih verdik.”1 
	Fetih günü Sa'd b. Ubâde, elinde Ensar’ın bayrağıyla Ebû Süfyân'ın önünden geçerken, “Bugün büyük harp günüdür. Bugün Kâbe'de kan dökmek helâl kılınmıştır. Bugün Allah Kureyş'i zelil kılmıştır.” dedi. Ebû Süfyân'ı endişeye sevk eden bu söz, Allah Resûlü’ ne ulaştığında o, şu rahmet içeren sözleri söyledi: “Sa'd yanlış söylemiştir. Hayır, bugün merhamet günüdür. Bugün Allah'ın Kâbe'yi yücelteceği bir gündür. Ve bugün Kâbe'nin (tevhîd elbisesine) bürüneceği bir gündür.” Sonra da Ensar’ına bayrağının Sad’dan alınarak oğlu Kays'a verilmesini emretti.2
Muhterem Müslümanlar!
Fetih, bizlere sadece şirkten temizlenen Mekke’yi ve Kâbe’yi değil,  ilave olarak fethin gerçek mahiyetini hatırlatmalıdır.  Fethin manası tam olarak ortaya çıkabilsin.
Aslında Mekke’nin Fethi bizlere; İ’lây-ı kelîmetullah’ı kuşanmaya hazırlanan Müslümanların izzetli olmalarını ve bir o kadar da tevazulu olmalarını hatırlatmalıdır. Allah uğrunda cihat aşkıyla yanıp tutuşan, şehadeti arzulayan hayırlı kimseleri hatırlatmalıdır. Cihada kuzularını kınalayıp dört gözle onların şehadet haberini bekleyen, dört evladını birden cihat meydanlarında şehit veren yiğit anaları hatırlatmalıdır. 
Fetihler fedakârlık olmadan olamaz. Bir devletin fetih anlayışını ve ondaki yüksek ruhu hatırlatmalıdır. Memleketler fethedilirken, gönüller de onun nasıl fethedileceğini hatırlatmalıdır. Bu fetih, Allah’ın dininin hayata hâkim olması için nasıl gayretli özverili olmamız gerektiğini hatırlatmalıdır. 
Bu fetih ve diğer fetihler bizlere Hâlid bin Velid’leri, Usame bin Zeyd’leri, Ebu Eyyûb el Ensari’leri, Tarık bin Ziyad’ları, Selahaddin Eyyubileri, Fatih Sultan Mehmed’leri hatırlatmalıdır. Çünkü bütün fetihlerin ilham kaynağı bu fetihtir. 
Muhterem Müslümanlar!
Yapılan fetihler, fethedilen beldede yaşayan insanlara İslam davetini ulaştırmak ve onları bulundukları yozlaşmış düzenden ve bedbaht hayattan kurtarmak için yapılmıştır.  Zorluğuna, meşakkatine, getirisine götürüsüne bakılmadan, beldeler insanlığa hayat götürmek için fethedilmiştir.
Fetihler bazen de hiçbir toprak parçası olmadan yapılır. Gönüller fethedilerek. Garipler korunarak. Kimsesizlere bir kimse olarak... Asıl fetih işte bu fetihtir.
Muhterem Müslümanlar!
	Peygamberî Fetih, güçlü olduğunda nasıl merhametli olunur onu öğretir. Peygamberî Fetih, bütün azamet ve kudret elindeyken nasıl yerle yeksan olacak bir tevazu sergilenir onu gösterir. Emanetin her halükârda ehline verilmesi gerektiğini hatırlatır. Kusurlar kendi tarafında bile olsa ona dur demeyi öğretir. Yusuf (a.s.) gibi, “kardeşlerini affetmek nasıl olurmuş” bunu bir kez daha hatırlamamıza imkân verir. Ve yine peygamberî fetih intikam alacak güç ve kudret varken nasıl affedilir onu öğretir muhataplarına…
[bookmark: _GoBack]	Fetihlerimiz öyle güzel öyle yerinde olsun ki, hicretlerimizi bitirsin, ayrılıklarımızı bitirsin. Affedebilmeyi öğretsin bütün insanlığa... Bütün fetihler, mübârek olsun ümmete ve insanlığa…
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