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بِسْــــــــــــــــــــــــــــمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحِيم وَعِبَادُ الرَّحْمَنِ الَّذِينَ يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا
قَالَ رَسُولُ اللهِ صّلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: لاَ يَرْحَمُ اللهُ مَنْ لاَ يَرْحَمُ النَّاسَ 
İSLÂM’IN HOŞGÖRÜSÜ
         
Kıymetli Mü’minler!

         
İslâm kelimesi; Esenlikte olmak, selâmete erdirmek, barış tesis etmek gibi manalarının yanında, hoşgörü manasında sulh ve uzlaşma gibi anlamlara da gelir. 
Hoşgörü ise farklı görüş ve davranışlara tahammül edebilme, sözü ve bedeni sükûnetle yönetip anlayışlı olmaktır.
       
Kıymetli Kardeşlerim!
       
Yüce Kur’an, yüce din mensubu olan biz kulların takınmamız gereken ahlakı şöyle ifade buyuruyor “Rahmân’ın kulları, yeryüzünde vakar ve tevazu ile yürüyen kimselerdir. Cahiller onlara laf attıkları zaman, “selâm!” der (geçer) ler.” (
) Peygamberimizde (s.a.v) “Dünyada Allah'ın kullarına hoşgörülü davrananlara Allah'ın kıyamette görevli meleklerine hoşgörülü davranmalarını emredeceğini” 
 Bildiriyor ve "Sizden biriniz nefsi için sevdiğini mü'min kardeşi için de sevmedikçe gerçek mü'min olamaz.” 
 
         
"Allah'a yemin ederim ki; sizler iman etmedikçe cennete giremezsiniz. Birbirinizi sevmedikçe de gerçek iman etmiş olamazsınız. Yaptığınızda birbirinizi seveceğiniz bir şey öğreteyim mi? Aranızda selamı yayınız.” 
 Diye buyurmaktadır.
         Kıymetli İnananlar!  
         Şu hadisi şerif kulağımızdan gitmemeli  "İnsanlara merhamet etmeyen kimseye Allah 'da merhamet etmez. 
" Şu ayetler kalbimizden çıkmamalı “O takva sahipleri ki, ...öfkelerini yutarlar ve insanların kusurlarını affederler. Allah, iyilik edenleri sever.
” Şayet sen( Ey Muhammed), kaba, katı yürekli olsaydın, hiç şüphesiz insanlar senin etrafından dağılıp giderlerdi.
”

          Değerli İnananlar!
          
Hoşgörü kavramını dünya, İslam sevdalısı ceddimiz Osmanlıyla tanıdı. Bu anlayışta, hangi din mensubu olursa olsun, duvar duvara, kol kola yaşadı insanlar. Osmanlı hoşgörüsü kavramı birkaç kitaplık mana yüküyle sağlıklı toplumlar inşa etti. Bu şaheser anlayış tarihin bir bölümüne hapsedilmemeli. Temeli asr-ı saadete dayanan bu güzel miras bizlerin sahip çıkması gereken önceliğimiz olmazsa, kavgalı hayatlar nihayete ermez. 
Şöyle bir düşünecek olursak, neden bu kadar çok boşanma hadisesi yaşanıyor, niçin kavgalar gürültüler problemler bu kadar çok, ne diye bunca cinayet ve yaralamalar, kardeşler arasında küskünlükler söz konusu, değil üç gün üç yıldır konuşmayanlar var, trafik dersen allak bullak, komşular arasında problem çok. Nedenlere, niçinlere ve ne diyenlere cevap ise tek, oda hoşgörüsüzlüktür. Öte yandan elli yıldır gül gibi geçinenler, razılıklar, teşekkürlere vesilede hoşgörü oluyor vesselam.
            Kardeşlerim! 

          
Beşer şaşar sözü boşuna söylenmemiş öyle değil mi? Yaratılanı hoş görmeli yaratandan ötürü, yaratılanı sevmeli yaratandan ötürü. Kalbimizde merhamet hep yer bulmalı, hoşgörü sözümüze ve özümüze yansımalı. Ellerimizi açıp yüce Yaratandan günahlarımızı hoş görüp affetmesini talep ederken, başta kendimiz insanların bize karşı hatalarını örtücü olmalıyız, affetmeliyiz ki affedilelim. 
Unutmayalım ki, kusur örtenin kusuru örtülür. En mükemmel dini en mükemmel şekilde yaşamak arzumuz, hoş görülü olup gönül yapmak prensibimiz olsun. Bu imtihan dünyasında Mevlâm cümlemizin yardımcısı olsun. 
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