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بِسْــــــــــــــــــــــمِ اﷲِارَّحْمَنِ ارَّحِيم
وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّى يَأْتِيَكَ الْيَقِينُ
قَالَ رَسُولُ للّهِ صَلَّي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّم      
اَللّٰهُمَّ أَعِنّ۪ي عَلٰى ذِكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ:
İBADET BİLİNCİ
Kıymetli Müminler! 
Her şeyi mükemmel bir şekilde yaratan Rabbimiz, yarattığı her varlığa şu kusursuz nizam içerisinde bir görev vermiştir. Kâinatın ve yaratılmışların, en şereflisi olan insanoğlunun da yaratılışı gayesiz değildir. Rabbimiz ayeti kerimede   وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ      “Ben cinleri ve insanları, ancak bana kulluk etsinler diye yarattım”(2) Buyurarak yaratılışımızdaki amacımızın Allah’a kulluk ve ibadet olduğunu bize bildirmektedir.    
Kıymetli Kardeşlerim!
İbadet;  Allah’ a gönülden yönelmek, samimiyetle O’nun rızasını kazanmak için gönül hanemizi her türlü olumsuzluklardan temizleyip, nihayetimizin temiz olması için niyetimi temiz tutmaktır. 
İbadet; bizi Allah’a götürecek her türlü fiil ve davranışa tutunmak,  bizi Allah’tan, Allah’ın rızasından uzaklaştıracak her türlü şeyden kaçınmaktır. 
İbadet; ayeti kerimedeki يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُو    “Ey iman edenler” hitabına muhatap olduğumuzu bilip, imanımızın şükrü olan görevlerimizi yerine getirmektir. Görevimizi yerine getirirken Yüce Yaratanımızdan nasıl yardım isteyeceğimizi hutbemin başında okuduğum Hadis-i Şerifte, Âlemlere rahmet Peygamber Efendimiz  (S.A.V.) bizlere şöyle öğretiyor; “Allah’ım! Seni anmak, sana şükretmek, sana güzelce kulluk etmekte bana yardım et.”  (3) Bizi yoktan var eden varlığımızı imanla müşerref eden Rabbimiz, bize gelişi güzel bir hayat değil, güzel bir hayat yaşamamızı emrediyor. 
Bu güzel hayatın ancak ibadetle mümkün olacağını yüce Mevlâ Kuran-ı Kerimde  قُلْ مَا يَعْبَأُ بِكُمْ رَبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ    De ki: “Duanız olmasa, Rabbim size ne diye değer versin!” (4)  Buyurarak bizi haberdar etmektedir. 
Değerli Müminler!
Hutbemizin başında okuduğum ayeti kerimede “Sana ölüm gelinceye kadar Rabbine ibadet et.”(1) Emrinin bilincinde olmalıyız. İbadetin ömrümüzün her anını ve her alanını kapsadığını bilmeliyiz. Kul ibadet bilincinde olursa, ibadet bir yük değil insanın üzerindeki maddi ve manevi yüklerin kalkmasına vesiledir. İbadet günahtan paslanmış gönlümüzü temizleyen manevi mekanizmadır.
Aziz Müminler! 
Yaratanımızı bilip, yaratılış gayemizi bilip, Allah’a ibadet etme bilinciyle yaşamalıyız. Ailemizi, göz nuru çocuklarımızı, çevremizi ve dostlarımızı bilinçlendirmeliyiz. Bu geçici dünya hayatını kazanmak için verdiğimiz çabanın kat be kat fazlasını ebedi olan ahiret hayatı için göstermeliyiz. Yüce Allah’ ın     يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا “Ey iman edenler! Kendinizi ve ailenizi, yakıtı insanlar ve taşlar olan ateşten koruyun.”(5)  Ayetine itaat edip, namazımızı, orucumuzu, zekâtımızı, haccımızı ve maddi manevi tüm ibadetlerimizi hafife almamalıyız. Allah’ın rızasını kazanmanın ancak Allah’a ihlasla İbadet etmekle mümkün olacağını bilmeliyiz.  Hutbemi şu dörtlükle bitiriyorum.
Ne güzel her yönüyle Allah’a yönelmek
Bütün derdine de, dert ettiklerine de devadır,  
Allah demek. 
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