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بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
وَوَصَّيْنَا اْلاِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حَمَلَتْهُ اُمُّهُ وَهْنًا عَلَى وَهْنٍ وَفِصَالُهُ فِى عَامَيْنِ اَنِ اشْكُرْ لِى وَلِوَالِدَيْكَ اِلَىَّ الْمَصِيرُ

ANA HAKKI

Cumanız Mübarek Olsun Aziz Kardeşlerim! 
         
İnsanın hayatı boyunca yapacağı görev ve sorumlulukları iki maddede özetlenir:                                                                                                  Birincisi, Allah’a karşı olan görev ve sorumluluklardır. Çünkü insanı yaratan, yaşatan ve üstün yeteneklerle donatan O’dur. İkincisi, Allah’ın yaratıklarına karşı olan görev ve sorumluluklarımızdır. 
Yaratıklar içinde insana en yakın olan ve insan üzerinde en çok hakkı bulunan, anne ve babadır. Çünkü Allah-ü Teâlâ, onları insanın var olmasının zahiri sebebi kılmıştır. Bunun içindir ki Allah-ü Teâlâ kendisine ibadetten sonra ikinci derecede anne ve babaya iyilik yapılmasını emretmiştir.
   	Allah'ın insanlardan korunmasını istediği beş kutsal şeyden biri de, neslin devamıdır. Neslin devam edebilmesi için bütün zorluklara göğüs geren ana babalardır. Anne, yavrusunu dokuz ay karnında taşır, hamilelik süresince pek çok güçlükle karşılaşır, hayatî tehlikeleri de göze alarak çocuğunu doğurur. Hiç bir şeye gücü yetmeyen bebeğini büyütmek için, uykusundan, istirahatinden, sıhhatinden feragat eder.  Nitekim Cenâb-ı Allah: "Biz, insana, ana-babasına iyilikte bulunmayı tavsiye ettik. Özellikle de anasını tavsiye ederiz ki, o, kat kat zaafa düşerek ona hamile kalmış, emzirmesi de tam iki sene sürmüştür. Binaenaleyh; bana ve ana-babana şükret."(1) diye buyurmaktadır.

          Aziz Kardeşlerim!

           Bir sahabi Allah Resulü (s.a.v)’in şöyle buyurduğunu rivayet ediyor: “Allah Teâlâ hazretleri size annelerinizin haklarına riayet etmeyi tavsiye etmektedir.-Bunu üç sefer tekrarladı- Allah size babalarınızın haklarına riayet etmenizi tavsiye etmektedir. Allah size akrabalarınızın haklarına yakınlık derecesine göre riayet etmenizi tavsiye etmektedir.” (2) 



            Muhterem Mü’minler!
Peygamber efendimiz bir hadisi-i şeriflerinde; “Allah’ın rızası, ana-babanın rızasında; Allah’ın gazabı da ana-babının kızmasındadır” (3) buyurmuşlardır. 
Rasûlullâh’ın dizinin dibinde yetişen sahâbîlerin de bütün arzusu, Allah katında sevilmek, Allah’ın sevgisine mahzar olmak, rızasını elde etmektir. O’nun için Rasûlullah’a bu tür sorular sorarlardı. Nitekim Hz. Peygambere ilk inananlardan olup, Küfe tefsir ve fıkıh mekteplerinin kurucusu olan Abdullah b. Mes’ud diyor ki: 
“Hz. Peygambere: -Allah katında Hangi amel daha faziletli daha sevimli) dedim.
-Vaktinde kılınan namaz, buyurdu.
-Sonra hangisi? Dedim. Peygamberimiz:
-Ana-babaya itaat, buyurdu. Ben:
-Sonra hangisi? Dedim. Peygamberimiz:
-Allah yolunda cihâd, buyurdu.
Ben sormaya devam etseydim Resûlullâh da cevap vermeye devam edecekti.(4)

Anne-babaya hizmet etmek cennete girmeye vesile olur. Ebû Ümâme (ra) anlatıyor: Bir adam Peygamber efendimize: “Ey Allah’ın Resûlü! Anne ve babanın çocukları üzerinde hakları nelerdir? Diye sordu. Peygamber efendimiz: “Onlar senin cennet ve cehennemindir.” (5) 
Ana-babaya iyilik; Kişinin güzel Müslüman olmasından ve imanının kemalindendir, İbadetlerin en faziletlilerinden ve itaatlerin en kıymetlilerindendir. Cennete ulaştıran yoldur. Neslin ve malın artmasında ömrün uzaması konusunda bir vesiledir. Ana babaya iyilik sıkıntıyı giderir.
Aziz Kardeşlerim!
Bir toplum ancak ana şefkatiyle yetişince huzur bulacaktır. Bugünün analarını da şefkatli eyle. Bütün çocuklarımızı ana kıymetini bilenlerden eyle. Rabbimiz! Şanımızı yücelt! İslam ümmetini yeniden aziz bir ümmet eyle! 
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