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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ:
وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا.
قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: 
هَلَكَ الْمُتَنَطِّعُونَ.
DİNDE İTİDAL
Değerli Müminler!
Rabbine kulluk etmek ve O’nu tanımak üzere yaratılan insanoğlu, bu yaratılış sırrına uygun olarak mükemmel bir hayat nizamıyla mükellef tutulmuş, bu nizam Din-i Mübin-i İslam’ın ortaya koyduğu esaslar çerçevesinde olması gerektiği tabii kıvamını almış, fıtrat ve hikmet ekseninden hiçbir zaman kopmayarak insan gibi insan olmanın meramını en beliğ şekilde ifade etmiştir.
Muhterem Müslümanlar!
Her zaman ve zeminde uygulanabilecek cihanşümul ölçüler koymuş, sonu saadet ile bitecek bir hayat için olmazsa olmaz kıymetinde ilkeler belirlemiş olan İslam, Müslümana, ifrat ve tefrite; gereğinden fazla, aşırı davranışlara ve yetersiz, ihmalkâr hareketlere yaklaşmamasını, tüm tasarruflarında insan fıtratına uygun olan itidalden ayrılmamasını emretmiştir. 
İtidal, sırat-ı müstakim üzere olmak, rıza-ı Bari’ye ulaştıracak en yakın, en doğru ve dengeli yolda yürümektir. Fatiha Suresini okurken “Bizi sırat-ı müstakime, dosdoğru yola ilet, kendilerine nimet verdiğin kimselerin yoluna, gazaba uğrayanların ve sapıtanların yoluna değil”[endnoteRef:1] niyazımızda talep ettiğimiz yol bu yoldur. Bu yolun yolcusu imanında, amelinde, ahlakında, maddi ve manevi dünyasında, ukbâsında, elinde, dilinde, dostluğunda, düşmanlığında, yemesinde, içmesinde, giyiminde, kuşamında…  [1:  Fatiha, 1/5-7.] 

Hülasa tüm davranışlarında, kendilerine nimet verilenlerin izinde, orta yolu tutan, iç âleminde tutarlı, dışındakilere karşı duyarlı, toplumuna karşı sorumlu olan kimsedir. O, her şeyi yerli yerince ve yeterince yapmaya çalışan bir gayret insanıdır. 
O, nasıl örnek bir insan olunur, sualinin yaşayan bir cevabıdır. Yüce Rabbimiz Allah (c.c), “Böylece, sizler insanlara birer şahit (ve örnek) olasınız ve Peygamber de size bir şahit (ve örnek) olsun diye sizi orta bir ümmet yaptık”[endnoteRef:2] buyurarak bu niteliğimize değinmektedir. Ayet-i kerimeden Müslümanların diğer insanlara birer örnek ve model olduğunu, bunun gerçekleşmesinin ise orta bir ümmet olmaktan geçtiğini anlıyoruz. “Söz ve davranışlarında ileri gidip haddi aşanlar helâk oldular” [endnoteRef:3] sözünü üç defa tekrarlayarak vurgulayan İki Cihan Güneşi Peygamber Efendimiz (s.a.v) de ölçülü, tutarlı ve dengeli olmanın gerektiğini bunun dışındaki davranışların insanı ve insanlığı yok olmaya götüreceğini işaret buyurmaktadırlar. [2:  Bakara, 2/143]  [3:  Müslim, İlim, 7; Ebû Dâvûd, Sünnet, 5.] 

Aziz Kardeşlerim!
Her zamankinden daha ziyade güçlü olmamız gereken bu dönemde çevremizde gelişen olaylara karşı sağlıklı bir tutum sergilememizi temin edecek, bizi yaptığından emin kılacak kılavuz, ilkeli ve itidalli hareket etmemiz olacaktır. Bu bizi, itikadında sağlam, ibadetlerinde devamlı, ahlakında erdemli, düşünce dünyasında bilinçli, ne yaptığı konusunda bilgili kılacaktır. İyi ile kötünün mücadelesinde âkibeti itibariyle başarılı olacak, ebedi saadeti kazanacak, dünya ve ukbâsını mamur kılacak kimseler, orta bir ümmet olma liyakatini kazanmış, her türlü aşırılıklar ve gevşekliklerin pençesinden kurtulmuş itidal sahibi mümin kullar olacaktır.
Hutbemi insanlığın rehberi, Rahmet Peygamberi Efendimizin bir hadisi ile bitirmek istiyorum:
“Her şeyin bir coşkunluğu olduğu gibi, her coşkunluğunda bir durgunluğu vardır. Şayet bu iki hali yaşayan kimse, itidalli olup orta yolu takip edebilirse onun kurtuluşa ereceğini umarım. Ancak (yaptığı gösteriş neticesinde) parmakla gösterilecek hale gelirse, onu iyi kimse olarak görmeyin.”[endnoteRef:4] [4:  Tirmizi, Sıfatu’l-Kıyâme, 21.
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