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YALAN YERE ŞAHİTLİK YAPMAK
Muhterem Müminler! 

Okuduğum ayet-i kerime’de Yüce Rabbimiz ahirette Cennetin en yüksek makamlarıyla mükâfatlandırılacak ve orada esenlik dileği ve selamla karşılanacak olan kullarının vasıflarından birini şöyle zikretmektedir: "Onlar, yalana şahitlik etmeyen, faydasız boş bir şeyle karşılaştıkları zaman, vakar ve hoşgörü ile geçip gidenlerdir."
 Başka bir ayette de “Öyleyse pislikten yani putlardan uzak durun ve asılsız sözden de kaçının"
 buyrularak bir taraftan Allah’a ortak koşmanın Allah’a iftira anlamına geldiği, diğer taraftan yalan söylemenin büyük günahlardan olduğu belirtilmiş olmaktadır. Kur’an’ın pek çok yerinde, başta Allah hakkında uydurulan asılsız sözler olmak üzere, yalancılığı ağır biçimde mahkûm eden ifadeler vardır. Bu âyette olduğu gibi “kavle’z-zûr” şeklinde zikredilen asılsız söz söyleme veya yalan,  İslâm ahlâkındaki ifadesiyle “ümmü’l-habâis” yani bütün kötülüklerin anasıdır. Çünkü yalan, kötülük ve haksızlıkları, çirkinlik ve edepsizlikleri örtbas etmek için başvurulan bir yoldur. Yine Yüce kitabımızda “Allah için hakkı titizlikle ayakta tutan, adalet ile şahitlik eden”
 ve “şahitliği dosdoğru yapan kimselerden”
 olmamız bizlere tavsiye edilmiştir. 
Yalanın ve yalancı şahitliğin ne kadar büyük günah olduğunu belirtmek için bir gün Hz. Peygamber (s.a.s) Efendimiz ashabına şöyle sordu: "En büyük günahı size haber vereyim mi?" Ashâb-ı kiram “Evet Ya Resûlallah” deyince Resûl-i Ekrem (s.a.s): "Allah'a şirk koşmak, ana babaya itaatsizlik etmek" buyurduktan sonra yaslandığı yerden doğrulup oturdu ve şöyle dedi: “İyi belleyin, bir de yalan söylemek, yalancı şâhitlik yapmaktır.”

Bilindiği üzere “yalan” Rabbimizin bizlere hitabı olan Kuran’da ve O’nun dinini tebliğ etmekle vazifeli olan Peygamberimizin lisanında sakınmamız gereken hususların başında zikredilmiştir. Bununla beraber “doğruluk” methedilmiş ve doğrularla beraber olmamız Kur’an-ı Kerim’de emredilmiştir. “Ey iman edenler! Allah'a karşı gelmekten sakının ve doğrularla beraber olun”
 Sevgili Peygamberimiz (s.a.s)’de “Şüphesiz ki doğruluk iyiliğe yöneltir. İyilik de cennete iletir. Kişi doğru söyleye söyleye Allah katında sıddîk (doğrucu) diye kaydedilir. Yalancılık, yoldan çıkmaya (fücûra) sürükler. Fücûr da cehenneme götürür. Kişi yalancılığı meslek edinince Allah katında çok yalancı (kezzâb) diye yazılır”
 buyurmuşlardır.
Kıymetli Kardeşlerim!
Yalandan uzak durmayan kişi ya dünya menfaat ve nimetlerine olan rağbetin fazlalığından ya da iman noksanlığından dolayı Allâh ve Resulünün uyarılarını dikkate almayarak büyük bir günah işlemiş olur. Yalan yere şahitlik yapan kimse ise hem yalancılığının günahını, hem haksızlığa ve zulme destek olmanın vebalini ve hem de mazluma iftira ederek onun hakkını gasp etmenin günahını yüklenmiş olur. Az bir dünya menfaati karşılığında ahiretini feda etmek olarak değerlendirilebilecek bu durum hakikatte müminin iflasıdır. 

Yerde ve gökte Allah'a hiçbir şeyin gizli kalmayacağını
  nerede olursak olalım Allâh’ın bizimle beraber olduğunu
 ve insanın her halini gözetleyen, onun her söylediğini yazan bir meleğin bulunduğunu
 bilen bir müminin yalan-dolanla iş yapması, yalan yere şahitlik yapması düşünülemez. Çünkü iman ile şüphe aynı kalpte bir araya gelmez. İman doğruluğu gerektirir. Hz. Peygamber (s.a.s)’in ifadesiyle “Doğruluk huzurdur.” Gönül doğrulukla huzur bulur. “Yalan ise şüphedir.” Gönül yalandan kuşku duyar, huzursuz olur.
  

Hem sözde hem de özde doğruluk imanın tamamlayıcı unsurlarıdır. İmanın kemâli yalandan uzak durarak hem dili hem kalbi muhafaza etmekle doğrudan ilgilidir. Nitekim Resul-ü Ekrem (s.a.s) Efendimiz şöyle buyurmuştur: "Kulun kalbi doğru olmadıkça imanı doğru olmaz, dili doğru olmadıkça kalbi doğru olmaz."
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