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بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلًا مِنَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا حَوْلَهُ لِنُرِيَهُ مِنْ آيَاتِنَا إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ.
عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ مَسْعُودٍ قَالَ: فَأُعْطِىَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثَلاَثًا أُعْطِىَ الصَّلَوَاتِ الْخَمْسَ وَأُعْطِىَ خَوَاتِيمَ سُورَةِ الْبَقَرَةِ وَغُفِرَ لِمَنْ لَمْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ مِنْ أُمَّتِهِ شَيْئًا الْمُقْحِمَاتُ.
MİRAÇ KANDİLİ
Muhterem Müslümanlar!
Okuduğum ayet-i kerimede Yüce Rabbimiz Allâh Azze ve Celle şöyle buyuruyor: “Kendisine ayetlerimizden bir kısmını gösterelim diye kulunu bir gece Mescid-i Haram’dan çevresini mübarek kıldığımız Mescid-i Aksa’ya ulaştıran Allah’ın şanı ne yücedir. Hiç şüphesiz O, hakkıyla işiten, hakkıyla görendir.”[endnoteRef:1]  [1: Dipnotlar:

 İsra, 17/1.] 

Değerli Müminler!
[bookmark: _GoBack]Peygamber Efendimizin Mescid-i Haram’dan Mescid-i Aksa’ya gece yolculuğu ile başlayan kutlu yürüyüşü, oradan Sidretü’l-Münteha’ya eren mukaddes yükselişiyle maddi ve manevi lütufların şahikalarına ulaşmıştır. Miraç mucizesi, iki cihan güneşinin koruyucusu ve kollayıcısı olan amcası Ebu Talip ile her durumda kendisini desteklemekle tüm varlığını feda eden basiretli refikası, müminlerin müşfik ve merhametli anası Hz. Haticetü’l-Kübra’nın vefat ettiği senede gerçekleşmiştir. Öyle ki bu süreç; müşriklerin işkence, boykot ve baskılarının arttığı, Taif ziyaretinde saldırıya uğradığı ve baskılara dayanamayan bazı Müslümanların Habeşistan’a hicret etmek zorunda kaldığı ve bu gelişmelerden dolayı Peygamberimizin derin üzüntüsünden dolayı İslam Tarihçileri tarafından Hüzün Yılı olarak adlandırılmıştır. Bu zor zamanda Yüce Rabbimiz, daha önce hiçbir nebi ve resule lütfetmediği, kendisine yakınlık makamının en üstü ve üstünü olan bu büyük mucize ile Habibine ihsanda bulunarak melekût âlemini, kâinatın derin sırlarını ve ilahi ayetleri seyir ve temaşa nimetini sunmuş, böylece kulunun gönlünü teskin etmiştir. Bu mübarek gecenin nihayetinde ümmetinin yegâne rehberi Peygamber-i Zîşân Efendimize ümmetinin dünya ve ahiret selamet ve saadeti, maddi ve manevi yükselişi için dünyalara bedel üç hediye bahşedilmiştir:
1. Gereği gibi kılındığında fenalık ve kötülüklerden alıkoyan, müminleri arındıran, gözümüzün nuru beş vakit namaz,
2. İslam inancının esaslarını beyan eden, çekilen zorluk, sıkıntı, mihnet ve ıstırapların yakında sona ereceğini muştulayan Bakara Suresinin son ayetleri,
3. Muhammed Ümmetinden olan ve Yüce Allâh’a ortak koşmayanlara cennet vaadi.[endnoteRef:2] [2:  Bkz. Müslim, İman 279.
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Aziz Cemaatim!
Önümüzdeki Pazar Günü sene-i devriyesini idrak edeceğimiz bu mübarek geceyi Hz. Ebu Bekir-i Sıddık sadakatinde ihya etmek temennisiyle tebrik ediyor ve etrafı bereketli kılınan, bugün ezanları dindirilmek istenen, ilk kıblemiz Mescid-i Aksa’nın gazaba uğrayanların ve sapıtanların tasallutundan bir an önce halas olmasını niyaz ediyorum.
