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MUHARREM AYI VE AŞURE ORUCU

Muhterem Müminler!

Okuduğum Ayet-i Kerime’de
 Yüce Rabbimiz haram aylara saygı gösterilmesini istemiş ve bu aylarda savaşmanın büyük günah olduğunu bildirmiştir. Bu aylardan biri de hicri yılın ilk ayı olan Muharrem ayıdır.
 “Muharrem” kelimesi, “haram kılınmış” veya “hürmete layık” anlamlarına gelmektedir. Resul-i Ekrem (sas) Efendimiz Muharrem ayını “şehrullah” yani “Allâh’ın ayı” olarak nitelendirmiştir. 

Muharrem ayının kendi hürmeti yanında bu ayın 10. günü olan Aşure gününün de ayrı bir önemi vardır. Aşure günü pek çok peygamberin sıkıntılarından kurtulduğu bir kurtuluş günü olarak bilinmektedir. İnsanlığın ilk atası Hz. Âdem (as) ve Havva annemizin tevbesi aşure günü kabul edilmiş, insanlığın ikinci atası Nuh (as)’ın gemisi aşure gününde Cûdi dağına oturmuştur. Hz. İbrahim (as)  o günde ateşten kurtulmuş ve Hz. Yusuf (as) zindandan aşure gününde çıkarılmıştır. Allâh’u Teâlâ Firavun ve ordusunu suda boğarak Hz. Musa (as)’ı o günde kurtarmıştır. Hz. İsa (as) aşure gününde dünyaya gelmiş ve yine aşure gününde Allah katına yükseltilmiştir.
 

Kıymetli Müminler!

Peygamberimiz (sas) bi’setten hem önce hem de sonra birkaç kere Aşure orucunu tutmuştur.
 Medine’ye geldiği zaman Yahudilerin de aşure orucu tuttuklarını görünce, kendilerine bu orucu niçin tuttuklarını sormuş ve Onlar da, “bugün hayırlı bir gündür, bu günde Allah İsrailoğullarını düşmanlarından kurtardı. Musa (a.s.) bugünde oruç tuttu” cevabını vermişlerdir. Bunun üzerine Peygamber Efendimiz (sas), “Biz Musa’ya sizden daha evla ve layığız” buyurarak aşure orucunu tutmuş ve ashabına da tutmalarını emretmiştir.
 
Ramazan orucu farz kılındıktan sonra da yine bu orucun bir gün öncesiyle veya sonrasıyla birleştirilerek tutulmasını tavsiye etmiştir. Hz. Peygamber (sas) Efendimiz “Ramazan ayından sonra tutulan oruçların en hayırlısı, Allah’ın ayı olan Muharrem ayında tutulan oruçtur”
 buyurmuştur. Ayrıca "Aşûre Günü’nde tutulan orucun, bir yıl önce işlenen hata ve günahların bağışlanmasına vesile olacağını müjdelemiştir."
 

Değerli Müminler!

Aşure gününün sürurla hatırlanmasına sebep olan hadiselerin yanında İslam tarihinin en önemli kırılma noktalarından biri olan Kerbela faciası da maalesef bu günde gerçekleşmiştir. Hz. Peygamber (sas) Efendimizin “cennet gençlerinin efendisi” olarak tavsif ettiği torunu; Aliyyü’l-Murtaza ile Fatımatu’z-Zehra’nın ciğerparesi Hz. Hüseyin Efendimiz ve 23’ü Ehl-i Beyt’ten olan 72 kişi 10 Muharrem 61 tarihinde Kerbela’da hunharca şehit edilmiştir.
 Hakkı ve adaleti ikame etmek için canını hiçe sayarak zalime meydan okuyan Hz. Hüseyin şehitlere serdar olmuş, evlad-ı resulü zalimce katledenler ise bütün müminlerin vicdanında mahkûm olmuştur. 

Bugün bize düşen bu elim hadisenin geçmişteki izlerini iyi tahlil edip ibret almak, Hz. Hüseyin Efendimizin davasına sahip çıkmak ve O’nun onurlu duruşunu örnek almaktır. Zalimlere karşı Hz. Peygamber (sas)’in emanetini muhafaza edemeyenlerin yaşadığı pişmanlıktan ders alıp aynı mahcubiyeti bir daha yaşamamaktır.

Kıymetli Kardeşlerim!
Ümmeti olmakla şereflendiğimiz Efendimiz Muhammed Mustafa (sas)’e, onun âline, ashabına salât ve selam ediyor; seyyidü’ş-şüheda Hz. Hüseyin Efendimizi, Kerbelâ şehitlerini ve bugüne kadar hak, hakikat ve adalet için, izzet ve şeref için can veren bütün şehitlerimizi rahmet, minnet ve şükranla yâd ediyor; 30 Eylül 2017 Cumartesi günü idrak edeceğimiz aşure gününüzü tebrik ediyorum.
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