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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ:
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَاراً وَقُودُهَا النَّاسُ وَالْحِجَارَةُ عَلَيْهَا مَلَائِكَةٌ غِلَاظٌ شِدَادٌ لَا يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ.
قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: 

ZARARLI ALIŞKANLIKLARDAN KORUNMAK
Aziz Cemaat!
Okuduğum ayeti kerimede Yüce Rabbimiz şöyle buyuruyor: “Ey müminler! Kendinizi ve ailenizi yakıtı insanlar ve taşlar olan ateşten koruyun.”1
Efendimiz (s.a.v.) ‘de :  "Her sarhoş edici içkidir ve her sarhoş edici içki ise haramdır.” buyuruyor.2 
Rabbimiz bütün insanları ve cinleri sadece kendisine kulluk etmek için yaratmıştır. Yaradılış gayesine uygun hareket edenlere müslüman ismini vermiştir. Kulluğun bir yönü emredilen vazifeleri yapmak, diğer bir yönü yasak edilen haramları, zararlı ve çirkin işleri terk etmektir. 
Her Cuma günü hutbenin sonunda okunan ayet-i kerimede Rabbimiz “Şüphesiz Allah, adâleti, iyilik yapmayı, yakınlara yardım etmeyi emreder. Hayâsızlığı, fenalık ve azgınlığı da yasaklar. O, düşünüp tutasınız diye size öğüt veriyor.”3 buyuruyor.
Değerli Mü’minler!
İslam dini her alanda iyi olmayı, her durumda iyilik yapmayı böylece iyi bir toplum olmayı hedefler. Dinimize, canımıza, aklımıza, malımıza ve neslimize zarar verecek alışkanlıklardan uzak durmamızı ister. Bu değerlerimize zarar veren kötü alışkanlıkların başında içki, kumar, zina, uyuşturucu, faiz, sigara, hırsızlık, yalan, küfür, iftira ve gıybet gelmektedir.
 Bu kötülükleri işlemek ve işlenmesine sebep olmakta aynı şekilde günah kazandırır. Bu kötülüklerden önce kendimizi, ailemizi ve çocuklarımızı uzak tutmalıyız. Aile ne kadar iyi olursa toplumda o kadar iyi olur. Günümüzde aileyi ve dolayısıyla toplumu huzursuz eden içki, kumar, uyuşturucu vb. kötülükler tıbben de zararları olduğu kanıtlanmıştır. Bu alışkanlıklar özenti, merak ve çevrenin etkisiyle kazanılmaktadır.
 	Yüce Rabbimiz Kerim kitabında “Ey iman edenler! (Aklı örten) içki (ve benzeri şeyler), kumar, dikili taşlar ve fal okları ancak, şeytan işi birer pisliktir. Onlardan kaçının ki kurtuluşa eresiniz. Şeytan, içki ve kumarla, ancak aranıza düşmanlık ve kin sokmak; sizi Allah’ı anmaktan ve namazdan alıkoymak ister. Artık vazgeçiyor musunuz?” 4 buyurmaktadır.
Aziz Cemaat!
Helal dairede kalmalıyız haramlardan uzak durmalıyız. Haramla beslenen vücut kötülüklere meyleder bu da sahibinin yanmasına sebep olur. Haramları ateş olarak görmeliyiz. Dualarımızın, ibadetlerimizin kabul olması için helal gıdalarla beslenmeliyiz. İhsan dairesinde hareket etmeliyiz. Rabbimizin görmesini ve her halimizi bildiğini unutmadan salih amellere koşmalıyız. İyilik yapmalı ve başkalarına da tavsiye etmeliyiz. Dünyada da ahirette de sâlihlerle beraber olmak için gayret etmeliyiz. İyilik eden kendisi için yapmıştır, kötülük yapanda kendisine kötülük etmiştir. Allah hiçbir kuluna zulmetmez. İnsanlar kötülükleri işleyerek kendi kendilerine zulmetmektedirler. Dünya ve içindekilerinin geçici, sevap yönünden ahiret kalıcı ve daha hayırlıdır. 
Ne mutlu kötülükleri ve kötü kimseleri terk edenlere…
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1 Tahrim,6
2 Buhârî, Eşribe 1. VI, 240. 
3 Nahl,90
4 Maide,90-91 
Hazırlayan: İbrahim BİLGİN 
Üzümlü/Bayırbağ Köyü Camii İmam Hatibi 
[bookmark: _GoBack]Redaksiyon: İl İrşat Kurulu
