İLİ           : ERZİNCAN
TARİH    : 24.03.2017
بِسْــــــــــــــــــــــمِ اﷲِارَّحْمَنِ ارَّحِيم
وَسَارِعُواْ إِلَى مَغْفِرَةٍ مِّن رَّبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَاوَاتُ وَالأَرْضُ أُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِينَ
وَقال النبي صلي الله عليه وسلم: الَّلهُمَّ بَارِكْ لَنَا فيِ رَجَبَ وَشَعْبَانَ وَبَلِّغْنَا رَمَضَان 
ÜÇ AYLAR VE REGAİB KANDİLİ
Muhterem Mü‘minler!
Yüce Rabbimizin rahmetini Müslümanlara bol bol ihsan ettiği belli vakitler vardır. Bu vakitler, manevi bereketi bol olan zamanlardır. Üç aylar ismiyle şöhret bulan, kalplerimizin ve gönüllerimizin manevi doyum mevsimi olan Recep, Şaban ve Ramazan ayları, Müslümanlar olarak Hakk’ın rahmet, bereket ve mağfiretine olan iştiyakımızı zirve noktaya taşıyıp huzur iklimine doğru seyahat ettiğimiz müstesna zaman dilimleridir.   İnşallah üç ayların başlangıcı olan recep ayına önümüzdeki Çarşamba günü kavuşacağız. Perşembeyi cumaya bağlayan gece ise Regaip kandilini idrak edeceğiz. İslam ümmeti tarafından üç aylar bereket ve mağfiret mevsimi olarak kabul edilmiştir. Sevgili peygamberimiz (sav) Recep ayı girdiğinde “Allah’ım! Recep ve Şaban aylarını bize bereketli kıl ve bizi ramazan ayına ulaştır.” (1) diye dua ederdi.
Bu mübarek zamanlar, dünya hayatının meşguliyetleriyle bunalan ruhlarımızı dindirmek, Yüce Allah’ın merhametine sığınmak için büyük fırsatlardır. Unutmamak gerekir ki yapılacak dualar, tövbeler, istiğfarlar, iyilikler, hayır ve hasenatlar, üzüntü ve sevinçlerin paylaşılması, Rabbimizin katında mükâfatını bulacaktır. Nitekim Kur’an-ı Kerimde “Rabbinizin bağışına ve genişliği göklerle yer arası kadar olan ve Allah’a karşı gelmekten sakınanlar için hazırlanmış bulunan, cennete koşun.” (2) diye buyurulmaktadır. Zamanımızı bu bilinçle değerlendirirsek, hem Mevla’mızın af ve mağfiretine kavuşur hem de ruhlarımızı huzura erdiririz.
Muhterem Müslümanlar!
Öncelikle bu ayları fırsat bilerek, yüce Rabbimizin   ذٰلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَۛ ف۪يهِۛ هُدًى لِلْمُتَّق۪ينَۙ ﴿٢﴾  ” Bu, kendisinde şüphe olmayan kitaptır. Allah´a karşı gelmekten sakınanlar için yol göstericidir.” (3) buyurduğu Kur’an’ı çokça okumalı, ayetlerdeki hikmetleri düşünmeli, emir ve yasaklarından ders almalı, gökleri ve yeryüzünü, zerreden küreye varıncaya kadar-başta kendi yaşantımız olmak üzere-bütün mahlûkatı tefekkür ederek, hikmetini kavramaya çalışmalıyız. Namazın her rekâtında okuduğumuz Fatiha suresinde اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَاِيَّاكَ نَسْتَع۪ينُۜ ﴿٥﴾  “Allah’ım! Yalnız sana ibadet ederiz ve yalnız senden yardım dileriz.”(4) İlahî buyruğunu idrak ederek, kulluğumuzun derecesini bir daha gözden geçirmeli; اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَق۪يمَۙ ﴿٦﴾  صِرَاطَ الَّذ۪ينَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْۙ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّٓالّ۪ينَ ﴿٧﴾     “Bizi doğru yola, kendilerine nimet verdiklerinin yoluna ilet; gazaba uğrayanların ve sapıkların yoluna değil”(5) duasıyla da, Kur’an yolunda daim olmaya çalışmalıyız.
Muhterem Müslümanlar! 
[bookmark: _GoBack]Hayatımızda Ramazana hazırlık, Recep ayının girmesiyle başlamaktadır. Bu manevi iklimin ilk Cuma gecesi Regaip kandilidir. Regaip; çok değerli hediye, bağış, içten gelerek ve yoğun bir şekilde arzu edilen şey anlamına gelir. Cenab-ı Hakk’ın, ihsanını ve manevi hediyelerinin diğer zamanlardan daha çok tecelli etmesi ve samimi kalple Allah’a yönelenlerin affedilmelerinin umulduğu, Allah’ın rahmet ve bağışlamasının bol olduğu, duaların kabul edildiği mübarek bir gecedir. Peygamber Efendimiz şöyle buyurmuştur: “Beş gece vardır ki, onlarda yapılan dualar geri çevrilmez, kabul edilir. Bunlar, Recebin ilk Cuma gecesi olan Regaip gecesi, Şâban’ın on beşinci gecesi olan Berat Gecesi, Cuma Geceleri, Ramazan Bayramı ve Kurban Bayramı geceleridir.” (6) Recep ayının ilk Cuma gecesi olan Regaip kandili, Allah Teâlâ’nın kullarına bol bol bağışta bulunduğu, az ibadetlerine karşılık çok ecir verdiği bir rağbet gecesidir.
Muhterem cemaat!
Böyle mübarek gün ve geceler dünyevi meşguliyetlerimizden sıyrılıp yaratılış gayemizi düşünmemiz; yaratan ve yaratılanlarla münasebetlerimizi güçlendirmemiz için fırsat dilimleridir. Kur’an-ı Kerim, hayatını güzel değerlendirmeyenlerin o gün pişman olacaklarını şöyle haber vermektedir: يَقُولُ يَا لَيْتَن۪ي قَدَّمْتُ لِحَيَات۪يۚ ﴿٢٤﴾ “keşke bu hayatım için bir şeyler yapıp gönderseydim.” (7) O halde idrak edeceğimiz Regaip gecesi hürmetine Allah ve Resulünü bize unutturan ve uzaklaşmamıza sebep olan kötü duygu ve düşüncelerimizden vazgeçelim. Birbirimize sevgiyle dostça yaklaşarak iyilikle güzellikle muamele edelim. Şu anda dünyamızı kaplayan düşmanlıklara karşı birlik ve beraberlik içinde olalım. Hesaba çekilmeden kendimizi hesaba çekelim. Bu duygu ve düşüncelerle mübarek üç aylar ve Regaip kandilinizi kutluyor, ülkemize, âlem-i islama, gönül coğrafyamıza huzur, barış ve hayırlar getirmesini yüce Mevla’dan temenni ediyorum.
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