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MEVLİD KANDİLİ

Kıymetli Müslümanlar!
Mevlit Kandili, Ayeti Kerim’de “Biz seni ancak âlemlere rahmet olarak gönderdik”
 denilerek övülen rahmet elçisi Hz. Peygamberin dünyaya teşrifini kutladığımız, onun bireysel ve toplumsal hayatımızı aydınlatan insanlık ve merhametini, insaf ve adaletini, kerem ve cömertliğini… Kısaca geçici hayatımızı onun yüce ahlakıyla şekillendirip verimli kılacağımız mevsimin adıdır. 

Kardeşlerim!

Kurtuluşun en büyük örneği olan Sevgili Peygamberimizin gönderilişi, Yüce Allah’ın bütün insanlara en büyük nimetidir. Bu hususta Kur’an-ı Kerimde şöyle buyurulmuştur: “Andolsun ki içlerinden, kendilerine Allah’ın ayetlerini okuyan (kötülüklerden ve inkârdan) kendilerini temizleyen, kendilerine kitap ve hikmeti öğreten bir peygamber göndermekle Allah, müminlere büyük bit lütufta bulunmuştur. Hâlbuki daha önce onlar apaçık bir sapıklık içinde idiler.”
 Süleyman Çelebinin de ifade ettiği gibi Efendimizin doğuşuyla “ Semavat ve zemin nura gark olmuş” batıl duygular zail, hak ise kail olmuştur. Hakikati arayan insanlar Efendimizin sancağı altında yürümüş onun gölgesinden bir an olsun ayrılmamışlardır. 

Nübüvvet zincirinin son halkası olan Efendimiz (sav) ömrünü, insanlığı bir olan Allah’a inanmaya ve yalnızca O’na kul olmaya davet ederek geçirmiştir. Onun daveti; ölüme hayat, zulme adalet, cehalete bilgi, vicdansızlığa merhamet, düşmanlığa barış olmuştur. İnsanlık onunla gerçek değerini bulmuş, kararan kalplerini onunla cilalamıştır. Onun sözleri, insanı kendisiyle barıştıran, tabiatla kaynaştıran ve rabbine yaklaştıran mesajlar olmuştur.
Aziz Müminler!
O günden ta bu güne biz Müslümanlar olarak, ne zaman ki bu mesajlara sımsıkı sarıldık, yaşadık ve yaşattık ise Efendimize o zaman aziz bir ümmet olduk. Ne zaman da bu mesajlardan ayrı kaldık, gevşekliğe düştük işte o zaman, sırat-ı müstakim olan o dosdoğru yoldan saptık cehaletin, adaletsizliğin ve zulmün pençesine düşüp esir olduk. İnsanlığımızı unutup Rabbimizin ve Sevgili habibinin rızasından uzak düşüp debelenir olduk.
Kardeşlerim!

Bugün bütün insanlık olarak, Rabbimizin divanından bizi ayrı koyan, bozgunculuk çıkaran, birliğimizi ve beraberliğimizi bozan her türlü çağrı ve mesajlara değil; hakkı-hakikati, merhameti-vicdanı, adaleti ve güveni temellendirecek çağrılara ihtiyacımız vardır. Kısaca onun ahlakıyla ahlaklanıp onunla beraber olmaya, onu yaşamaya ihtiyacımız vardır.
Salat-ü selam her türlü ihtiram Efendimiz (sav)’e, âline ashabına ve onun yolundan gidenlere olsun.
� Enbiya, 21/107


� Ali İmran, 3/164
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