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İBADETİN ÖZÜ: “DUA”
Aziz Kardeşlerim!
Okuduğum ayet-i kerimede Rabbimiz Teâlâ mealen şöyle buyuruyor: “De ki! Duanız olmasa Rabbim size ne diye değer versin?”
 
Okuduğum hadis-i şerifte ise Sevgili Peygamberimiz (s.a.s) mealen şöyle buyuruyor: “Dua, kulluğun özüdür”
 
Kardeşlerim!

Dua kelimesi sözlükte, çağırmak, seslenmek, istemek, yardım talep etmek gibi anlamlara gelirken; dinimizde Allah'ın yüceliği karşısında kulun aczini itiraf etmesini ifade eder.
Duanın ana hedefi, insanın halini Allah'a arz etmesi ve O'na niyazda bulunmasıdır. Dolayısıyla dua, kul ile Allah arasında bir iletişimdir. Bu iletişimin gerçekleşmesi için önce Allah insanı kendi varlığından haberdar etmiş, insanda varlığını benimsediği bu yüce kudret karşısında duyduğu saygı sebebiyle kendisinden daha üstün olanla irtibat ihtiyacı duymuştur. Dua, sınırlı, sonlu ve aciz olan varlığın, sınırsız ve sonsuz kudret sahibi Allah c.c. ile kurduğu bir köprüdür. Bu sebeple insan tarihin hiçbir diliminde duadan uzak kalmamıştır.  
Değerli Müminler!
Her konuda bize güzel örnek olan Sevgili Peygamberimiz (s.a.s), dua konusunda da bizlere örneklik teşkil etmiştir. Efendimiz (sas)'ın yaptığı dualar salt birer dua metni değil; aynı zamanda dinî ve ahlâkî birer eğitim-öğretim metinleridir. Bizler daha çok maddi şeyler için dua ederken Sevgili Peygamberimiz (s.a.s)’in duaları, hem talep hem tefekkür hem de kulluğunu ifade etmeyi içerir. Onun dualarının başında yer alan Allah’a hitap tarzları, Allah’ı tanıma konusunda bizlere rehberlik etmektedir. Onun duaları Allah’ı tanıma, insanı tanıma, ahlâkî erdem ve faziletleri elde etme, yüce ideallere ulaşma; her türlü kötülük, rezalet ve çirkinlikten uzaklaşma ve korunma hakkındadır.
Aziz Kardeşlerim!

Duanın kabul edilmesinin ana şartı helal lokma ve helal kazançtır. Bu yüzden, duası makbul bir kişi olmak isteyen Sa’d b. Ebî Vakkâs’a Resûlullah (s.a.s), “Yediklerinin helâl olmasına dikkat et ki, duaların kabul olsun.” tavsiyesinde bulunmuştur.
 
Bununla birlikte mümin kardeşlerimizin duasını da almalıyız. Özellikle ana-babanın, yolcunun, mazlumun, adaletli yöneticinin ve oruçlunun duası, hac ve umre yapanların duası, Allah yolunda cihat edenlerin duası, üç aylarda yapılan dua, Cuma günü ve gecelerinde yapılan dua, iftar vaktinde yapılan dua, Arefe günü ve Arafat’ta yapılan dua, seher vakitlerinde yapılan dua, ezan okunduğu vakit ve ezan ile kamet arasında yapılan dua, yağmur yağarken ve Kâbe’yi görünce yapılan dua, namazda, secde halinde ve namazların ardından yapılan dualar, ihlas ve samimiyetle yapılan dualar, makbul dualardır.
Aziz Müminler!

Şu hususta önem arz etmektedir ki; kul, üzerine düşen görevleri yapmadan sadece yalvarmakla dua ibadetini yerine getirdiği yanılgısına düşmemelidir. Dua sadece dil ile değil fiil ile de gerçekleşir. Kul bir yandan fiile teşebbüs ederken bir yandan da tevekkül etmelidir.

Evinde refah ve huzur olması için dua eden bir kimse aynı zamanda eşi ve çocukları ile iyi geçinmeli, akraba ve komşusuna eziyet etmemeli, kısacası huzursuzluğa sebep olmamalıdır.
Derslerinde başarı için Allah'a dua eden bir öğrencinin, çalışmayı terk ederek sadece dili ile dua etmesinin bir manasının olmadığı açıktır. Dolayısıyla eylem ve söylemlerimizdeki birlikteliğe çok önem vermeliyiz.
Muhterem Kardeşlerim!

Öyleyse geliniz, bizi yaratan, her şeyin sahibi olan Rabbimizle iletişimimizi sağlayan duayı ihmal etmeyelim. Bir yandan kul olarak üzerimize düşen vazifelerimizi yaparken diğer taraftan gönlümüzden kopan cümlelerle Rabbimize yalvaralım. Dualarımızda, anne-baba, evlat, kardeş, eş ve dostlarımıza, vatanımıza, milletimize,  Müslüman coğrafyada zulüm gören din kardeşlerimize ve özellikle bu günlerde üzerinde oyunlar oynanan ilk kıblemizin bulunduğu Kudüs'ün huzur ve selameti için dua edelim.
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