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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحِيمِ:
إِنَّمَا يَعْمُرُ مَسَاجِدَ اللّهِ مَنْ آمَنَ بِاللّهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ
وَأَقَامَ الصَّلاَةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَلَمْ يَخْشَ

إِلاَّ اللّهَ فَعَسَى أُوْلَـئِكَ أَن يَكُونُواْ مِنَ الْمُهْتَدِينَ.
CAMİ VE DİN GÖREVLİLERİMİZİN KÜLTÜRÜMÜZDEKİ YERİ

Aziz Müminler!
Yukarıda okuduğum ayette; “Allah’ın mescitlerini sadece Allah’a ve ahiret gününe iman eden, namaz kılan, zekât veren ancak Allah’tan korkan kimseler imar eder.”
 buyurulmaktadır. Peygamberimiz (s.a.v)’de: “Bir kimse, Yüce Allah’ın rızasını gözeterek bir mescit inşa ederse, Allah da ona cennette bir köşk hazırlar.”
 buyurmuştur. Peygamber Efendimiz (s.a.v): Medine’ye hicret edince ilk yaptırdığı yapının kendisi için bir ev değil de, Mescidi Nebevi olduğunu hepimiz biliriz. Yesrib Medineleşirken cami merkezli bir oluşum görmekteyiz. Müslüman toplumlarda daha sonraları kurulan bütün şehirlerde bu örnek esastır. Ecdadımızda da bunu en güzel şekilde uygulayan bir anlayış görmekteyiz. Hz. Peygamber, devleti yönetirken bazı kararları mescide almış ve ashaba duyurularını da mescitte yapmıştır. Zekât ve vergilerin toplanıp dağıtıldığı yer, elçilerin ağırlandığı ve gönderildiği yerde mescid olmuştur. Askeri konularla ilgili şura meclisi mescitte toplanır, alınan kararlar burada halka duyurulurdu. Nikâhların mescitte ilan edilmesinden, savaş oyunlarının gösterimine kadar meşru olan ve toplumu ilgilendiren toplantıların çoğu mescitte icra edilmiştir.
Muhterem Müslümanlar!
Efendimiz (s.a.v.) den sonraları cami ve mescitlerin ders halkalarında birçok âlim yetişmiş, bu âlimlerde kendi talebelerini buralarda yetiştirmişlerdir. Daha sonraları ise camiyi merkeze alan adına külliye denen bu günkü üniversitelerin nüvesini teşkil eden kurumlar oluşturulmuştur. Buralarda sadece Kuran öğretimi yapılmamış, o günün şartlarında öğrenilmesi gereken her türlü ilim öğretimi yapılmıştır. 
Aziz Kardeşlerim!
İslam tarihinde şehirleşme mescid/cami ile başlar. Çünkü İslâmda iyinin ve güzelin ödüllendirilmesi, kötünün, çirkinin ve zararlının önlenmesi esastır. Buda mescitlerin bütün fonksiyonlarıyla çalıştırılmasına bağlıdır. İslam toplumunda hayat bir anlamda mescitte başlar mescitte biter. Şehirlerin mescitten yoksun olması asla düşünülemez. İslam şehri ve medeniyetinde bütün yollar mescide çıkar. İnsana saygının kaynağı Allaha duyulan saygıdır. Allah saygısının mekân planında ifade olarak tecellisi de mescittir.

Değerli Kardeşlerim,

Yunus suresinde (10/57) Rabbimiz; Ey insanlar! İşte size Rabbinizden bir öğüt, kalplere bir şifa ve inananlar için yol gösterici bir rehber ve rahmet (olan kuran) geldi, buyurur. Ayette ifade edilen rahmet ve şifayı insanlara taşıyacak olanlar başta din görevlileridir.

Hutbemizin başında okuduğumuz ayeti kerimede söz konusu edilen imar sadece maddi imar olmayıp asıl önemli olan manevi imardır. İşlevlerinden mahrum bırakılan camiler, imardan uzak kalmış harap olmaya yüz tutmuştur.

Camilerin maddi mimarları mühendislerdir, mimarlardır. Manevi mimarları ise din gönüllüleridir. Manevi mimarlık maddi mimarlıktan daha zordur. Maddi mimarlığın işleyeceği malzeme taş, demir, çimento iken manevi mimarlığın konusu insandır. Ve hata yapma şansı yoktur.
“Camiler bir emme-basma tulumba gibi halkın içinden mü’minleri toplar, onlara maneviyat ve huzur ikliminde maneviyat aşısı yaparak yine toplumun içerisine dağıtır.” (Sezai Karakoç) Aynı safta namaza duran Müslümanlar Allahın evinden kalbi yakınlaşmayı oluşturamadan ayrılıyorlarsa o camide manevi imar bakımından eksiklik var demektir.

Değerli Kardeşlerim!
‘Camiler ve Din Görevlileri Haftası’nda bu haftanın hepimiz için hayırlara vesile olmasını dilerken şunu unutmamalıyız. Madden ve manen imar edilmiş bir cami: hiç kuşkusuz meleklerin rahmet kanatlarıyla kuşatılan ve daima huzur ve sekinenin indiği kutlu bir mekândır. Orası herkes için maddi manevi bir güvenlik alanıdır. Rabbim bütün mescitlerimizi madden ve manen mamur eylesin. Bu bilinçten bizleri mahrum eylemesin
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