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	RAMAZAN SAYFASI

	MEAL OKUYORUM
Ey iman edenler! Allah’a karşı gelmekten sakının ve doğrularla beraber olun.
(Tevbe ,119)
	AİLECE RAMAZANI YAŞAMAK

Ramazan; inancımızın gereği olan ibadet ve ahlaki güzelliklerin en güzel yaşanıp uygulandığı, aile ve toplumsal bağlarımızı güçlendiren, Allah Teâlâ ile irtibatımızı artıran, sevgi, merhamet ve yardımlaşmanın zirveye ulaştığı çok değerli bir zaman dilimidir.
Aile ortamı insanın sadece beslenip büyütüldüğü yer olmayıp, kişilik kazandığı, ahlaki değerleri öğrendiği, manevi olarak olgunlaştığı ve eğitimin başladığı en önemli kurumdur. Ailede inanç, ibadetler, manevi değerler ve davranışlar, örneklik ile gelecek nesillere aktarılır. Okul öncesi dönemde aile içerisinde ibadetlere şahit olan, zaman zaman da tecrübe ederek güzel hatıralar biriktiren bir çocuk, daha sonraki dönemde ibadetleri bilgi düzeyinde öğrenmeye ve uygulamaya da hazır hale gelmektedir.
Namaz, oruç ve Kur’an-ı Kerim tilavetleri ile ibadet hayatının yoğun olarak yaşandığı bir ay olan Ramazan ayı, çocuklara dinî değerler konusunda eğitim vermek, irade terbiyesi ve davranış muhasebesini öğretmek için fırsatlar sunmaktadır. Çocuklar Ramazan ayını öncelikle yetişkinlerin sunduğu manevi atmosferle tanırlar. Anne- babanın Ramazan ayındaki ruh hali, tavır ve davranışları, çocuğun Ramazan ve orucu anlamasını sağlar. Çocuklar için en önemli nokta, Ramazan ile ilgili güzel hatıralar biriktirmek ve olumlu izlenimler edinmektir. Ayrıca ibadet eğitimini kazandırmak için de bir fırsattır Ramazan. Çocukların yaşlarına ve durumlarına göre birkaç saat bile olsa oruç tutmaları ve yetişkinlerin tecrübelerine ortak olmaları, kendilerini değerli hissetmelerini sağlar. Oruç tutmak aynı zamanda bir irade eğitimidir. Çocuğun oruçla yaşadığı bu irade eğitimi onun istediği her şeyin istediği anda olmayacağını, sırasını ve zamanını beklemeyi, sabrı ve teslimiyeti öğrenmesini sağlar. Aile büyüklerinin, taklit etmeyi seven ve taklit ederek öğrenen çocukların yanında namaz kılmaları, çocuklara seccadelerinde yer açmaları, onlar için küçük seccadeler hazırlamaları çocuklara namazı sevdirecektir. Ramazan aynı zamanda paylaşma ve yardımlaşma ayıdır. İhtiyaç sahiplerinin halini daha iyi anlamamızı sağlayan bu ayda çocukların anne babalarının yardım faaliyetlerine şahit olmaları, hatta zaman zaman bu yardımlaşmaya ortak olmaları iyilik yapmanın nasıl hissettirdiğini onlara öğretecektir. Çünkü iyilik ancak yaşanılarak sevilir, tekrarlanarak öğrenilir ve davranışa dönüşür. Ramazan ayı çocuklara bu melekeyi kazandırmak için fırsatlar sunmaktadır. 
Ramazan ayı aile olduğumuzu en çok hissettiğimiz, aile bireylerine birlikte vakit geçirme imkânları sunan bir aydır. Ramazana hazırlık için börekler açılır, sarmalar sarılır ve yapılan tüm bu hazırlıklar ev halkını birbirlerine yaklaştırır. İftar ve sahur sofraları, bu sofralarda birlikte edilen dualar, ev içerisinde cemaatle kılınan vakit ve teravih namazları aileyi birleştirici bir role sahiptir, aile olma bilincini daha derinden hissettirir. Aynı zamanda bir nedamet ve bağışlanma iklimi oluşturan Ramazan, insanın eksiklerini, hata ve ihmallerini fark edip düzeltmesini sağlar. Bu vesileyle kişinin aile içerisinde eşiyle, çocuklarıyla ilişkisini gözden geçirmesi, yanlışlarını tespit ederek düzeltmesi, tövbe ayının aile içerisindeki ilişkilere yansıması olarak kabul edilebilir. 
Hz. Peygamber (s.a.v.) “Oruç bir kalkandır. Sizden biriniz oruçlu olduğu bir günde kötü söz söylemesin ve başkaları ile tartışmasın. Eğer birisi oruçlu bir kimseye söver ve sataşırsa ‘Ben oruçluyum’ desin” (Buhârî, Savm, 2) buyurmaktadır. Daha ziyade evlerimizde, ailelerimiz ile geçireceğimiz bu ay birbirimize daha çok sabır gösterdiğimiz, kötü söz ve davranışlardan uzak durduğumuz bir ay olmalıdır. Orucun eğittiği kalbimiz dilimizi muhabbetle kuşandırmalıdır.
Bu Ramazan ve her zaman ailede sevgi, saygı ve huzuru yeşerttiğimiz, birbirimize şifa olacağımız bir iklimin olması duasıyla...
                                                                                                                Hacer TİFTİK

                                                                                                                        Vaiz


	HER GÜNE BİR HADİS 
“Şüphesiz ki sözde ve işte doğruluk hayra ve üstün iyiliğe yöneltir. İyilik de cennete iletir. Kişi doğru söyleye söyleye Allah katında sıddîk (doğrucu) diye kaydedilir. Yalancılık, yoldan çıkmaya (fücûr) sürükler. Fücûr da cehenneme götürür. Kişi yalancılığı meslek edinince Allah katında çok yalancı (kezzâb) diye yazılır.”
(Buhâri, Edeb 69; Müslim, Birr 103-105.)

	GÜNÜN DUASI
“Allah’ım! Beni, iyilik yaptığında sevinen, kötülük yaptığında ise hemen hatasını anlayıp istiğfâr eden kullarından eyle!” (İbn-i Mâce, Edeb, 57; Suyûtî, el-Câmiu’s-sağîr, no: 1462)

	
	BİR SORU-BİR CEVAP
Şeker hastalarının uyguladıkları insülin iğnesi orucu bozar mı? 

İğnenin orucu bozup bozmayacağı, kullanılış amacına göre değerlendirilebilir. Ağrı dindirmek, tedavi etmek, vücudun direncini artırmak, gıda vermek gibi amaçlarla enjeksiyon yapılmaktadır. Gıda ve keyif verici olmayan enjeksiyonlar, yemek ve içmek anlamına gelmediklerinden orucu bozmazlar. Ancak gıda ve/veya keyif verici enjeksiyonlar orucu bozar (DİYK 22. 09. 2005 tarihli karar). Şeker hastalarının kullandıkları insülin iğnesi bu nitelikte olmadığı için orucu bozmaz.

(Fetvalar,DİB Yay.syf.276)


