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	RAMAZAN SAYFASI

	MEAL OKUYORUM
De ki: “Şüphesiz Rabbim beni doğru 

yola, sapasağlam bir dine, Allah’ı bir 

bilen İbrahim’in dinine iletti. O, ortak 

koşanlardan değildi.”

(En’âm, 6/161)
	                                  KARDEŞLİK HUKUKU VE DAYANIŞMA

Kardeş denildiğinde genellikle aynı anneden ve babadan dünyaya gelen kişiler akla gelmektedir. Bu soy-sop kardeşliğinin dışında bir de aynı dine veya dünya görüşüne mensup olmayı ifade eden inanç-akide kardeşliği söz konusudur.

İslam, kardeşlik dinidir. Yüce Allah “Müminler ancak kardeştirler. Öyleyse kardeşlerinizin arasını düzeltin. Allah’a karşı gelmekten sakının ki, size merhamet edilsin” (Hucurât 49/10) ayetinde iman bağıyla bir araya gelenlerin kardeş olduklarını, kardeşler arasında dargınlıkların giderilmesini, Allah’a karşı gelmekten sakınılmasını ve ancak bu şekilde Allah’ın rahmetine ulaşabileceğimizi bize haber vermektedir.

Şüphesiz müminlerin gönüllerini birbirlerine bağlayan en önemli bağ kardeşlik bağıdır. Bu ise, Allah’ın müminlere bahşettiği en güzel nimetlerden biridir. Ayet-i kerimede bu durum şöyle dile getiriliyor: “Hep birlikte Allah’ın ipine (Kur’an’a) sımsıkı sarılın, parçalanıp bölünmeyin. Allah’ın size olan nimetini hatırlayın: Hani sizler birbirinize düşmanlar idiniz de O, gönüllerinizi birleştirmişti ve O’nun bu nimeti sayesinde kardeşler olmuştunuz. Yine siz bir ateş çukurunun tam kenarında iken oradan da sizi O kurtarmıştı. İşte Allah size ayetlerini böyle açıklar ki doğru yolu bulasınız” (Al-i İmran 3/103).

Bu ayet-i kerime ile Cenab-ı Hak bizlere, cahiliye döneminde birbirine düşmanlıklarıyla ün salmış Evs ve Hazreç kabilesine mensup kimseleri, iman bağıyla nasıl kardeşler haline getirdiğini hatırlatmaktadır. Müfessir Zemahşerî ayetteki “kardeşler” kavramını birbirine karşı şefkat duyan, temel noktalarda uzlaşıp anlaşan topluluk şeklinde açıklayarak, bunun Allah için kardeşlik olduğunu belirtir (Keşşaf, I,451). Asr-ı saadette Medineli ensar, mallarını, topraklarını ve ailelerini bırakıp göç eden Mekkeli muhacir kardeşlerinin ihtiyaçlarını nasıl karşılamışlar ise, bugün bizler de mümin kardeşlerimize o şekilde yardımcı olmak durumundayız. O gün gerçekleştirilmiş olan İslam kardeşliğine bugün daha fazla ihtiyaç duymaktayız. Ayetteki “hep birlikte” ifadesi, Müslümanların- hepimizin birlikte kurtuluşa ermeyi hedeflememizi ve bunun için de birlikte hareket etmemizi öğütler.

Nitekim Sevgili Peygamberimiz (s.a.v.) bir hadis-i şeriflerinde şöyle buyurmaktadır: “Müslüman Müslüman’ın kardeşidir. Ona zulmetmez, onu (zalimlere de) teslim etmez. Kim din kardeşinin bir ihtiyacını giderirse, Allah da onun ihtiyacını giderir. Kim bir Müslümanın bir sıkıntısını giderirse, Allah da onun kıyamet sıkıntılarından birini giderir. Kim bir Müslümanın kusurunu örterse, Allah da kıyamet gününde onun kusurlarını örter” (Müslim, Birr, 58).

Kur’an’ın öngördüğü kardeşlik; sevinçte ve kederde beraber olmayı göze alma, bunu fiilî olarak gösterme, sevme, sayma, merhamet etme, yardımlaşma ve dayanışma ruhuyla olur. 

Müslüman, başta mümin kardeşleri olmak üzere bütün insanların hakkına saygı gösteren ve onlara zarar verecek davranışlardan sakınan kimsedir. Müminler bütün unsurlarıyla birbirine bağlı bir vücut gibidir. Nasıl ki vücudun bir uzvu rahatsız olduğunda aynı acıyı bütün vücut hissederse, dünyanın neresinde olursa olsun bir müminin duyduğu sıkıntıyı diğer mümin kardeşleri de derinden hissetmelidir. Sevgili Peygamberimiz (s.a.v.); “Birbirlerini sevmede, merhamette, şefkatte müminler bir beden gibidir. Bedenin bir uzvu rahatsız olunca, diğer uzuvlar da bu ızdıraba ortak olurlar” (Müslim, Birr, 66) buyurmaktadır.

Yunus Emre şu dizelerinde İslam’ın temel anlayışını, görüşünü ortaya koymaktadır: 

“Gelin tanış olalım,

İşi kolay kılalım, 

Sevelim, sevilelim, 

Dünya kimseye kalmaz.”

Öyleyse, gelin kardeş olalım, gönüller yapalım, birbirimizle barışık olalım, kardeşlerimiz hakkında iyi düşünelim; gizli hallerini ve kusurlarını araştırmaktan, arkasından çekiştirmekten, ayıplamaktan, alay etmekten sakınalım. Allah’ın emirlerine, Peygamberimizin öğütlerine dikkat edelim. Birbirimizi Allah için sevelim, kusurlarımızı hoş görelim, affedici olalım. Rabbimizin bizden istediği şekilde kardeşler olarak yaşayalım...    

                                                                                                                 Aytekin AKÇİN

                                                                                                              İl Müftü Yardımcısı


	HER GÜNE BİR HADİS 
“Kulun kalbi doğru oluncaya kadar imanı 

dosdoğru olmaz. Dili doğru oluncaya kadar 

da kalbi dosdoğru olmaz. Komşusunun 

kendisinden bir kötülük gelmeyeceğine emin 

olmadığı kimse de cennete giremez.” 

(İbn Hanbel, III, 199)


	GÜNÜN DUASI
“Allah’ım! Sana teslim olan bir kalp, doğru sözlü bir dil ve dosdoğru bir ahlak istiyorum.”

(Hakim,deavat 1872)
	
	BİR SORU - BİR CEVAP
Kulağın yıkattırılması orucu bozar mı?

 Kulak ile boğaz arasında bir kanal bulunmaktadır. Ancak kulak zarı bu kanalı tıkadığından, su boğaza ulaşmaz. Bu nedenle kulağın yıkattırılması orucu bozmaz. Ancak kulak zarının delik olması durumunda, kulak yıkattırılırken suyun mideye ulaşması mümkündür. Bu itibarla, yıkama sırasında suyun mideye ulaşması hâlinde oruç bozulur.

 (DİYK 22. 09. 2005 tarihli karar. Fetvalar,DİB Yay.syf.278)




