TARİH
: 21 Ramazan 1445
31 Mart 2024 Pazar
Bu yılki asgarî fitre veya bir günlük fidye miktarı 130 TL’dir.

	RAMAZAN SAYFASI

	MEAL OKUYORUM
Onlar, “Ey rabbimiz!” derler, “Bize mutluluk getirecek eşler ve çocuklar bahşet; bizi günahtan sakınanlara öncü yap!”

  (Furkan 25/74)

	AİLEYİ AYAKTA TUTAN TEMEL DEĞERLER

Aile hem kişinin huzur bulduğu bir ortam, hem neslin devamı için bir vesile, hem de kişiyi dinen günah sayılan çeşitli kötülüklerden alıkoyan bir vasıtadır. Allah Teâlâ (c.c.) şöyle buyurmuştur: “İçinizden kendileriyle huzura kavuşacağınız eşler yaratıp aranızda muhabbet ve rahmet var etmesi O’nun varlığının delillerindendir. Bunda düşünen insanlar için dersler vardır” (Rûm 30/21). Rasulullah (s.a.v.) de şöyle buyurmuştur: “Nikâh benim sünnetimdir. Kim benim sünnetime uygun davranmazsa benden değildir. Evleniniz. Çünkü ben (kıyamet günü diğer) ümmetlere karşı sizin çokluğunuzla iftihar edeceğim...” (İbn Mâce, “Nikâḥ”,1).

Aile, toplumun temeli olmasının yanında, bir ömür huzur, güven ve muhabbetin yaşanacağı en değerli birlikteliktir. İnsanın yeryüzü serüveni Hz. Âdem ve eşi Hz. Havva ile birlikte bir aile olarak başlamıştır. Rabbimiz adeta dünyada cennet huzurundan bir nebze hissedelim diye bizlere aile kurmayı emretmiş, “Vedûd” isminden “meveddet” gibi katıksız ve karşılıksız bir sevgiyi, varlığının bir delili olarak aileye lütfetmiştir. Bunun için bir ailede anne, baba, eş, çocuk ve kardeş olmak, insana bahşedilen en büyük nimetlerdendir.

Dünya ve ahiret mutluluğu için bizlere yol gösteren dinimiz İslam, ailede adaletin, sevginin, saygının, samimiyetin, sadakatin, güvenin, fedakârlığın, sorumluluk bilincinin, istişarenin, karşılıklı yardımlaşma ve anlayışın hâkim kılınmasını; eşlerin birbirine bağlılık göstermesini; sevinç, keder, yorgunluk ve sıkıntıların paylaşılmasını; ortaya çıkan birtakım problemler karşısında sabırlı ve anlayışlı davranılmasını istemektedir. Hayatın her anında ve her alanında insanlığa en güzel örnek olan Sevgili Peygamberimiz (s.a.v.); “Sizin en hayırlınız, ailesine karşı en iyi olanınızdır. Ben de aileme karşı en iyi olanınızım” (Tirmizî, Menâkıb, 63) buyurarak ailede sevginin, merhametin, şefkatin, iyi davranışın, güler yüz ve nezaketin önemini ve önceliğini hatırlatmaktadır.

İnsanlık tarihinin her döneminde olduğu gibi, günümüz dünyasında da aile kurumu önemini korumaktadır. Fakat her dönemin kendine has sorunlarıyla karşılaşan aile kurumunu, özellikle günümüz toplumlarında maruz kaldığı sıkıntılarını ve problemlerini gündeme almak önem arz etmektedir. Bazı değerlerin erozyona uğradığı, bireyselliğin ve bencilliğin içerisinde huzurun ve mutluluğun kaybedildiği;  özellikle aileyi ayakta tutan sevgi, sadâkat, güven gibi temel kavramların maddî kaygı, gösteriş ve özentiye hapsedilerek buharlaştırıldığı; lüks yaşantı, aşırı tüketim ve güç tutkusu gibi durumların harekete geçirdiği dünyevileşme hastalığının hayatı çepeçevre kuşattığı modern çağda, bu durumdan en fazla etkilenen kurumların başında aile gelmektedir. Gelinen bu aşamada aile kurumu içerisinde Kur’an ve sünnet kaynaklı güzel ahlâk ve hasletlerden uzak kalan insanın, sadece aileyle sınırlı kalmaksızın bazı toplumsal olaylara duyarsızlaştığı; çevresiyle, tabiatla, kâinatla ve nihayetinde Yaratıcısıyla olan ilişkilerinde sorunlar yaşadığı gözlemlenmektedir. 

Ailede yaşanan problemler, toplumun yapı taşını oluşturması hasebiyle zamanla cemiyetin genel sorunları haline gelmiş ve çözülen aile yapısının geldiği durum endişe verici boyuta ulaşmıştır. Bu nedenle temel ilkelerini Kur’an ve sünnetten alan aile yapısının ve aileyi ayakta tutacak dinamik kavramların tekrar hatırlanması elzemdir. Buna göre, mekân ve zaman değişse de aile kurumunun önemi ve aileye duyulan ihtiyaç değişmeyeceğinden, Müslümanın bir yönüyle dünyadaki değişimi takip etmesi, diğer bir yönüyle de Kur’an ve sünnetin aile kurumu hakkında öngördüğü ilkeleri iyi bilmesi ve tatbik etmesi gerekmektedir.

Geleceğe dair mutluluk ve umut beklentisiyle kurulacak her ailenin Hz. Âdem ile Hz. Havva’nın, Hz. Muhammed (s.a.v.) ile Hz. Hatice’nin ve Hz. Ali ile Hz. Fatıma’nın aralarındaki muhabbet, meveddet, ülfet ve sadakate sahip olmaları ve onlar gibi güçlü bağlara sahip birer yuva olabilmeleri temennisiyle...

                                                                                                                    İsmail KAYMAK

                                                                                                                      Eğitim Uzmanı


	HER GÜNE BİR HADİS 
“Dört özellik vardır ki bunlar sende varsa dünyada elde edemediklerine üzülme:
Emaneti korumak, doğru sözlü olmak, güzel ahlak ve helal rızıkla beslenmek.”
(İbn Hanbel, II, 177)

	GÜNÜN DUASI
Allah’ım! Seni her türlü noksan sıfatlardan tenzih ve hamdinle tesbih ederim. Senden başka ilâh olmadığına kesinlikle şehâdet ederim. Senden bağışlanmamı diler ve sana tövbe ederim.” (Tirmizî, De’avât 38)


	
	BİR SORU-BİR CEVAP
Ticaret malının zekâtı kendi cinsinden ödenebilir mi?

 Ticaret mallarının zekâtı, malın değeri üzerinden hesaplanıp parayla verilebileceği gibi, malın kendi cinsinden de verilebilir (Fetvalar,DİB Yay.syf.239)


