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	RAMAZAN SAYFASI

	MEAL OKUYORUM
İçinizden hayra çağıran, iyiliği emredip kötülüğü meneden bir topluluk bulunsun. İşte onlar kurtuluşa erenlerdir.
(Âl-i İmrân, 3/104)

	KURTULUŞA GÖTÜREN AMELLER

(MÜ’MİNÛN SURESİ)

Evveli rahmet, ortası mağfiret, sonu ise cehennemden kurtuluş olan Ramazan ayının son 10 gününe girmiş bulunmaktayız. Bu ayın gelmesi ile Müslümanlar iyiliklerini çoğalttı, kötülüklerini azalttı, yoksullara ve düşkünlere yardım ellerini daha fazla uzattı. Kimsesizlerin kimsesi olmak için ne büyük bir fırsattır Ramazan... Değerlendirebilenlere ne mutlu!..
Evet, bu ay rahmet ayıdır. Hiçbir kamerî ayla kıyaslanamayacak üstünlüğü vardır. Bu aya erişen her kulun en büyük isteği de kurtuluşa ermek, cennet ile müjdelenmektir. 

Bilinmektedir ki, İslam’ın ilk yıllarında Müslümanlara yönelik baskı ve eziyetler gün geçtikçe artmakta ve Müslümanlar için hayat her geçen gün zorlaşmaktaydı. Müslümanlar için böyle zorlu bir zamanda Yüce Allah (c.c.) inançları sebebiyle işkence görüp hakaretler işiten kullarını, peygamberliğin 5. yılında Mü’minûn suresinin ilk 10 ayeti ile müjdeleyip felaha erdirmiştir.

Hz. Ömer (r.a.)’den rivayet edilen bir hadis-i şerife göre Rasulullah (s.a.v.), bir ara olağanüstü vahiy hallerinden birini yaşarken kıbleye dönüp ellerini kaldırarak, “Allahım! Bize nimetini arttır, eksiltme; bizi onurlandır, alçaltma; bize ihsan et, mahrum etme; bizi seçkin kıl (düşmanlarımıza karşı) zayıf duruma düşürme; bizden hoşnut ol ve bizi senden hoşnut kıl!” diye dua ettikten sonra, “Şu anda bana on ayet indi; kim bu âyetlerin gereğini yaparsa cennete girecektir” buyurmuş, ardından da bu surenin ilk on ayetini okumuştur (Müsned, I, 34).

Yüce Allah yapılan hakaret ve işkencelerle yorulan müminlerin gönüllerine, “Müminler kesinlikle kurtuluşa ermiştir” (Mü’minûn 23/1) diye seslenerek inşirah vermiştir. 

Bu ayetler aynı zamanda her Müslümanın hassasiyet göstermesi gereken 6 temel hususa dikkat çekmiş ve bu vasıflara sahip olan kulların Firdevs cennetinin varisleri olduklarını müjdelemiştir. Bu hususlar şunlardır:

“1-  Namazlarında huşu içindedirler,

2- Faydasız işlerden ve boş sözlerden yüz çevirirler,
3- Zekâtlarını verirler,
4- İffetlerini korurlar,
5- Emanetlere ve verdikleri sözlere riayet ederler,
6- Namazlarını korurlar” (Mü’minûn 23/2-9).
Ayetlere baktığımızda Yüce Allah’ın kullarından ilk olarak namazlarını huşu içinde kılmalarını istediğini görmekteyiz. Peki huşu ne demektir? İbn Abbas (r.a.) huşuyu; “Allah’ın celal ve azameti karşısında korku ve saygı duyarak, gönülden itaat arzusuyla ve benlik duygusunu tamamen yok etmiş olarak sükûnet içerisinde huzurda bulunmaktır” diyerek tanımlamıştır (Sabunî, Safvetü’t- Tefasir, II/ 303). Huşu öyle bir duygudur ki, aslı kalpte olup etkisi tüm bedene sirayet eden bir kulluk bilincidir. 

Sonraki ayetlerde Yüce Allah müminlerin boş işlerden yüz çevirmelerini istemekte, konuyla alakalı bir hadiste Allah Rasulü (s.a.v.) de, kişinin kendisine fayda vermeyen işleri terk etmesinin ahlakının güzelliğinden olduğunu ifade etmektedir (Tirmizî, Zühd, 11). Demek ki mümine yakışan, ibadet hayatının dışındaki sosyal hayatında da gereksiz hallerden uzak durmaktır. 

Surede cennete götüren ameller arasında zekât da sayılmaktadır. Görmekteyiz ki, kulluk bilinci ve sosyal hayattaki hassasiyetin ardından malî hayatımızda da Müslümana yakışan bir bilinçte olmamız arzu edilmektedir. Zekât ibadetinin henüz farz olmadığı bir dönemde (Hicri 2. yılda farz olmuştur) nazil olup, Müslümanları maddî yardıma teşvik eden bu ayet oldukça manidardır. Sonraki ayetler de müminlere, kendilerine helal olan eşleriyle yetinmelerini tavsiye ederek iffet duygusuna, bu bağlamda da ahlak bilincine vurgu yapmaktadır. Surede ayrıca müminlerin emanetlere ve ahidlerine vefa göstermeleri istenmekte, münafıkların aksine müminlere yakışanın sadakat olduğu vurgulanmaktadır.

Görülmektedir ki, Yüce Allah bu kısacık ayet kesitinde ibadet bilinci başta olmak üzere sosyal hayat, malî yardımlar ve ahlak olgusuna atıfta bulunarak bizlere cennete giden yolları göstermektedir. Ne mutlu ulaşabilenlere!..

                                                                                                           Tuba Kevser ŞAHİN

                                                                                                                       Vaiz

	HER GÜNE BİR HADİS 
“Doğruluktan ayrılmayın. Çünkü doğruluk (insanı) iyiliğe, iyilik de cennete götürür. Kişi devamlı doğru söyler ve doğruluktan ayrılmazsa

Allah katında ‘doğru/sıddîk’ olarak tescillenir.

Yalandan sakının! Çünkü yalan (insanı) kötülüğe, kötülük de cehenneme götürür. Kişi devamlı yalan söyler, yalan peşinde koşarsa Allah katında ‘yalancı/kezzâb’ olarak tescillenir.”

(Müslim, Birr, 105)

	GÜNÜN DUASI
“Ey Allah’ım! Hak yoldan sapmaktan, saptırılmaktan; ayağı kaymaktan, kaydırılmaktan; zulmetmekten, zulme uğramaktan; cahillik etmekten veya cahillikle karşılaşmaktan sana sığınırım.” (Ebû Davud, Edeb, 103)
	
	BİR SORU-BİR CEVAP
Bir öğrencinin burs olarak aldığı para nisap miktarına ulaşırsa zekât vermesi gerekir mi?

 Bir yıllık borcu ve temel ihtiyaçları dışında 80.18 gr. veya daha fazla altına veya bu değerde para veya ticaret malına sahip olan bir kimse, buna mâlik olduğu günden itibaren üzerinden bir yıl geçtiğinde, zekât vermekle yükümlü olur (Mevsılî, el-İhtiyâr, I, 330). Zekâta konu olan paranın alınan yardımlardan ve burs paralarından oluşması durumu değiştirmez (Fetvalar,DİB Yay.syf.238)


