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	RAMAZAN SAYFASI

	MEAL OKUYORUM
Artık sana vahyolunan kitaba sımsıkı sarıl; 

şüphesiz sen doğru yoldasın.

(Zuhruf, 43/43)
	ALLAH’IN EMANETİ YETİMLER

Allah’ın emaneti yetimler, içinde yaşadığımız toplumda önceliklidir. Bu çocukların bazısı şehit çocuklarıdır, bazısı annesini ya da babasını hastalığa, kazaya kurban vermiştir. Ve hatta kimileri de dünyanın değişik yerlerinde birilerinin dünyalık arzularına kurban edilmiş, daha çocukluklarını yaşayamadan, şehirleri yıktığı kadar ruhları da tahrip eden savaşın soğuk yüzüyle karşılaşmıştır. Anneleri, babaları artık yanlarında değildir...

Elinden tutulup hayata hazırlanmayı bekleyen yetim bir yavru, duygusal, bedensel ve zihinsel yönden korunup kollanmaya muhtaç bir emanettir. Yetimi gözetmek bizim yetimlere yaptığımız bir ikramın ötesinde, üzerimizdeki en büyük sorumluluklardandır.

Dinimiz yetimlerin korunup gözetilmesine büyük önem vermiştir. Ayet-i kerimelerde yetimlerin hukukunu gözetmeyen kimseler uyarılmıştır. Bu hususta ayet-i kerimelerde şöyle buyrulmaktadır:

“Yetimlerin mallarını haksız yere yiyenler, ancak ve ancak karınlarını doldurasıya ateş yemiş olurlar ve zaten onlar çılgın bir ateşe (cehenneme) gireceklerdir” (Nisâ 4/10).

“Öyleyse sakın yetimi ezme! El açıp isteyeni de sakın azarlama. Ve Rabbinin nimetini, minnet ve şükranla an” (Duhâ 93/9-11).
Kendisi de yetim olarak büyüyen Sevgili Peygamberimiz, içinde yetiştiği toplumda yetimlere yapılan kötü muamelelere tanıklık etmiş biri olarak onların haklarının korunması hususunda son derece titiz davranırdı.

“Müslümanların evleri arasında en iyisi, içinde kendisine iyi davranılan yetim bulunan evdir. En kötüsü de, içinde yetim bulunup da kendisine kötü davranılan evdir” (İbn Mâce, Edeb, 6) buyurarak yetimlerin sıcak bir yuvada korunup gözetilmesini teşvik etmiştir. Görüldüğü üzere burada önemli olan sadece onları barındırmak değil, aynı zamanda onlara iyi davranmaktır.

Peygamberimiz (s.a.v.), “Ben ve yetime kol kanat geren kimse cennette böyle (yan yana) olacağız” buyurdu ve aralarını hafifçe açarak işaret parmağıyla orta parmağını gösterdi (Buhârî, Talâk, 25).

Rahmet Elçisi (s.a.v.) Uhud savaşında babasının şehit olduğunu öğrenerek ağlamaya başlayan küçük bir çocuğu bağrına basarak “Ağlama” diye teselli etti. Sonra da “Ben senin baban olayım, Aişe de annen olsun istemez misin?” buyurdu. Çocuğun yüzünde güller açmıştı. Sevinçle “Evet! Çok isterim” dedi. Allah Rasulü (s.a.v.), şehidin emanetini kucaklamış, ona yalnızlığını ve yetim olduğunu unutturmuştu (İbn Hacer, İsâbe, I, 302).

Yetimin başını okşamak, kuşkusuz ona sevgi ve merhamet göstermenin yanı sıra kimsesizliğini unutturup ayakta durabilmesi için yardımcı olmak demektir. Hz. Peygamber (s.a.v.)’in eğitiminden geçmiş olan Abdullah b. Ömer (r.a.)’in sofrasında bir yetim bulunmadan yemek yememeye özen göstermesi, bu konuda gösterilmesi gereken hassasiyeti ortaya koyması bakımından çarpıcı bir örnektir.

Yetimlerin malını yemeye, gasp etmeye, onu kendine ait kötü malla değiştirmeye kalkışan kişinin emanete hıyanet etmiş sayılacağı ifade edilmiştir. Yetim malı yemek ne büyük günahtır. Cana kıymak, iftira atmak gibi hususlarla beraber, insanlığı felâkete sürükleyen yedi büyük günahtan biri olarak Allah Rasulü’nün dilinde yer bulan bu günah (Buhârî, Vesâyâ, 23), tüyü bitmemiş yetimin hakkını gözeten yüksek bir inancın ve medeniyetin temsilcisi olarak bizler için affedilemez bir davranıştır. Bilakis bizler için anne ve babalarından birer yadigâr ve Allah’ın birer emaneti olan yetimleri gözetmek, cennete açılan kapıdır.

Aziz milletimiz tarih boyunca yetime, kimsesize, mağdura, mazluma kucak açmıştır. Bizler de bugün aynı şuurla yetimlerimize gönüllerimizi açalım. Gözlerindeki ışıltıyı, yüzlerindeki sevinci artırmak için çaba gösterelim. Güzel ahlaklı ve iyi eğitimli bireyler olarak yetişmelerine katkı sunalım. Maddî ve manevî bakımdan yanlarında olup geleceklerine umut taşıyalım. Unutmayalım ki yetime el uzatmak, Rabbimizin rızasını kazanmaktır...

                                                                                                                   Berrin ERDOĞAN

                                                                                                                   İl Müftü Yardımcısı


	HER GÜNE BİR HADİS 
Bir kişinin kalbinde aynı anda iman ile 

küfür, doğruluk ile yalancılık, hıyanet ile 

emanet bir arada bulunmaz.” 

(İbn Hanbel, II, 349)

	GÜNÜN DUASI
Yüce Arş’ın Rabbi olan Allah, her türlü noksanlıktan münezzehtir. Âlemlerin Rabbi Allah’a hamd olsun.

Allah’ım! Rahmetini gerektiren şeyleri, kesin affını, her iyiliği elde etmeyi, her günahtan uzak olmayı senden dilerim.

(Tirmizî Salat 343) 

	
	BİR SORU-BİR CEVAP

İdrar kanalının görüntülenmesi, kanala ilaç akıtılması orucu bozar mı? 

İdrar kanallarına giren cihazlar veya akıtılan ilaçlar orucu bozmaz (DİYK 22. 09. 2005 tarihli karar; bkz. Merğînânî, el-Hidâye, II, 264, Kâsânî, Bedâî’, II, 98). (Fetvalar,DİB Yay.syf.277)




