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	RAMAZAN SAYFASI

	MEAL OKUYORUM
“O su ile sizin için ekinler, zeytinlikler, hurma ağaçları, üzüm bağları ve her türden daha nice ürünler yetiştirir. Şüphesiz ki bunda sistemlice düşünen bir toplum için elbette tevhidi gösteren kesin bir delil vardır.”
(Nahl 16/11)
	RAMAZANIN KAZANIMLARI VE DEVAMLILIĞIN ÖNEMİ

Evveli rahmet, ortası mağfiret ve sonu cehennem azabından kurtuluş olan Ramazan ayını geride bıraktık. Ramazan ayının gündüzünde-gecesinde, orucunda-teravihinde Rabbimizin rızasını aramaya gayret ettik. İbadetlerimizi ve iyiliklerimizi çoğaltmaya, sabrımızı ve tövbemizi artırmaya, Kur’an’la beslenip takva elbisesi kuşanmaya çalıştık.

Oruçla bedenlerimizi ve nefislerimizi terbiye altına aldık. Bir kez daha sabrı, yardımlaşmayı, paylaşmayı ve özveriyi öğrendik. Gönüllerimizi, manevî huzur ikliminde bir ay boyunca yıkadık. Zekât ve sadakalarımızın bizi mal tutkusundan, dünya hırsından arındırmasını niyaz ettik.

Mukabelelerle Peygamberimizin sünnetini ihya ederken, iftar sofralarında lokmamızı sevdiklerimizle ve ihtiyaç sahipleriyle bölüştük.

Tekbir ve salavatların yükseldiği camilerimizde ümmet olmanın coşkusunu yürekten hissederken, itikâfla kulluk bilincimizi tazeledik.

Ramazan ayındaki kazanımların bazılarını ele alalım:

Kur’an ile Hemhâl Olduk: Kur’an ayı olan Ramazan ayında (Bakara 2/185) hatim okuduk, mukabele dinledik. Yüce Kitabımızı anlamaya ve hayatımıza hâkim kılmaya gayret gösterdik.

Hayatımızı düzene koyduk: Ramazan ayı öncelikle günlük hayatımızı tanzim etti. Ramazandan önce sahurun, iftarın vaktinden habersiz istediğimiz zaman yiyip içerken, Ramazan ayında bu belli bir programa bağlandı.

İbadetlerimiz Bir Düzene Kavuştu: Oruç, namaz ve Kur’an okuma gibi ibadetlerimizi belli bir düzen içerisinde yapmayı öğrendik.

Namazlarımıza Devam Ettik ve Namazlarımızı Cemaatle Kılma Alışkanlığı Kazandık; 

Yardımlaşmayı ve paylaşmayı öğrendik: İyilik, güzellik, hayır ve yararlı işlerde yardımlaşma, dinimizin bir emri ve kâmil insan olmanın gereğidir (Bakara 2/148).

Müslüman, sahip olduğu aynî ve nakdî mallardan muhtaçların ihtiyaçlarını gidermekle yükümlüdür. Komşusu açken kendisi tok olmayı hiçbir zaman düşünemez. Dünya tarihinde yardımlaşmanın en güzel örneklerinden biri de “Fıtır” sadakasıdır. Bu, emsali olmayan bir dayanışma örneğidir. 

Cömertliğimizi Geliştirdik: Zekât ve fitrelerimizi ihtiyaç sahibi kardeşlerimize vererek, onların evlerinin de şenlenmesine vesile olmanın sevincini yaşadık. 

Samimi Bir Şekilde Tövbe Ettik: Tövbe, Allah’a yönelmek, af dilemektir. 

Ramazanda Bütün Uzuvlarımıza Sahip Olmayı Öğrendik: Oruç bize irademizin ne kadar sağlam olduğunu gösterdi. Sofra kurulmuş, üzerinde çeşit çeşit yiyecekler hazır olduğu halde vakit girmeden elimizi sofraya götürmedik.

İşte geldik bir rahmet ayının sonuna...

İbadetlere olan ihtiyacımız veya sorumluluklarımız, sadece Ramazan ayına mahsus değildir. İman esasları, ibadetler, ahlaki vasıflar süreklilik arz eder. Bunlara ilişkin prensipler, emir ve yasaklar geçici değildir. Ramazan ayı boyunca eda edilen ibadetler olsun, bu ayda kazanılan ahlaki vasıflar olsun sürdürülmek durumundadır. Terk ettiğimiz kötü alışkanlıklara, günahlara tekrar geri dönmemek gerekir. Ramazan-ı Şerif’e gösterdiğimiz saygıdan dolayı birtakım kötü alışkanlıkların terk edilmesi ne kadar sevindirici ise, Ramazan bitince günahlara ve kötülüklere tekrar dönülmesi de o kadar üzücüdür.

Biz insanların maddî ve manevî olmak üzere iki yönümüz vardır. Maddî yönümüz için Allah’ın verdiği rızıklarla beslenir ve sağlığımızı devam ettiririz. Manevî yönümüzün yani ruhumuzun gıdası ise namaz kılmak, oruç tutmak, Kur’an okumak gibi ibadetlerdir. Haftada bir defa veya yılda sadece bir ay yiyip içmek suretiyle bedenin maddî ihtiyaçları karşılanmıyor ise, haftada bir cuma namazı kılmak veya yılda sadece Ramazan ayında ibadet etmekle manevî ihtiyaçlar da karşılanmış olmaz. Dolayısıyla Ramazan ayında kazandığımız bir takım iyi huylar ve güzel amelleri hayatımız boyunca devam ettirmeliyiz. Zira ömrün en hayırlısı, ibadetlere sabır göstererek Yüce Allah’ın rızası doğrultusunda sürdürülendir.

Kadın-erkek tüm müminler büluğ çağından son nefesine kadar Yüce Allah’a ibadet etmekle yükümlüdürler...

                                                                                                                       Naciye Önür 

                                                                                                                           İl Vaizi


	HER GÜNE BİR HADİS 
“İnsanlara merhamet etmeyene Allah da merhamet etmez.”
(Buhari, tevhid 2)

	GÜNÜN DUASI
"Allahım! Ömrümün sonunu hayatımın en hayırlı zamanı yap. Son amellerimi en hayırlı amellerim eyle. Sana kavuşacağım günü yaşadığım günlerimin en hayırlısı eyle."
(İmam Nevevî, el Ezkâr, n. 194)

	
	BİR SORU-BİR CEVAP
Zekât taksitle ödenebilir mi?

 Zekâtta asıl olan, kişinin üzerine terettüp eden zekâtı bir an önce ödemesidir. Ancak peşin ödeme imkânı bulunmayan durumlarda bir yıl içinde taksitle de ödenebilir (Bkz. İbn Âbidîn, Reddü’l-muhtâr, III, 191-192).

(Fetvalar,DİB Yay.syf.247)


