SEVGİ SADAKAT ÖZVERİ 

          Sevgi; ruhun/gönlün hayır olarak kabul ettiği bir şeye meyletmesidir. Bu da iki kısma ayrılır. Birincisi fıtrî olup insanlarda da hayvanlarda da görülen sevgidir. İkincisi ise ihtiyârî olup yalnız insana has olan sevgidir.”
 Yani insan ikinci sevgi hususunda iradesini kullanır ve seveceği kimseyi belirleyebilir, sevgisini ona yoğunlaştırır. Bunun açık delili Hz. Peygamber (s.a.) ile Hz. Ömer (r.a.) arasında geçen şu konuşmadır:

Hz. Ömer: 
-Ey Allah'ın Rasûlü! Ben sizi canımdan başka her şeyden daha çok severim" dedi. Peygamberimiz: 

-Ey Ömer, canımı kudret elinde tutan Allah'a yemin ederim ki, beni canından daha çok sevmedikçe olgun mümin olamazsın, buyurdu. Peygamberimizi dikkatle dinleyen Hz. Ömer: 

-Ey Allah'ın Resûlü, vallahi ben şimdi sizi canımdan da daha çok seviyorum, deyince Peygamberimiz: 

-İşte Ya Ömer, şimdi olgun mümin oldun buyurdular.
 

Bu hadisten anlıyoruz ki insan kalbindeki sevgisini farklı bir yöne meylettirebilir. Sevmediğini sevebilir, sevdiğini daha çok sevebilir. Bu hususta Efendimiz (s.a.) şöyle buyurur:

وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لا تَدْخُلُوا الجَنَّةَ حَتَّى تُؤْمِنُوا ، ولا تُؤْمِنُوا حَتَّى تَحَابُّوا ، أَوَ لا أَدُلُّكُمْ عَلَى شَيءٍ إِذَا فَعَلْتُمُوه تَحَابَبْتُمْ ؟ أَفْشُوا السَّلامَ بينَكم
“Canım kudret elinde olan Allah’a yemin ederim ki sizler iman etmedikçe cennete giremezsiniz. Birbirinizi sevmedikçe de iman etmiş olmazsınız. Yaptığınız takdirde birbirinizi seveceğiniz bir şey söyleyeyim mi? Aranızda selâmı yayınız!”

Peygamber (sa.) efendimizin bu şerefli sözleri de aynı anlama mebnidir. Yani kalbimiz bazı Müminlere ülfet kurmasa da kesinlikle biz,  Allah ve Rasûlünün sevdiklerini sevmekle memuruz. 
Daha derin manasıyla sevgi, sevgilideki uygun vasfa meyletmektir. Bu bazen “güzel suret/yüz” gibi duyu organlarıyla alakalıdır. (Yani insan güzel görünümlü bir varlığı sadece bu vasfından dolayı sevebilir.) Bazen de sevilen şey sevgilinin fiilleridir. Bu sevginin lezzetleri, fazilet ve kemal gibi şeylerdir. (Yani biz sevgilinin fazilet ve kemal gibi üstün meziyetlerine âşık oluruz.) Bazen bir faydayı elde etmek ya da bir zararı def etmek gibi sevgi duyulan kimsenin iyiliğiyle alakalıdır. (Yani sevgilinin bize pek çok faydaları olduğu ya da bizden zararları def ettiği için onu severiz.)
 Rabbimize olan sevgimizde onun bize ihsan ettiği sayısız nimetleri tefekkür ederiz. Bizi peygamberi ve kelamı vesilesiyle dünyanın karanlıklarından nura çıkardığını pek çok meşakkatten kurtardığını zikrederiz. Nitekim Rasûlullah (sa.) efendimize karşı sevgimizde de O’nu Allah’ın habibi olması sebebiyle bizden pek çok yükün kaldırılmasına, rahmetin ve ihsanın daha fazla olmasına vesile olmasını hatırlar ve bizlere şefaat edeceği ümidini taşırız. Bunların Rabbimizin bize lütfettiği maddi ve manevi faydalardır.
İmam Gazâlî sevgiyi şöyle anlatır: “Sevgi canlı varlığın, haz veren bir nesneye karşı meyil duymasıdır. Söz konusu meylin pekişip güçlenmesi haline “aşk” denir. 
Aşk duygusu, aşkın sevgilisine kul olması ve sahip olduğu her şeyi uğrunda feda etmesine yol açacağı bir dereceye varabilir. Züleyhâ’nın Hz. Yusuf’a (a.s.) karşı duyduğu aşk bunun delilidir. Kadının bütün servet ve güzelliği bu uğurda gitmiş. Yetmiş deve yükü mücevher ve gerdanlığının olduğu söylenir, hepsini Hz. Yusuf'un (a.s.) aşkı uğruna harcamış. Bu gün Hz. Yusuf'u gördüm’ diyen herkese eline geçeni zengin edecek değerde bir mücevher vere vere elinde hiç bir şey kalmamış.”
 

Kula duyulan aşk bu dereceye varabiliyorsa kâmil manada Allah aşkı elbette bundan çok daha yüce ve seveni mabuduna çok daha güçlü bir bağla bağlar. Onun uğrunda her şeyi harcamaktan kaçınmayacak merhaleye gelir. Onun için masivadan vazgeçer.

Hazreti Mevlânâ aşkı şöyle anlatır:

Âşığın hastalığı bütün hastalıklardan ayrıdır. Aşk, Allah sırlarının usturlâbıdır. 
Âşıklık, ister o cihetten olsun, ister bu cihetten... Akıbet bizim için o tarafa kılavuzdur. 
Aşkı şerh etmek ve anlatmak için ne söylersem söyleyeyim...



    Asıl aşka gelince o sözlerden mahcup olurum. 

Dilin tefsiri gerçi pek aydınlatıcıdır, fakat dile düşmeyen aşk daha aydındır.    
Çünkü kalem, yazmada koşup durmaktadır, ama aşk bahsine gelince; çatlar, âciz kalır. 

Aşkın şerhinde akıl, çamura saplanmış eşek gibi yattı kaldı. 



 Aşkı, âşıklığı yine aşk şerh etti.
Güneşin vücuduna delil, yine güneştir. Sana delil lâzımsa güneşten yüz çevirme. 
Gerçi gölgede güneşin varlığından bir nişan verir, fakat asıl güneş her an can nuru bahşeyler.
Sevgi ve sadakat genel olarak üç şeyde toplanmıştır. Allah sevgisi, Rasûlullah (sa.) sevgisi ve diğer insan ya da mahlukata karşı duyulan sevgi.. Bunların hiç şüphesiz en büyüğü Allah sevgisi, Sonra Rasûlullah Sevgisi bundan sonra da Allah ve Rasûlü dışındaki insanlara karşı duyulan sevgi gelir. 
ALLAH VE RASÛLÜNÜN SEVGİSİ

Allah sevgisi, her şeyini sevdiğine bağışlamandır. Senin için senden hiçbir şeyin kalmamasıdır. Yani; iradeni, azmini, fiillerini, nefsini, malını ve vaktini sevdiğine bağışlamandır. Bütün bunları onun sevgi ve rızasına hapsetmendir. Onlardan nefsin için ancak sana verdiği kadarını almaktır.

Bu hakikat Tevbe Sûresi 24. ayette ne güzel ifade edilmiştir.

قُلْ إِن كَانَ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَآؤُكُمْ وَإِخْوَانُكُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ وَعَشِيرَتُكُمْ وَأَمْوَالٌ اقْتَرَفْتُمُوهَا وَتِجَارَةٌ تَخْشَوْنَ كَسَادَهَا وَمَسَاكِنُ تَرْضَوْنَهَا أَحَبَّ إِلَيْكُم مِّنَ اللّهِ وَرَسُولِهِ وَجِهَادٍ فِي سَبِيلِهِ فَتَرَبَّصُواْ حَتَّى يَأْتِيَ اللّهُ بِأَمْرِهِ وَاللّهُ لاَ يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ
“Eğer babalarınız, oğullarınız, kardeşleriniz, eşleriniz, aşiretiniz, kazandığınız mallar, kesada uğramasından korktuğunuz bir ticaret ve beğendiğiniz meskenler size Allah’tan, peygamberinden ve O’nun yolunda cihattan daha sevgili ise, artık Allah’ın emri gelinceye kadar bekleyin! Allah, fasık topluluğu doğru yola erdirmez.”

Hazreti Mevlânâ, Allah sevgisini bütün fani sevgilerin üstünde tutmanın önemini şöyle ifade eder:

Ölülerin aşkı ebedî değildir, çünkü ölü, tekrar bize gelmez. 
  
Diri aşk, ruhta ve gözdedir. Her anda goncadan daha taze olur durur. 
   
O dirinin aşkını seç ki bâkîdir ve canına can katan şerbetten sana sâkilik eder. 
O‘nun aşkını seç ki bütün peygamberler, onun aşkıyla kuvvet ve kudret buldular, iş güç sahibi oldular. 
Sen “Bize o padişahın huzuruna varmaya izin yoktur” deme. Kerim olan kişilere, hiçbir iş güç değildir.
ALLAH SEVGİSİNİN ALAMETLERİ

Allah’ı sevmek onun sevdiklerini, yücelttiklerini de sevmekten geçer. Sevgiler, dostluklar, dostların dostlarını sevmekle pekişir ve gelişir. Bu sebeple Allah’ı sevdiğini iddia eden kimse muhakkak Allah’ın sevdiklerini de sevecektir. Allah Teâlâ’nın kulları içinde en sevgili olanı ise Sevgili Peygamberimiz Muhammed Mustafa (sa.)’dir. Bunun Rabbimiz de kendi sevgisine ulaşmanın kuşkusuz O’nun habibine tabi olmaktan geçtiğini bizlere şu ayette haber verir:  

قُلْ إِن كُنتُمْ تُحِبُّونَ اللّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ

(Resûlüm! ) De ki: Eğer Allah'ı seviyorsanız bana uyunuz ki Allah da sizi sevsin ve günahlarınızı bağışlasın. Allah son derece bağışlayıcı ve esirgeyicidir. (3/31)
مَنْ يُطِعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللّهَ وَمَن تَوَلَّى فَمَا أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ حَفِيظًا
“Resulüllah’a itaat eden Allah’a itaat etmiş olur.” (Nisa, 4/80);
 ‏"‏ لاَ يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّى أَكُونَ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِنْ وَالِدِهِ وَوَلَدِهِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ‏"
“Peygamber (s.a.) şöyle buyurmaktadır: “Sizden biriniz beni annesinden-babasından, çoluk-çocuğunuzdan ve bütün insanlardan daha çok sevmedikçe iman etmiş olamaz.”

Hz. Peygamberin sünnetini yaşatmak sevginin göstergesidir:
اَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ َمَنْ أَحْيَا سُنَّتِي فَقَدْ أَحَبَّنِي ‏.‏ وَمَنْ أَحَبَّنِي كَانَ مَعِي فِي الْجَنَّةِ 
“Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem şöyle buyurdu: Kim benim sünnetimi ihya ederse beni sevmiş olur.Beni seven de cennette benimle beraber olur.”
  



Hz. Peygambere salâtü selâm getirmek sevginin gereğidir:
اَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ الْبَخِيلُ مَنْ ذُكِرْتُ عِنْدَهُ ثُمَّ لَمْ يُصَلِّ عَلَيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ‏.‏
 “Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem şöyle buyurdu: Cimri, yanında adım anıldığı halde bana salâtü selâm getirmeyen kimsedir. ”

ALLAH VE RASULÜNÜN SEVMEDE SADAKATİN ÖLÇÜSÜ:

Allah ve Rasulünü her şeyden fazla sevmek imanın tadını tatmaya vesiledir. Çünkü kişi ancak sevdiği, âşık olduğu kişi için kul köle olur. Onun uğruna yaptığı hiçbir şey kendine ağır gelmez. Onun için zahmet olan her şey artık rahmete dönüşmüştür. 
Enes İbni Mâlik radıyallahu anh’ın rivayet ettiği bir hadise göre  Peygamber sallallahu aleyhi ve sellem  Allah ve Rasûlüne bağlılık sadakat ve sevginin ölçülerini şöyle anlatır:
ثَلاثٌ مَنْ كُنَّ فِيهِ وَجَدَ بِهِنَّ حَلاَوَةَ الإِيَمَانِ : أَنْ يَكُونَ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِمَّا ، سِواهُما ، وأَنْ يُحِبَّ المَرْءَ لا يُحِبُّهُ إِلاَّ للَّهِ ، وَأَنْ يَكْرَه أَنْ يَعُودَ في الكُفْرِ بَعْدَ أَنْ أَنْقَذَهُ اللَّهُ مِنْهُ، كَمَا يَكْرَهُ أَنْ يُقْذَفَ في النَّارِ
 “Üç  özellik vardır; bunlar kimde bulunursa o, imanın tadını tadar:  
Allah ve Resûlünü, (bu ikisinden başka) herkesten fazla sevmek, Sevdiğini Allah için sevmek.  Allah kendisini küfür bataklığından kurtardıktan sonra tekrar küfre dönmeyi, ateşe atılmak gibi çirkin ve tehlikeli görmek.” 

Evliyâullah hakiki muhabbetin ve bunun şartı olan sadakatin şu üç davranışta belli olduğunu söylemişlerdir: 
1- Âşık, sevdiğinin sözünü diğerlerinin sözlerine tercih eder. 
2- Âşık, sevgilisi ile oturup kalkmayı başkaları ile bir arada olmaya tercih eder. 
3- Yine âşık, sevgilisinin rızasını kazanmayı, başkalarının hoşnutluğunu elde etmeye tercih eder.

Karşılaştığı zorluk anlarında göstermiş olduğu tevekküllü ve teslimiyetli tavır ile tüm Müslümanlara örnek olan Peygamberimiz Hz. Muhammed (s.a.), zorluk anlarında Allah (c.c.)'a sadakatte kararlılık gösterilmesi gerektiğini müminlere şöyle hatırlatmıştır: 
"...Bir şey isteyince Allah'tan iste. Yardım talep edeceksen Allah'tan yardım dile. Zira kullar, Allah'ın yazmadığı bir hususta sana faydalı olmak için bir araya gelseler, bu faydayı yapmaya muktedir olamazlar. Allah'ın yazmadığı bir zararı sana vermek için bir araya gelseler, buna da muktedir olamazlar."
 
Ebû Türab en-Nahşebî (rahimehullahu) Allah (c.c.) sevgisinin ona bağlılığın, sadakatin alâmetleri hakkında şu beyitleri söylemiştir: 
«Sakin aldanma! Sevenin alâmetleri vardır. 
Onun üzerinde sevgili tarafından armağan edilmiş nisanlar vardır. 
Bunlardan biri ondan gelen belâdan haz duymasıdır. 
Onun her yaptığına sevinmesidir. 
Ondan gelen yokluk makbul bir hediyedir. 
Yoksulluk ise bir ikram, bir geçici ihsandır. 
Delillerden biri, onu kararlı görmedir. 
Sevgilisine itaat hususunda bütün kışkırtıcı kınamalara rağmen

Üç şeyden kendini kurtarmaksızın su üç şeyi iddia eden kimse aldanmıştır: 
1 - Dünyayı sevmesine rağmen Allah (c.c.)'i zikretmekten lezzet aldığını söyleyen kimse. 
2 - İnsanları pohpohlamayı sevdiği halde amelde ihlâsı sevdiğini iddia eden kimse. 
3 - Nefsinin burnunu kırmaksızın Allah (c.c.)'i sevdiğini ileri süren kimse 

İbn Cüzey Allah sevgisini tecellisini şöyle ifade eder: “Bil ki Allah sevgisi kalpte yerleşince eserleri azalarda görülür. Kul Allah’a itaat etmeye çalışır, dinine hizmet etmeye gayret eder, rızasını elde etmeye çalışır, O’na yalvarmaktan haz duyar, kazasına rıza gösterir. O’na kavuşmaya özlem duyar. O’nu zikretmekle yalnızlıktan kurtulur. Dünya sevgisi kalbinden çıkar. Allah’ın sevdiklerini sever ve Allah’ı her şeyden çok sever ve tercih eder.” (İbn Cüzey, Kitabü’t-Teshil, I, 118)

SEVDİĞİMİZİN SEVDİKLERİNİ SEVMEKTİR SADAKAT

لا يُحِبُّهُمْ إِلاَّ مُؤمِنٌ ، وَلا يُبْغِضُهُمْ إِلاَّ مُنَافِقٌ ، مَنْ أَحَبَّهُمْ أحبَّه اللَّهُ ، وَمَنْ أَبْغَضَهُمْ أَبْغَضَهُ اللَّه Berâ İbni Âzib radıyallahu anhümâ’dan rivayet edildiğine göre Nebi sallallahu aleyhi ve sellem Medineli müslümanlar hakkında şöyle buyurdu:
 “Ensarı (Medineli müslümanları) ancak mü’min olan sever, onlara ancak münâfık olan düşmanlık eder. Ensarı seveni, Allah da sever; onlara düşmanlık edene de Allah  düşmanlık eder.” (Buhârî, Menâkıbu’l-ensâr 4; Müslim, Îmân 129. Ayrıca bk. Tirmizî, Menâkıb 65)
ALLAH’IN SEVMEDİKLERİNİ SEVMEMEK
Rabbimiz Mücadele Sûresi 22. ayette bu husuta bizleri şöyle uyarır:
لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا آبَاءهُمْ أَوْ أَبْنَاءهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ أُوْلَئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ وَأَيَّدَهُم بِرُوحٍ مِّنْهُ وَيُدْخِلُهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِن تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ أُوْلَئِكَ حِزْبُ اللَّهِ أَلَا إِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْمُفْلِحُونَ
“Allah'a ve ahiret gününe inanan bir toplumun -babaları, oğulları, kardeşleri, yahut akrabaları da olsa- Allah'a ve Resûlüne düşman olanlarla dostluk ettiğini göremezsin. İşte onların kalbine Allah, iman yazmış ve katından bir ruh ile onları desteklemiştir. Onları içlerinden ırmaklar akan cennetlere sokacak, orada ebedî kalacaklardır. Allah onlardan razı olmuş, onlar da Allah'tan hoşnut olmuşlardır. İşte onlar, Allah'ın tarafında olanlardır. İyi bilin ki, kurtuluşa erecekler de sadece Allah'ın tarafında olanlardır.” (Mücadele, 58/22)

SADAKAT, SEVDİĞİMİZ İÇİN NEFSTEN VAZGEÇMEDİR

Sevgide dürüstlük Allah için sevdiklerimizi kendi nefsimize tercih etmemizdir. Peygamberimizin(s.a.) Ashabı böyle yapmışlar ve Allah Teâlâ’nın şu yüce övgülerine mazhar olmuşlardır: 
وَيُطْعِمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ اللَّهِ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكُورًا
Onlar, kendi canları çekmesine rağmen yemeği yoksula, yetime ve esire yedirirler. Biz sizi ancak Allah’ın rızası için yediriyoruz, sizden ne (hediye gibi ) karşılık, ne de (övgü gibi )bir teşekkür istemiyoruz.

وَالَّذِينَ تَبَوَّؤُوا الدَّارَ وَالْإِيمَانَ مِن قَبْلِهِمْ يُحِبُّونَ مَنْ هَاجَرَ إِلَيْهِمْ
“Daha önceden  Medine’yi yurt edinmiş ve gönüllerine imanı yerleştirmiş olan kimseler, yanlarına hicret edip gelenleri severler.” Haşr sûresi (59), 9
Medineli Müslümanların, muhâcirlere karşı tutumları tam mânâsıyla bir sevgi zeminine oturuyordu. Kendileri, bütün varlıklarını Mekke’de bırakıp göç etmiş ve bu yüzden de fakir düşmüş bulunan muhacirleri hemen her şeylerine ortak edecek derecede onlara yakınlık göstermişler ve imkânlarını seve seve onların istifadesine sunmuşlardır. Allah Teâlâ, bu âyette onların bu üstün vasıflarını bildirmekte, dostça münâsebetlerin temelinde sevginin bulunduğunu, bu noktada ensâr-ı kirâmın örnek teşkil ettiğini herkese duyurmaktadır.
Muhâcirlerin gelişinden önce Medine’yi yurt ve iman evi olarak hazırlamış olan Ensar, muhâcirleri kendilerine tercih edecek derecede severlerdi. Onların bu sevgileri, her hangi bir karşılık beklemekten kaynaklanmıyordu. Onlar, Allah için sevdikleri Mekkeli Müslümanları yine bu sevgilerinin gereği olarak ağırlıyorlar, barındırıyorlardı. Fazilet ve üstünlükleri işte bu noktadaydı, buradan doğmaktaydı.
ALLAH’A YAKLAŞACAK SEBEPLERE SARILMAK
 عَنْ أَنَسٍ ـ رضى الله عنه عَنِ النَّبِيِّ صلى الله عليه وسلم يَرْوِيهِ عَنْ رَبِّهِ، قَالَ: إِذَا تَقَرَّبَ الْعَبْدُ إِلَىَّ شِبْرًا تَقَرَّبْتُ إِلَيْهِ ذِرَاعًا، وَإِذَا تَقَرَّبَ مِنِّي ذِرَاعًا تَقَرَّبْتُ مِنْهُ بَاعًا، وَإِذَا أَتَانِي مَشْيًا أَتَيْتُهُ هَرْوَلَةً ‏"‏‏.‏ --
Enes (r.a)’ den rivayet edildiğine göre, gözlerimize ışıklar çalan Peygamber efendimiz(s.a.s)’in Yüce Rabbinden rivayet ettiği bir hadis-i kutside Allah Teâla hazretleri şöyle buyurmuştur. ”Kulum Bana bir el (bir karış)kadar yaklaşırsa Ben ona yarım kol (arşın) kadar yaklaşırım. Yarım kol (arşın )yaklaşırsa Ben ona iki kol (bir kulaç) kadar yaklaşırım. Bana yürüyerek gelirse Ben ona koşarak mukabelede bulunurum.” (Buhari, Tevhid, 50)6
SADAKAT SEVGİLİDEN GELENE SABRETMEKTİR
Sevgi ve sadakat sevgiliden gelecek her sıkıntıya, belaya hazır olmaktır, sabrı kuşanmaktır, gerektiğinde tüm dünyayı O’nun için terk edebilmektir. Yüce Mevlâmız bu hususta şöyle buyurur:

وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوفْ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الأَمَوَالِ وَالأنفُسِ وَالثَّمَرَاتِ وَبَشِّرِ الصَّابِرِين     َالَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُم مُّصِيبَةٌ قَالُواْ إِنَّا لِلّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعون




    َأُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُهْتَدُونَ
“Andolsun, sizi korku, açlık, mallar(ınız)dan canlar(ınız)dan ve ürünler(iniz)den eksiltmek gibi şeylerle deneriz; sabredenleri müjdele. O sabredenler, kendilerine bir belâ geldiği zaman: Biz Allah'ın kullarıyız ve biz O'na döneceğiz, derler. İşte Rablerinden bağışlamalar ve rahmet hep onlaradır. Ve doğru yolu bulanlar da onlardır.”(Bakara, 2/155-57)
Bir kişi Peygamber (s.a.)’e gelerek şöyle dedi:
- Ey Allah'ın Rasûlü! Ben seni seviyorum!
- O halde fakirlik için hazırlan!
- Muhakkak ki ben Allah'ı da seviyorum.
- O halde bela için de hazırlan! (Tirmizi)

Hz. Ömer'den şöyle rivayet ediliyor: Ashabdan Mus'ab b. Umeyr, sırtında kemer gibi yaptığı bir koç derisi olduğu halde Hz. Peygamber'e geldiğinde Hz. Peygamber ona bakıp şöyle dedi:
Şu Allah tarafından kalbi nûrlandırılmış kişiye bakınız! Ben onu anne ve babasının yanında kendisini en tatlı yemek ve içkilerle besledikleri halde gördüm. ALLAH VE PEYGAMBER SEVGİSİ onu gördüğünüz hale davet etti. (O da icabet etti!)

ALLAH YOLUNDA CİHAD ETMEK, O’NUN UĞRUNDA SIKINTI ÇEKMEKTİR:
Allah Teâlâ bu hususta sahabeye kendilerinden önceki sadık müminlerin durumlarını, Allah’a ve Rasûlüne bağlılıklarını haber verir ve sahabenin de aynı tavrı sergilemelerini ister:
وَكَأَيِّنْ مِنْ نَبِيٍّ قَاتَلَ مَعَهُ رِبِّيُّونَ كَثِيرٌ فَمَا وَهَنُوا لِمَا أَصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَمَا ضَعُفُوا وَمَا اسْتَكَانُوا وَاللَّهُ يُحِبُّ الصَّابِرِينَ
 “Nice Peygamberler var ki, kendileri ile beraber birçok, Allah dostu çarpıştı da bunlar Allah yolunda başlarına gelenlerden yılmadılar, zaafa düşmediler. Allah sabredenleri sever.”

Allah, kendi yolunda birbirine kenetlenmiş binalar gibi saf bağlayarak çarpışanları sever
(Saf/4)
SADAKAT; İMAN EDİP, SALİH AMEL İŞLEMEKTİR
Allah sevgisinde dürüst olduğunu iddia eden kişi muhakkak kendini Allah’a yaklaştıracak Salih amellere vermelidir. Amel olmadan yalnızca iman etmek ve Allah’ı sevdiğini söylemek kişinin kendini kandırmasıdır.

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ أُوْلَئِكَ هُمْ خَيْرُ الْبَرِيَّة * جَزَاؤُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ جَنَّاتُ عَدْنٍ تَجْرِي مِن تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ ذَلِكَ لِمَنْ خَشِيَ رَبَّهُ
“İman edip Salih amel işleyenlere gelince, halkın en hayırlısı da onlardır. Onların Rableri katındaki mükâfatları, zemininden ırmaklar akan, içinde devamlı olarak kalacakları Adn cennetleridir. Allah kendilerinden hoşnut olmuş, onlar da Allah’tan hoşnut olmuşlardır. Bu söylenenler hep Rablerinden korkan(O’na saygı gösterenler)içindir. (Beyyine Süresi, 98/7, 8)
Nitekim Rabiatu’l-Adeviyye'nin (rahimehullahu) şu iki beyti bu noktayı güzel izah eder:

Allah’a isyan ediyorsun, oysa O’nu sever görünüyorsun Hayatım hakkı için bu durum, mantık prensiplerini alt-üst eder. 
Eğer sevgin doğru olsaydı. O’nun emirlerine uyardın. Çünkü aşık, sevgilisinin sözünden çıkmaz. Sevginin alâmeti, sevgilinin arzusuna, uymak ve onunla ters düşmekten sakınmaktır. (Gazali, Kalplerin Keşfi)
SADAKAT KULLUĞA HER AN DEVAM ETMEKTİR

Peygamber Efendimiz(s.a.)’in geçmiş gelecek bütün günahları affedilmesine rağmen O, geceleri ayakları şişinceye kadar namaz kılıyordu. Kendisine “Ey Allah’ın Resulü Yüce Allah seni bağışlamışken bu kadar ibadeti neden yapıyorsun? Diye sorduklarında, O: “Niçin Allah’a şükreden bir kul olmayayım mı?” (Buhari, Teheccüd, 6) buyurması O’nun Allah’a olan muhabbetinin ve O’ndan ayrı kalmanın eziyetinin en açık örneklerindendir.
ALLAH’IN SEVGİSİNİ HAKEDENLER
Kerîm kitabımız Kur’an’da Allah Teâlâ’nın sevgisine mazhar olanlardan bahsedilirken o kimselerin Allah’ın sevgisini nasıl hak ettiklerine vurgu yapılır, ödedikleri bedellerden bahsedilir. Bunlardan bir kısmını zikretmek istiyoruz:

Adaletli Davrananlar
فَإِن فَاءتْ فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا إِنََّ اللََّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ
“…Eğer (Allah’ın emrine) dönerse, artık aralarını adaletle düzeltin ve (onlara) adaletli davranın. Çünkü Allah, âdaletli davrananları sever.”(Hucurat, 49/9)

Çokça Temizlenenler
  Allah, tertemiz onları sever.”(Tevbe, 9/108)                  وَاللّهُ يُحِبُّ الْمُطََّهِّرِينَ
Takva Sahipleri
بَلَى مَنْ أَوْفَى بِعَهْدِهِ وَاتَّقَى فَإِنََّ اللّهَ يُحِبُّ الْمُتَّقِينَ
“Hayır! (Gerçek, onların dediği değil.) Kim sözünü yerine getirir ve Allah’a karşı gelmekten sakınırsa şüphesiz Allah da sakınanları sever.”(Al-i İmran, 3/76)

 İhsan Sahipleri
فَآتَاهُمُ اللَّهُ ثَوَابَ الدُّنْيَا وَحُسْنَ ثَوَابِ الآخِرَةِ وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ
“Allah da onlara hem dünya nimetini, hem de âhiretin güzel mükafatını verdi. Allah güzel davrananları sever.”( Al-i İmran, 3/148)

Allah’a Tevkkül Edenler
فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّ الله يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ
“Bir kere karar verip azmettin mi, artık Allah’a tevekkül et, (ona dayanıp güven). Şüphesiz Allah, tevekkül edenleri sever.”( Al-i İmran, 3/159)         
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