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بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمـَنِ الرَّحِيمِ
وَلَنَبْلُوَنَّكُمْ بِشَيْءٍ مِّنَ الْخَوفْ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِّنَ الأَمَوَالِ وَالأنفُسِ وَالثَّمَرَاتِ وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ
ENGELLİLİK VE YAŞAM
Muhterem Müslümanlar! 

Dünya bir imtihan yurdudur. Yüce Yaratan bizleri çeşitli şekillerde imtihan edeceğini kerim kitabında açıklamakta ve “Andolsun ki sizi biraz korku ve açlıkla; bir de mallar, canlar ve ürünlerden eksilterek deneriz. Sabredenleri müjdele!
 buyurmaktadır. Dünyaya gelen her insan buradan ayrılıncaya kadar imtihanda olacak; kimileri varlığıyla, kimileri darlığıyla, kimileri sağlığı ve kimileri de hastalık ve engeliyle imtihana tabi tutulacaktır.  Bugün var olanın yarın yok olmayacağına, şu an sağlıklı olanın biraz sonra hastalık veya bir kaza sonucu engelli hale gelmeyeceğine bir garantisi yoktur.  Demek ki her birerlerimiz başta ölüm olmak üzere hastalanmaya ve engelli hale gelmeye adayız. 
Kıymetli Kardeşlerim!

Bir şekilde engelli hale gelmiş olanlarımıza karşı tutum ve davranışlarımızı belirleme noktasında en güzel örneğimiz Sevgili Peygamberimiz olmalıdır.  O, hastalığı veya her hangi bir engeli sebebiyle hiç kimseyi küçümsememiş ve bu durumda olan hiç kimsenin toplumun dışına itilip, kendi derdiyle baş başa kalmasına müsaade etmemiştir.  Aksine engelli durumda olanları toplum içinde görevlendirmek suretiyle onları hayata katmış ve onlara değer verdiğini göstermiştir. Görme engelli olan ve hicretten önce Medine’de Kur’an öğreticisi olarak görev yapan Abdullah b. Ümmi Mektum'u, Mescid-i Nebevi'de müezzin olarak görevlendirdiği gibi, Veda Haccı'na ve Uhud savaşına gidişi de dâhil, çeşitli zamanlarda Medine dışına çıktığında 13 defa Medine'de kendi yerine vekil bırakmış, namazları ona kıldırtmıştır.

Muhterem Müslümanlar! 

Allah Rasülü  ashabın önde gelenlerinden Muaz b. Cebel’i, ortopedik özrü olmasına rağmen liyakati sebebiyle en üst idareci olarak Yemen’e vali tayin etmiş
, görme engelli sahabilerin bile cemaate devamında ısrarlı davranmıştır. Efendimizin bu uygulamalarında, onların toplumdan tecrid edilmemeleri, yetenek ve liyakatlerine uygun alanlarda istihdam edilerek toplumun içerisine karışmaları, hayata katkıda bulunarak, ideallerini gerçekleştirmelerine yardımcı olma gibi hikmetli bir espri yatmaktadır. 
Nitekim günümüzde, pek çok engellinin arzu ettiği ve bizden beklediği şey, kendilerine acıma hissiyle yaklaşmayıp, toplum içerisinde normal bir birey gibi karşılanmak ve yaşayabilmektir. Yaşadıkları engelli durumu hissettirecek her türlü bakış, söz ve davranıştan uzak durmalı, bu şekilde davranarak onları ve ailelerini incitmemeliyiz. Bize düşen engelleri karşısında engel olmak değil, hayatı onlara kolaylaştırmak olmalıdır.
Aziz Cemaat!

Sonuçta, engelli olmak Yaratanın bir cezalandırması değil, imtihanın bir parçasıdır. Mümin olan kişi, içerisinde bulunduğu durumu bu inançla karşılayacak, sabır ve metanetle karşılığını Rabbinden bekleyecektir. 
Hutbemi şu hadis-i şerif mealleriyle bitirmek istiyorum: Peygamber Efendimiz buyurmuşlardır ki; “Yorgunluk, sürekli hastalık, dert ve kederden, ayağına batan dikene varıncaya kadar müslümanın başına gelen her şeyi, Allah (c.c.), onun hatalarını bağışlamaya vesile kılar. ”
 Ayrıca Efendimiz (a.s.v.) Yüce Rabbimizin şöyle buyurduğunu ifade etmişlerdir; “Kulumu, iki gözünü almak suretiyle imtihan ettiğim zaman, kulum bu haline sabrederse, gözlerine karşılık ona cenneti veririm.”
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