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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحِيمِ
إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْۚ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ
قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:

لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّى يُحِبَّ لِأَخِيهِ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِه
               KARDEŞLİK BİLİNCİ
               Aziz Müslümanlar!
            Okuduğum ayeti kerimede Yüce Rabbimiz şöyle buyurmaktadır: "Mü'minler ancak kardeştirler. Öyleyse kardeşlerinizin arasını düzeltin. Allah'a karşı gelmekten sakının ki size merhamet edilsin"(1)
            Efendimiz Aleyhi's-Salatü ve's-Selam da şöyle buyurmaktadır: "Sizden biri, kendisi için istediğini (Müslüman) kardeşi için de istemedikçe gerçek anlamda iman etmiş olamaz."(2)
            Değerli Müminler!
            Kardeşlik, özveriyi gerektiren bir duruştur. İnsan, kardeşini sevmek, saygı duymak, yardım etmek, haklarına riayet etmekle kardeşlik hukukuna gerçek manada riayet etmiş olur. Çünkü kardeşlik ulvi bir değerdir. Bu değer kolay elde edilmediği gibi kolay da harcanamaz.

            Kardeşlik, imanî bir hakikatin kemaline giden kocaman bir yoldur.(3) Bu yol asla hafife alınmayacak bir sorumluluğu da beraberinde getirmektedir. Kardeşlik, içinde sevgi ve merhamet ışığının bulunduğu bir kandildir. Bu kandilin ışığında gidenler hidayet yolunu takip edenlerdir. Nitekim Efendimiz (s.a.v) bir gün ashabıyla birlikte otururken ağzından şu sözler dökülür: "Allah'ın şehit ya da peygamber olmayan öyle kulları vardır ki kıyamet gününde Allah'a olan yakınlıkları nedeniyle peygamberler ve şehitler onlara gıpta ederler". Bu sözü duyan sahabeler bir anda kulak kesilip merakla sordular: "Kim bunlar Ya Resülallah?" Ashabın dikkatini toplayan Allah Resulü şu açıklamayı yapar:" Bunlar akrabalık ya da aralarında dönüp dolaşan bir maldan kaynaklanan çıkarları olmaksızın, sırf Allah için birbirlerini seven insanlardır. Onların yüzlerinde bir nur vardır ve onlar hidayet üzeredirler. İnsanlar telaşa düştüklerinde onlar korkuya kapılmazlar, insanlar hayıflanırken onlar üzülmezler."(4) Allah Resulü bu sözlerin ardından şu ayeti okur: "Bilesiniz ki, Allah'ın dostlarına hiçbir korku yoktur. Onlar üzülmeyeceklerdir de."(5) 

            Kardeşlik, Müslüman’ın sıkıntılı anında ona yardıma koşmakla pekişir, ayıpları ortaya dökmekle gelişmez, aksine ayıpları örtmek ve gizlemekle gelişir. Efendimiz "Kul, kardeşinin yardımında olduğu sürece, Allah da onun yardımcısı olur"(6) buyurmaktadır. Kardeşlik duygusu, bu düsturla hareket edildiği sürece ancak bizden sonraki nesillere aktarılabilir.

            Muhterem Müslümanlar!
            Kardeşini küçük görmek, Onunla gereksiz yere tartışmaya girmek, kırıcı şekilde şakalaşmak, Ona yerine getirilemeyecek bir söz vermek, haset etmek, buğz etmek, zulmetmek, küsmek gibi kardeşliği zedeleyen şeylerden uzak durmak da kardeşliğin bir gereğidir.

            Fedakârlık etmek, davetleşmek, sevmek, şefkat göstermek, acımak, kayıtsız kalmamak, yanlışlarını uygun bir dille düzeltmek, güzel söz söylemek, tebessüm etmek, selam vermek, selamına icabet etmek, hastalandığında ziyaretine gitmek, ona hayır duada bulunmak da müminler arasındaki kardeşliği pekiştiren nebevi tavsiyelerden bazılarıdır.

            Değerli Kardeşlerim!
            Kardeşlik, öyle ulvi bir değerdir ki onu kaybeden birliğini, sevgisini, saygısını, anlayışını ve diğer ulvi duygularını da kaybeder. Kardeşliğini tesis eden bir millet ise kardeşlik vasıtasıyla yaşadığı hayata "saadet asrı" denilen bir isimin verilmesine sebep olur.
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