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وَلَاتَحْسَبَنَّ الَّذينَ قُتِلُوا فى سَبيلِ اللّهِ اَمْوَاتًا بَلْ اَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ
                      İSLAMDA ŞEHİTLİK

                          VE

        ÇANAKKALE  ZAFERİ

Muhterem   Müslümanlar !

 Yeryüzündeki her canlının hayatının sona ereceği kaçınılmaz bir gerçektir, ama şehitler için bu durum farklı olarak tecelli edecektir. Çünkü onlar Allah’ın kendilerine bahşettiği özel bir hayatla diridirler. Allah katında onlara bol nimetler verilmiş, geniş rızıklar sunulmuştur. Fakat dünyadaki insanlar bunu fark edemezler.

      
 Yüce Mevlâmız, şehitlerin hallerini Kur’an-ı Kerim’ de   şöyle anlatıyor.   

        "Allah yolunda öldürülenleri ölüler sanmayın. Aksine onlar diri olup Rableri katında rızıklandırılmaktadırlar. Allah'ın lütfundan kendilerine vermiş olduklarıyla sevinç içindedirler ve arkalarından henüz onlara kavuşmamış olan (şehit kardeşlerini de), kendilerine bir korku olmayacağı ve üzülmeyecekleri üzere müjdelerler." (1)
         Bu konu hakkında Sevgili Peygamberimiz (sav), de    şöyle buyurmuştur:

       "Ruhumu kudret elinde tutan Allah'a yemin ederim ki, Allah yolunda savaşıp öldürülmemi, sonra tekrar dirilip savaşarak tekrar öldürülmemi, yine dirilip savaşta öldürülmemi arzu ederim." (2)

             Başka bir hadisi şerifte: "Cennete giren hiçbir kimse, yeryüzündeki bütün şeyler kendisinin olsa bile dünyaya geri dönmek istemez. Sadece şehit, gördüğü itibar ve ikrâm sebebiyle tekrar dünyaya dönmeyi ve defalarca şehit olmayı ister." (3)
         
Değerli  Mü’minler !

Şanlı tarihimiz bir çok zaferlerle doludur. İşte bu zaferlerin yakın tarihimizdeki en önemlilerinden biri de bu yıl 102.yılını kutlayacağımız Çanakkale Zaferi'dir. Çanakkale zaferi tarihin zirvesine diktiğimiz ölümsüz bir âbide, kanımızla yazdığımız silinmez bir kitâbe,  yüreklerimizi heyecan ve iftihâr dalgasıyla kabartan ebedi bir kahramanlık destanıdır. Çanakkale, Müslüman Türk’ün yenilmezliğini, bütün dünyaya bir kere daha ilan eden muhteşem bir zaferdir. Çanakkale'de maddî gücümüz, düşmanın gücüne nispetle çok daha zayıftı. Askerimizin bir çoğunun, ayağında postalı dahi yoktu. Ancak Mehmetçik Çanakkale de büyük bir kahramanlık örneği göstererek  "Toprak, eğer uğrunda ölen varsa vatandır."(4) sözünü altın harflerle tarihe yazmıştır.

 Evet, Çanakkale ne kutlu bir yerdir ki, böyle bir kahramanlık destanına sahne olmuştur. Bir düşman subayı Mehmetçiğin bu kahramanlığı karşısında daha sonra söyle diyecektir:
           “Türk askeri gibi ölüme gülerek giden bir askeri başka hiçbir millette bulamazsınız.”(5)
           İşte Türk askerini ölüme gülerek götüren sebep; Çanakkalede Kınalı Halil’in üzerinden çıkan şu nâmelerde gizlidir.


  “Anam yakmış kınayı, aday diye

   Ben de vatan için kurban doğmuşum

   Anamdan Allah’a, son bir hediye

   Kumandanım! Ben İsmail doğmuşum”(6)
              Aziz Mü’minler !

 Maddi her oluşun, manevi bir kuruluşu ve onu ileri itici mayası vardır. Maddeyi biçimlendiren, ona yön veren,  onun manasıdır, ruhudur. İşte Çanakkale’de şahlanan ruh, milletimizin mayasını oluşturan ruhtur. Bu ruh, dinin, vatanın, namusun, bayrağın, kısaca bizi biz yapan değerlerin en zor şartlarda bile feda edilemeyeceğini açık bir şekilde ortaya koymuştur. Bugün de milletçe, aynı ruh ve inanca, aynı birlik, beraberlik ve dayanışmaya ihtiyacımız vardır.  Bu ruhu yaşattığımız müddetçe ulaşamayacağımız hiçbir hedef, başaramayacağımız hiçbir iş, üstesinden gelemeyeceğimiz hiçbir sorun, çözemeyeceğimiz hiçbir problem kalmayacaktır.
 Bu vesile ile bütün şehit ve gazilerimizi rahmet ve minnetle yâd ediyor. Devlet ve  milletçe bu onurlu mirası aynı inanç ve duyarlılıkla yarınlara taşıyacağımıza söz veriyoruz.
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