İL

: Giresun
TARİH
: 20.01.2017  
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
إِنَّ الْمُنَافِقِينَ يُخَادِعُونَ اللّهَ وَهُوَ خَادِعُهُمْ وَإِذَا قَامُواْ إِلَى الصَّلاَةِ قَامُواْ كُسَالَى يُرَآؤُونَ النَّاسَ وَلاَ يَذْكُرُونَ اللّهَ إِلاَّ قَلِيلاً
قال رسول الله صلى الله عليه وسلم 
آية المنافق ثلاث : إذا حدث كذب , وإذا وعد أخلف , وإذا اؤتمن خان
MÜNAFIKLARIN ÖZELLİKLERİ
Kardeşlerim!
Okuduğum âyet-i kerimede Yüce Rabbimiz, münafıkların özellikleri ile ilgili olarak şöyle buyurmuştur: “Münafıklar, Allah’ı aldatmaya çalışırlar. Allah da onların bu çabalarını başlarına geçirir. Onlar, namaza kalktıkları zaman tembel tembel kalkarlar. İnsanlara gösteriş yaparlar ve Allah’ı pek az anarlar.”
  Okuduğum hadîs-i  şerifte ise Allah Rasulü (s.a.s.) şöyle buyuruyor: “Münafığın alâmeti üçtür: Konuştuğunda yalan konuşur, vaad ettiğinde vadinde durmaz ve kendisine bir şey emanet edildiği zaman hainlik  eder.”
  
Kardeşlerim!
“Münafık”, aslen inanmadığı halde inanmış gibi gözüken iki yüzlü kişi demektir. Münafık, İslam toplumu içinde çeşitli sebeplerden dolayı ve çıkarları gereği kendini Müslüman göstererek Allah’a, Rasulüne ve Müslümanlara düşmanlığını gizleyen kimselerin adıdır. 
Kardeşlerim!

Sadece bir âyete ve bir hadis-i şerife baktığımızda bile münafıkların özelliklerinin net bir şekilde ortaya çıktığını görüyoruz. Bununla beraber münafık portresini daha iyi anlayabilmek için Kur’an-ı Kerim’in ortaya koyduğu şu bilgilere, gelin hep birlikte kulak verelim: “İnsanlardan, inanmadıkları halde, "Allah'a ve ahiret gününe inandık" diyenler de vardır. Bunlar Allah'ı ve mü'minleri aldatmaya çalışırlar. Oysa sadece kendilerini aldatırlar da farkında değillerdir. Kalplerinde münafıklıktan kaynaklanan bir hastalık vardır. Allah da onların hastalıklarını artırmıştır. Söyledikleri yalana karşılık da onlara elem dolu bir azap vardır.”
 Münafıklar, “Allah’ın kalplerini mühürlediği ve nefislerine, arzularına uyan kimselerdir.”
 “Size (mü’minlere) bir iyilik dokunursa, bu onları (münafıkları) üzer. Başınıza bir kötülük gelse, ona sevinirler.”
 Münafıklar, yalnızca menfaatleri söz konusu olduğunda Hz. Peygamberin ve inananların yanında yer alırlar.
 Kötülüğü emredip iyiliği yasaklarlar, ellerini de sıkı tutarlar. Onlar Allah’ı unuttular; Allah da onları unuttu. Şüphesiz münafıklar, fâsıkların ta kendileridir.”

Kardeşlerim!
Münafıkların inançlarındaki samimiyetsizlik şüphesiz ibadetlerine de yansımaktadır. Onlar, mescitlere gönülsüz gelmekte, namazı tek başlarına kılacakları.
 Onlara en çok sabah ve yatsı namazları ağır gelmektedir.
 Zira biri uykunun en derin olduğu vakitte, diğeri rahat ve sükûnet zamanında kılınan bu namazlar, kulun samimiyetini ispat edeceği en önemli zaman dilimlerine denk gelmektedir. Ayrıca münafıklar, zekât ve sadakayı da gösteriş amacıyla verirler.
Bu hususta da gönülsüzlük ve cimrilik gösteren samimiyetsiz kişiliklerdir.
Kardeşlerim!

Mü’min, her ne kadar imanında şüphe olmasa da münafıklara benzer davranışlar sergilediği zaman nifaka düşme tehlikesiyle karşı karşıya kalabilir. Nitekim dini emir ve yasaklarda gevşeklik göstermek, söz ve davranışlar arasında uyumsuzluk şeklinde tezahür eden bu durum, “ameli nifak” olarak adlandırılmıştır. Böyle bir durum mü’mine yakışmayan bir tutum olduğu için Allah Teala, “Ey iman edenler! Yapmayacağınız şeyleri niçin söylüyorsunuz”
 buyurmuş ve onları münafıklar gibi tavır sergilememeleri hususunda uyarmıştır. Nebev-i tedrisattan geçen ashâb, her konuda olduğu gibi ikiyüzlülük konusunda da çok titiz davranmışlar ve bize örnek olmuşlardır. Bir defasında Abdullah bin Ömer’in yanına gelen bazı kimselerin; “biz âmirlerimizin huzurunda onların lehine konuşuyor, oradan çıktığımızda ise aksini söylüyoruz” demeleri üzerine İbn-i Ömer’in; “biz böyle davranışı münafıklık olarak kabul ederdik”
 sözü bunun örneklerinden sadece biridir.                   
Öyleyse Kardeşlerim, gelin, Rabbimiz ve Peygamberimiz tarafından son derece tehlikeli görülmüş, hem îmânî hem de ahlâkî bir problem olması nedeniyle birçok âyet ve hadisle kınanıp-yasaklanmış münafıklığın her türlü alâmetinden uzak duralım. Mü’min olduğunu söylediği halde münafıkça davranışlar sergileyen, çeşitli çıkarları için gerçek niyetlerini gizleyerek insanları aldatan kimselere fırsat vermeyelim, onları sevindirmeyelim. Ve Hûd sûresinin 112. âyetinde ifade edildiği üzere, hak ve adalet ölçülerini aşmayalım, emrolunduğumuz gibi de dosdoğru olalım… 
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