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وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ 
قال النبي صلي الله عليه وسلم:
إِذَا تقرب الْعبْدُ إِليَّ شِبْراً تَقرَّبْتُ إِلَيْهِ ذِراعاً، وإِذَا تقرَّب إِلَيَّ ذراعاً تقرَّبْتُ منه باعاً، وإِذا أَتانِي يَمْشِي أَتيْتُهُ هرْوَلَة.
KULLUK BİLİNCİ
Muhterem Müminler!

Kulluk, ibadet, itaat, tam bir teslimiyetle Allah’a boyun eğme gibi anlamlara gelmektedir. 



İnsan, kâinatın en üstün varlığıdır. Fakat onun bu üstünlüğü, ne soyundan, ne servetinin çokluğundan ne de çok bilgili oluşundandır. Onun bu seçkinliği Allaha karşı samimi kul oluşundadır. Kul ne kadar ihlâslı ve ibadet ehli ise o kadar Allah katında sevgilidir. Zaten insanoğlunun yaratılış gayesi bu değil midir?  






Aziz Müslümanlar!


Yüce Rabbimiz “Ben cinleri ve insanları, ancak bana kulluk etsinler diye yarattım”
 buyurarak kendisine karşı samimi ve ihlâslı bir kul olmamızı istemektedir. Kâinatın en güzel varlığı olan insan yaratıcısına karşı samimi kul olduğu sürece şereflidir. İnsana kendisini yücelten, değer veren rabbine ibadet ettikçe ona boyun eğip ondan yardım diledikçe yücelmekte ve Âlemlerin Rabbi olan Allah katında dereceler elde etmektedir. Allah (c.c) böyle olan kullarına Yunus suresinin 62. Ayetinde şu müjdeyi vermektedir. “Bilesiniz ki, Allah’ın dostlarına hiçbir korku yoktur. Onlar üzülmeyeceklerdir de.”


Değerli Kardeşlerim!


Allah’a itaat ve ona kulluk etmek her Müslüman’ın kaçınılmaz görevidir. Kulluk için yaratılan ve ölünceye kadar kulluk etmesi istenen her Müslüman Allah’ın bütün emirlerini yerine getirmek ve yasaklarından sakınmakla görevlidir. İslam’ın temel ibadetleri olan namaz, oruç, zekât ve hac gibi vazifeleri yapmayan bir Müslüman, Allah’ın hakkını teslim etmiyor demektir. Allah’ın kulları üzerindeki hakkı olan bu ibadetleri terk etmenin dini hiçbir dayanağı da yoktur.






Muhterem Müminler! 


Allah-ü Teâlâ insanın kıymetli ve şerefli bir varlık olduğunu ayeti kerimelerde şöyle ifade edilmektedir. 



“Biz, gerçekten insanı en güzel bir biçimde yarattık” 





 “Ey iman edenler! Allah’a karşı gelmekten nasıl sakınmak gerekiyorsa, öylece sakının ve siz ancak Müslümanlar olarak ölün.”
  










Aziz Müslümanlar!
 


Sonuç olarak bizi yaratan, yaşatan ve öldükten sonra da dünya hayatımızın hesabını soracak olan yüce rabbimize karşı bütün görevlerimizi yerine getirelim. Kalplerimizi Allah sevgisi ve korkusuyla daima uyanık tutalım. Bütün iş ve hareketlerimizde Allah’ın rızasını gözetelim. Unutmayalım ki dünya ve ahiret mutluluğu Allah’a karşı görevlerini yerine getirip yalnız ona güvenenlerindir.

Hutbemi bir hadis-i kudsînin mealiyle bitirmek istiyorum. “Kul(um) bana bir karış yaklaştığı zaman, ben ona bir arşın yaklaşırım; o bana bir arşın yaklaşınca ben ona bir kulaç yaklaşırım; o bana yürüyerek geldiği zaman, ben ona koşarak varırım.”
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