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30 AĞUSTOS ZAFERİ

Muhterem Müslümanlar!

İnsanlığın barış ve esenliğini temin etmek, Yüce Dinimizin temel ilkelerindendir. Dinimiz, savaşı ancak vatanın ve milletin mukadderatına yönelmiş tehlikelere karşı mukaddes bir vazife sayar. "Hazır ol cenge, ister isen sulh-u salah" sözü bu gerçeğin ifadesidir. 
Dinimize göre vatan müdafaası ve kahramanlık ruhu, imandaki canlılık, sadakat ve samimiyetin bir sonucudur. Yüce Allah vatan ve hürriyet mücadelesi için izlenmesi gereken yol hakkında şöyle buyuruyor: 

"Sizinle savaşanlara karşı Allah yolunda siz de savaşın. Ancak aşırı gitmeyin. Çünkü Allah aşırı gidenleri sevmez." 
 
Aziz Cemaat!

Aziz milletimizin unutulmaz zaferlerinden biri de 30 Ağustos'tur. 30 Ağustos tarihi, ulusumuzu esir etmek isteyen düşman güçlerine karşı; kadınıyla çocuğuyla, ordusuyla topyekûn verdiği bir savaşın ve zaferin destanıdır. Bundan dolayı 30 Ağustos, hürriyet ve istiklâlimizi kazandığımız bir zafer, bir şahadet, iman ve kahramanlıktır. Bu zaferin kazanılmasında 
Anadolu Kadınının:  
 “Haydi yavrum, seni bugün için doğurdum; 

Hamurunu yiğitlik duygusuyla yoğurdum.

Git evlâdım, yıllarca ben oğulsuz kalayım;

Şu yaralı bağrıma kara taşlar çalayım!

Haydi oğlum, haydi git; ya gazi ol, ya şehit!”
   öğüdü yatmaktadır.
Muhterem Müslümanlar!

Milletlerin var oluş mücadelesi olarak nitelendirdiğimiz savaşlarda, şehit ve gazi olmak bir mü'min için en büyük rütbedir. Bu ruh, milli mukavemeti temsil eder. Şehit veya gazi olmayı manevi rütbe saymayan bir millet, düşmana karşı direncini kaybetmiş demektir. Şerefli bir hayat, gerektiğinde vatan, millet ve mukaddesat uğrunda şehit olmayı da gerektirir. Rabbimiz şehitlik makamını överek şöyle buyurmuştur: 
 "Allah yolunda öldürülenleri sakın ölüler sanma. Bilakis onlar diridirler, Rableri katında Allah’ın, lütfundan kendilerine verdiği nimetlerin sevincini yaşayarak rızıklandırılmaktadırlar.
 
            Muhterem Müminler!

Bu vesileyle sayısız nimetleri yanında güzel vatanımızı da bize bahşeden yüce Allah'a hamd ediyoruz. Ayrıca Cennet vatanımızı bizlere kanları ve canları pahasına miras bırakan aziz şehitlerimizi ve başta Başkomutan Gazi Mustafa Kemal Atatürk olmak üzere tüm gazilerimizi rahmet ve minnetle anıyoruz. 

Hutbemi Peygamberimizin şu tavsiyesiyle bitirmek istiyorum:

“Allah adına ve Allah yolunda savaşın. Ancak haddi aşıp hainlik yapmayın.” 
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