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إِنَّ اللّهَ لاَ يَغْفِرُ أَن يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَن يَشَاء وَمَن يُشْرِكْ بِاللّهِ فَقَدْ ضَلَّ ضَلاَلاً بَعِيدًا
ŞİRK VE ŞİRKTEN KURTULMA
Muhterem Müslümanlar!

Rabbini tanımak ve yalnızca O’na kulluk etmek üzere yaratılan insanoğlunun Yaratanına karşı en büyük nankörlüğü şirk…

Şirk, sözlükte“bir şeyi ortak yapmak ve ortak kabul etmek manalarına gelmektedir. Dini bir terim olarak şirk, Yüce Allah’ın ilahlığında, sıfat ve fiillerinde ve rab oluşunda ortağı, benzeri ve eşinin olduğunu kabul etmeyi ifade eder.

Değerli Mü'minler!

İslam dini tevhid dinidir. Tevhidin manası da Cenab-ı Hakk’ın zatında, sıfatlarında, fiillerinde, ilah oluşunda ve mülkünde eşi, benzeri ve ortağının olmadığına inanmak ve kulluğu yalnızca O’na has kılmak demektir. Bu tevhid anlayışını zedeleyecek her türlü inanç, her türlü yöneliş, kabul ve davranış İslam dini tarafından şiddetle reddedilmiştir.  Bunların başında da Kur’an-ı Kerim’de ‘büyük bir zulüm’
 olduğu ifade edilen şirk gelmektedir.
Şirkin büyük bir zulüm olmasının sebebi şirke düşen insanın, hem dünya hem de ahiret hesabına kendi zararına bir inanç sergilemesidir. Ve yine şirk, göklerin, yerin ve bu ikisi arasındaki her şeyin rabbi Allah (c.c.) iken, bütün varlık alemi O’nun birliğini haykırırken, Allah'ın hakkını O'na teslim etmemek bakımından da büyük bir zulümdür. 
Kıymetli Müminler!

Yüce Allah Kur’an-ı Kerim’de, nefislerine zulmeden kullarının, rablerinin rahmetinden ümit kesmemelerini istiyor ve bütün günahları affedebileceğini müjdeliyor.
 Ancak bununla birlikte kendisine ortak koşulmasını asla bağışlamayacağını ifade ediyor.
 Peygamber Efendimiz de şirki en büyük 
günah olarak
 ve yedi helak edici günahtan birincisi olarak zikreder.
 
Aziz Mü’minler!

Allah ile birlikte ortak kabul etmek şirk olduğu gibi, kudret ve tasarrufunda O'na ortak kabul etmek de şirktir. Şirk'in diğer bir çeşidi de, yalnız Allah'tan beklenmesi gereken sonuçları, Allah'tan başka güç ve kişilerden beklemektir. Bu açıdan sihir yapmak ve yaptırmak, büyücülük yapmak, fal baktırmak, falcılara inanmak, gelecekten haber verdiklerini iddia edenleri tasdik etmek ve türbelerden medet ummak da, tevhid inancını zedeleyen ve kişiyi şirke götüren günahlardandır.  

Ayrıca yapılan ibadetlerde Allah’ın rızasından başka bir maksat gözetme ve riya (gösteriş) gibi hasletlerde şirk olarak ifade edilmektedir.

Kur'an'da bu hususta şöyle buyurulmaktadır: “…Kim Rabb'ine kavuşmayı umuyorsa yararlı bir iş yapsın ve Rabbine ibâdette kimseyi ortak koşmasın.”
 Allah için yapılan bir işte Allah’a ortak koşmak demek, riya yani yapılan o işi Allah için değil, gösteriş için yapmak demektir. Allah’ın Rasulü de hadislerinde, ümmeti hakkında en çok korktuğu şeyin Allah’a kullukta riya (gösterişe) düşülmesi olduğunu ve bunun da küçük şirk
 olduğunu açıklıyor. 
Aziz Müminler!

Dinimize göre göklerde ve yerde hâkimiyetin yegâne sahibi Allah (c.c.)tır. Yaratma O’na mahsustur. Her şey O’na boyun eğmiştir. Yaratma ve hükümranlıkta hiç kimse O’na ortak olamaz. Bu nedenle mü’minler, her işte Allah’a yönelmeli, O’nun razı olacağı işleri yapmalı, ibadette ve her türlü kulluk görevinde, hiçbir şeyi O’na ortak kılmamalıdır. İbadet ancak Allah’a yapılır ve ancak O’nun hakkıdır. 
Hem nefsimize zulmetmiş olmamak, hem de Alemlerin Rabbi olan Allah-ü Teala’ya nankörlük etmemek için şirkin her çeşidinden ve şirke götüren bütün davranışlardan uzak duralım. İmanın ne büyük bir nimet olduğunu bilelim. Hem kendi imanımızı hem de evlatlarımızın imanını koruyabilmek için dinin koyduğu esaslara sıkı sıkıya sarılalım. 
Hutbemi İhlâs suresinin mealiyle bitiriyorum: “De ki: O, Allah’tır, bir tekdir. Allah Samed’dir (Her şey O'na muhtaçtır; O, hiçbir şeye muhtaç değildir). O’ndan çocuk olmamıştır ( Kimsenin babası değildir). Kendisi de doğmamıştır (kimsenin çocuğu değildir). Hiçbir şey ona denk ve benzer değildir.
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