Ülkemizin birliği, bütünlüğü, istiklal ve istikbali, milletimizin huzur ve güvenliği uğruna canlarına feda ederek şehadet mertebesine erişen aziz şehitlerimizi rahmet ve minnetle anmak en başta gelen vazifelerimizdendir.
Bu itibarla 28.02.2020 Cuma günü Cuma namazı öncesi, İlimizdeki bütün camilerimizde vaaz yapılmayacak, Namazdan önce Yasin-i Şerif ve Fetih Suresi ile birlikte kısa sureler okunacak, sureler arasında cemaatin iştiraki sağlanarak tekbirler getirilecek ve program sonunda dua yapılacaktır. Namazdan sonra kesinlikle yardım toplanmayacaktır. 
Dua yapılırken watsapptan gönderilen veya Müftülüğümüz Web sayfasında duyurular bölümünde yer alan Dua Metni okunacaktır.
İl/ilçe merkez camilerinde namaz kıldırma ve hutbe okuma vazifeleri ilçe müftüleri veya vekilleri tarafından yerine getirilecektir.


Bayram ŞAHİN
İl Müftüsü
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ﺍَﻋُﻮﺫُ ﺑِﺎﻟﻠﻪِ ﻣِـﻦَ ﺍﻟﺸَّﻴْﻄَﺎﻥِ ﺍﻟﺮَّﺟِﻴــﻢِ ﺑِﺴْــــﻢِ ﺍﻟﻠﻪِ ﺍﻟﺮَّﺣْﻤَـﻦِ ﺍﻟﺮَّﺣِﻴـﻢِ
ﺃَﻟْﺤَﻤْﺪُ ﻟِﻠَّٰﻪِ ﺭَﺏِّ ﺍﻟْﻌَﺎﻟَﻤ۪ﻴﻦَ ﴿﴾ ﻭَﺍﻟْﻌَﺎﻗِـﺒَـﺔُ ﻟِﻠْﻤُـﺘَّـﻘ۪ﻴﻦَ ﴿﴾ ﻭَﻻَ ﻋُﺪْﻭَﺍﻥَ ﺇِﻻَّ ﻋَﻠَﻲ ﺍﻟﻈَّﺎﻟِﻤ۪ﻴﻦَ ﴿﴾ ﻭَﺍﻟﺼَّﻼٰﺓُ ﻭَﺍﻟﺴَّﻼٰﻡُ ﻋَﻠٰﻰ ﺭَﺳُﻮﻟِـﻨَﺎ ﻣُﺤَﻤَّﺪٍ ﻭَﺃٰﻟِﻪ۪
ﻭَﺻَﺤْﺒِﻪ۪ٓ ﺃَﺟْﻤَﻌ۪ﻴﻦَ ﴿﴾ ﺃَﻟﻠَّٰـﻬُﻢَّ ﺭَﺑَّـﻨَﺎ ﻳَﺎ ﺭَﺑَّـﻨَﺎ ﺗَـﻘَـﺒَّـﻞْ ﻣِﻨَّﺎ ﺇِﻧَّﻚَ ﺃَﻧْﺖَ ﺍﻟﺴَّﻤ۪ﻴﻊُ ﺍﻟْﻌَﻠ۪ﻴﻢُ ﴿﴾ ﻭَﺗُﺐْ ﻋَﻠَﻴْﻨَﺎ ﻳَﺎ ﻣَﻮْﻟٰــﻨَﺂ ﺇِﻧَّﻚَ ﺃَﻧْﺖَ ﺍﻟﺘَّــﻮَّﺍﺏُ ﺍﻟﺮَّﺣ۪ﻴﻢُ ﴿﴾ ﻭَﺍﻫْﺪِﻧَﺎ ﻭَﻭَﻓِّﻘْـﻨَﺂ ﺇِﻟَﻰ ﺍﻟْﺤَﻖِّ ﻭَﺇِﻟٰﻰ ﻃَﺮ۪ﻳﻖٍ ﻣُﺴْﺘَـﻘ۪ﻴﻢٍ ﴿﴾ ﺑِـﺒَـﺮَﻛَـﺔِ ﺍﻟْﻘُﺮْﺃٰﻥِ ﺍﻟْﻌَﻈ۪ﻴﻢِ ﴿﴾ ﻭَﺑِﺤُﺮْﻣَـﺔِ ﻣَﻦْ ﺃَﺭْﺳَﻠْـﺘَـﻪُ ﺭَﺣْﻤَﺔً ﻟِﻠْﻌَﺎﻟَﻤ۪ﻴﻦَ ﴿﴾ ﻭَﺍﻋْﻒُ ﻋَـﻨَّﺎ ﻳَﺎ
ﻛَﺮ۪ﻳﻢُ ﴿﴾ ﻭَﺍﻋْﻒُ ﻋَـﻨَّﺎ ﻳَﺎ ﺭَﺣ۪ﻴﻢُ ﴿﴾ ﻭَﺍﻏْﻔِﺮْ ﻟَـﻨَﺎ ﺫُﻧُـﻮﺑَـﻨَﺎ ﺑِﻔَﻀْﻠِﻚَ ﻭَﺟُﻮﺩِﻙَ ﻭَﻛَﺮَﻣِﻚَ ﻳَﺂﺃَﻛْﺮَﻡَ ﺍﻻَْﻛْﺮَﻣ۪ﻴﻦَ
Ey bizleri ve bütün mevcudatı yoktan var eden, varlığından, sevgisinden ve rahmetinden haberdar eden Yüce Rabbimiz!
Ey rahmeti ile bütün varlığı, bütün kâinatı, bütün insanlığı kuşatan Rahman ve Rahim olan Yüce
Allah’ımız!
Rahmetini, mağfiretini, lütuf ve keremini bizlerden esirgeme Allah’ım!
Hamd Senin, nimet Senin, mülk Senin, servet Senindir! Senin eşin ve ortağın yoktur! Bizler ancak Sana ibadet eder, ancak Sana kulluk eder ve ancak Senden yardım dileriz! Hamdimizi, senamızı, şükrümüzü, duamızı sana arz ediyoruz. Kabul eyle Yâ Rabbi.
Server-i asfiyâ, Hâtem-i Enbiyâ, Muhammed Mustafa, aleyhi ekmelü’t-tahâyâ Efendimize salât ü selâm ediyoruz; her türlü ihtiramımızı O’na, âline, ashâbına ve etbâına gönderiyoruz. Sen kabul eyle Ya Rabbi!
Allah’ım, bugün bir kez daha, taşın toprağın şüheda gövdesiyle yoğrulduğu, ağaçların şüheda kanıyla sulandığı topraklar üzerinden sana yalvarıyoruz. Hayâsızca bir akını durdurmak için sıradağlar gibi dizilen, bedenlerini vatanına siper eden, canını senin uğrunda feda eden, ruhunu sana armağan eden şehitlerimizi yâd etmek, rahmetle anmak için huzurundayız. Şu mübarek cuma vaktinde milletçe ellerimizi Sana açtık, yalvarıyoruz. Ellerimizi boş çevirme Ya Rabbi!
Allah’ım, bir lokma ekmeğin, bir tas çorbanın değil, imanın verdiği güç ve kuvvetle en kesif orduların karşısında duran Mehmetçiğimizi, bayrağımızdaki hilali ilelebet payidar kılmak için teker teker toprağa düşen güneşlerimizi rahmetle anıyoruz. Sen onların makamlarını âlî eyle! Çanakkale ruhuyla yanan güneşleri, yurdumuzun üzerinden hiçbir zaman eksik etme! Gazilerimizi şükranla yâd ediyoruz. Sen onlara ve bizlere de şüheda ile birlikte haşrolmayı, cennet ve cemalinle buluşmayı nasip eyle Allah’ım!
Allah’ım! İzzetimizi, şerefimizi, onurumuzu, harimi ismetimizi çiğnetme, mabetlerimizin göğsüne
namahrem eli değdirme, ezanlarımızı susturma, şanlı bayrağımızı indirtme Allah’ım!
Allah’ım! Yüce kitabında din ve vatan uğruna can veren şehitler için ‘ölüler’ demeyiniz, ‘bilakis onlar diridirler’ buyuruyorsun. Bizler de onların dipdiri olduklarına şüphesiz inanıyoruz ve şehitlerimizin şu an dualarımıza ‘Amin’ diyerek eşlik edeceklerini umuyoruz. Şehitlerimiz hürmetine dualarımızı kabul eyle Allah’ım!
Allah’ım! Şehitlerimizi dünyaya getiren, bin bir çile ile büyüten ve onları yüce ideallerle yetiştiren annelerimize rahmet eyle! ‘Git evladım ben yıllarca oğulsuz kalayım, şu yaralı bağrıma taşlar basayım, hadi yavrum hadi git, ya gazi ol ya şehit’ diyerek evlatlarını Çanakkale’ye gönderen tüm annelerin bugüne kadar muazzez değerler uğruna can veren bütün şehit annelerinin ruhlarını aziz eyle!
Allah’ım! Millet olarak bizlere şehitlerimizin aziz hatırasını, milletimizin ruh ve gönül dünyasında yaşatmayı nasip eyle! Bizleri onların uğruna canlarını verdikleri yüce değerlere sahip çıkanlardan eyle Allah’ım!
Allah’ım! Dinimizin, milletimizin, devletimizin bekasını sarsacak her türlü dâhili ve harici fitnelerden bizleri halâs eyle! Kötü niyetlilere fırsat verme Allah’ım!
Allah’ım! Anadolu’nun her evinden, Rumeli’nin her bölgesinden, Şam’dan, Bağdat’tan, Beyrut’tan, Kahire’den, Üsküp’ten, Saray Bosna’dan, Kafkasya’dan son ehli salibin salvetini yıkmak için Çanakkale’ye gelen ve burada ölesiye kardeş olan şehitlerimizin bize öğrettiği birlik, beraberlik ve kardeşliği ülkemizden ve İslam beldelerinden eksik etme Allah’ım! Bize de o kardeşliği ver! Kin ve nefrete mağlup etme Allah’ım! Dünyadaki mazlum Müslüman kardeşlerimize bu aziz şehitler hürmetine nusretini nasip eyle Allah’ım!
Ya Rabbe’l-Alemin! Bir asır önce milletimizin birliği, dirliği ve beraberliği için toprağa düşen yiğitler gibi bugün de birliğimiz, dirliğimiz ve beraberliğimiz, sınır güvenliğimiz için İdlib’te şehit düşen 33 askerimize rahmet eyle, makamlarını âli, mekânlarını cennet eyle. Şehitlerimizi Peygamber Efendimize ve ashabına komşu eyle. Geride kalanlarına sabr-ı cemiller ihsan eyle! 
Allah’ım! Bu toprakları vatan kıldığımız günden bugüne kadar i’lâ-i kelimetullah uğruna can veren bütün şehitlerimizin, gazilerimizin ruhlarını şad eyle, makamlarını cennet eyle.
Ya Rabbi! Bizleri birbirimize düşürmek isteyenlere fırsat verme. Bizlere basiret ver, firaset ihsan eyle! Bütün kötü niyetlerin, kirli emellerin fitnelerinden, fücurlarından bütün ümmeti Muhammedi muhafaza eyle Allah’ım!
Allah’ım! Kalplerimizi dinin üzere sabit kıl. Birbirimize karşı kalplerimizi kaynaştır. Milletimizi ve
İslam alemini her türlü kötülükten, fitne ve musibetten muhafaza eyle. Bizleri tevhit üzere sabit kıl.
Essalatü vesselamü aleyke ya rasülallah Essalatü vesselamü aleyke ya habiballah
Essalatü vesselamü aleyke ya seyyidel evvelin vel ahirin. Velhamdülillahi rabbil âlemin el-fatiha.
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