2020 YILI HACCI İÇİN 
KESİN KAYIT YAPTIRAN HACI ADAYLARININ DİKKATİNE
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2020 yılında kesin kayıt yaptıran hacı adayları 2021 yılına erteleme veya 2021 yılında hacca gitmekten vazgeçme tercihlerinde bulunabilecektir.
2- 2021 yılı haccı için erteleme veya vazgeçme tercihlerine göre kayıt ve ücret iade belge işlemleri; il/ilçe müftülüklerinden, www.hac.gov.tr adresindeki e-devlet kimlik doğrulama sistemi veya hacı adayının istemesi halinde kayıtlı olduğu acente üzerinden yapılacaktır.
a) 2021 yılına haccını ertelemek isteyenlerin ücretlerinden; Suudi Arabistan'da yapılan muhtelif ön ödemeler, hacı adaylarına verilen / verilecek eser ve malzemelerin temini, eğitim ve bilgilendirme, sağlık vb. faaliyet / hizmetler gereği yapılan hazırlıklara ilişkin harcamaların karşılığı olarak, 2021 yılı hac organizasyonu için belirlenecek ücretlerden mahsup edilmek üzere kişi başı 1.000'er Suudi Arabistan Riyali (SAR) hacı adayının kayıt yaptırdığı organizasyona ait hesaplarda bloke edilecektir.
b) 2021 yılında hacca gitmekten vazgeçenlerin; ödemiş oldukları ücretlerin ise tamamı iade edilecek ve bu kişiler kazanılmış kura kat sayıları ile gelecek yıllarda kuraya dâhil edilecektir.
Ücret iadeleri; yapılan tercih sonunda alınacak "HAC ÜCRET İADE BELGESİ" ve T.C. kimlik numarası ibraz edilmek kaydı ile 13.07.2020 TARİHİNDEN İTİBAREN Ziraat Bankası, Kuveyt Türk Katılım, Albaraka Türk Katılım, Vakıf Katılım, Emlak Katılım, Türkiye Finans ve Ziraat Katılım bankaları aracılığı ile yapılacaktır.
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