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اَعُوذُ بِاللهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ    بِسْمِ اللهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيمِ  .
اَلْحَمْدُ ِللهِ رَبِّ العَالَمِينَ وَ الصَّلاَةُ وَ السَّلاَمُ عَلَى رَسُولِنَا مُحَمَّدٍ وَ ﺁلِهِ وَ صَحْبِهِ اَجْمَعِينْ
Ya Rabb! Senin mübarek isminle pazarımızı açıyoruz. Bizlere bereketli kazançlar ihsan eyle!
İnayetine güvenip işimize başladık; pazarımızı, rızkımızı vereceğine inanarak açtık. Bizi mahcup eyleme ya Rabb!
Cümlemizi Darlıktan, Bereketsizlikten, İsraftan, Cimrilikten, Azgınlıktan, Acizlikten, Tembellikten, Ahlâksızlıktan, Korkmayan kalpten, kabul olmayan duadan, doymak bilmeyen nefsimizin şerrinden ve harama düşmekten muhafaza eyle!
Bizleri açlıkla, kıtlıkla, yoklukla imtihan eyleme. Az verip yerdirme, çok verip azdırma. Verdiğin nimetlere kanaat edenlerden, gönlü zengin gözü tok olanlardan, elini hayır hasenattan esirgemeyenlerden eyle.
[bookmark: _GoBack]Ya Rabb! İşlerimizi kolaylaştır, rızkımızı bollaştır. Haramdan uzaklaştır, helâline yaklaştır, bizi hoşnutluğa ulaştır. alanı ve satanı da birbirinden hoşnut ve memnun eyle!  Her türlü zorluktan, varlık içinde darlıktan, Kibir ile mağrurluktan sana sığınıyoruz, cümlemizi muhafaza eyle!
Tartı ve ölçüde hata yapmaktan, aldatmaktan ve aldatılmaktan, zarar ve ziyana uğramaktan bizleri muhafaza eyle!
Ya Rabbi! Sokaklarımıza, Çarşılarımıza, Pazarlarımıza, Evlerimize saadet ve İslam Ahlakını Tesis Edebilmeyi Nasip Eyle!
Bizleri, Vatanımızı, milletimizi ve bütün bilad-ı islamı, görünür görünmez, hastalıklardan, kaza ve belalardan muhafaza eyle Allah’ım.
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