Cenaze Namazı Öncesi: 5 dk
 
Aziz kardeşlerim!
 
Şehitlik, yüce dinimizde peygamberlikten sonra en yüksek manevî mertebedir. Şehitlik, Hakk’a yürümenin en güzel şeklidir. İ’la-yı Kelimetullah için çıkılan kutlu bir yolculuğun şerefle noktalanmasıdır. Bu vuslat, bir mümin için ancak özlem duyulan bir yürüyüştür. Bu yürüyüş, imtihanlarla dolu bir hayattan ebedî nimet ve saadetlerle dolu gerçek bir hayata geçiş yolculuğudur.
 
Aziz kardeşlerim!
 
Yüce dinimiz İslâm’a göre cenaze namazı sıradan bir tören değildir. Tıpkı Cuma ve bayram namazları gibi bir ibadettir. Camilerimiz, cami avlularımız, musalla taşı ve mezarlıklar ibadet, dua ve tefekkür mekânlarıdır. Bu mekânlarda bir mümine yakışan sükûnet, vakar ve olgunluğun gösterilmesi gerekir. Bu aynı zamanda şehit kardeşimize saygının bir gereğidir.
 
“Islık çalmak, alkışlamak, tezahüratta bulunmak, slogan atmak” gibi tutum ve davranışlar ibadetin huzur ve huşuunu bozduğu gibi dinimizce de uygun görülmemiştir. Bu tür davranışların şehidimizin ruhunu inciteceğini unutmayalım! (Kısaca cenaze namazının kılınışı anlatılacak ve namaz eda edilecek)
 
Cenaze Namazı Sonrası: 5 dk
 
Aziz kardeşlerim!
 
Bugün burada ülkemizin birliği ve bütünlüğü, milletimizin huzur ve güvenliği uğruna canını feda eden muazzez şehidimizi ebedî yolculuğuna uğurlamak, ona karşı son görevimizi ifa etmek ve onu cennete, Yüce Rabbimizin katına göndermek üzere bir araya gelmiş bulunuyoruz.
 
Yüce Rabbimiz öncelikle şehidimizin kederli ailesine, annesine, babasına, eşine, kardeşine, yakınlarına, sevenlerine sabr-ı cemil ve metanet lütfeylesin! Aziz milletimizin başı sağ olsun! Yüce Rabbimiz “Allah yolunda öldürülenlere "ölüler" demeyin, zira onlar diridirler, fakat siz farkında değilsiniz.” (Bakara, 2/154) buyururken Sevgili Peygamberimiz (sas) de “Allah yolunda ölmek şehitliktir” müjdesini vermiştir. Ayrıca dinimize göre her kim zulme maruz kalarak haksız yere ve suçsuz olarak öldürülürse aynı mertebeye ulaşır.
 
Kardeşlerim!
 
Bugün din-ü devlet mülk-ü millet uğrunda canını vererek şehit olan kardeşimizin hîn-i hayatında bir mü’min ve muvahhit olduğuna şahitlik eder misiniz? Şehadet şerbetini içen kardeşimizin, her birimizin üzerinde bıraktığı haklar ve sorumluluklar bulunmaktadır. Sizler de şehidimize karşı dünya ve ahirete taalluk eden haklarınızı helal ediniz! (Üç kere) Allah şehadetinizi ve helalliğinizi kabul eylesin!
 
Kardeşlerim! 

Bugün aziz şehidimize karşı en büyük görevimiz; onun uğrunda şehit olduğu değerler etrafında yüreklerimizi kenetlemek, birliğimizi, beraberliğimizi ve kardeşliğimizi pekiştirmektir. Onun aziz hatırasına karşı göstereceğimiz en büyük saygı hakkın, hukukun, adaletin, kardeşliğin, birlik ve beraberliğin yanında yer almaktır. Şehit kardeşimize Yüce Rabbim rahmetler ihsan eylesin! Yüce Rabbim onu vaat ettiği şehadet mertebesine nail eylesin. Kendisini mağfurîn zümresine ilhak eylesin! Cennetiyle cemaliyle müşerref eylesin! Kederli ailesine, yakınlarına, sevenlerine ve yüreklerimize sabr-ı cemil ve metanet ihsan eylesin! Birlik ve beraberliğimizi, dostluk ve kardeşliğimizi güçlendirsin!
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El-Fatiha.
