	Allah Cennet Karşılığında Müminlerden Canlarını ve Mallarını Satın Almıştır
	Başlık olarak kullandığımız bu cümle daha sonra mealini vereceğimiz bir ayetin bir parçasıdır. Bu ayet canını ve malını Allah yolunda feda edenlere cennet müjdesi verdiği gibi, cinnete girmenin kolay olmayacağını da dolaylı olarak ifade etmektedir. Cennet, son derece lüks, konforlu ve tasavvur edilemeyecek kadar güzeldir. Hadisi şerifte de cennetin tasavvur edilmeyecek kadar güzel olduğuna şöyle dikkat çekilmiştir: “Cennette hiçbir gözün görmediği, hiçbir kulağın duymadığı ve hiçbir beşerin kalbine gelmediği nimetler vardır.” Cennet kışı yazı olmayıp, gölgesi daim olan, meyvesi, sebzesi, meşrubatı ve tüm nimetleri her daim mevcut olup hiçbir zaman tükenmeyen, ehli hiçbir zaman yaşlanmayıp hasta olmayan, saraylarının bir taşı altın, bir taşı gümüş, bir taşı inci, bir taşı yakut, bir taşı elmas olan, hurileri inci misali pırıl pırıl parlayan, kişinin istediği her türlü nimet anında önüne gelen, maddeten veya manen insanı rahatsız eden en küçük bir durum söz konusu olmayan, özü ve sözü nimet olan, sonsuz genişliğe sahip, Cenâb-ı Allah'ın mümin kulları için yarattığı bir mekândır. Fani bir yer olup bir imtihan sahası olarak yaratılan dünya nimetlerinin insana ne kadar tatlı ve ne kadar cazip olduğunu düşünürsek, sadece insanların zevk ve safası için yaratılan cennetin ne kadar güzel olduğunu azıcık tahmin edebiliriz. 
	Evet, bu kadar güzel olan cennet elbette ki ucuz değildir. Zaten kıymetli ve güzel olan her şey her zaman pahalıdır, elde eilmesi zordur. Cennet de çok kıymetli bir yer olduğundan oraya varmak için çok çalışmak, çok yorulmak, emek harcamak, icap edince de uğruna candan ve maldan vazgeçmek lazımdır. Fani dünyada güzel bir daire veya güzel bir bahçe satın almak için on binlerce lira saymak gerekirken, Cenâb-ı Allah'ın emirlerini yapmadan, yasaklarından sakınmadan, seher vaktinde kalkıp O’na yalvarıp yakarmadan, günde beş vakit olarak Müslümanları, namaz için Allah'ın evlerine (camilere) davet eden ilahî nidaya (ezana) icabet edip günde en azından bir veya iki vakit cemaat namazına hassaten de yatsı ile sabah namazlarına gitmeden, maddî imkân olduğu halde Allah yolunda infak etmeden cennete girmek kolay olmasa gerektir. Zaten cennete girmenin kolay olmayacağı birçok ayet ve hadiste beyan edilmiştir, şöyle ki;
	“Siz cennete girmenizi mi sanırsınız? Oysa sizden öncekilerin başına gelen hala sizin başınıza gelmemiştir. Onlara savaş ve sıkıntılar dokunmuştu da onlar sarsılmış, ta ki resül ve onunla birlikte iman edenler, 'Allah'ın yardımı ne zaman gelecek?' demişlerdi…” (Bakara, 2/214), “Dünya hayatı karşılığında ahireti satın almak isteyenler Allah yolunda savaşsınlar. Kim Allah yolunda savaşıp da öldürülür veya galip gelirse biz ona büyük bir mükâfat vereceğiz.” (Nisa, 4/74), Allah cennet karşılığında müminlerden canlarını ve mallarını satın almıştır. (Bu) müminler Allah yolunda savaşırlar; öldürür ve öldürülürler. Bu, Tevrat, İncil ve Kur'ân’da Allah'ın üzerine hak olan bir vaattir. Kim Allah'a verdiği vaadini ifa ederse, yapmış olduğunuz alışveriş ile müjdelenin…” (Tövbe, 9/111), “İman eden kullarıma de ki: İçinde alışveriş ve dostluğun fayda vermediği gün gelmezden evvel namazı kılsın, gizli ve aşikâr olarak Allah yolunda infak etsinler.” (İbrahim, 14/31),  “Cennet zorluklarla, cehennem ise şehvetlerle (nefsin arzularıyla) kuşatılmıştır.” (hadis)

	Netice itibariyle cennet semaların üstünde olup, cennete girmek için sırat köprüsünden geçmek gerekiyor. Sırat köprüsü cehennem üzerinde kurulu olup haddi zatında kıldan incedir. Pratikte ise iman kuvvetine göre değişir. Kamil iman etrafını aydınlatır, sırat köprüsü de aydınlık oranında genişler. İmanın kuvveti ise kişinin ameline göredir, ameli salih olanın imanı kâmil, ameli salih olmayanın imanı ise zayıftır. Cennetin aksine cehenneme girmek için çaba harcamak gerekmiyor. Çünkü cehennem sırat köprüsünün altındadır. Kişi kendisini sırat köprüsünden geçirecek ölçüde salih amel işlemezse, sırat köprüsünden geçemeyip aşağı düşer, aşağı düşen de cehenneme düşer. Dolayısıyla cehenneme girmek kolaydır. Özetle ifade etmek gerekirse cennete girmek için kifayetli hazırlığı olmayan her kes, potansiyel olarak cehennem yolcusudur. 27.01.2015. Elbistannın Sesi
[bookmark: _GoBack]Muhsin DEMİREL Elbistan Müftüsü   
