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Bir önceki yazımızın devamıdır. O adamlara dedim ki; bu gece boyunca beni birçok yerde dolandırdınız, gördüklerimi bana anlatın. Onlar, “Evet, şimdi sana gördüklerinin ne anlama geleceğini anlatacağız” dediler. Kanca ile yanakları ensesine kadar yarılan kişi yalancıdır, yalancı bir yalan söyler, bu yalan ondan her tarafa yayılır. Bunun için kıyamete kadar gördüğün şekilde ona azap edilir. 
Başı taş ile yarılıp tekrar eskisi gibi olan adam ise, o kimsedir ki Allah kendisine Kur'ân vermiş, fakat adam gece Kur'ân okumuyor, gündüz de Kur'ân ile amel etmiyor. Ona da kıyamete kadar gördüğün şekilde azap edilir. Tandırda olan kimseler ise zina yapan insanlardır. Kan nehrinin içinde olan adam ise faiz yiyen kimselerdir, bunlara da kıyamete kadar bu şekilde azap edilir. 
Bahçenin içindeki ağacın altında oturan kişi Hz. İbrahim’dir, onun etrafındaki çocuklar insanların evlatlarıdır. Ateş yakan kişi cehennem görevlisidir. Girdiğin ilk ev müminlerin evidir, cennetteki yerleridir. Gördüğün ikinci ev şehitlerin cennetteki yeridir. Ben Cebrail’im, bu da Mikail’dir. Başını kaldır, bak ne görürsün? Bunun üzerine başımı kaldırdım. Başımı kaldırınca başımın üstünde bulut gibi bir şey olduğunu gördüm. O melekler bana, “Bu da senin yerindir” dediler.   Onlara, “Öyleyse bırakın evime gireyim” dedim. Onlar şöyle dediler: “Senin daha kalan ömrün vardır, bu ömrünü tamamlayınca yerine geleceksin.”   
Bir önceki yazımızın başında da anlattığımız gibi, peygamberlerin rüyası vahidir ve Cenâb-ı Allah bazen rüya şeklinde peygamberlere bilgi verir. Bundan dolayı bu hadiste anlatılanlar haktır ve doğrudur. Şimdi hadiste ifade edilen yalancılık, Kur'an okumama, faiz yeme ve zinanın azabıyla ilgili hususu biraz açıklamaya çalışacağız. Hadiste ifade edildiğine göre yalancılara berzah âleminde yani kabirlerinde bıçak türü keskin bir alet ile bir sefer ağızlarının sağ tarafı, diğer sefer de ağızlarının sol tarafı enselerine kadar kesilerek yarılır ve kıyamete kadar bu azapları devam eder. Yalan hakikatin üstünü örtmek, doğruyu yanlış, yanlışı doğru göstermek gibi bir mana ve anlam taşımaktadır. Bazen çok ciddi olaylara sebep olabilir. Yalan insanların birbirine olan güvenlerini de sarsar. Yalan ağız ile söylendiğinden dolayı yalancılar kabir âleminde ağızları kesilmek suretiyle azap görürler.
Kur'an okumama ve Kur'an ile amel etmeme hususuna gelince, Kur'an okuma insana nasip olan en büyük şereftir, fakat bunun karşılığı ve sorumluluğu vardır. Kur'an öğrenen bir kimse hem diğer insanlara nazaran daha çok dinin emirlerine uymalı hem de belli aralıklarla Kur'an okumalıdır. Bunu yapmadığı takdirde azaba müstahak olur. 
Faiz yemek ise kebair denen büyük günahlardandır. Faiz yiyen kişi başkalarının kanından ve servetlerinden beslendiğinden dolayı öldükten sonra kabrinde kandan bir nehir yaratılır, adam bu nehrin içine konur, kendisine bir azap meleği görevlendirilir, adam bu kan nehriden çıkmaya çalışınca nehrin kıyısında bekleyen görevli melek onun ağzına bir taş atar ve o, gerisin geriye nehrin içine yuvarlanır ve adam kıyamete kadar kabrinde bu şekilde azap görür.
Zina yapma hususuna gelince, zina İslâm’da Allah’a şirk koşmak ve adam öldürmekten sonra en büyük günahtır. İslâm maddeten ve manen temiz olan bireyler ister. Zina ise ömür boyu insandan çıkmayan manevî ve ahlaki büyük bir lekedir. Bunun için çirkin ve ahlak dışı bir fiil ve hareket olarak kabul edilmiştir. Ayette de “Zinaya yaklaşmayın, zira o, fahişe ve çok çirkin bir yoldur.” (İsrâ, 17/22)  denilerek bu hususa dikkat çekilmiştir. Zinanın azabıyla ilgili birçok hadis rivayeti söz konusudur. Buradaki hadiste zina yapan kadın ve erkeklerin çırılçıplak bir vaziyette bir odaya toplatıldıkları ve odanın altında bir ateş yakılıp bu ateş ile azap oldukları beyan edilmiştir. 
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