FAKAT BEN BİR RÜYA GÖRDÜM 1.
Resûlullah (s.a.v.) sabah namazını kıldıktan sonra zaman zaman cemaate döner ve “Sizden bu gece rüya gören oldu mu?” diye sorardı. Şayet “Ben rüya gördüm” diyen olursa adam rüyasını anlatır, Resûlullah (s.a.v.) da o rüyayı yorar ve ne anlama geldiğini açıklardı, ashabı kiramın da rüyayı tevil ettikleri olurdu. Bir gün yine sabah namazından sonra Resûlullah (s.a.v.) cemaate dönüp “Sizden bu gece rüya gören oldu mu?” diye sordu, fakat kimseden ses çıkmadı. Bunun üzerine Resûlullah (s.a.v.), “Fakat ben bu gece bir rüya gördüm” dedi ve rüyasını anlatmaya başladı. Burada şunu da ifade edelim ki, peygamberlerin rüyası vahidir. Çünkü peygamberler uyanık halde iken şeytandan korundukları gibi, rüyada iken de şeytandan korunurlar. Hz. Peygamber, doğrudan vahiy, rüya ve ilham olmak üzere üç şekilde Cenâb-ı Allah’tan bilgi almıştır. Bütün bu bilgiler vahiydir. Cenâb-ı Allah miraç gecesinde Resûlullah (s.a.v.)’ı semalara çıkarıp kendisine cennet, cehennem ve bazı azap manzaralarını gösterdiği gibi, bazen de rüyada bazı manzaraları kendisine gösteriyordu. Cenâb-ı Allah bu rüyada Hz. Peygamber’e gaybî bazı manzaraları göstermiştir. Anlatacağımız bu rüya Buhârî de geçen bir hadis olup senet açısından sahihtir.
 Resûlullah (s.a.v.) rüyasını şöyle anlatıyor: Rüyada iki adam yanıma geldi, elimden tuttular ve beni düz bir ovaya götürdüler. Burada beni, yerde uzanmakta olan bir adamın yanına götürdüler. Bu adamın yanı başında ayakta duran bir adam vardı, bu adamın elinde bir kanca vardı, adam bu kancayı yerdekinin bir avurduna batırarak kafasına doğru çeker ve ağzını kafasına kadar yarardı, bu taraftan çekip diğer avurduna batırır ve aynı şekilde avurdunu kafasına kadar yarardı. Adam kancayı çektikten sonra ağzı tekrar birleşirdi ve bu şekilde yerdekine azap ediyordu. Adamlara “Bu adam kimdir? Neden böyle azap görür?” diye sordum. Adamlar bana cevap vermediler ve “Yürümeye devam et” dediler, ben de onlarla birlikte biraz daha yürüdüm. 
Bir süre sonra başka bir adam gördüm, bu adam sırt üstü yere yatırılmıştı, onun yanı başında ayakta duran bir adam vardı, bu adamın elince orta büyüklükte bir taş vardı, taşı yerdeki adamın başına vurur ve başını ezerdi, taş ise biraz yuvarlanıp uzağa giderdi, adım gidip taşını alır ve geri dönerdi, yerdekinin yanına varana kadar başı eskisi gibi olurdu, tekrar taşı vurup başını ezerdi ve bu durum bu şekilde devam ediyordu. Adamlara, “Bu adam kimdir, neden bu şekilde azap görür?” diye sordum, adamlar, “Yürümeye devam et” dediler, ben de onlarla birlikte yürümeye devam ettim.
Bir süre sonra bir tandırın üstünde bina edilen bir odaya uğradım, bu odanın yukarısı dar, aşağısı geniş idi. Odada kadınlarla erkekler vardı, hepsi çırılçıplak olup karışık idi. Odanın altındaki tandırda ateş yakılıyordu, ateş yakılınca alev alttan bu insanlara vurur ve onlar yukarı doğru zıplıyordu, alev sönünce onlar da aşağıya inerdi. Bunlar kimdir? diye sordum, adamlar “Yürümeye devam et” dediler.  
[bookmark: _GoBack]Yürümeye devam ettim ve bir kan nehrine uğradım. Bu nehrin içinde bir adam vardı, nehrin kıyısında da başka bir adam vardı, bu adamın önünde bir yığın taş vardı. Nehrin içindeki adam dışarı çıkmak isteyince nehrin kıyısındaki adam onun ağzına bir taş atar ve adam gerisin geriye nehrin içine doğru giderdi. Bu adama da bu şekilde azap edilirdi. Dedim ki bu manzara nedir? Onlar “Yürümeye devam et” dediler, ben de yürümeye devam ettim, bir süre sonra yemyeşil bir bahçeye uğradım. Bu bahçenin içinde büyük bir ağaç vardı, yaşlı bir adam bu ağacın altında oturmuştu, adamın etrafında çocuklar vardı. Ayrıca bu adamın yakınında başka bir adam vardı, bu adamın önünde bir ateş vardı ve bu adam bu ateşi yakıyordu. Adamlar beni o büyük ağaca çıkardılar ve beni öyle bir eve götürdüler ki bundan daha güzel bir ev görmemişim. Bu evde erkekler, kadınlar ve gençler vardı. Sonra beni bu evden çıkarıp biraz daha yukarı çıkardılar, burada beni önceki evden daha güzel bir eve götürdüler, bu evde yaşlılar ve gençler vardı. Adamlara siz beni bu gece gecenin başından beri dolandırdınız, gördüklerimi bana anlatın. Onlar, Evet şimdi sana gördüklerinin ne anlama geldiğini anlatacağız dediler. (15.12.2016)
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