KUR’AN EĞİTİMİ AHLAKÎ, SOSYAL, SİYASİ VE KÜLTÜREL HAYATIMIZDA HAYATİ ÖNEM TAŞIMAKTADIR
Her yıl olduğu gibi bu yıl da okulların tatile girmesiyle ülkemizin tüm il, ilçe ve köylerinde yaz Kur'an Kursları başlayacaktır. Bu yıl Yaz Kur’an Kursları 20 Haziran Pazartesi başlayacak, bayram haftası hariç dokuz hafta sürecektir. Yaz Kurslarında cami veya Kur’an Kurslarına gelen çocuklara temel dini bilgilerle birlikte İslâm terbiyesi ile İslâm ahlakı ve Kur’an-ı Kerim öğretilecektir. İnsanın sosyal, siyasi ve ahlaki yaşantısında İslâm inancı, din eğitimi, Kur'an eğitimi ve İslâm terbiyesi son derece önemli bir yeri haizdir. Zira medeniyetin, kültürün, dinin ve güzel ahlakın birinci kaynağı Kur'an-ı Kerim, ikinci kaynağı ise Hz. Peygamber’in sözleri, hareketleri ve takrirlerinden oluşan Sünnettir. 
İslâm’ın biri ahirete diğeri de dünyaya yönelik olmak üzere iki temel hedefi vardır. İslâm bu iki hedefini gerçekleştirmek amacıyla namaz, oruç, zekât ve hac ibadetlerini farz kılmakla birlikte siyasi, hukuki ve ahlaki birtakım kaide ve kurallar vaz etmiştir. İnsanlar, Cenâb-ı Allah’ın farz kıldığı ibadetleri ifa etmekle ruhen olgunlaşır, manen terakki eder, öldükten sonra da cennete girerler. Cenâb-ı Allah’ın vaz ettiği kurallara bağlı kaldıkları ölçüde de dünyada mutlu ve huzurlu yaşarlar. İnsanı yaratan Cenâb-ı Allah olduğu gibi, insana neyin faydalı neyin de zararlı olduğunu da en iyi bilen O’dur. Dolayısıyla insanlar için en iyi yol Kur'an yolu, en iyi rota da dinin çizdiği rotadır. İnsanların dinî emirleri bir tarafa bırakıp kendi elleriyle kendilerine çizdikleri rotalar, zahiren insanların hoşuna gitse de hakiki manada zararları faydasından çok daha fazladır. Ayrıca bunlar sadece insanın bedenine ve dünya hayatına hitap eder.  
Kur'an-ı Kerim, en iyi ve en faydalı yolun Kur'an yolu olduğunu, Kur'an dışındaki yolların inanç ve ahlaki olarak karanlık ve bataklık olduğunu farklı ayetlerde beyan etmektedir, şöyle ki; “Bu kitap öyle bir kitaptır ki insanları karanlıktan aydınlığa çıkarasın diye sana indirdik…” (İbrahim, 14/1.), “Şüphesiz ki bu Kur'an insanı en iyi yola hidayet ederek salih amel işleyenleri büyük bir mükâfat ile müjdeler.” (İsrâ, 17/9), “Allah müminlerin velisidir, onları karanlıktan çıkararak aydınlığa kavuşturur, kâfirlerin velisi ise tağuttur (şeytandır) onları aydınlıktan çıkarıp karanlığa götürür.” (Bakara, 2/257)
İslâm’ın emir ve yasakları vardır. Yasaklardan korunmak zahiren nefse zor ve ağır gelir, ancak bu yasaklardan korunmak insanı kötülüklerden, musibetlerden ve her türlü sıkıntıdan koruyarak insanın mutlu ve huzurlu yaşamasına vesile olur. İnsan yasaklardan korunmadığı zaman başına her türlü sıkıntı ve musibet gelebilir. Örneğin hırsızlık yapan biri mutlaka bir gün yakalanarak cezaevine konur. Madde bağımlısı biri bir gün fazladan madde alınca hayatının sonu olabilir. 
İnsanın ibadetlerini yapabilmesi ve kendisini dinin yasaklarından koruması ancak din eğitimi ve dinî terbiye almakla mümkün olur. Din eğitimin küçük yaştan itibaren alınması daha da önem arz etmektedir. Çünkü çocukluk döneminde alınan eğitim daha kalıcı olur. Konuyla ilgili bir Arap atasözünde şöyle denilmektedir: “Küçük yaşta ilim öğrenmek taşa kazınan nakış gibidir.” Ayrıca küçük yaştaki çocukların zihni ve kafası boştur. Ne doldurulsa onu alır. Küçük yaşta çocuklara din eğitimi ve dini terbiye verilmeyince kafaları zararlı bilgi ile dolar ve daha sonra onların kafasından bu zararlı bilgiyi silmek kolay olmaz. Bunun için Yaz Kur'an Kursları çocuklar açısından son derece önem arz etmektedir.
[bookmark: _GoBack]Ayrıca insan fıtratı boşluk kabul etmez. Dolayısıyla insan ya ibadet etmek ve faydalı işler yapmakla meşgul olur veya içki içmek, kumar oynamak, bali çekmek, hırsızlık yapmak ve benzeri zararlı işlerle meşgul olur. İnsanı bu gibi şeylerden uzak tutan yegâne unsur ise İslâm inancı, din eğitimi ve dinî terbiyedir. Bunun başka çaresi yoktur. Çocuklarımızın böyle bir din eğitimi ve dinî terbiye alıp anne ve babasına karşı, ailesine karşı, çevresine karşı, Devletine ve milletine karşı ahlaklı, dürüst, faydalı, zararlı alışkanlığı olmayan ve iyi bir insan olması için Yaz Kursları önemli bir fırsattır. Evlatlarımızın, dinden, İslâm’dan, Kur'an’dan, İslâm ahlakından ve İslâm terbiyesinden uzak kalmasını istemiyorsak Yaz Kur'an Kurslarını değerlendirmek lazımdır. (15.06.2016)
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