SADAKA MALI ARTTIRIR
Zekât dışında tatavvu olarak yapılan hayır ve yardımlara sadaka denir. Sadaka doğruluk anlamına gelen sıdk kökünden gelir. Sadaka sahibinin imanında sadık olduğunu gösterdiğinden sadakaya sadaka denilmiştir. Zekâta da sadaka dendiği halde sadaka daha çok nafile olarak fakirlere, ihtiyaç sahiplerine, cami, kuran kursu ve benzeri yerlere yapılan yardımlar anlamındadır. Sadakanın dünyevi ve uhrevi birçok faydası vardır. Uhrevi açıdan bir kişi Allah yolunda bir sadaka verirse Cenab-ı Allah bu sadakaya karşılık o kişiye en azından on katını verir. “Kim bir hayır ile gelirse ona on katı vardır” (En’âm, 7/160) ayeti ile bu husus beyan edilmiştir. Yer ve zamana göre sadakanın sevabı ondan yetmişe, yedi yüze ve daha fazla olabilir.
Dünyevi açıdan sadakanın birçok faydası vardır. Birincisi sadaka insanı bela ve musibetlerden kurur. Bir kişi bir sadaka verince Cenâb-ı Allah o gün akşama kadar o kişiyi belalardan kurur. Bir hadisi şerifte sadakanın bu özelliğine şöyle dikkat çekilmiştir: “Sadaka insandan kötü ölümü def eder.” Aynı şekilde sadaka hastalığa şifa da olabilir. Bir hadisi şerifte “Hastalarınızı sadaka ile tedavi edin” diye buyrularak bu hususa vurgu yapılmıştır.
İkincisi zekat ve sadaka malın ve servetin garantisidir. Bir insan malının zekatını ve gerektiği zaman sadakasını verir, haram mal ve zulüm yapmaktan sakınırsa Cenâb-ı Allah bu insanın kendisini, aile efradını ve malını kurur, ona, evlatlarına ve torunlarına nimetini vermeye devam eder. Bir insan cimrilik edip malının zekatını ve gerektiği zaman sadakasını vermezse Cenâb-ı Allah bir süre sonra nimetini keser, alır. Bir ayeti kerimede Cenâb-ı Allah, “Şayet siz şükür ederseniz, size verdiğim nimetlerimi arttırırım, şayet nankörlük ederseniz azabım şiddetlidir”(İbrahim, 14/7) diye buyurarak bu hususa dikkat çekmektedir. Nimete şükür sadece sözlü değildir. Nimetin hakiki şükrü bir kısmını Allah yolunda infak etmektir.
Üçüncüsü sadaka malın artmasına vesile olur. Bir kişi Allah yolunda malını infak ederse Cenâb-ı Allah verdiği malın yerini doldurur. Bir kişi cimrilik ederse Cenâb-ı Allah onun malını telef eder. Bir ayeti kerimede Cenâb-ı Allah şöyle buyurur: “Siz bir şeyi infak edersenir, Allah onun yerini doldurur.” (Sebe, 34/39) Hz. Peygamber de bir hadisinde konuyle ilgili şöyle buyurmaktadır: “Cenâb-ı Allah her insana iki melek görevlendirmiştir. Bu meleklerden biri sabahleyin şöyle dua eder: Ey Allah’ım, malını senin yolunda infak edenin malını arttır. Diğer melek ise şöyle beddua eder: Ey Allah’ım cimrilik edip malını senin yolunda infak etmeyenin malnı telef et.” 
Sadakanın malı kuruyup artmasına vesile olduğu tecrübeyle de sabittir. Bunun sayısız örnekleri vardır. Önemli bir örneği Diyarbakır ili Çınar ilçesine bağlı bir köyde yaşanmıştı. Bir gün köylülerden biri Kurban bayramında yedi koyun kuran edeceğini nezr eder. Bu yıl Cenâb-ı Allah’ın takdiriyle bu adamın tüm koyunları ölür sadece yedi koyunu kalır. Adam bayram namazından çıkıp eve varınca oğluna, “Ey oğlum, ben bu yıl yedi koyunu Allah için kurban edeceğimi Cenâb-ı Allah’a söz vermiştim, kalan yedi koyunu getir, kurban olarak kes” der, oğlu da sağ kalan yedi koyunu getirip kurban eder. Böylece adamın kapısının önünde bir koyun dahi kalmaz. Parası olmadığından koyun alma imkanı da yok. Bunun için gidip birkaç adet kuzu satın alır. Bu kuzuların her biri yılda ikiz doğurur, koyunlar hızlı bir şekilde çoğalır ve adam birkaç yıl içinde bu koyunlardan kazandığı parayla trektor alır.

İkinci bir örnek Van ili Çatak ilçesinde yaşanmıştı. Çatak ilçesine bağlı bir köyde ikamet eden Emin Ağa adında bir kişi bir gün caminin önünde sohbet ederken bana şunu anlatmıştı: Arabaların yaygın olmadığı yıllarda ben çoğu zaman misafir ağırlıyordum. Misafirsiz kaldığımız günler az idi. Bir eşim çoğu zaman misafirlere yemek hazırlıyordu. Misafirlerin sayesinde hanemiz bereketli idi. Bu sıralarda koyunlarım çoğunlukla ikiz doğuruyordu. Şimdi misafir de kalmadı, koyunlarda hayır da kalmadı. İkiz doğurmak öyle kalsın, bazı koyunlar her yıl kuzlanmıyor bile.
Üçünüc bir örnek Elazığ’da yaşanmıştı. Elazığ’da tanıdığımız bir dostumuz vardı. Elazığ’da bir dükkanı vardı, deri satıyordu. Vefat ettikten sonra bir gün terzilik yapan çocuklarının dükkanına gitmiştim. Sohbet esnasında bir oğlu şunları söylemişti: Babam fakirlere ve hayır kurumlarına devamlı yardım yapıyordu. Kasası da para ile dolu idi. Şimdi biz hayır yapmadığımız için paramız da yoktur.
Netice itibariyle ibadetlerimizin ve iyiliklerimizin karşılığının büyük bir kısmı ahirette verilse de bunun bir kısmı da dünyada verilir. Bunun için iyilik yapanlar ekseriyetle dünyada da ahirette de iyilik görür, günah işleyip kötülük yapanlar da ekseriyetle hem dünyada hem de ahirette kötülük görür. İnsanlar Allah’ın rızasına göre yaşadıklarında kendilerine bolluk ve bereket verileceği bir ayeti kerime şöyle beyan edilmiştir: “Şayet onlar, Tevrat, İncil ve Kuran’a göre yaşasaydılar, hem üstlerinden hem de ayaklarının altından (bol bol) rızık yerlerdi…” (Mâide, 5/66) Zekât verilmediği zaman kuraklık olacağı bir hadisi şerifte şöyle beyan edilmiştir: “Zekatını men eden bir kavim yoktur ki, Cenâb-ı Allah onlardan yağmuru men etmiş olmasın.”(11.04.2016)
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