TANKLARIN ÖNÜNE YATIP ŞEHİT OLANLARIN MEKÂNI CENNET OLSUN
Geçtiğimiz 15 Temmuz gecesi Türkiye hiçbir anlamı, hiçbir izahı ve hiçbir gerekçesi olmayan vahşi ve menfur bir darbe girişimiyle sarsıldı. Devletimizi, milletimizi ve ülkemizi bu menfur darbe girişiminden koruyup, darbe girişimini başarısız ve darbeye teşebbüs edenleri de hüsrana uğratan Yüce Yaratıcıya sonsuz şükürler olsun. Tabii, sosyal ve siyasi her olay ve hadisenin elbette ki bir takım sebepleri vardır. Bu menfur darbeyi de başarısız kılan birtakım sebepleri hepimiz medyadan öğrendik, ancak bizim şahsi kanaatimize göre necip milletimiz ve başta Sayın Cumhurbaşkanımız olmak üzere Devletimiz bu hainlerin çirkin emellerine müstahak olmadığından dolayı Yüce Allah bu maddi sebepleri oluşturup milletimizi bu hain çetenin girişiminden muhafaza etti.
Bizim açımızdan bu menfur darbe girişiminin en esef verici tarafı ise, bunun Müslüman olduğunu iddia eden ve yıllarca İslâm ile insanlarımızı kandıran bir grup tarafından yapılmış olmasıdır. Oysa yüce dinimizde ulu’l-emre (idarecilere) itaat etmek vaciptir. Bu husus hem Kur'ân hem de Sünnette apaçık bir şekilde beyan edilmektedir. Konuyla ilgili ayeti kerimede “Ey iman edenler, Allah’a Hz. Peygamber’e ve sizden olan ulu’l-emre (idarecilere) itaat edin…” (Nisâ, 4/59) diye buyrulmaktadır. Hz. Peygamber de bir hadisi şerifinde, “Başınıza, başı bir kuru üzün tanesi kadar küçük olan Habeşistanlı bir köle amir olsa bile onun sözünü dinleyin ve kendisine itaat ediniz.” diye buyurarak bu konuyu çok sarih ve net bir şekilde beyan buyurmuştur. Dini açıdan durum bu kadar açık ve net olarak ortada iken Müslüman olduğunu iddia eden bir grubun, dini, ahlaki ve siyasi hiçbir ilke, kaide ve kurala bağlı kalmadan, kanunlar dairesinde ve özgür bir ortamda seçime girip her iki vatandaştan birinin oyunu alarak iktidara gelen bir hükümete karşı darbe girişiminde bulunması kadar acı bir olay olmaz. İman, izan ve insaf sahibi hiç bir insan bu denli vahim bir olaya kalkışamaz. 
İslâm’ın iki yönü, iki manası vardır. Bir manası insanın kayıtsız ve şartsız Cenâb-ı Allah’ın emirlerine boyun eğmesi ve teslim olması. Diğer manası da barıştır. Bu bakımdan şayet bir toplumda iç karışıklık ve kargaşalar mevcut ise Müslümanların öncelikli görevi, İslâmî tebliğ ve İslâm daveti ile insanları barıştırmaktır. Müslümanlar hiçbir surette meşru iktidara karşı silah kullanamaz, silah kullananları da destekleyemez. Kaldı ki ülkemiz hem dini, hem iktisadi hem de hürriyet ve özgürlük bakımından Cumhuriyet döneminin en iyi dönemini yaşamaktadır. Önceki dönemlerde zaman zaman Müslümanlara haksızlık ve zulüm yapılıyordu. Daha birkaç yıl öncesinde binlerce kadın başörtüsü yüzünden işinden veya okulundan olmuştu. Şu dönemde inancından ve yaşantısından dolayı hiç kimse mağdur edilmemiş, hiç kimse işinden olmamış, kıyafetinden dolayı hiç kimsenin hayatına ve yaşantısına en küçük bir müdahale yapılmamıştır. Dolayısıyla bu menfur darbe girişiminin bir tek hedefi vardır. Bu da ülkemizin refahı ve huzurudur. Ülkemizin gelişmesini, refahını ve huzurunu hazmetmeyen egemen güçler, aramızdaki gafil ve hainleri çirkin emellerine alet edip darbe girişiminde bulunmuşlardır.  
[bookmark: _GoBack]Şehitlik konusuna gelince Hz. Peygamber bir hadisinde, “Kim dini için ölürse şehittir, kim malı için ölürse şehittir, kim şahsiyeti için ölürse şehittir.” diye buyurmuştur. Bu itibarla hiçbir gerekçesi ve izahı olmayan bu menfur darbe girişimi karşısında Devletimizi, huzurumuzu ve refahımızı savunmak için vücutlarını kurşunlara siper edip, tankları ve elinde silah olan askerleri durdurmaya çalışırken şehit olan insanlarımızın şehit olduğunda şüphe yoktur. Cenâb-ı Allah onları cennette Hz. Peygambere komşu etsin, ailelerine sabrı cemil ihsan etsin. Bu menfur darbe girişiminde yaralanan kardeşlerimize acil şifalar ihsan eylesin. Cenâb-ı Allah milletimize tekrar böyle bir acı yaşatmasın. Cenâb-ı Allah kendi şahsi çıkarları için ülkenin kaderiyle oynayan, insanların iradesini hiçe sayan ve gayri meşru yollardan iktidara gelmeye çalışanları her zaman hüsrana uğratsın. (27.07.2016)
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