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2018-2019 EĞİTİM-ÖĞRETİM YILI KUR’AN KURSLARI ARASI TEMEL DİNİ BİLGİLER YARIŞMA  ŞARTNAMESİ

1. Yarışmanın Adı:  Temel Dini Bilgiler Yarışması
2. Yarışmanın Amacı: Kur’an Kurslarına Katılımı artırmak
3. Yarışmanın Dayanağı:Diyanet İşleri Başkanlığının 01.02.2019 tarihli ve E.26806 sayılı yazısı.

4. Yarışmaya Katılacaklarda AranılanŞartlar
a. Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı olmak,
b. 2018-2019 eğitim-öğretim yılında erkek ve kız Kur’an kurslarında (EHYS) kaydı bulunmak, 
c. Hafızlık eğitim programlarında kayıtlı olmamak,
d. Başkanlığımızca Kur’an kursu öğrencileri arasında önceki yıllarda yapılmış temel dini bilgiler yarışmalarına katılmamış olmak.

5. Yarışmaya Katılamayacaklar
“4.Yarışmaya Katılacaklarda Aranılan Şartlar” başlığı altındaki kriterleri taşımayanlar ile Dini Yüksek Öğrenim lisans veya ön lisans programlarında kaydı bulunan/kayıt donduran veya  mezun olanlar yarışmaya katılamayacaklardır.

6. Ortak Nitelikler
a. Yarışma; Başkanlığımıza bağlı Kur’an kurslarında (D grubu dâhil) kayıtlı erkek ve kız öğrenciler arasında ayrı ayrı yapılacaktır.
b. İlçe müftülüğümüze bağlı Kur’an Kurslarında Temel, Ek ve Hafızlık Temel Öğretim Programlarından birine ilk defa 2018 - 2019 eğitim - öğretim yılında olmak üzere en az iki dönem kaydı olmak ve halen devam ediyor olmak.
c. Temel Dini Bilgiler yarışmasına katılan öğrenci, isterse Kur’an-ı Kerim’i Güzel Okuma Yarışmasına da katılabilir. 
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7. Yarışma Sorularının Hazırlanacağı Kaynaklar İle Konu Alanları
a. “Dinim İslam ” Temel Dini Bilgiler kitabı,
b. “Hz. Muhammed ve Evrensel Mesajı” kitabı, (Prof. Dr. İbrahim SARIÇAM)
c. Tecvid Kuralları,
d. Namaz Duaları: Sübhaneke, Tahiyyat, Salli-Barik, Rabbena Atina-Rabbenağfirli ve KunutDuaları’nın muhteva ve meali,
e. Namaz Sureleri: Duha-Nas (Nas Sûresidahil) arasında bulunan sûreler ile Yasin, Fetih, Mülk ve Nebesûrelerinin muhteva ve mealinden seçilecektir. (Sûrelerin muhteva ve meali için Diyanet İşleri Başkanlığı ve Türkiye Diyanet Vakfıyayınlarından olan “Kur’an-ıKerim Meâli” dikkate alınacaktır.)

8. Yarışma Safahatı
a. 29 Mart 2019 tarihine kadar, ilçe Müftülülüğümüze bağlı Kur’an Kurslarının (erkek/kız) kendi birincilerini belirlemesi (Kurs birincisi; Kur’an Kursunda sınıf sayısının 2 ve üzeri ve yarışmaya katılacak öğrenci sayısının 2 ve üzeri olması durumunda kurs yöneticisi ve öğreticilerinden oluşturulan bir komisyon tarafından, tek sınıflı Kur’an kurslarında ise kurs öğreticisi tarafından belirlenecektir.)Kur’an Kursu yöneticisi/öğreticisi, belirlenen kurs birincisinin bilgilerini müftülükten temin edeceği matbu forma doldurup söz konusu tarihe kadar ilçe müftülüğüne teslim edecektir.
b. İlçe müftülükleri, bünyelerinde komisyon oluşturarak 5 Nisan 2019 tarihine kadar erkek ve kız Kur’an kursları birincileri arasından, sözlü veya yazılı/test usulünden her hangi birini veya ikisini de uygulayarak ilçe birincilerini belirleyecektir.Belirlenen ilçe birincisi kız ve erkek öğrencinin bilgileri, matbu forma göre doldurulup il müftülüğüne teslim edecektir.
c. İlçe müftülükleri, ilçe birincisi olan kız ve erkek öğrencinin bilgilerini, müftülükten temin edecekleri matbu formagöre doldurup il müftülüğüneteslim edecektir.




9. Ödüller

İlçe müftülükleri dereceye giren öğrencilere mahallinde imkânlar çerçevesinde teşvik amaçlı ödüller verecektir.


Muharrem EVİRGEN
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