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ÇEVRE TEMİZLİĞİ VE SAĞLIK   
اِنَّا كُلَّ شَىْءٍ خَلَقْنَاهُ بِقَدَر
"Şüphesiz biz her şeyi bir ölçüye göre yaratmışızdır". (Kamer, 54/49).
ﺍﻟﻂﻬﻮﺭ شَطْرُ اﻻيمان
          “Temizlik, îmanın yarısıdır”. (Müslim, Tahare,1(I, 203).
Vaazımıza başlamadan önce çevrenin ne ifade ettiğine bakalım. Çevre; canlıların içinde yaşadığı ortamdır. Bu ortamı, hava, su, toprak, bitki, hayvan, sıcaklık, soğukluk gibi canlı ve cansız varlıklar oluşturur.  Başka bir ifade ile çevre; insanla birlikte tüm canlı varlıkları, cansız varlıkları, canlı varlıkların eylemlerini etkileyen ya da etkileyebilecek fiziksel, kimyasal, biyolojik, toplumsal nitelikteki tüm etkenleri kapsamaktadır.

Cenab-ı Hak, insanın da içinde bulunduğu tabiatı canlı ve cansız varlıklarıyla birlikte bir düzen ve denge içinde yaratmıştır. Bu düzen, yeryüzündeki canlıların yaşantılarını sürdürebilmesi için en ideali olup, herhangi bir eksikliği ve aksaklığı söz konusu değildir. Ancak, insanların tutum ve davranışlarından dolayı, genel anlamda eko sisteminde bozulma ve kirlenme meydana gelmiştir. Bu duruma Kura’n-ı Kerim’de dikkat çekilmiştir. 
ظَهَرَ الْفَسَادُ فِى الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ اَيْدِى النَّاسِ لِيُذيقَهُمْ بَعْضَ الَّذى عَمِلُوا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ
“İnsanların kendi işledikleri kötülükler sebebiyle karada ve denizde bozulma ortaya çıkmıştır. Yanlıştan dönmeleri için Allah yaptıklarının bazı kötü sonuçlarını (dünyada) onlara tattıracaktır” (Rum, 30/41).

Hava, su ve denizlerin kirlenmesi, bunların sonucu olarak da küresel çevre kirliliği ve sorunları bu durumu açıkça ortaya koymaktadır. Hâlbuki Cenab-ı Allah, insana diğer canlılardan ayrı olarak akıl ve düşünme melekesi vermiş, bu sayede insan, diğer canlı ve cansız varlıkları idare edip onlardan yararlanma imkânına sahip olmuştur. Bu hususa da Kur’an-ı Kerim’de birçok ayeti kerimede işaret buyrulmuştur. O ayetlerden bir tanesi de Casiye suresi 13. Ayeti kerimesidir.
وَسَخَّرَ لَكُم مَّا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مِّنْهُ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لَّقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ
“Göklerde ve yeryüzünde bulunan her şeyi kendi lütfundan sizin yararlanmanıza sunmuştur. Bunda düşünen bir toplum için ayetler vardır.” ( Casiye, 45/13)

Bu sebeple insanın yaratanına şükretmek, sorumluluk duygusu içinde hareket etmek gibi bir sorumluluğu vardır. Ancak günümüzde insanın çevreye karşı olan sorumluluğunu bihakkın yerine getirdiğini söylememiz maalesef mümkün değildir.
Çevre Allah’ın bize bir lütfu, ihsanı ve emanetidir. Çevreyi kirletmek nimete nankörlük ve emanete kötülük etmektir. Çevreyi maalesef en çok biz insanlar kirletiyoruz; piknik alanlarını atıklar, cadde, sokak ve parklar sigara izmariti, çekirdek kabuğu, atık kâğıt ve çöplerle, deniz, göl ve ırmaklar atık ve kirli sularla, bacalardan ve motorlu taşıtların egzozlarından çıkan duman ve gazlarla havayı biz kirletiyoruz.


Çevre sorumluluğu içinde temizliğin önemli bir yeri vardır. Cenab-ı Hak tarafından bizlere nimet olarak bahşedilmiş olan yeryüzünü, çevremizi, caddelerimizi, sokaklarımızı tertemiz tutmak gibi bir vazife ve sorumluluğumuz vardır. Nitekim günümüzde, bazı insanların dinlenme ve piknik yeri olarak kullanılan yeşil alan, ormanlık, ağaçlık veya park yerlerine, yiyecek ve piknik atıklarını bıraktıklarını üzülerek müşahede etmekteyiz.
          Temizliğe ve temizlenmeye dinimiz çok ehemmiyet vermiş ve bunu Kur’an-ı Kerimde Rabbimiz farklı ayetlerde bize bildirmiştir. O ayetlerden bir tanesi de Bakara suresinin 222. Ayeti kerimesidir.
إِنَّ اللّهَ يُحِبُّ التَّوَّابِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ
        “Şüphesiz Allah çok tövbe edenleri sever, çok temizlenenleri sever.”
           Bakınız bu ayeti kerimede önce manevi kirlerden, günahtan, kibirden, isyandan vb. şeylerden arınmaya vesile olan tövbe fiilini işleyenleri sevdiğini belirtmiş, hemen akabinde de maddi kirlerden arınanları sevdiğini belirtmiş. Demek ki Cenab-ı Hak her türlü temiz olmamızı istiyor.
          Hz. Peygamber s.a.s efendimizde temizliğe çok ehemmiyet vermiş ve bu hususta bizlere her zaman en güzel örnek olmuştur. Bu örnekliğin önemine de vaazımın başında okuduğum hadisi şerif ve benzerleri ile vurgu yapmıştır.
ﺍﻟﻂﻬﻮﺭ شَطْرُ اﻻيمان
          “Temizlik, îmanın yarısıdır” (Müslim, Tahare,1(I, 203.)
        Bu hadisi şeriften anlaşılıyor ki hakiki mü’min olmanın yolu temiz olmaktan geçiyor. Mü ‘minim diyen aynı zamanda temizim de demiş oluyor. Pis olmakla mü’min aynı kelimede telaffuz edilemiyor demektir.

           Diğer bir hadisi şerifte ise efendimiz s.a.s şöyle buyurur.

عُرِضَتْ عَلَىَّ أَعْمَالُ أُمَّتِى حَسَنُهَا وَسَيِّئُهَا فَوَجَدْتُ فِى مَحَاسِنِ أَعْمَالِهَا الأَذَى يُمَاطُ عَنِ الطَّرِيقِ وَوَجَدْتُ فِى مَسَاوِى أَعْمَالِهَا النُّخَاعَةَ تَكُونُ فِى الْمَسْجِدِ لاَ تُدْفَنُ
“Ümmetimin iyi ve kötü bü​tün amelleri bana arz edilip gösterildi. İyi amelleri a​ra​sında, yoldan atılmış olan “eza”yı gördüm. Kötü amelleri arasında ise yere gömülmemiş tükürük de var​​dı”. (Müslim, Mesâcid, 57 (I, 390).
Bu hadiste Hz. Peygamber, çevre temizliği ya da çevrenin kirletilmesi konusunda en ufak bir ayrıntının bile iyilik ya da kötülük olarak hesap gününde karşımıza çıkacağına vurgu yapmaktadır. O zaman Müslümana neme lazımcılık yok, aman canım bir tükürük değil mi? Ne olacak demek yok. Günaha sebep olan her şeyde Müslüman uyanık olacak, gözü açık olacak.  Günaha sebep olan her şeyden ateşe girermişçesine kaçacak Müslüman.
Gerek çevre temizliği gerek insanın kendi temizliği doğrudan insan sağlığı ile alakalıdır. Sağlıklı olmaktan daha kıymetli bir hazine olmadığını bizlere vurgular. “Olmaya devlet cihanda bir nefes sıhhat gibi” sözü. Çünkü sağlık, sağlıklı olmak hayat demektir. Hayat ise dinimiz de kutsal bir emanettir. Bizlerden de emanete riayet bekler, hıyanet değil.
  İslam dini, insan hayatına değer veren bir dindir. Bu yüzden canın korunmasını ilkeleri arasında zikretmiş ve bu hususta tedbirler almıştır. Çünkü dinin muhatabı ve uygulayıcısı bizzat insanın kendisidir. Yaşaması ve hayatını idame ettirebilmesi için de sağlıklı olması ve onu koruması istenmiştir. Hatta İslam dini inancında can insana verilen bir emanettir. Kendisinden beklenen de asıl yurduna gidinceye kadar her türlü zarardan kendisini, canını esirgemesidir. Bir anlamda insan, verilen emanete nasıl sahip çıktığının hesabını vermek zorundadır. Ahiret inancı da bunu gerektirir.
 İslam dininin bütün kuralları beş esas üzerine kurulmuştur. Bunların başında da canın korunması gelmektedir. Diğer esasları da sırayla ifade edecek olursak; can, akıl, din, nesil, mal. Korunması gereken bu hususlar sağlıklı bir hayat sürmenin de temel unsurlarıdır. Sağlık da hayat ile doğrudan ilişkilidir. 
Sağlık; Kişinin bedenen, ruhen ve sosyal yönden tam bir iyilik hâlinde olmasıdır. Bedensel iyi olma halini tek başına yeterli görmek mümkün değildir. Bu yüzden dinimiz insanı ruh ve bedeni ile değerlendirirken sosyal yaşantısına da değinmiş; sağlıklı bir toplum oluşturmak için sağlıklı bireylere ihtiyaç olduğunu vurgulamıştır. Akraba ilişkileri, komşuluk ilişkileri, saygı, sevgi ve merhametle davranma, yardımlaşma gibi hususlara değinerek temiz ve sağlıklı bir toplum oluşması için birtakım kurallar koymuştur.          
            İslam’ın emir ve yasakları insan hayatını ruh, beden ve sosyal yönden sağlıklı kılabilmeye yönelik hikmetler içermektedir. Kitabı, sünneti ve köklü İslam geleneğini incelediğimizde bunu görmek mümkündür. Bu hikmetlere Hz. Peygamber (s.a.s) den misaller verecek olursak:         
           Hz. Peygamber (s.a.s) uyanır uyanmaz güne elleri yıkayarak başlamak gerektiğini bildirir bizlere. (Buhari, Vudû, 26.) Her abdest maddi manevi temizlikle beraber sağlığı da getirir. Müslüman abdest sayesinde günde birkaç kez dışa açık uzuvlarını; özellikle ovalayarak her noktasını suyla buluşturup cildini temizler.            

           Suyun temiz ve temizleyici olarak kabul edildiği yüce dinimiz de su kullanarak temizlenmek her fırsatta teşvik edilmiştir. Allah Resûlü, Kur’an’da, “temizlenmeyi seven kimseler” olarak anılan (Tevbe, 9/108.) Kubâ ahalisinin, mânevî temizliklerinin yanında, suyla yapılan temizliğe de özen göstermeleri sebebiyle övgüye lâyık olduklarını bildirmiştir.
عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ ، عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ : " نَزَلَتْ هَذِهِ الْآيَةُ فِي أَهْلِ قُبَاءَ : { فِيهِ رِجَالٌ يُحِبُّونَ أَنْ يَتَطَهَّرُوا وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُطَّهِّرِينَ } " قَالَ : " كَانُوا يَسْتَنْجُونَ بِالْمَاءِ، فَنَزَلَتْ هَذِهِ الْآيَةُ فِيهِمْ "
              (Tirmizî, Tefsîru’l Kur’ân,9.) 
 
          Yine Hz. Peygamber (s.a.s) efendimiz yemekten önce ve sonra ellerin yıkanmasını yemeğin bereketine sebep olması bakımından tavsiye etmiştir. (Tirmizi, Et’ime 39.) 
          Evinin hayrını, bereketini çoğaltmak isteyen, yemekten önce ve sonra, elini ve ağzını yıkasın buyurmuştur (Ebu Dâvud, Et'ime, 12.)

         Yemeğin helal ve temiz gıdalarla temiz bir şekilde hazırlanması ve ondan temiz bir şekilde istifade edilmesi, sağlıklı koşullarda saklanması için tedbirler alınması insan sağlığı için elzemdir. Zira maddi temizliğine dikkat etmeden gıdalanmamız çeşitli hastalıklara yol açarak bize emanet olarak verilen vücut nimetimizin zevaline sebep olur. Aynı şekilde manevi temizliğine dikkat etmeden, haramdan mı helalden mi kazanıldığına dikkat etmeden gıdalanmamız da azaba sebebiyet verir.  Onun için hem Cenab-ı Hak ayeti kerimelerinde, hem de Peygamber efendimiz (s.a.s) hadisi şeriflerinde yiyecek ve içeceklerimizin madden ve manen temiz olması gerektiğine işaret buyurmuşlardır.      

         
Allah’ın mükerrem yarattığı insan; kendisine layık temiz şeylerle beslenmelidir ki temiz fıtratta ve sağlıklı kalabilsin. Helal olan pek çok şeyin yenilebilmesi için temiz olma şartı da vardır. (Bakara,2/168) Mesela eti yenen bir hayvan helaldir ancak usulüne uygun kesimle temiz olur. 
      
Ayet ve hadislerde bildirilenler, insan tabiatının meyletmediği iğrenç şeyler, insan sağlığına kısa veya uzun vadede zarar verenler, zehirli maddeler ve bunlara kıyaslananlar haram ya da harama yakın mekruh görülmüştür. Mesela sarhoşluk veren içecekler beden sağlığını tehdit ettiği kadar akıl ve sosyal sağlık açısından da zararlıdırlar ve yasaklanmış hatta bütün kötülüklerin anası olarak kabul edilmişlerdir.
            Yine efendimiz (s.a.s) in taharetin usul ve adabına temas eden hadisi şerifleri de taharetin, temizliğin insan sağlığı açısından ehemmiyetini gösterir.
عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ : كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ الْخَلَاءَ قَالَ : " اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْخُبُثِ وَالْخَبَائِثِ "
           Enes b. Mâlik' den (ra) nakledildiğine göre, Hz. Peygamber (s. a. s) tuvalete girerken: Allah'ım! Her türlü pislikten ve necasetten sana sığınırım, derdi. (Buhârî, Deavât,15)
             Özellikle suyla taharet ve sonrasında yine ellerin güzelce yıkanması hatta bu işlemin sol el ile yapılmasının öngörülmesi hayranlık vericidir. (Ebu Dâvud, Tahâret,18.)    
             Kur’an-ı Kerimde de temizliğin önemine işaret eden birçok ayeti kerime mevcuttur.  

          يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ “Ey örtüsüne bürünen!”
  قُمْ فَأَنذِرْ                  “Kalk ve uyar.”          

  وَرَبَّكَ فَكَبِّرْ             “Ve sadece Rabbini yücelt.”
وَثِيَابَكَ فَطَهِّرْ            “Elbiseni tertemiz tut.”
 وَالرُّجْزَ فَاهْجُرْ          “Pislikten uzak dur.”                       (Müddessir, 74/ 1-5)

            Görülüyor ki, Peygamberimize (s.a.s) ilk inen ayetlerde temizlikten söz ediliyor, “elbiseni temizle, pislikten sakın” buyuruluyor. Bu, İslam’da temizliğin ne kadar önemli olduğunu, hiçbir vakit ihmal edilemeyeceğini göstermektedir.

Muhterem Müslümanlar! 
Temizliğe hem ayetler de hem hadisi şerifler de bu derece vurgu yapılması temizliğin ehemmiyetini gösteriyor. Elbette çok mühim bir mesele ki Cenab-ı Hakkın bizi sevmesine sebep olacak kadar mühim. Bunu da bize yine Kur’ân-ı Kerim de Rabbimiz haber veriyor.
والله يحب المطهرين
        Allah da tertemiz olanları sever”. (Tevbe, 9/108.)

Yani temizleniyorsun, kendini, vücudunu, elbiseni ve çevreni temizliyorsun hem sağlıklı oluyorsun hem de Allah’ın sevgisini kazanıyorsun. Bundan büyük kazanç var mı?
Peygamber efendimizin mescidi muntazam silinir, süpürülürdü. Ebû Hureyre (ra.) anlatıyor: (Ümmi Mihcen adında) bir kadın 
peygamberimizin mescidini süpürürdü. Vefat etti. (fakat öldüğünü Peygamberimize bildirmediler.) Peygamberimiz (s.a.s) kadını göremeyince:

· Kadın ne oldu? Diye sordu.

· Öldü, dediler. Bunun üzerine Peygamberimiz (s.a.s):

· Bana ölümünü haber vermeli değil miydiniz? Buyurdu. Sonra da kabrinin başına varıp ona dua etti. (Buhari, Salât,74)
Peygamberimizin (s.a.s) özellikle kadının kabrinin yanına gidip orada ona dua etmesi, kadının mescidi temizlemesinden memnun olduğunun ifadesi idi. Görüldüğü üzere temizlik Allah’ın sevgisini, Rasülüllah’ın hoşnutluğunu kazanmaya vesile oluyor.
Gerek çevre temizliği gerek vücut ve elbise temizliği sağlıklı olmamıza sebep olmasının yanında, Rabbimize kulluğumuzun, ibadetlerimizin de bir gereği ve olmazsa olmazıdır. Rabbine kulluk eden Müslümana tertemiz bir şekilde ibadet etmek yaraşır. Kendisini maddi ve manevi necasetten arındırdığı gibi ibadet edeceği mekân, çevre de temiz ve sağlıklı olmalıdır. İbadet mekânları toplanma yerleridir. Hem ibadet edilene layık olmalı hem de orada ibadet edenler için temiz ve sağlıklı olmalıdır. Bu nedenle ilk ev Kâbe’den itibaren mescidin temiz olmasına özen gösterilmiş, konunun önemine binaen bu iş önce Hz. İbrahim ve Hz. İsmail’den istenmiştir. 

وَعَهِدْنَآ اِلٰىٓ اِبْرٰه۪يمَ وَاِسْمٰع۪يلَ اَنْ طَهِّرَا بَيْتِيَ لِلطَّآئِف۪ينَ وَالْعَاكِف۪ينَ وَالرُّكَّعِ السُّجُود
 “İbrahim ve İsmail’e şöyle emretmiştik: “Tavaf edenler, kendini ibadete verenler, rukû ve secde edenler için evimi (Kâbe’yi) tertemiz tutun.”  (Bakara, 2/125.)
عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رِوَايَةً : " الْفِطْرَةُ خَمْسٌ - أَوْ خَمْسٌ مِنَ الْفِطْرَةِ - الْخِتَانُ وَالِاسْتِحْدَادُ، وَنَتْفُ الْإِبْطِ وَتَقْلِيمُ الْأَظْفَارِ، وَقَصُّ الشَّارِبِ ".
Fıtrat beştir (insanın yaratılışı gereği beş âdete riâyet etmesi gerekir.) Sünnet olmak, etek tıraşı olmak, koltuk altlarını temizlemek, tırnakları kesmek ve bıyıkları kısaltmak. (Müslim, Tahâre,16)
Bu hadisi şeriften anlıyoruz ki, mü ‘minin en belirgin özelliklerinden biriside temizliktir.

Muhterem Müslümanlar!

Temizliğin her çeşidine dinimizin ne kadar önem verdiği, bir kısmına değindiğimiz âyet ve hadislerden anlaşılmaktadır. Yüce dinimiz insanoğlunun cenin hâlinden son nefesine kadar hayat hakkını korumak ve sağlıklı geçirebilmesi için saymakla tükenmeyecek çok önemli kurallar koymuş, prensipler belirlemiştir. Şeyh Edebali’ye “Devlet kurarken insanı yaşat ki devlet yaşasın.” Öğüdünü verdiren; cihan padişahına “En büyük devlet sıhhattir.” Dedirten anlayışın temelinde İslam vardır.
   Her hususta olduğu gibi temizlik hususunda da en güzel örnek Peygamber efendimiz (s.a.s) dir. Oda bu hususun ehemmiyetine şu şekilde değinmiştir.
ان الله طيب يحب الطيب نظبف يحب النظافة كريم يحب الكرم جواد يحب الجود فنظفوا افنيتكم ولا تشبهوا باليهود 
Allah, noksanlıklardan münezzehtir, dürüst ve doğru olan kulunu sever. Temizdir, temizliği sever, kerem sahibidir, iyiliği sever. Cömerttir, cömertliği sever. Çevrenizi temiz tutun, Yahudilere benzemeyin. (et-Tac, 3,162).   

        Temizlik deyince ilk aklımıza gelen şey beden/vücut temizliğidir. Son zamanlarda yaşadığımız olumsuzluklar, beden temizliğinin ne kadar önem arz ettiğini tüm dünyaya fiili olarak öğretmiştir. Evet, dünyayı kasıp kavuran, Yüz binlerce insanın ölmesine sebep olan corona virüsün yayılmasındaki en büyük etken beden temizliğinin ihmal edilmesidir. Sağlıklı yaşayabilmemiz için beden temizliğine özen göstermemiz gerekmektedir.
Muhterem Müslümanlar!

Bize düşen gerek kendimizi, bedenimizi, elbisemizi gerekse çevremizi her türlü kirden temiz tutmaktır. Bu sayede Rabbimizin emaneti olan ve Peygamberimizin (s.a.s) dikkat buyurduğu sağlık devletinin, nimetinin kıymetini bilmiş olalım. Aksi taktirde emanete hıyanet etmiş olarak huzuru ilahiye çıkma tehlikesiyle karşı karşıya kalabiliriz. Cenab-ı Hak temizliğimiz ve sağlığımız hususunda şuur ve idrakimizi artırsın. Günümüz vaktimiz hayırlı mübarek olsun.
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