HZ. MUHAMMED’İN AHLÂKI
Yüce dinimiz iman, ibadet ve ahlak esaslarını ihtiva eder. İnanan her şahıs, bu prensiplere riayet etmek zorundadır. Bunlardan birinin eksik olması durumunda olgun kişilikten bahsetmek oldukça zordur. İslam dinini meyveli bir ağaç gibi düşünecek olursak bu ağacın kök ve gövdesi iman, dalları ve yaprakları ibadet, meyvesi ise güzel ahlaktır. Çünkü güzel ahlak sağlam iman ve samimi ibadetin neticesidir. Bu gerçekten hareketle ahlaki prensiplere uymak dinin esaslarındandır. Kainatın en şerefli varlığı olan insan bu özelliğine uygun olarak yaşamakla mükelleftir. Bu fıtrata uygun olarak yaratıldığı için maddi ve manevi güzellikleri bünyesinde toplayacak ve güzel ahlakla yaşamını sürdürecektir. 

Toplum içerisinde yaşamak gerçeği beraberinde sevgi, saygı ve merhameti getirecektir. Bütün bunların gerçekleşmesi toplumsal ilişkilerin normal bir düzeyde sürdürülmesi anlamına gelir. Bu ilişkilerin anormal ve bozuk olması ferdin ve cemiyetteki diğer insanların tedirgin ve huzursuz olması demektir. 

Bütün insanları toplumun birer ferdi olarak düşünecek olursak bu toplumun her bakımdan mükemmel olabilmesi için fertlerin birbiriyle olan münasebetlerinde ahlaki ilkelerden sapmamaları icap eder. Zira ahlak, insana yakışan en güzel bir ziynet, mümin için ise en yüksek bir gayedir. Mümin, ahlaki olgunluğu, takvası ve fazilet derecesine göre Yaradanın katında değer kazanır. 

İslam dini kurtuluş ve saadetin ancak mükemmel bir ahlakla sağlanacağını bir ilke olarak ta baştan benimsemiştir. Tevhit dininin temsilcileri olan peygamberler insanlara ilahi emirleri aktarırken evvela ahlaklı olmalarını söylemişlerdir. “Utanmazsan dilediğini yaparsın.” (Keşfü’l-Hafa, c. I, s. 98) demek suretiyle ahlaki güzellikleri bayraklaştırmışlardır. 

Müslüman, sadece ibadetlerini yerine getirmekle görevini yerine getirmiş olamayacağının bilincinde olmalıdır. Olgunluğun ve mükemmelliğin ölçüsü eli ve dili ile hiç kimseye zarar vermeyen, insanları incitmeyen, güzel ahlaka sahip, kendisi için sevdiğini başkası için de isteyen, kendisine yapılmasını istemediğini başkasına da yapılmasını istemeyen bir şahsiyete sahip olmaktır. 

CAHİLİYE DÖNEMİNDE AHLAK
Cahiliye döneminde insanlar, yaradılış gayelerini unuttukları için olgun bir ahlaktan ve mükemmel bir kişilikten bahsetmek mümkün değildir. İlahi kitapların göz ardı edildiği, ahlaki prensiplerin çiğnendiği bu karanlık dönem insanlığın kanını donduran bir dönem olarak tarihin karanlık sayfalarında yerini almıştır. Güçlünün daima haklı olduğu kadın, yaşlı, çocuk ve kimsesizlerin acımasızca işkenceye mahkum edildiği bir dönem olarak karşımıza çıkar. Böyle bir dönemde güçsüz ve savunmasız insanlar köle olarak pazara sürülüyordu. Kız çocukları utanç vesilesi sayılıyor ve toprağa diri diri gömülüyordu. Toplumun bütün yükünü taşıdığı halde kadın sadece bir eşya olarak görülüyordu. 

İnsanlık adına aklımızda ne kadar iyi değer varsa hepsinin kökü kazınmıştı. Yıllarca süren savaşlar bitmek bilmiyordu. Kelimenin tam anlamıyla vakit gecenin en karanlık anıydı. Bu en karanlık zaman dilimi aynı zamanda İslam güneşinin, sevgili peygamberimizle birlikte doğuş vaktinin yaklaştığının habercisiydi. Bu dönemde ruhları ahlaktan yoksun zifiri karanlıkta bulunan insanların gün yüzüne çıkmaları, sevgili peygamberimizin tebliğ ettiği prensipleri benimseyerek selamet sahiline ulaşmalarına neden olmuştur. 

SEVGİLİ PEYGAMBERİMİZİN AHLAKI
Günümüzdeki insanların merak ettikleri gibi Asr-ı Saadet dediğimiz sevgili peygamberimizin döneminde yaşayan insanların da merak ettiği bir gerçek vardır. Acaba peygamberin ahlakı nasıldı? Şüphesiz ki onun ahlakı Kur’an’ın ta kendisiydi. Bir grup sahabi bu soruyu Hz. Aişe validemize yönelttiklerinde “Siz hiç Kur’an okumuyor musunuz? Onun ahlakı Kur’an’dır.” (Gazali, İhya-i Ulumu’d-Din, c. II, s. 352)  cevabını almışlardır. Sevgili peygamberimizi  çok yakından tanıyan Enes b. Malik (ra) peygamberimiz için “insanların en güzel huylusu idi” (Riyazü’s-Salihin, c. II, s. 562) demiştir. 

Sevgili peygamberimizin yüce ahlakını gören müşrikler dahi ona olan hayranlıklarını gizleyememişlerdir. O, daha küçük yaştan itibaren içinde yaşadığı cahiliye adetlerinden uzak kalmıştır. Asla  yalan söylememiş, emanete ihanet etmemiştir. Cömertlik ve infakta her zaman toplumun önünde olmuştur. Müslümanlara her zaman güzel ahlakı tavsiye etmiş ve buna teşvik etmiştir. “En kamil ve olgun müminler ahlak bakımından en güzel olanlardır. Sizin en hayırlınız kadınlara karşı en iyi davrananlarınızdır.” (Riyazü’s-Salihin, c. II, s. 565)

Müslüman üstün ahlak sahibi olan kimsedir. “İyi huylularınız aranızdaki en iyi kimselerdendir.” (Riyazü’s-Salihin, c. II, s. 564) Başka bir hadis-i şerifte “Kıyamet günü mümin kulun terazisinde en büyük ağırlığı huy güzelliği meydana getirir.” (Riyazü’s-Salihin, c. II, s. 565) Gerek Kur’an-ı Kerim ve gerekse sevgili peygamberimizin pek çok hadisi, ahlak ve ahlaki güzelliğe vurgu yapmıştır. “

وَإِنَّكَ لَعَلى خُلُقٍ عَظِيمٍ
Şüphesiz ki sen yüce bir ahlak üzeresin.” (Kalem, 68/4) ifadesiyle Kur’an sevgili peygamberimizin üstün ahlaklı oluşuna işaret ederken sevgili peygamberimiz de “Ben ahlakı güzellikleri tamamlamak için gönderildim.” ((Keşfü’l-Hafa, c. I, s. 211, 287) buyurmuştur. 

Yüce kitabımız Kur’an, ahlaki olgunluğa erişmiş, mümtaz şahsiyetliler için 

 وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ 
“öfkelerini zapt ederler ve insanların kusurlarını bağışlarlar.” (Al-i İmran, 3/134) ifadesini kullanırken 

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ 
“Allah’ın resulünde sizin için uyulması gereken güzel örnekler vardır.” (Ahzap, 23/21) buyurmak suretiyle güzel ahlak konusunda peygamberin yolunu takip etmemizi özellikle vurguluyor. 

Sevgili peygamberimiz etrafındaki insanlara güzel ahlakı tavsiye eder, onlara güzel ahlakı sevdirmeye çalışırdı. Zira insanın içindeki kötü duyguların temizlenmesi ve davranışların düzeltilmesinde güzel ahlakın tesiri çok büyüktür. İnsanı güzelleştiren, yücelten, bağışlayıcı hale getiren, doğru düşünmesini sağlayan ve doğru davranmaya ileten güzel ahlaktır.

İslam dini ahlakın güzelleşmesi için vefalı, hileden uzak, aldatmayan, ihanet etmeyen, kin, haset gibi çirkin huylardan uzak durulmasının gerektiğini her vesileyle dile getirmiştir. “Nerede olursan ol, Allah’a karşı gelmekten sakın. Fenalık yaparsan arkasından iyilik yap ki, onu silip süpürsün. İnsanlara karşı güzel ahlakla muamele et.” (Keşfü’l-Hafa, c. I, s. 43) ifadesi ile ahlakın, hayatın her alanına tesir etmesini “yerdekilere merhamet gösterin ki Allah da size şefkatle muamele etsin.” (Keşfü’l-Hafa, c. I, s. 109) ifadesiyle de ahlaki güzelliklerin etrafımızı saran canlı ve cansız ne varsa kuşatması gerektiği gerçeğini akıldan çıkarmamız gerekir. 

Kur’an-ı Kerim, 

وَلَا تَسْتَوِي الْحَسَنَةُ وَلَا السَّيِّئَةُ ادْفَعْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ وَلِيٌّ حَمِيمٌ   وَمَا يُلَقَّاهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا وَمَا يُلَقَّاهَا إِلَّا ذُو حَظٍّ عَظِي
“İyilikle kötülük bir olmaz, Sen (kötülüğü) en güzel bir şekilde önle. O zaman seninle arasında düşmanlık bulunan kimse, sanki candan bir dost olur. Buna (bu güzel davranışa) ancak sabredenler kavuşturulur; buna ancak (hayırdan) büyük nasibi olan kimse kavuşturulur.” (Fussilet, 54/34-35)
Kötülüğe karşı iyilik yapmak, affedici olmak, geleceğe ümitle bakarak sabırlı olmak bütün bu güzellikleri şahsında toplayan mümin, olgunluğunu ispatlamış demektir. Sevgili peygamberimiz “İslam güzel ahlaktır.” (Kenzü’l-Ummal, c. III/17) derken inanan kişinin İslam’ın bütün güzelliklerinden etkilenerek siretini değiştirmesi gerektiğini göstermek istemiştir. 
Alemlere rahmet olarak gönderilen sevgili peygamberimizin ahlakıyla ahlaklanmak, onun izinden gitmek her müminin birinci vazifesidir. Gün geçtikçe daha çok bozulan insanlar arasındaki ilişkilerin, yeniden normale dönmesi için buna daha çok ihtiyacımız vardır.


