MÜMİNLER KARDEŞTİR
Kardeşliğin önemini tam olarak anlayabilmek için İslam’ın henüz doğduğu Mekke ve civar yerlerdeki toplumun genel manzarasına göz atmakta fayda vardır. 

İnsanlar arasındaki dayanışma, kabilecilik anlayışına dayandığı için genel anlamda haklı-haksız ayırımını yapacak, doğruyu yanlıştan ayırt edebilecek bir merci mevcut değildi. Kabilesi güçlü olan her zaman haklı ve güçlü; buna mukabil haklı da olsa, mazlum ve mağdur da olsa kabilesi zayıf olan, haksız duruma düşüyordu. Bu durumdan memnun olan hiç kimse yoktu. Fakat dünyaya gözünü açan ne yazık ki bu manzarayla karşılaşıyordu. Çözümsüzlüğün çözüm olduğu bir anda derde deva  sadra şifa      diyebileceğimiz “kardeşlik müessesesi” gün yüzüne çıkıyordu, bu bir haykırıştı. Bu bir feryadın vicdanlarda etkili oluşunun neticesiydi. Zihinlerin iyice bulandığı, yüreklerin yandığı bir ortamdı. Bu çağrıya ilk kulak verenler, bağrı en çok yananlardı. Bu insanlar, daha iyi anlıyorlardı düşenin halinden. 

Sevgili  peygamberimiz bu sese kulak verenleri kardeş ilan ediyordu. Hz. Ali, kendi durumunu sorunca kainatın efendisi “Sen benim hem dünyada hem de ahirette kardeşimsin.”(Diyanet Dergisi, Mayıs, 96, 26) 

“İnandık” dedikleri için gücü, kuvveti, dayanağı olmayan köleler bile akla hayale gelmeyen işkencelerle karşılaşıyordu. İnsanlar kendilerini ifade edebilmek için Peygamber efendimizin tesis ettiği temelinde “Allah’tan başka ilah yoktur, Hz. Muhammed O’nun resulüdür.” Anlayışının olduğu “kardeşlik ”çağrısına doğru hızlı adımlarla ilerliyorlardı. Bu anlamda İslam’ı ilk kabul edenlerin toplumda varolan haksız gidişatın mağdurları veya bu içler acısı manzaraya daha fazla tahammül edemeyecek durumda olanlardan teşekkül ettiğini söyleyebiliriz. 

Hz. Ebubekir gibi varlıklı kişiler, “kutsal çağrıya” kulak verdikleri için işkenceye  maruz kalan köleleri hürriyetlerine kavuşturmak için, yüklü miktarda para vermekten çekinmiyordu. Kardeşlik safına katılan her fert, kendini selamet sahilinde buluyordu. Sıkıntılı geçen her gün azimlerinden hiçbir şey alıp götürmüyordu. Sevgi, merhamet, bağlılık ve dayanışma daha çok pekişiyor, gelecek olan aydınlık günler uğruna bütün bunlara katlanmak, imanın zaferi olarak algılanıyordu. 

Zulmün kol gezdiği yer sadece Mekke değildi şüphesiz. Medine, Mekke’den farklı değildi. Yıllarca süren savaşlar… Biri bitmeden diğeri başlıyordu. Savaşta esir düşenler, köle olarak pazara sürüklüyordu. Geride gözü yaşlı analar, babasız kalan çocuklar, yürekleri dağlıyordu. Kısacası kötülüğün, vahşetin, vefasızlığın ve merhametsizliğin adeta kader telakki edildiği bir mekandı. Yesrib, diğer adıyla Medine. İstiklal Marşımızın şairi Mehmet Akif’in tabiriyle… “Buhranlar içindeydi, bugünden de beterdi. 
Sırtlanları geçmişti beşer yırtıcılıkta;
Dişsiz mi bir insan onu kardeşleri yerdi.” (Safahat, Bir Gece, 461) 

Henüz olgun başak haline gelmemişti  Mekke’deki hareket, fakat “ateş düştüğü yeri yakar” ifadesi Medine için geçerliliğini koruyordu. Bu çembere sıkışıp kalan, gelecek adına bir umudu kalmamış, dizlerinde dermanı,  gözlerinde feri tükenmiş pek çok insana umut aşılamış onları yeniden hayata döndürmüştür. Bu hareket Medineli birkaç kişi sevgili peygamberimizin bu kurtuluş müjdesinden haberdar oluyordu ve onu Medine’ye davet ederek şöyle diyorlardı: “Kadınlarımızı ve çocuklarımızı koruduğumuz gibi seni de koruyacağımıza söz veriyoruz.” Sevgili peygamberimiz bu kişilerin bazı tereddütleri karşısında şöyle diyordu: “…Bütün müşküllerinizi paylaşacağım. Ben sizden siz de bendensiniz.” (İhsan Süreyya Sırma, İslami Tebliğin Mekke Dönemi ve İşkence, 124)

Hicretle beraber kardeşlik duygusu Medinelilerin de  gönüllerinde uyanıyordu. Mekkeliler servetlerini, dünya adına ne varsa hepsini geride bırakıp arkalarına bakmadan geleceğin Medine’si olan Yesrib’e doğru yola çıkıyorlardı. Fakat insanlık adına ne kadar güzellik varsa hepsini beraberinde getirdiler. Başta, temelinde iman olan  ihlas, samimiyet ve kardeşlik… Bu özelliğiyle Mekkeliler muhacir olma vasfını kazanarak övgü üstüne övgüye mahzar oluyorlardı. 

فَاسْتَجَابَ لَهُمْ رَبُّهُمْ أَنِّي لاَ أُضِيعُ عَمَلَ عَامِلٍ مِّنكُم مِّن ذَكَرٍ أَوْ أُنثَى     فَالَّذِينَ هَاجَرُواْ     وَأُوذُواْ فِي سَبِيلِي  وَلأُدْخِلَنَّهُمْ جَنَّاتٍ 
“Rableri onlara karşılık verdi. Hiçbir çalışanın işini zayi etmeyeceğim…Hicret edenler bu yolda işkenceye katlananlar cennete gireceklerdir.” (Al-i İmran, 3/195) Yesrib’e taşınan bu durum buranın havasını değiştiriyor, şehir her yönüyle Medine oluyordu. Sevgi kalbe yerleşince en katı kalpler yumuşuyor, taşlar, sarp kayalıklar, yemyeşil bahçe oluveriyordu. Sevgi, kaynağını yüce Allah’tan alıyordu. Kur’an bu duruma dikkat çekmek için sevgili peygamberimize hitaben: 

وَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ لَوْ أَنفَقْتَ مَا فِي الأَرْضِ جَمِيعاً مَّا أَلَّفَتْ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ وَلَكِنَّ اللّهَ أَلَّفَ بَيْنَهُمْ إِنَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ
“…Yeryüzünde olan her şeyi harcasaydın onların gönüllerini birleştiremezdin, fakat Allah onların arasını uzlaştırdı.” (Enfal, 8/63)

Medine’de daha önce birleştirici unsur olan kan akrabalığı ve kabilecilik anlayışı yerini Kur’an-ı Kerim’in 

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ
“Müminler kardeştir…”(Hucurat, 49/10) anlayışına bırakıyordu. Sevgili peygamberimiz insanlara bir yandan Allah’ın varlığı ve birliğini anlatırken, diğer yandan bu inanç etrafına toplananları din kardeşliğinde birleştirip kaynaştırıyordu. (Diyanet Dergisi, Temmuz, 95/48) Kardeşlik  Müessesesi  Medine‘de çok büyük  bir etki meydana getirdi.  Zira yıllarca savaşan  Evs  ve Hazrec   kabileleri  insanlık adına ne varsa hepsini silip süpürmüşlerdi. Sadece  savaşanlar  ölmüyor,  geride kalanlar daha çok  perişan ve mağdur  oluyordu. Ekinler, ağaçlar, bağlar, düşmanlığın neticesi olan savaşa kurban ediliyordu.

Kur’an-ı Kerim’in  ifadesiyle 

      َيُهْلِكَ الْحَرْثَ وَالنَّسْلَ
“Ekin ve nesli yok eder.”(Bakara z /205)

Kur’an bu düşmanlığın sona  erdiğinden bahsederken hem varolan manzaraya  ayna             tutuyor  hem de kısa sürede meydana  gelen bu değişikliğe  dikkat çekerek şöyle  diyor:

وَاذْكُرُواْ نِعْمَتَ اللّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنتُمْ أَعْدَاء فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُم بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنتُمْ عَلَىَ شَفَا حُفْرَةٍ مِّنَ النَّارِ فَأَنقَذَكُم مِّنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ
“Allah’ın  size olan  nimetini  hatırlayın. Hani siz birbirinize düşman kişiler  idiniz. Allah  gönüllerinizi  birleştirdi. O’nun  nimeti  sayesinde  kardeş oldunuz. Siz  bir ateş çukurunun kenarında iken ondan sizi kurtardı.” (Al-i İmran  3 / 103). Bu iki  kabile  Medine’yi  ateş  çukuruna   çevirmişlerdi.  Pek  çok  değerle birlikte yok olmuştu  masum insanlar. İş artık çığırından  çıkmıştı. Bu mücadele iki kabileyi  tarihin karanlık  sayfalarına  gömmek  üzereyken  sevgili  peygamberimiz,  o  güzel  insan, adı güzel, huyu güzel, alemlere  rahmet  olarak 

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ
“Biz seni alemlere rahmet olarak  gönderdik.”  (Enbiya  21 / 107)  Medine‘ye  rahmet saçıyordu. “Durun”  diyordu. “Dinleyin,  itaat  edin. ve  kurtulun ”diyordu.  Onlar da kulak verdiler, dinlediler, barıştılar, kenetlendiler ve gerçekten  Allah’ın  nimeti  sayesinde kardeş  oldular. Mekke’den  gelenlere her türlü yardımda bulunmak  için  adeta  çırpındılar. Kur’an-ı  Kerim’de yardımcılar  anlamına  gelen  ENSAR  vasfını haiz oldular.  

وَالسَّابِقُونَ الأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ وَالأَنصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُم بِإِحْسَانٍ رَّضِيَ اللّهُ عَنْهُمْ وَرَضُواْ عَنْهُ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي تَحْتَهَا الأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا 
“Muhacir ve  Ensardan  Allah  razı olmuştur. Onlar için içinde  ebedi kalacakları  cennetler  hazırlanmıştır.” (Tevbe 9/100) Medine’de peygamberimizin tesis ettiği ensar  ve muhacir kardeşliği  gün  geçtikçe  güçlendi. Ensar, muhacir kardeşinden  İslam’a ait güzellikleri öğreniyor ve bunun neticesinde  hayata  farklı  bakmanın  mutluluğunu  yaşıyordu. Yerini, yurdunu  terk etmiş ve  garipliği  her halinden belli olan muhacir  kardeşinin  yalnızlığı  böylece gideriliyor, doğabilecek  ruhi  bunalımın önüne  geçilmiş  oluyordu.

Ensar  kardeşler, fedakarlığı çok ileri boyuta  taşıdılar. Bütün mal varlığını kardeşleriyle  paylaşmak için  sevgili peygamberimize baş vurdular. Fakat peygamberimiz beraber  çalışmak  suretiyle ancak mahsul de ortak olabileceklerini söylüyordu. İşte İslam  dünyasındaki tüm  müminleri  içine alan genel İslam kardeşliği  böylece kendini gösteriyordu  Medine’de. (Diyanet dergisi  Temmuz   95 ,  48)   

Bu kardeşlikle  ensarın, muhacire  adeta talebe, Muhacirin  ensara  yol gösterici olma amacına  yönelik bir  adımdı. Her iki  zümrenin  ortak bir paydada  buluşturularak  zihniyet  beraberliğinin  temeli atılmıştır. ( Diyanet  Dergisi, Mayıs 96, 27)

Kardeşlerden  biri  peygamber efendimizi  izleyerek  öğrendiklerini  akşam  işinden  dönen diğer  kardeşine öğretiyordu.  Bu  örnekten hareketle “kardeşlik” ilmi sahalara  kaydırılarak  insanın  benliğini saran bir hale dönüşüyordu. 

Muhacirler, çarşı pazarda  İslam’i  terbiye usulüyle alışverişe katılıyordu. Bu da yeni bir anlayışın, doğruluğun, dürüstlüğün iş hayatına yansıması anlamına geliyordu.Bu kanalla kurulan  Müslüman çarşı pazarında, İslam’ın ekonomik ve ticari hayata getirdiği değerler uygulanarak İslam’a  henüz  girmemiş grupların  iktisadi hayat üzerindeki etkileri bertaraf edilmişti.( Diyanet  Dergisi  Mayıs 96, 28 ) 

Kur’an-ı  Kerim 

وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا 
“..Birbirinizle  tanışmanız için sizi kavimlere, kabilelere ayırdık…” (Hucurat  49 /13 ) ifadesinde hareketle farklılıkların kavga, dövüş, savaş gibi olumsuzluklara değil; iyilik ve güzelliğin, tesisi; birlik ve beraberliğin sağlanması için  bir zenginlik olarak algılanması gerektiğini söyleyerek hem o günün, hem de günümüz insanına  evrensel anlamda  yol gösteriyor. 

İslam’ın  öngördüğü kardeşlik dayanışması dünya insanı için bir kurtuluş  reçetesidir. İnanan insanlar olarak bunu bütün benliğimizde hissetmeliyiz.

Kişiyi değerli kılan, aklı, imanı, zihni ve ahlakıdır.

Kardeşlik ruhuyla mücehhez olmuş bir akıl, zihni ve ahlak  insanı değerli kılar, onurlu hale getirir. Günümüzde hepimizin onardığı nitelikli insan şekli, kendini ancak bu şekilde gün yüzüne çıkarıyor. Aksi halde “kardeşlik müessesesi” hikayeden ibaret  olmaktan öteye geçmeyecektir. Sevgili peygamberimiz bir yandan kardeşliği tesis ederken öte yandan buna zarar verecek davranışlardan da müslümanın  uzak durması gerektiğini belirtiyordu. 

“Müslüman müslümanın kardeşidir, ona  haksızlık etmez, onu yalnız bırakmaz” ( Riyazüs-Salihin Terc. I, 253) 

Kardeşliğe vurgu yaparak, haksızlık ve yalnızlığa terk etmenin doğru bir davranış olmadığına dikkati  çekmiştir. Başka bir hadiste 

“Kim bir müslümanın dünyadaki sıkıntılarından birini giderirse, Allah da onun kıyamet günü sıkıntılarından birini giderir.” ( Riyazüs Salihin Tercümesi I, 253-254) 

Müslüman kardeşinin sıkıntılarına  ortak olmanın ve ona yardımda bulunmanın, kardeşliğin gereği olduğunu belirtiyor. Kardeşliğin güçlenmesi için bir özellikte ayıp ve kusurların  kapatılmasıdır. Kur’an-ı Kerim 

 إِنَّ الَّذِينَ يُحِبُّونَ أَن تَشِيعَ الْفَاحِشَةُ فِي الَّذِينَ آمَنُوا لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ 
“İnsanlar içinde edepsizliğin yayılmasını isteyenler için dünya ve ahirette acı bir azap vardır…” ( Nur 24 /19 ) Peygamberimiz şöyle buyuruyor:

“Dünyada başkasının ayıbını örtenin Allah da  ahirette onun günahlarını bağışlar” Riyazüs Salihin Terci I, 250 )Kardeşliğin önemine vurgu yapan 

“Herhangi biriniz kendisi için ne dilerse, mümin kardeşi için  de aynı şeyi dilemedikçe olgun mümin olamaz” ( Riyazüs Salihin Terc  I, 203 )

Kur’an-ı Kerim de kardeşin kardeşle alay etmemesi gerektiğini belirtiyor  

لَا يَسْخَرْ قَومٌ مِّن قَوْمٍ
 “Bir topluluk başka bir toplulukla alay etmesin”. ( Hucurat  49 /11.) 

وَلَا تَلْمِزُوا أَنفُسَكُمْ
“Birbirinizde kusur aramayınız.”( Hucurat   49 /11)  

وَلَا تَنَابَزُوا بِالْأَلْقَابِ
“Birbirinize lakap takmayız.” ( Hucurat 49 /11) buyurarak alay etmek, kusur aramak ve lakap takmanın kötü olduğu; birliği, beraberliği ve kardeşliği temelden sarsacağına dikkat çekiyor. 

اجْتَنِبُوا كَثِيراً مِّنَ الظَّنِّ 
“Zandan çok sakınınız” ( Hucurat  49 /12) 

وَلَا يَغْتَب بَّعْضُكُم بَعْضًا
“Birbirinizi çekiştirmeyiniz.”(Hucurat 49 /12) Kötü  zannın ve çekiştirmenin yasak olduğunu, kardeşliğe zarar vereceğini haber veriyor.

Kur’an, birlik ve beraberliğin devamından yana ağırlığını koyuyor: 

وَلاَ تَكُونُواْ كَالَّذِينَ تَفَرَّقُواْ وَاخْتَلَفُواْ مِن بَعْدِ مَا جَاءهُمُ الْبَيِّنَاتُ 
“Kendilerine açık deliller geldikten sonra bölünüp ihtilafa düşenler gibi olmayın.” ( Al-i İmran 3/105 ). 

Demek suretiyle insanları en açık ve net bir şekilde  uyarıyor. Kardeşlik tesis edildikten sonra hal ve hareketlere dikkat edilmesi gerektiğini  böylece zihinlere bir kez daha kazınıyor. Kur’an’ın  bu ikazı tazeliğini korumaya devam ediyor.Bu ikaza aldırış etmemek,  onu kulak ardı etmek sosyal hayatın sarsılması, dengelerin  altüst olması  anlamına gelir.

Kardeşler  arasında ihtilaf ve kargaşanın çıkması halinde Kur’an çözüm öneriyor: 

فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ
“Aralarını düzeltin.” ( Hucurat  49/9)  Taraflardan birinin buna aldırış etmediği taktirde ona yaptırım gücünün kullanılmasını önererek arayı düzeltirken hak ve adaletten  ayrılmamasını öneriyor. 

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِينَ
“Allah adil olanları sever”( Hucurat 49/9 ) ayetiyle adaletin temeline Allah sevgisini 

فَاتَّقُواْ اللّهَ وَأَصْلِحُواْ ذَاتَ بِيْنِكُمْ 
“Allah’tan korkun, aranızı düzeltin, aranızda dirlik  kurun”( Enfal 8/1) ayetiyle de adaletin temeline Allah korkusunu yerleştiriyor. Sevgi  ve korkuya aynı anda vurgu yaparak vicdanların gelişmesine katkıda bulunuyor. Kardeşliğin yeniden tesis edilmesi için herkes, üzerine düşeni eksiksiz olarak yerine getirmek mecburiyetindedir. Farklılıklar zenginliklere dönüştürülmeli bu farklılıklardan insanlar için hayırlı neticeler çıkarılmalıdır.



