CAMİ VE MEDENİYET
Muhterem Müminler!
Cami; "toplayan, bir araya getiren" manasında olup, belirli bir amaç -ki bu da Allah’a kulluk ve O’nun rızasını kazanmaktır- için insanları bünyesinde toplayan mekâna denir. Camiler dinî ve millî kültürümüzden ayrı düşünemeyeceğimiz değerlerimizin başında gelir. Camilerimiz, çok çeşitli fonksiyonları ifa etmesi bakımından önemli müesseselerimizdendir. Yüce dinimiz İslam, doğuşundan itibaren hayatın merkezine mâbed ve mescidi yerleştirerek câmi merkezli bir medeniyet oluşturan bir dindir. Şehir planlaması yapılırken merkeze cami onun yanına medrese onun yanına tekke onun yanına hastane onun yanına çarşı pazar şeklinde organize edilmiş, merkezde her zaman cami olmuştur ve camiler her zaman en yüksek en dikkat çekici en görkemli binalar olarak inşa edilmişlerdir.
Hatemu’l enbiya Peygamber Efendimizle inşa edilen medeniyet cami merkezli bir medeniyettir. Kur’an-ı Kerim’de, yeryüzünde inşa edilen ilk mescit olarak Kâbe’den bahseden ayeti kerimede Rabbimiz şöyle buyurmaktadır:
إِنَّ أَوَّلَ بَيْتٍ وُضِعَ لِلنَّاسِ لَلَّذِي بِبَكَّةَ مُبَارَكاً وَهُدًى لِّلْعَالَمِينَ
“Şüphesiz, insanlar için kurulan ilk ibadet evi elbette Mekke’de, âlemlere rahmet ve hidayet kaynağı olarak kurulan Kâbe’dir.” (Al-i İmran, 3/96) Bu ayet insanlık için hayatın başlangıcı ile caminin tarihinin kesiştiğini beyan etmektedir. Yani camiler ilk insan Hz. Adem(a.s.)’dan bu yana var olmuş ve kıyamete kadar da var olmaya devam edecektir. Camiler İslam toplumlarının kimliği hâline gelmiş, düşüncenin, hayatın ve medeniyetin merkezi olmuştur. Hayat ve ahlak, caminin değerleriyle kurulmuş, şehirler cami merkezli planlanmıştır.
Peygamber Efendimiz de hicret öncesi Mekke’de İslam’ın tebliğ merkezi, müminlerin sığınacakları yer ve mescit olarak Erkam’ın evini belirlemiş, Medine’ye hicret edip Medine’de bir İslam toplumu inşa etmek istediğinde ilk yaptığı icraat cami inşa etmek olmuştur. Aynı şekilde Muaz bin Cebel (r.a.)’i Yemen’e gönderirken ona ilk tembihlerinden biri de orada bir mescit inşa etmesi olmuştur.
Baktığımız zaman Mescid-i Nebi ihtiyaçların karşılandığı, sorunların çözüme kavuşturulduğu, kimsesizlerin gözetildiği, bireysel ve sosyal alanda her türlü mesele ile ilgili görüşmelerin yapıldığı, kararların alındığı bir merkez olarak görev yapmıştır.  Dolayısıyla cami hem devlet başkanlığı makamı, hem mahkeme hem okul hem toplanma alanı hem konferans salonu hem de ibadet mekânıydı. Bu işlevler o dönemde ayrılmamıştı hepsi bir mekânda yapılıyordu. 
Aziz Müminler!
Allah Rasûlü döneminde Mescid-i Nebî’nin manevî îmâr açısından icrâ ettiği fonksiyonları maddeler halinde zikrederek, camilerin medeniyetin inşasındaki rolünü ve camilerdeki manevi havanın hayatın her alanına nasıl etki ettiğini, hayatı nasıl mamur kıldığını daha iyi kavramış olalım.
1- İbâdet Merkezi
Mescid-i Nebî’nin ilk yapılış amacı ve ilk fonksiyonu ibâdet mekanı oluşudur. Kur’an-ı Kerim’de mescitlerin mâbet fonksiyonuna şu ayette işaret edilmektedir. 
فِي بُيُوتٍ أَذِنَ اللَّهُ أَن تُرْفَعَ وَيُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ يُسَبِّحُ لَهُ فِيهَا بِالْغُدُوِّ وَالْآصَالِ {} رِجَالٌ لَّا تُلْهِيهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا بَيْعٌ عَن ذِكْرِ اللَّهِ وَإِقَامِ الصَّلَاةِ وَإِيتَاء الزَّكَاةِ يَخَافُونَ يَوْماً تَتَقَلَّبُ فِيهِ الْقُلُوبُ وَالْأَبْصَارُ
“Bir takım evler/mâbedler vardır ki Allah bu evlerin yücelmesine ve içlerinde adının zikredilmesine izin vermiştir. Orada sabah akşam öyle kimseler zikreder ki, onlar ne ticaret ne de alışverişin kendilerini Allah’ı anmaktan, namaz kılmaktan ve zekât vermekten alıkoyamadığı erlerdir.” en-Nur, 24/36-37
2- Eğitim ve Öğretim Merkezi
Peygamberimiz o mescitten insanlığın güzide nesli sahabe topluluğu ve medeniyet inşa etmiştir. İslam’ı öğrenmek için gelen kişi ve topluluklara Peygamber efendimiz dini bu mescitte öğretmiş (Buharî, İlim, 6.), ashab-ı kirama orada dersler vermiş, (Buharî, İlim, 11.) kendisine yöneltilen soruları mescitte cevaplamıştır. Mescidin müştemilatındaki bölümlerden birinin de ashab-ı suffe dediğimiz topluluğun sürekli ilimle meşgul olduğu mekânlar olması oldukça önemlidir. Allah Rasulü, ashâbının ilim ve irfanla meşgul olmasından ziyadesiyle hoşnut olurdu. Nitekim bir defasında mescide girdiğinde ashabından bir kısmını duâ ve zikirle, diğer bir kısmını ise ilim ile iştigal eder halde görmüş ve ilimle meşgul olan ashâbının yanına oturarak: “Ben muallim olarak gönderildim.” (İbn-i Mace, Mukaddime, 17) buyurmuştu.
3- Devlet Merkezi
Peygamber Efendimiz, gelen elçileri orada karşılamış, davaları orada çözüme kavuşturmuş, ordudan ekonomiye kadar devletin bütün işlerini de oradan yürütmüştür.
4- Adalet Merkezi
Her türlü adlî problemler mescitte görüşülüp karara bağlanır, cezalar burada uygulanırdı. Talepler ve şikayetler buraya ulaşırdı.
5- Danışma Meclisi
Müslümanların bireysel ve sosyal alanda her türlü meselesi ile ilgili istişarelerin yapıldığı, kararların alındığı, sorunların çözüme kavuşturulduğu bir merkezdir.
6- Konaklama Yeri
Evi olmayan sahâbîlerin barınma yeri Mescid-i Nebî’nin avlusu idi. Gerek misafirler gerekse Medine’de yaşayan evsiz barksız Müslümanlar burada barınırlardı. Hayata burada tutunurlardı. 
7- Spor ve Gösteri Merkezi
Efendimiz zamanında başka mekan olmadığı için her türlü askerî eğitim orada yapılır ve spor ile ilgili gösteriler ve yabancı heyetlerin gösterileri de Mescid-i Nebî’de izlenirdi.
Kıymetli Kardeşlerim!
İslam medeniyetinin oluşumunda ilim-irfan-ahlak yuvası camilerin ne denli önemli bir görev ifa ettikleri ve dolayısıyla camileri maddi ve manevi yönden imar etmenin, medeniyetin devamı açısından kaçınılmaz bir durum olduğu aşikardır.
İbadetlerimizin yanında tarihimiz, edebiyatımız, örf ve adetlerimiz camiyle iç içedir. Sevinç günlerinde olduğu gibi hüzün günlerinde de Müslümanlar camilerinin etrafında bir araya gelmişlerdir. Tarihe baktığımız zaman Müslüman toplumlarda sanat, edebiyat ve gelenek İslam düşüncesinden ilham almış ve beslenmiştir. Dolayısıyla İslam düşünce ve ahlakının merkezlerinden olan camilerimizi ve kaynağını camiden almış değerleri yok saydığımızda, elimizde kültür, gelenek, sanat, edebiyat adına pek bir şey kalmayacaktır. Şayet İslam medeniyetinde,  cami ile hayat arasındaki et-tırnak misali ilişkiyi bugün hakkıyla ikame edebilirsek, yani camiyi hayatsız hayatı da camisiz kılmaz isek, bireysel ve toplumsal açıdan ilerleme kat edeceğimiz muhakkaktır.
Özetleyecek olursak İslam medeniyetin teşekkülünde camilerin rolü yadsınamaz. Nitekim Efendimizin Medine’ye hicretinin akabinde ilk iş olarak mescidin yapımına yönelmesi, sonrasında Emeviler, Abbasiler ve Endülüs Emeviler dönemlerinde aynı şekilde fethedilen toraklarda ilk icraat olarak cami inşaasına başlanması, Selçukluların kuruluş döneminde yaptırdıkları Diyarbakır Ulu Camii, Osmanlı’nın da aynı şekilde fethettiği beldelerde cami inşa etmesi camilerin İslam medeniyetinin inşası ve bekası açısından olmazsa olmaz olduğunun bir göstergesidir. 
Hamdolsun! Yakın zamanda aslına rücu ettirilen Ayasofya-i Kebir Camii’de, Fatih Sultan Mehmet Han’ın İstanbul’u fetheder fethetmez şehrin en ihtişamlı mabedini camiye çevirerek bizlere bırakmış olduğu bir emanettir. Bu emanetlere sahip çıkmak bu mukaddes mekanları imar etmekle mümkündür. Medeniyetimizin can damarı mesabesindeki camilerimize bugün her zamankinden daha fazla sahip çıkmalıyız. Necip milletimiz camilerin inşası noktasında elinden ne geliyorsa fazlasıyla yapmıştır. Ancak mekanı inşa etmekten daha da mühimi o mekanı cemaat olarak ihya edebilmek, manen imarını sağlayabilmektir. 
İnsanlığın her alanda yalnızlaştığı, yaşam sisteminin insan gruplarını ayrıştırdığı günümüz dünyasında insan, ancak mabet etrafında bir topluluk oluşturması hâlinde yıkıcı ötekileştirmelerden, ağır gelen yalnızlıktan, manen tatminsizlikten kurtulma imkânına sahip olacaktır. Eğer bugün bir medeniyet krizinden söz ediliyorsa, bu krizi aşmanın yegâne yolu camilerin fonksiyonlarının işlerlik kazanmasıdır. 
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