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	KOCAELİ

	TRAFİK DENETLEME ŞUBE MÜDÜRLÜĞÜ



	



İL MÜFTÜLÜĞÜNE
(BİLGİ NOTU)

2019 yılı, “Öncelik Hayatın, Öncelik Yayanın” sloganıyla “Yaya Öncelikli Trafik” yılı olarak ilan edimiş olup, tüm illerimizde eş zamanlı olarak 06 Şubat 2019 Çarşamba günü 12:00-13:30 saatleri arasında etkinlik düzenlenmiştir. Toplumu bilinçlendirmek ve farkındalık oluşturmak amacıyla camilerde, Cuma hutbelerinde konunun önemine değinmek gerektiğinden, trafikle ilgili veri ve bilgilerin yer aldığı metin aşağıda sunulmuştur.  

“Türkiye genelinde 2018 yılında meydana gelen ölümlü trafik kazaları incelendiğinde oluş türlerine göre 1. Sırada yoldan çıkma, 2. Sırada ise yayaya çarpmalı trafik kazaları gelmektedir. İlimiz genelinde meydana gelen ölümlü - yaralanmalı trafik kazalarının ise yaklaşık %20’sinin yayaların karıştığı kazalar şeklinde olduğu görülmektedir.

		Bu çerçevede tüm sürücülerimizin yayalara karşı daha saygılı olup, geçiş önceliği vermesi trafik güvenliği açısından doğru davranış olacaktır. Belirtilen şartlar dâhilinde yayalara geçiş önceliğinin verilmemesi kaynaklı olduğu tespit edilen trafik kazalarında araç sürücülerinin kusurlu olacağı unutulmamalıdır.

Bu kapsamda, 2019 yılı “Öncelik Hayatın, Öncelik Yayanın” sloganıyla “Yaya Öncelikli Trafik” yılı olarak ilan edimiş olup, konu ile ilgili tüm illerimizde eş zamanlı olarak 06 Şubat 2019 Çarşamba günü 12:00-13:30 saatleri arasında etkinlik düzenlenmiştir.

Herkesi üzen kazaları ve trafik yoğunluğunu azaltmak adına birçok önlem alınmakta, trafik uygulamaları yapılmaktadır. 
Konu ile ilgili olarak, Kocaeli İl Emniyet Müdürlüğümüz, İl Jandarma Komutanlığımız ve diğer paydaş kurumlarca yoğun çaba sarf edilmekte, trafik kurallarına uymayan sürücüler üzerinde gerekli denetimler yapılarak idari işlemler uygulanmaktadır. 

Ancak, kazaları sadece uygulama yaparak ve ceza yazarak önlememiz mümkün değildir. Bizler birer yol kullanıcısı olarak gideceğimiz yerlere konforlu ve güvenli şekilde gitmek istiyorsak her şeyden önce emniyet ve jandarma birimlerimize yardımcı olmamız gerekmektedir. 
Unutmayalım ki Uyduğumuz her trafik kuralı birbirimize olan saygının ifadesidir. Bu nedenle yayalara karşı daha duyarlı olarak onların geçiş önceliği hakkına saygı duymak zorundayız.
Hepinize mutlu ve kazasız bir trafik ortamı dilerim.”

“ÖNCELİK HAYATIN, ÖNCELİK YAYANIN”
Arz ederim.
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