PERSONELİN DİKKATİNE İKYS BİLGİLERİ GÜNCELLEMERİ

TÜM PERSONELİMİZİN DİKKATİNE
 
1-İnsan Kaynakları Yönetim Sistemi (İKYS) üzerinden irtibat bilgileri güncelleme fonksiyonu tüm personele açılmıştır.
 
Sistem üzerinde personel iletişim bilgilerinin eksik veya hatalı olması, hizmette bazı aksaklıkların ortaya çıkmasına neden olmaktadır.
 
İKYS sayfanızı açın kullanıcı ve parolanızı güvenlik numarasını girdikten sonra aşağıdaki işlemleri adım adım anlattığım gibi girerseniz daha kolay olacaktır.
 
İletişim bilgilerinizi, 

"Bana Özel" - "Bilgilerim" - "İrtibat" menüsünden ilk önce açılan sayfada sağda güncelleyi tıklayın, önce ev adresi bölümüne gelin adresinize bakın doğru ise oynamayın, cep telefonu (başında 0 olmadan yazınız) yazan yere gelin numaranızda eksiklik var ise ilk parantez içinde (….) olan yere ilk 3 rakamı başında 0 olmadan örnek (537) yazın ve sırasıyla diğer numaralarınızı yazın, daha sonra E-posta yazan yere bakın güncel ve doğru değil ise güncel olan E-postanızı yazın E-postanız yok ise size en yakın ulaşabilecek çocuklarınızın veya kardeşlerinizin E-postasını yazın veya bir E-posta adresi oluşturun, ve kaydet butonuna basın lütfen en kısa zamanda 22/01/2018 Pazartesi günü mesai bitimine kadar güncelleyiniz.
Ayrıca E-posta adresi yazan yerde tayyar1972@windowslive.com yazan kişiler mutlaka kendisine ait E-posta adresi oluştursun veya bir yakınınınkini yazsın.
 
Güncel cep numarasının sistemde olması gereken yazılışı örneğin (537)-353-3288 şeklinde olacaktır. 






