      İlçemiz 1947 tarihinde ilçe olmuştur. İlçemizin Kütahya'ya uzaklığı 47 km. olup, toplam 35 köy bulunmaktadır. İlçe halkının en önemli geçim kaynağı tarım ve hayvancılıktır. Ayrıca ilçede mermer ocağı ve besi çiftlikleri bulunmaktadır. İlçede Tv ve Radyo bulunmamaktadır. "Altıntaş Pozitif" isimli haftalık çıkan bir adet siyasi gazete bulunmaktadır.
      Altıntaş eski bir uygarlık merkezidir. Zaman zaman yapılan kazılarda roma, bizans ve daha eski antik dönemlere ait kalıntı eserlere rastlanılmaktadır. İlçemiz frig, roma, bizans, selçuklu ve osmanlı uygarlığının etkisi altında kalmıştır. Yakın tarihimizde de Cumhuriyet öncesi yunan işgali altında kalmış olan ilçemiz ve yöresinde, başkomutanlık meydan muharebesinin en önemli bölümleri cereyan etmiş olup, 30 Ağustos 1922 günü Zafertepe Çalköy Berberçam civarında düşmanın en ağırlıklı kuvvetleri imha edilmiştir. Daha sonra savaşın geçtiği yerler Bakanlar Kurulu kararı ile milli park sahası olarak tefrik edilmiştir. Buralarda Zafer Abidesi, Şehit Sancaktar Mehmetçik Anıtı ve Yüzbaşı Şekip Efendi Şehitliği bulunmaktadır.
      Zafertepe Çalköy, Başkomutan Meydan Muharebesi adıyla tarih sayfalarında yerini alan savaşın yapıldığı ve 30 Ağustos‘ta Zafertepe Çalköy-Dumlupınar hattında Türk Ordularının gösterdiği olağanüstü kahramanlık ve cesaretle Büyük Zaferin elde edildiği yerin adıdır. Ordularımızın kazandığı bu zafer Zafertepe Çalköy’de yapılan Şehit Sancaktar Mehmetçik Anıtı ile ebedileştirilmiştir.       
      İlçe merkezimizin Hürriyet Mahallesi, Aydınlar Köyü, Pusan Köyümüzün yarısı ve Zafertepe Çalköy’ün % 10’una tekabül eden kısmı, Alevi inanç ve kültürüne sahip vatandaşlarımızdan oluşmakla birlikte; İlçe merkezimizin tamamı ve diğer 32 köyümüzde Sünnî vatandaşlarımız bulunmaktadır. Köylerimizin (alevi vatandaşlarımızın da yaşadığı) tamamında cami bulunmaktadır ve sünni vatandaşlarımızla birlikte alevi vatandaşlarımızda camilere devam etmektedirler. Camilerimizde Cuma ve vakit namazlarında normal düzeyde cemaat oluşmaktadır. Halkımız genel itibariyle dinine ve dini inanç, gelenek ve göreneklerine bağlıdır.
      Antik dönemde, yörenin ismi, sikkeler üzerinde “Soa” olarak geçmektedir. Antik dönemlerde, yörenin birçok yerinde iskan bulunduğu anlaşılmıştır. Ayrıca, bölgede zengin mermer yataklarının bulunması da, antik dönemlerde buranın yani mermer ocaklarının işletildiği ve özellikle, hemen yakınlardaki “Aızonoi” antik kentinin, buradan temin edilen mermerler ile imar edildiği bilinmektedir.
Bölgenin “Pınarcık” köyü: antik dönemde “Abya” adıyla anılan bu yer, Roma şehir devleti olarak önem kazanmıştır. Kendi adına bastırdığı sikkeler ile ünlüdür.
Osmaniye köyünde: yapılan araştırmalarda, Roma dönemine ait, M.S. 2 ile 3. yüzyıl arasına tarihlenen bir anıtsal mezar ortaya çıkarılmıştır.
Bölgenin ismi: uzun süre “Kurtköy” olarak anılmıştır.
Tarihi süreç incelendiğinde, bu bölgedeki diğer özel olaylar şunlardır:
Osmanlı döneminde, Sultan II. Beyazıt zamanında çıkan, Şah Kulu isyanı sırasında, Osmanlı güçleriyle isyancılar burada karşılaşmışlar ve isyancılar yok edilmişlerdir.
Kurtuluş savaşında ise, Başkomutanlık Meydan Muharebesi sırasında, savaş idare merkezi, yine bu bölgede kurulmuştur. Çatışmaların en çetin geçtiği yer ise, yine bu bölgede “Zafertepe Çalköy” yöresidir.
