KURBAN BAYRAMI MESAJI
	Değerli Çamardılı Kardeşlerim!
12 Eylül 2016 pazartesi günü, mübarek Kurban Bayramıdır. Bizleri bu güne kavuşturan Rabbimize hamd ve senalar, Efendimiz Hz. Muhammed’e (sas) salât ve selam olsun.
Müslümanlar olarak idrak ettiğimiz Kurban Bayramında, Rabbimize karşı görevimiz olan Kurban ibadetimizi ifa ederken şu duygu ve düşünceler hatırlanılmalıdır.

Kurban ibadeti, bizim Rabbimize karşı olan sadakatimizin sembolüdür. Hz İbrahim’den bize kalan bir sadakattir ki, O, Rüyasında oğlu İsmail (a.s)'ı Allah'a kurban ettiğini görmüş ve bu konuda hiç tereddüt etmeden verdiği söze sadakat göstererek, gözünü bile kırpmadan oğlunu Allah için kurban edebileceğini göstermiş yani sözüne sadık kalmıştır.

Kurban ibadeti, Allah’a karşı teslimiyetimizin bir göstergesidir: Çünkü İsmail (a.s) bir babanın kendisinden talep edebileceği en zor teklif karşısında: ''Babacığım, emrolunduğun şeyi yap. İnşallah beni sabredenlerden bulursun.''(Saffat suresi 37/102) diyerek, bir evladın verebileceği en zor cevabı vererek müthiş bir teslimiyet örneği sunmuştur.

Kurban ibadeti, Allah’ın bize lutfettiği her şeyi paylaşabilmenin bir timsalidir. Allah'u Teâla,  '' Onlardan hem siz yiyin, hem de ihtiyacını gizleyen-gizlemeyen fakirlere yedirin.''(Hac suresi 22/36) buyurarak, Kurbanın sadece kendimiz ve ailemiz için olmadığını, aynı zamanda sosyal yardımlaşma ve paylaşma boyutunun da olduğunu hatırlatarak bizi paylaşmaya ve kaynaşmaya teşvik etmektedir.
İslam; ferdi, ruhi ve insani erdemlere ulaşmayı hedeflerken toplumlar için, birleştirici ve bütünleştirici bazı emir ve uygulamaları da emretmiştir.
Dini hayatımızda önemli bir yeri olan bayramlarımızın gayesi; sosyal dayanışma, yardımlaşma, kardeşlik, birlik-beraberlik duygularını pekiştirmek ve birlikte yaşama arzusunu milletçe ortaya koymaktır.

	Aziz Kardeşlerim!
Bayramlar; sevinç, mutluluk ve birlik olmanın zirveye ulaştığı günlerdir. Bayramlarımız, mü’minler arasındaki karşılıklı sevgi ve saygının perçinleştiği günlerdir. Bayramlar, insanların birbirleriyle olan dargınlıklarını unuttukları, kardeşçe kucaklaştıkları müstesna zamanlardır. 
Bayramlar, sevinçlerin paylaşıldığı ve ayrılıkların giderildiği, akrabaların, komşuların ve dostların ziyaret edildiği, öksüzlerin, yetimlerin, fakirlerin, kimsesizlerin ve gariplerin sevindirildiği, günlerdir. Bu vesileyle, Bayramda, başta anne ve babalarımızdan başlayarak, akrabalarımızı, komşularımızı, ziyaret ederek onların hayır dualarını alalım.
Kurban Bayramının; milletimizin birliğine, beraberliğine, barış ve huzuruna, milli ve manevi değerlerde bütünleşmesine, İslam âleminde kan ve gözyaşlarının kesilmesine vesile olmasını dilerim. 
Kurban bayramının birlik, beraberlik, kardeşlik ve kurbiyyetimize vesile olmasını niyaz ediyorum. Vatan için şehit düşen vatan evlatlarını minnetle yâd ediyor, yakınlarına ve milletimize de başsağlığı diliyorum.  Kutsal topraklarda "Lebbeyk" nidalarıyla ilahi rahmete mazhar olan kardeşlerimizin haclarının mebrur olmasını da Yüce Mevlâ'dan niyaz ediyorum.
Bu duygu ve düşüncülerle Çamardı halkımızın, milletimizin ve bütün İslam âleminin Kurban Bayramını tebrik eder,  nice bayramlara, birlik ve beraberlik içerisinde erişmemizi Cenâb-ı Hak'tan niyaz ederim.
Not: Arife günü sabah namazından Bayramın 4. Günü ikindi namazı da dâhil farz namazların akabinde vacip olan teşrik tekbirlerini getirmeyi de unutmayalım.

 	                                                                                                           Hazırlayan:
                                                                                                                  Muhsin YILDIZ
                                                                                                              Çamardı İlçe Müftüsü
 


