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يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُواْ رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُم مِّن نَّفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا
 وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالاً كَثِيراً وَنِسَاء وَاتَّقُواْ اللّهَ الَّذِي تَسَاءلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيباً
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قال رسُول اللَّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم يقولُ :  
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               SILA-İ RAHİM
            Muhterem  Müslümanlar !
            İslam sosyal bir dindir. İnsanları bir zincirin halkaları gibi birbirlerine bağlayıp, kaynaştıran, birlik, beraberlik ve kardeşliği sağlayan birçok değerler ortaya koymuştur. Bu değerlerin başında sıla-i rahim gelmektedir. Sıla-i rahim ise, bir kimsenin akraba ve yakınlarına karşı göstereceği insani, ahlaki ve sosyal sorumluluklarını ifade eder. Sıla-i Rahim, yakınlar, akrabalar arasındaki güzel ilişki demektir. Akrabaları ziyaret etme, hal ve hatırlarını sorma, yardımda bulunma, gönüllerini alma anlamları vardır.

Yüce Rabbimiz “ Ey İnsanlar ! Sizi bir tek nefisten yaratan ve ondan da eşini yaratan; ikisinden bir çok erkek ve kadın (meydana getirip) yayan Rabbinize karşı gelmekten sakının. Kendisi adına birbirinizden dilekte bulunduğunuz Allah’a karşı gelmekten ve akrabalık bağlarını koparmaktan sakının. Şüphesiz Allah üzerinizde bir gözetleyicidir.”
 
         Değerli Mü’minler!             

            Hısım ve akrabalık bağları kutsal bir bağ olup, kaynağı da ilahidir. Cenab-ı Hak, bizleri kardeş olarak ilan etmektedir. “ Mü’minler ancak kardeştirler. Öyleyse kardeşlerinizin arasını düzeltin. Allah’a karşı gelmekten sakının ki size merhamet edilsin.”
 (2) Peygamber Efendimiz (SAV) “Mü'minler birbirlerini sevmekte, birbirlerine acımakta ve birbirlerini korumakta bir vücuda benzerler. Vücudun bir uzvu hasta olduğu zaman, diğer uzuvlar da bu sebeple uykusuzluğa ve ateşli hastalığa tutulurlar.”
  

       Birbirlerine bu kadar yakın olan biz Müslümanların, başta akrabalarımız olmak üzere, komşularımız ve diğer insanlara karşı riayet edeceğimiz bir takım hususlar vardır: Karşılıklı olarak ziyaretleşme, yardımlaşma, dayanışma, hoşgörü, iyilik ve ikram, iyi ve kötü günde beraber olma, davete icabet, hasta ziyareti, taziye, tebrikleşme ve bayramlaşma… gibi sosyal ve ahlaki görevlerimiz bulunmaktadır.     

        Değerli  Mü’minler !


         Peygamber efendimiz ( s.a.v.) “Her kim rızkının bol olmasını ve ömrünün uzamasını isterse akrabasını kollayıp gözetsin.”
 Buyurarak akrabaya iyilik yapmanın ne kadar önemli olduğu hususunda bizleri uyarmıştır. Bu nedenle akrabalarımızı sık sık ziyaret etmeli, bollukta ve darlıkta iyi ve kötü günlerinde onlarla beraber olmalıyız. 

           Ayrıca genç nesli akrabalarıyla tanışıp kaynaştırmalı, akraba ilişkileri daima ayakta tutmalı, çocuklarımızı akrabalarına hürmet ve sevgiyi göstermelerini sağlamalıyız. Unutmayalım ki iyilik kalpleri feth eder gönülleri kazanır, merhamet eden merhamet bulur, iyilik eden iyilik bulur. Darda kalana yardım eden daha fazlasını görür.
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Bu hutbe Başkanlığımızca daha önce yayımlanmamıştır.
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