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ÜÇ AYLAR VE FAZİLETİ

Muhterem Kardeşlerim!

Halk arasında üç aylar diye adlandırılan Recep, Şaban ve Ramazan ayları, keremi bol Rabbimizin, ruh dünyamıza ikram ettiği, pek bereketli ve feyizli bir zaman dilimidir. Bu mana mevsiminin dinimizde müstesna bir yeri vardır. Nitekim Peygamber efendimiz (s.a.v) bir hadis-i şeriflerinde “Recep Allahın ayı, Şaban benim ayım ve Ramazan ümmetimin ayıdır”
 buyurmuşlardır. Ayrıca Peygamberimiz (s.a.v.) Recep ayı girince “Ey Allah’ım Recep ve Şaban’ı bize mübarek kıl; bizi Ramazan’a yetiştir.”
 diye dua ederdi. 

Değerli Mümin Kardeşlerim!

Recep ayının ilk Cuma gecesi Regaip Kandilidir. Regaip Kandili, Allah’u Teâlâ’nın kullarına bol bağışta bulunduğu, az ibadetlerine karşılık çok sevap verdiği bir rahmet ve mağfiret gecesidir. Bu gece duaların kabul edileceği ve isteyen kullarına Cenabı Hakk’ın ihsan ve ikramını bol bol vereceği mübarek bir gecedir. Hayat yolunda bitiş çizgisine doğru yürürken, dünyanın ötelere bir hazırlık yeri olduğunu idrak etmek, asıl ve daimi olan âhiret yurduna hazırlanmak, az zamanda çok kazanmak vaktidir üç aylar. Hayırlı işlerde yarışmak, faydasız uğraşlardan kaçınmak, günahlara dur deyip sevaplarla buluşmak zamanıdır üç aylar. 

Aziz Kardeşlerim!

Bu gece gafletle kapanmış gözlerimizi basiretle açmalı, katılaşmaya yüz tutan kalplerimizi Allah’ın zikri ile yumuşatmalı, kibirle dikleşen başımızı tevâzuyla eğip alnımızı secdeye koymalı ve bağışlanmak ümidiyle Allah’a yalvarıp yakarmalıyız ki ayetin: “Onlar, ‘Rabbimiz! Bizden cehennem azabını uzaklaştır; doğrusu onun azabı sürekli ve acıdır. Orası şüphesiz kötü bir yer ve kötü bir duraktır’ derler.”
 diyerek methettiği kimselerden olalım.  Unutmayalım ki, Sevgili peygamberimiz (s.a.v.) Recep ayında çok dua eder, namaz kılar, oruç tutar, iyiliklerin her çeşidini yapmaya özen gösterirdi. Bu duruma şahit olanlardan İbn Abbâs şöyle demektedir: “Resûlüllah (s.a.v.) Recep ayında bazen o kadar oruç tutardı ki biz onu hiç iftar etmeyecek zannederdik…”
 

Kardeşlerim!

Mağfireti bol ve bereketli olan bu aylar ve kandil gecelerini çok iyi değerlendirmeliyiz. Kur’an okuyarak, namaz kılarak, tövbe ederek bu gecelerden nasibimizi almalıyız. Birbirimize dua etmeli, kalbimizi kin, haset gibi kötü duygu ve düşüncelerden arındırmalıyız. Nefsimizi hesaba çekmeli, bizi Cenabı Hakk’a yaklaştıracak güzel ve Salih ameller kazanmanın gayreti içinde olmalı ama asla Allah’ın rahmetinden ümit kesmemeliyiz. Çünkü Yüce Allah buyuruyor ki: “De ki: "Ey kendilerine kötülük edip aşırı giden kullarım! Allah'ın rahmetinden umudunuzu kesmeyin. Doğrusu Allah günahların hepsini bağışlar. Çünkü O, bağışlayandır, merhametlidir.”
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