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يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالأَنصَابُ وَالأَزْلاَمُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
                                                                       Maide  Suresi 5 /90      
قال رسُول اللَّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم يقولُ : 
نِعْمَتَانِ مَغْبُونٌ فِيهِمَا كَثِيرٌ مِنَ النَّاسِ:

اَلصِّـحَّـةُ وَالْفَـرَاغُ



                 SAĞLIKLI YAŞAM
             Muhterem Müslümanlar !
Cenab-ı Hak insanoğlunu en mükemmel bir biçimde yaratmış, kâinattaki bütün mahlûkatı onun istifadesine sunmuş, nimetlerin bir şükrü olarak kendisine kulluk edilmesini istemiştir. İmandan sonra insanlara bahşedilen en önemli nimetlerden biri de sağlıktır. Onun şükrü de her türlü hastalıklardan korunmaktır. Peygamber Efendimiz (sav) bir Hadis-i Şeriflerinde: “İnsanların çoğunun kıymetini bilmediği ve aldandığı iki nimet vardır. Bunlardan biri sıhhat ikincisi boş vakittir.”
 buyurmuştur.

           Muhterem Mü’minler! 

Bize bahşedilen bu sağlığın korunmasının ilk şartı temizlik kurallarına uymaktır. Temizlik olmadan sağlıklı olunamaz. Sağlıklı olmayınca da ne dünya huzuru elde edilebilir ne de ahirette rahata erişilebilir. Çünkü sağlığı bozuk olan bir müslümanın yaşantısı da eksik olur ibadetleri de. Temizlik önce bireyden başlar. Birey temiz olmazsa toplum da temiz olmaz. Yüce dinimiz İslam kişi ve toplum sağlığını korumaya büyük önem vermiş, ibadetlerden önce, başta ruh ve beden temizliği olmak üzere, insan sağlığını olumsuz etkileyecek her türlü pislikten temizlenmeyi şart koşmuştur. “Ey İman (Aklı örten) İçki (ve benzeri şeyler) Kumar, dikili taşlar ve fal okları ancak, şeytan işi birer pisliktir. Onlardan kaçının ki kurtuluşa eresiniz.”
 “Bunun karşılığında vücuda faydalı ve temiz olan gıdalar helâl kılınmış, bu gıdaların kontrolsüzce tüketilmesinden doğacak olan hastalıkların önlenmesi için her alanda olduğu gibi beslenmede de yapılacak israf yasaklanmıştır.”

“Birçok bulaşıcı hastalığın yayılmasına sebep olan, aynı zamanda nesli, aileyi ve toplumu olumsuz yönde etkileyen zina, fuhuş ve cinsel sapkınlıklar haram kılınmış”
 karşılık olarak ta, nikâhlı ve meşru evlilikler tavsiye edilmiştir. Diğer yandan fert ve toplumun birlik ve beraberliğini zedeleyen toplumsal barışa zarar veren, ruh sağlığını ciddi biçimde tehdit eden, ailelerin parçalanıp dağılmasına ve çocukların boşanmalar sebebiyle psikolojik bunalıma girmesine veya evsiz kalmasına sebep olan iftira, yalan, dedi-kodu, gıybet, haset, ikiyüzlülük, kibir, fitne ve çekememezlik gibi hastalıklar da yasaklanmıştır.

           Muhterem Müslümanlar! 

Allah-u Teâlâ, Kur’an-ı Kerim’inde: “Kendi ellerinizle kendinizi tehlikeye atmayın, her türlü hareketinizle dürüst davranın, çünkü Allah dürüstleri sever.”
 buyurmakla hastalıklara karşı tedbirli olmamızı bildirmiş, hastalanmamız durumunda da tedavi olmamızı emretmiştir. Sevgili Peygamberimiz (sav): “Ey Allah’ın kulları tedavi olunuz! Zira Allah, ihtiyarlıktan başka dermansız bir hastalık vermemiştir.”
 buyurarak hasta olan kişilerin tedavi olmalarının dini bir görev olduğunu hatırlatmışlardır. Ayrıca kan vermek suretiyle insanlara şifa vesilesi olmak, organ bağışında bulunarak bir başkasının hayatını kurtarmak dini bir vecibe ve faziletli bir iştir. Günümüz insanının düşündüğü gibi “Efendim verilen organla işlenecek günah, o organı verene de yazılır.” gibi düşünceler yanlıştır. Çünkü organın manevi sorumluluğu onu bulunduran ve taşıyan beyne ve iradeye aittir. Kişi öldükten sonra geride bıraktığı uzuvların sorumluluğunu taşımaz. Allah(cc) Kur’an-ı Kerim’de: “Her kim bir canı kurtarırsa bütün insanları kurtarmış gibi olur.”
 buyurarak bu konuya işaret etmektedir.
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