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يَا بَنِي آدَمَ قَدْ أَنزَلْنَا عَلَيْكُمْ لِبَاسا يُوَارِي سَوْءَاتِكُمْ ً
 وَرِيشاً وَلِبَاسُ التَّقْوَىَ ذَلِكَ خَيْرٌ ذَلِكَ مِنْ آيَاتِ
 اللّهِ لَعَلَّهُمْ يَذَّكَّرُونَ
                                                                       Araf  Suresi 7 /26      
قال رسُول اللَّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم يقولُ : 
                           الْحَيَا ءُ مِنَ ا ْلإِيمَا ن 



                 UTANMA DUYGUSU VE AR
             Muhterem Müslümanlar !
             Yüce dinimiz İslam’ın insanlığa öğrettiği ve yapılmasını istediği güzel hasletlerden birisi de edep ve hayadır. Bazı duygular vardır ki, günah ve ayıp sayılan şeyleri yapmamıza engel olur. Bunlardan biriside sadece insanlara ait olan utanma duygusudur.

Sözlükte; terbiye ve nezaket anlamına gelen edep; dini bir kavram olarak, bir insanın gerek gizli, gerekse aşikar çirkin bir iş yapmayı tasarlayıp da, daha sonra ALLAH tan korkup  utanması ve insanlardan çekinmesidir diye tarif edilir.

Haya çekinmek ve utanmaktır. Namusu muhafaza etmek ve haysiyetini korumaktır. Haya kişinin her hususta haddini bilip, onu aşmamasıdır.

Haya, gerek ALLAHA gerekse insanlara karşı kendi konumunu muhafaza etmesidir.

Haya, hoşa gitmeyen şeylerin yahut da terk edilmesi yapılmasından daha uygun olan bir şeyin yapılması anında yüzünde beliren ince kızarma hali diye tarif edilmektedir. Utanma ve sıkılma anlamlarına da gelen haya, İslam ahlakında çok önemli bir yer tutmaktır.

           Muhterem Mü’minler! 

Hz. Peygamber (sav) haya ile iman arasında önemli bir ilişki bulunduğuna dikkat çekerek şöyle buyurmuştur. “İman yetmiş/altmış küsur şubedir. En üst derecesi  lailahe illellah, demek alt derecesi de geçenlere zarar verecek şeyleri yoldan gidermektir. Haya da imandan bir şubedir.”
  Buyurmuşlardır.  Başka bir hadisi şerif de ise efendimiz sav. “ fazla hayalı davranmaması konusunda kardeşine öğüt veren ensardan  bir adama “Bırak onu, Çünkü haya imandandır.”
 İnsan; sağduyusu, inancı ve haya duygusu ile nefis ve şeytanın kötü telkinleri arasında mücadele halindedir. ALLAH inancı sağlam ve haya duygusunu yitirmeyen insan, iyilik ve güzelliklere yönelir; kötülük ve haramlardan uzak durur. Buna karşılık, Allah inancı zayıf, haya perdesi yırtılmış ya da aşınmış, nefsine ve şeytana yenik düşmüş insan ise kötülük ve haramları kolayca işleyebilir. Bu tür insanlardan bazısı Allah tan da insanlardan da çekinmez ve kötülükleri  günah fiilleri açıkça işleyebilir.
           Muhterem Müslümanlar! 

Edep ve haya temiz bir toplumun oluşması, Hem ferdin hem de toplumun selameti  ve saadeti için gereklidir. Hz.  Muhammed (sav)  in “Çocuklarınıza ikram (iyilik)yapınız, terbiyelerini de güzel  yapınız.”
 sözü edep ve hayanın küçük yaşlarda  çocuklarımıza öğretilmesi gerektiğini göstermektedir. edep ve haya, geleceğimizi emanet edeceğimiz çocuklarımızın ve gençlerimizin hayat damarlarıdır. Hayırlı bir gelecek için edepli ve hayalı nesiller yetiştirmek gerekmektedir.

                Muhterem Müslümanlar! 

“Her dinin kendi  ahlakı vardır. İslamın ahlakı da hayadır.”
  buyuran sevgili  peygamberimizin örnek edep ve hayasını hayatımızın her anına uygulamak, fert ve toplum olarak hem dünya hem de ahiret hayatımızı kurtarmak öncelikli hedefimiz olmalıdır. Çocuklarımıza, gençlerimize haya ve edep konusunu aşılayabilmenin en önemli metodu  ,biz büyükler olarak örnek olmamızdır. Yaşantımızda konuşmalarımızda edep ve haya  olmalıdır. hutbemi bir ayet meali ile bitiriyorum, 

“ Ey Ademoğulları! size avret yerlerinizi örtecek giysi ve süslenecek elbise verdik. Takva elbisesi var ya işte o daha hayırlıdır. Bu Allah’ın rahmetinin alametlerindendir. Bel ki öğüt alırlar.”
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