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جَزَاؤُهُمْ عِندَ رَبِّهِمْ جَنَّاتُ عَدْنٍ تَجْرِي مِن تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا رَّضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ ذَلِكَ لِمَنْ خَشِيَ رَبَّهُ
                                                               Beyyine, 98/8;
قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: أوَّلُ مَنْ يُدْعَى بِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ رَجُلٌ جَمَعَ الْقُرآنَ، وَرَجُلٌ قُتِلَ في سَبِيلِ اللّهِ، وَرَجُلٌ كَثِيرُ المَالِ...
      ALLAHIN RIZASINI GÖZETMEK

    Muhterem Müslümanlar

    İslam dininin gayesi yeryüzünde yaşayan tüm insanların dünya ve ahiret mutluluğunu temin etmektir. Bu huzur ve mutluluğun yolu kişinin yaratıcısıyla iletişimde ortaya koyduğu tutum ve davranışlara, özünde taşımış olduğu niyetine bağlıdır. Kuran’ın örnek ahlakını hayatına taşıyan Peygamberimizin ortaya koyduğu mükemmel insan profili, bizleri Allah katında değerli kılacak tutum ve davranışlar konusunda aydınlatmıştır. Amellerde bulunması gereken niyet konusunda da dikkatimizi çekmiştir. 

     Ortaya koymuş olduğumuz tutum ve davranışlarımız ancak Allah rızasına uygun olursa, Allah katında değer ve kabul görür. Özünde Allah rızası bulunmayan hiçbir ibadetimiz ve davranışımız Allah tarafında kabul görmez.

    Aziz Kardeşlerim!
   Dünya hayatında bizler için en büyük kazanç Allah rızasını elde edebilmektir. Onun rızasını kazanabilmek demek iyi ve güzel olan her şeyi kazanmak demektir. Allah'ın rızasını kazanmak hepimizin hedefi ve gayesi olmalıdır. Çünkü Allah'ın kulundan razı olması, o kul için dünya ve ahirette en büyük kazanç ve nimettir. Nitekim Yüce Allah bu konuda şöyle buyuruyor. "(Allah şöyle der:)  Ey huzur içersinde olan nefis! Sen ondan razı, o da senden razı olarak rabbine dön. İyi kullarım arasına gir. Cennetime gir." (1)   "Rableri katında onların mükafatı, içlerinden ırmaklar akan, içlerinde ebedi kalcakları and cennetleridir. Allah onlardan razı olmuştur, onlarda Allah'tan razı olmuşlardır. Işte bu mükafat Rablerine derin saygı duyanlara mahsustur." (2) cennete girmenin ve mükafata ermenin yolu Allah'ın rızasına bağlıdır. 
     Kıymetli Kardeşlerim!

     Allah’ın rızasını kazanmak için yapmamız gereken onun emir ve yasaklarına göre yaşamaktır. Allah yolunda ve din uğrunda gayret göstermekten, mallarını ve canlarını feda etmekten kaçınmazlar. Bu fedakârlıklarının sebebi Allah’ı her şeyden daha çok sevme duygusundan ileri gelmektedir. Nitekim Yüce Allah şöyle buyuruyor. “İman edenler ise en çok Allah’ı severler.” (3) 
    Yüce Rabbimizin bizden yapmamızı veya yapmamamızı istediği hususlar kendimiz için iyi, güzel ve hayırlı olan şeylerdir. Allah’ın rızasını kazanmak amacıyla yaptığımız her şeyde mutlaka bireysel ve toplumsal hayatımıza katkı sağlayacak pek çok güzellik bulunmaktadır. Dinimiz tarafından yapılması yasaklanan şeylerden uzak durmak da bize Allah’ın rızasını kazandırır ve bütün bu yasaklarda bizim iyiliğimiz, huzur ve mutluluğumuz içindir.

    Aziz Müminler!

    Yüce rabbimiz bizim herhangi bir davranışımızı niçin yaptığımızı ve kalbimizin derinliklerinde hangi niyeti taşıdığımızı bilir. İçinde Allah’ın rızası bulunmayan hiçbir davranış ve ibadet Rabbimizin katında değer bulmaz. Sevgili Peygamberimiz bu durumu şöyle izah etmişlerdir. “Kıyamet gününde ilk defa bir şehit hakkında hüküm verilecek ve Allah ona ne yaptığını sorduğunda; senin uğrunda çarpıştım, şehit oldum diyecek. Yüce Allah ona; yalan söyledin. Sana cesur adam desinler diye çarpıştın, buyuracak ve o adam yüzüstü sürüklenerek cehenneme atılacak. Daha sonra ilim öğrenip öğreten ve Kuran okuyan birisi getirilecek. Ona da ne yaptığı sorulacak. İlim öğrendim ve öğrettim. Senin rızan için Kuran okudum, diyecek. Yüce Allah ona; yalan söyledin. İlmi sana âlim desinler diye öğrendin ve Kuranı da güzel okuyor desinler, diye okudun. O da yüzüstü sürüklenerek cehenneme atılacak. Sonra da zengin bir adam getirilecek. O da malını Allah rızası için harcadığını söyleyecek, Allah da ona; yalan söyledin. Malını cömert adam desinler diye harcadın diyecek ve o da diğerleri gibi cehenneme atılacak.” (4)

    Rabbimiz bizleri bu duruma düşmekten korusun. Bizlere rızasına uygun düşen tutum davranışları yapmayı ve rızasını kazanmayı nasip eylesin. Bizleri her işimizde ve sözümüzde Allah’ın rızasını gözetenlerden eylesin.
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