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وَبَشِّرِ الَّذِين آمَنُواْ وَعَمِلُواْ الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ
تَجْرِي مِن تَحْتِهَا الأَنْهَارُ كُلَّمَا رُزِقُواْ مِنْهَا مِن ثَمَرَةٍ

رِّزْقاً قَالُواْ هَـذَا الَّذِي رُزِقْنَا مِن قَبْلُ وَأُتُواْ بِهِ مُتَشَابِهاً

وَلَهُمْ فِيهَا أَزْوَاجٌ مُّطَهَّرَةٌ وَهُمْ فِيهَا خَالِدُونَ
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قال رسُول اللَّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم يقولُ :  
« حُجِبَتِ النَّارُ بِالشَّهَوَاتِ ، وَحُجِبَتِ الْجَنَّةُ بِالْمَكَارِهِ»


                    İMAN VE AHLAK BAĞLANTISI
             Aziz Müslümanlar!
             Hepimizin bildiği gibi, insanlar; yaratılıştan, inanma ihtiyacıyla doğarlar. İman her kalpte yönlendirilmeye hazır bir duygu olarak mevcuttur. Yaratılış gereği en ilkel insanda bile ortaya çıkar ve doğar doğmaz bir şeylere inanmak yönünde hareket eder.  Allah’a binlerce şükürler olsun ki bizler iman ve kitapla tanışmış, Allah’ın varlığına ve birliğine iman eden bir toplumda dünyaya gelmişiz. İçinde bulunduğumuz bu şeref için ne kadar şükretsek azdır. Yüce Allah Kur’an-ı Keriminde şöyle buyurmaktadır. “ Ey İman edenler! Allah’a karşı gelmekten sakının ve herkes, yarın için önceden ne göndermiş olduğuna baksın. Allah’a karşı gelmekten sakının. Şüphesiz Allah, yaptıklarınızdan hakkıyla haberdardır.”
 
              Değerli Müminler!             

 Yüce kitabımız Kuran; bahsimize konu olan iman hakkında ayrıntılı bilgi verir ve “ Ey iman edenler! Allah’a Peygamberine indirdiği kitaba ve daha önce indirdiği kitaba iman edin. Kim Allah’ı, meleklerini, kitaplarını, peygamberlerini ve ahiret günü inkâr ederse, derin bir sapıklığa düşmüş olur.”
 Pek çok ayeti kerimede Yüce Allah Müminlerden; imanlarının gereğini yapmalarını istemekte ve bunun karşılığında inananlara cennet ve cemâlullah’ı müjde olarak teklif etmekte,  inanmayanları ise yakın ve elim bir azapla uyarmaktadır. 
            Değerli Müminler! 

           
İman yalnızca “bir cümle, bir ifade ya da ‘inandım’ demekle gerçekleşen bir hal değil, bilakis başlı başına bir hayat tarzıdır. ‘İnandım’ diyen insan, rabbinin karşısında, söz verip, senet imzalayan ve bunu yerine getireceğine dair teminat veren tüccara benzer. Sözünü tutması karşılığında cenneti satın alacaktır. Sözünü tutmayan ve dediğini yapıp senedinin icabını yerine getirmeyenler ise Allah’ın kitabında münafık, yalancı ve müşrik olarak zikredilmektedir.

              Değerli Müminler!             

  İslâm dininde iman ve ahlak birbirinden ayrılmaz iki unsurdur. İman ve ahlâk. Bunlar, mahiyet itibariyle, birbirinden ayrı gibi görünseler de aslında bir bütünü meydana getiren iki ayrı unsur gibidir. İman olmadan ahlâkın bir değeri yoktur. Bizden bunların ikisi birden istenilmektedir. Makbul bir ahlâkın İslâmî esaslara uygun olması şarttır. İslamiyet’ten ayrı bir ahlâk, türese de üreyemez. İman bulunmadan ahlâk olacağını söylemek Mümkün değildir. Köksüz bir ağacın yaşaması, temelsiz bir binanın durması nasıl kabil değilse iman temeline dayanmayan bir ahlâk da uzun ömürlü olamaz.
Değerli Müminler!


Kur’an’da iman ile Salih amel pek çok ayette birlikte zikredilmiş ve bunların etle tırnak gibi birbirinden ayrılmayacağı vurgulanmıştır. İmanı dikilen bir meyve fidanına benzetecek olursak amel de onun dibinin çapalanması, sulanması zararlı dalların budanmasıdır. Eğer bunlar yapılmazsa nasıl ki meyve fidanından fayda elde edemezsek ve zamanla o fidan kuruyup gidecekse Salih amelle beslenmeyen desteklenmeyen iman bizi son nefese kadar götürmeyebilir, bu da kişi için felaket demektir
Sevgili Peygamberimiz bir hadislerinde şöyle buyurmuşlardır. “Cehennem, nefse hoş gelen şeylerle kuşatılmış; cennet ise, nefsin istemediği şeylerle çepeçevre sarılmıştır.”
 Gerçek iman da bunu gerektirir.
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