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إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ
                                                                  Hucurat, 49/10;

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: لَا يَحِلُّ لِمُسْلِمٍ أَنْ يَهْجُرَ أَخَاهُ فَوْقَ ثَلاثِ لَيَالٍ

     KARDEŞLİĞİN PRENSİPLERİ
    Muhterem Müslümanlar

    İnsanoğlu yaratılışı gereği yalnız bir yaşam sürdürme özelliğine sahip değildir. Her insan huzurlu bir yaşam için başka insanlara muhtaçtır. Yani insan toplu yaşamak zorundadır.

   Toplu yaşamak zorunda olan insanların birbirlerine karşı görev ve sorumlulukları vardır. Bu sorumlulukların en önemlisi kardeşlik bilincine sahip olmaktır. Kardeş olmanın birinci vazifesi birlik ve beraberlik içinde olmak ve ona zarar verecek tutum ve davranışlardan uzak durmaktır.

     Nitekim Yüce Allah da bu konuda şöyle buyurmaktadır: “Müminler ancak kardeştirler, öyleyse kardeşlerinizin arasını düzeltin. Allah’a karşı gelmekten sakının ki size merhamet edilsin.” (1) ayeti kerimeye göre, kardeşliğin gereği, kardeşlerin arasını düzeltmek ve onarmaktır.

    Aziz Kardeşlerim!
    Yüce Allah Müslümanları kardeş ilan etmiştir. Kardeşliğin nasıl yaşanacağını, nelere riayet edileceğini ve kardeşlik prensiplerini de açıklamıştır. Sevgili Peygamberimiz (s.a.s.) bu konuda bizleri şöyle uyarmaktadır: "Müslüman Müslümanın kardeşidir. Ona zulmetmez, onu yanlızlığa terketmez. Kim bir din kardeşini,n bir ihtiyacını  ve sıkıntısını giderirse, Allah da onun kıyamet sıkıntılarından birini giderir." (2) "Birbirinize üstünlük yarışına girmeyin. Birbirinize haset etmeyin. Kin beslemeyin sırt çevirmeyin. Ey Allah'ın kulları kardeş olun." (3) "Müslümanın kardeşine üç günden fazla dargın durması helal değildir." (4)

     Peygamberimizin bu tavsiyeleri kardeşlik prensiplerini ortaya koymaktadır. Bu prensipleri yerine getiren her bir Müslüman, kardeşliğin gereklerini de yerine getirmektedir. Bize düşen görev bu prensipleri uygulamak, uymayanları uyarmak  olmalıdır. Kardeşlik ilişkilerini bozan, kin, haset, düşmanlık, gıybet ve iftira gibi manevi hastalıklardan uzak durmalıyız. Bu hastalıklar kardeşlik ilişkilerini bozmakta, kardeşliği, birlik ve beraberliği ortadan kaldırmaktadır.

     Kıymetli Kardeşlerim!

    İslam dininin özü, sevgi, barış ve kardeşliktir.  Bu özü koruduğumuz müddetçe kardeşliğimize asla zarar gelmeyecektir. 
    Kardeşliğin prensiplerinden biri de kardeşini kendi yerine koymaktır. Nitekim Allah Rasulü şöyle buyurmuştur. “Hiç biriniz kendisi için istediğini Mümin kardeşi için istemedikçe (hakiki) iman etmiş olamaz.” (5) 

    Bugün Allah ve Rasulünün koymuş olduğu bu prensiplere çok ihtiyacımız var. Şikâyetlerimiz aynı, fakat metotlarımız farklı olsa da, bu kurallar insanlık için vazgeçilmez prensiplerdir. 
      Kardeşliğin devam etmesi, huzur ve mutluluğun egemen olması ancak İslam’ın prensiplerine sıkı sıkıya bağlanmaktan geçmektedir. O zaman yapmamız gereken bu prensiplere uymak uymayanları uyarmak olmalıdır.
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