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ZEKAT VE SADAKA-İ FITIR

Muhterem Müslümanlar!
Zekât sözlükte; temizlemek, çoğalmak ve bereketlenmek anlamlarını ifade eder. İslam Fıkhında ise: “Belli bir malın, belli bir bölümünü, belli kimselere vermektir.” Farziyyeti Kur’an-ı Kerim, Sünnet ve İcmâ ile sabittir. Nitekim hutbemin başında okuduğum Bakara Suresinin 277’nci ayet-i kerimesinde Yüce Allah şöyle buyurmuştur: “İman edip yararlı iş yapanlar, namazı kılıp zekatı verenler için, Rableri katında karşılık vardır. Onlar için korku da yoktur üzüntü de.” (1)
       
Zekât vermenin karşılığı dünyada güven, bolluk, bereket ve huzur; ahirette ise cennettir. Dünyada mutlu ve huzurlu yaşamak isteyenler, eğer zengin iseler zekâtlarını eksiksiz vermelidirler. Zekâtı vermeyen Müslümanlar, kazandıklarının bereketini görmezler.

Aziz Kardeşlerim!

Zekât cimriliği önler, insanların cömertlik damarlarını coşturur, hayır-hasenat kapılarını açar. Mülkiyeti sağlamlaştırır. Mal ve servet düşmanlarının azalmasını sağlar. Mükemmel bir sosyal güvenlik ortamı meydana getirir. Ekonomik büyümeye büyük ölçüde katkı sağlar.

Zekâtın farz olmasının şartları vardır. Bunlar: Dinen zengin sayılabilecek miktarda mala sahip olunması, bu malın yıllık asli ihtiyaçlardan artmış olması, mal varlığının üzerinden bir yıl geçmiş bulunması, akıllı ve ergenlik çağına girmiş ve Müslüman olmaktır.

Yıllık asli harcamalar da şunlardır: İçinde barınılacak bir ev, ev eşyası, bir binek, geçimi sağlamaya yönelik dükkân, tezgâh, sanat aletleri, yiyim-giyim harcamaları, çocukların her türlü okul harcamaları, seyahat giderleri, tedavi giderleri, kitaplara yapılan harcamalar. Ancak zekât; ibadet niyetiyle, nezaket kurallarına uyularak verilmeli, zekâtı alanların gönülleri incitilmemelidir.

Ruh ile beden, dünya ile ahiret arasında mükemmel bir köprü görevi ifa eden zekâtın, fert ve toplumdaki işlevi çok büyüktür. Onu her gün biraz daha araştırarak bütün yönleri ile tanımalı, diri tutmalı, yaşatmalı ve Allah’ın üzerimizdeki büyük bir nimeti olduğunun şuuruna varmalıyız.

Değerli Mü’minler!
Zekât sayesinde zenginle fakir el ele, gönül gönüle olurlar. Sosyal barış güçlenir. Birlik ve beraberlik, sevgi ve kardeşlik duyguları gelişir. Toplumda huzur ve güven oluşur. Veren de alan da Allah’ın rızasına erişir.

Zekâtın yanında bir de sadaka-i fıtır vardır. Günlük dilimizde kısaca buna, “fitre” diyoruz.
Sadaka-i fıtır, borcundan ve asli ihtiyaçlarından fazla olarak nisap miktarı mala sahip olan her Müslümana vaciptir. Ramazan Bayramı’nın birinci günü tan yerinin ağarmasından itibaren vacip olur. Ancak, Ramazan ayı içinde de verilebilir. Hatta fakirlerin bayram ihtiyaçlarını karşılamaları için, bayramdan önceki günlerde verilmesi daha iyidir.

Hutbemi, hutbemin başında okuduğum hadis-i şerif mealiyle bitirmek istiyorum: “Mallarınızı zekât ile koruyun, hastalarınızı sadaka ile tedavi edin, belaları da dua ve yakarış ile önleyin.” (2)
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