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İL: ORDU
TARİH: 09.09.2016
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيمِ
لَنْ يَنَالَ اللَّهَ لُحُومُهَا وَلَا دِمَاؤُهَا وَلَكِنْ يَنَالُهُ التَّقْوَى مِنْكُمْ كَذَلِكَ سَخَّرَهَا لَكُمْ لِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَى مَا هَدَيكُمْ وَبَشِّرِ الْمُحْسِنِينَ
   ٣٧ :  سُورَةُ الْحَجِّ
       قال رسُول اللَّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم يقولُ                                                                                  
مَنْ وَجَدَ سَعَةً فَلَمْ يُضَحِّ فَلاَ يَقْرَبَنَّ مُصَلاَّنَا

                           KURBAN VE ÖNEMİ

Aziz Müminler!

İnsanlık tarihi boyunca hemen hemen bütün dinlerde kurban ibadeti mevcut olmakla birlikte şekil ve amaç yönüyle aralarında farklılıklar bulunmaktadır.     Kuran-ı Kerim, Hz. Âdem’in iki oğlunun Allah’a kurban takdim ettiklerinden şöyle bahseder: ‘’Yüce Allah (c.c.) şöyle buyuruyor: “Ey Muhammed onlara, Âdemin iki oğlunun haberini gerçek olarak oku. Hani ikisi de birer kurban sunmuşlardı da birinden kabul edilmiş, ötekinden kabul edilmemişti. Kabul edilmeyen; And olsun seni mutlaka öldüreceğim demişti. Öteki ise; Allah ancak kendisine karşı gelmekten sakınanlardan kabul eder” (1)dedi. Başka bir ayeti kerimede ise cenabı hak şöyle buyurmaktadır. “Her ümmet için Allah’ın kendilerine rızık olarak verdiği hayvan üzerine ismini ansınlar diye kurban kesmeyi meşru kıldık, işte sizin ilahınız tek bir ilahtır. Alçak gönüllüleri müjdele”(2)
Muhterem Müminler!

Her ibadette olduğu gibi kurban ibadetinde de iyi niyet ve ihlâs esastır. Nitekim Allah(c.c) şöyle buyurmaktadır. “Onların ne etleri, ne kanları Allah’a ulaşmaz, fakat O’na sizin takvanız ulaşır”(3)      Görülüyor ki Allah Teâlâ yalnız takva sahiplerinin ibadetlerini kabul eder.
Muhterem Müslümanlar!
Kur’an-ı Kerim’de: “Rabbin için namaz kıl ve kurban kes.”(4) buyrulmaktadır Bu konuda sevgili Peygamberimiz (s.a.v.)de şöyle buyurmaktadır: “Maddi imkânı olup da kurban kesmeyen sakın namazgâhımıza yaklaşmasın”(5) buyurarak kurban ibadetinin önemine dikkat çekmiştir.

Değerli Müslümanlar!
Kurban etlerini üç kısma ayırmak sünnettir. Birini fakirlere vermek birini eşe dosta ikram etmek bir diğerini ise kendi çoluk çocuğuna ayırmaktır. Sevgili Peygamberimiz şöyle buyurmaktadır: “infak eden(veren) el alan elden hayırlıdır.”(6) Dolayısıyla fakirlere bayram günü yapılan bu yardım insana manevi bir haz ve huzur verir. İşte İslam’ın, zengin Müslümanlardan kesmesini istediği kurban, böyle ilahi bir hikmete dayanan dini bir vecibedir. Bu konuda bir ayeti kerime meali şöyledir. “Ey Muhammed de ki; şüphesiz benim namazım da diğer ibadetlerim de yaşamam da ölümüm de âlemlerin Rabbi Allah içindir. O’nun hiçbir ortağı yoktur. İşte ben bununla emrolundum. Ben Müslümanların ilkiyim.”(7)
Muhterem Mü’minler! 

Arefe günü sabah namazından itibaren teşrik tekbirlerinin yirmi üç vakit okunması vaciptir. Bazılarına göre ise sünnettir.

 Ebû Yusuf ile İmam Muhammed'e göre farz namazları kılmakla yükümlü olanlara bu tekbirler vaciptir.
Bu konuda tek başına kılanla imama uyan, yolcu ile mukim, erkekle kadın eşittir. Böyle teşrik tekbirleri cemaatle de, yalnız başına da eda edilir. Kaza da edilebilir. Erkekler tekbiri açıktan, kadınlar ise gizlice getirir. Vitir namazı sonunda tekbir getirilmez.
----------------------------------- 
           Hazırlayan :        Kerim Bayuk 

                Göller Mah. Merkez C. Müezzin-Kayyımı 

                                                       Çatalpınar /ORDU
1- Hacc Suresi Ayet 34

2- Maide Suresi Ayet 27
3- Hacc Suresi Ayet 37
4- Kevser Suresi Ayet 2
5- (İbn Mace, Edahi, 2; Müsned, 2, 321),
6-  Kütüb-i sitte c.17 s.163 
7- Enam Suresi Ayet 163

