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    HELÂL KAZANCIN ÖNEMİ
         Muhterem Müslümanlar! 

         Yüce Dinimiz İslam, insanoğluna dünya ve ahiret saadetini kazandıran bir hayat nizamıdır. İslam’da çalışma ve helal kazanç, farz telakki edilmiş, kişinin kimseye muhtaç olmadan hayatını sürdürebilmesi, meşru yoldan çalışıp kazanması kutsal ve değerli bir davranış olarak kabul edilmiştir. 

        Dinimiz,  meşrû yoldan kazanç elde etme prensibini esas almıştır. Hırsızlık, gasp, faiz, kumar, ve şans oyunları; rüşvet, kamu mallarını zimmete geçirmek, müşteriyi aldatmak, görevi ihmal ve terk etmek, çalışanlara hak ettiği ücreti, devlete vergiyi, fakire zekatı vermeden elde edilen servet gibi, gayrı meşru kazanç yollarını da yasaklamıştır. 

        Yüce Allah, Nisa suresinin 29. âyetinde: “Ey iman edenler! Mallarınızı aranızda batıl yollarla yemeyin. Ancak karşılıklı rıza ile yapılan ticaretle olursa başka. Kendinizi helak etmeyin. Şüphesiz Allah size karşı çok merhametlidir.” buyurmak suretiyle, haksız kazancın haram olduğunu bildirmiştir. 

       İslam’ın yüce Peygamberi, “Kazancın en hayırlısı ve temiz olanı hangisidir?” şeklinde sorulan bir soruya, “Kişinin el emeği ve aldatma bulunmayan meşru ticaret ile elde edilen kazançtır” 1 cevabını vermiştir. 

      Değerli Mü’minler! 

         İslam’da helal kazancın yolu, emeğinin karşılığıdır. Müslüman, başkalarının sırtından veya gayri meşru yollardan kazanç elde etmekten sakınmalı; kazancının nereden ve nasıl geldiğine dikkat etmelidir. 

                Yüce Allah Kuran-ı Kerim’de; “Ey insanlar! Yeryüzündeki şeylerin helal ve temiz olanlarından yiyin! Şeytanın izinden yürümeyin. Çünkü o sizin için apaçık bir düşmandır.”2 buyurarak helal rızık ve kazancın önemini vurgulamaktadır.

                Müminlerin Allah'ın bu emrine uyarak, meşrû işlerde çalışmaları, helalinden kazanmaları, haram lokma yememeleri ve çoluk çocuğuna da yedirmemeleri gerekir. Bu husus, ibadetlerimiz ve sosyal hayatımız için önemlidir. 

             Öyleyse Değerli müminler! 

        Çok çalışalım, bol üretelim, meşrû yollardan kazanalım, israf etmeyelim, helal ve haram sınırlarına dikkat edelim. Böylece, dünya ve ahiret saadetine erelim.

     Hutbemi başta okuduğum hadisi şerif mealiyle bitirmek istiyorum: “Hiç kimse elinin emeğinden daha hayırlı bir şey yememiştir”3
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