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إِنَّ اللّهَ يَأْمُرُكُمْ أَن تُؤدُّواْ الأَمَانَاتِ إِلَى أَهْلِهَا وَإِذَا  حَكَمْتُم بَيْنَ النَّاسِ أَن تَحْكُمُواْ بِالْعَدْلِ إِنَّ اللّهَ نِعِمَّا
 يَعِظُكُم بِهِ إِنَّ اللّهَ   كَانَ سَمِيعاً بَصِيراً
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قَال رسولُ اللَّه صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم : 


                                               : « أَتَشفعُ في حدٍّ مِن حُدُودِ اللَّهِ تعالى ؟ ، » ثم قامَ فَاخْتَطَبَ ثم قال : « إنما أهْلَكَ من قبلكُم أنَّهُم كانُوا إذَا سرقَ فِيهِم الشَّريفُ تَركُوهُ ، وإذا سرق فِيهمِ الضَّعِيفُ أَقامُوا عليهِ الحدَّ، وايْمُ اللَّه ، لو أنَّ فاطمَة بنت محمدٍ سرقَتْ لقَطَعْتُ يَدهَا »                                                                                                                                                  
 İSLAMDA ADALET ANLAYIŞI
            Muhterem  Mü’minler !
 
 Adalet; kelime olarak hak sahibine hakkını vermek, haksızlıktan kaçınmak, haksızlığı düzeltmek, her şeyi layık olduğu yere koymak, doğru hüküm vermek, ölçülü hareket etmek anlamlarına gelir. 
           
 Aziz Müslümanlar!
            İslam’a göre adalet hayatın her alanında gösterilmelidir. Savaşta ve barışta adalet, nimetlerin paylaşımında, ölçü ve tartıda adalet, söz söylerken adalet, çalışma hayatı ve ücrette adalet, çocuklar arasında ilgi ve mal paylaşımında adalet, eşimize, komşularımıza karşı adalet, nefsimizin ve bedenimizin bizde hakkı olduğunu bilerek onlara karşı adalet. Hülasa; kâinatın düzeni, bir devletin bekası, ailenin ve toplumun huzuru, dünyanın saadeti için adaleti gözetmek lazımdır. İnsanlık için hava, su ve nimetler ne kadar önemli ise, adalette o kadar önemlidir. 
    
 Aziz Mü’minler!

Yüce Allah (c.c) Kur'an-ı Kerim'de, Adaletle hükmetmeyen zalim kavimlerin akıbetlerinin çok kötü olacağını bir çok ayette haber veriyor, ve buyuruyor ki: “Halkı zulmetmekteyken helak ettiğimiz, böylece duvarları, çökmüş çatılarının üzerine yıkılmış nice memleketler, nice kullanılmaz kuyular, nice muhteşem saraylar vardır.” 
 ve yine; “Biz zulmetmekte olan nice memleket kırıp geçirdik ve onlardan sonra başka başka toplumlar meydana getirdik.” 
 
       
  Muhterem Müslümanlar!
              Sevgili Peygamberimiz (s.a.v) adaletin herkes için olduğunu, adalet uygulamasında ayrımcılık yapılmaması gerektiğini şu örnekte bütün insanlığa göstermiştir. Mahzumoğulları kabilesinden Fatıma adında bir kadın hırsızlık yapmıştı. Cezanın tatbik edilmemesi için peygamberimizin çok sevdiği Usame bin Zeyd aracı kılınmış, Usame durumu Peygamberimize söyleyince, Peygamberimizin yüzü renkten renge girmiş ve şöyle buyurmuştur:
“Ey Usame, sizden evvelkilerin helak olmalarının sebebi; zengin ve soylu birisi hırsızlık yaptığında, veya bir suç işlediğinde onu bırakırlar, zayıf ve gariban birisi suç işlediğinde ise ona ceza verirlerdi. Allah'a yemin ederim ki; eğer Muhammed'in kızı Fatıma dahi suç işlese, ona da aynı cezayı verirdim.” 
 Buyurmuştur.
 
  Muhterem Müslümanlar!

                İslam'ın adalet anlayışıyla ilgili birkaç ayet mealiyle hutbeme son vermek istiyorum. 

Yüce Allah (c.c) Kur'an-ı Kerimde: “Allah size, emanetleri mutlaka ehline vermenizi ve insanlar arasında hükmettiğiniz zaman adaletle hükmetmenizi emrediyor. Doğrusu Allah, bununla size ne güzel öğüt veriyor! Şüphesiz ki Allah hakkıyla işitendir, hakkıyla görendir.” 
 

 “Ey iman edenler! Kendiniz, ana babanız ve en yakınlarınızın aleyhine de olsa Allah için şahitlik yaparak adaleti titizlikle ayakta tutan kimseler olun. (Şahitlik ettikleriniz) zengin veya fakir de olsalar (adaletten ayrılmayın). Çünkü Allah ikisine de daha yakındır. (Onları sizden çok kayırır.) Öyle ise adaleti yerine getirmede nefsinize uymayın. Eğer (şahitlik ederken gerçeği) çarpıtırsanız veya (şahitlikten) çekinirseniz (bilin ki) şüphesiz Allah yaptıklarınızdan hakkıyla haberdardır. 
 Buyurmaktadır. 
  HAZIRLAYANIN ADI: Ali AYDIN 
ÜNVANI: İmam-Hatip – ÇAMAŞ
Bu hutbe Başkanlığımızca daha önce yayımlanmamıştır.
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