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يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ لاَ تَأْكُلُواْ أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ إِلاَّ أَن تَكُونَ تِجَارَةً عَن تَرَاضٍ مِّنكُمْ وَلاَ تَقْتُلُواْ أَنفُسَكُمْ إِنَّ اللّهَ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا
قَاَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: التَّاجِرُ الصَّدُوقُ الْأَمِينُ مَعَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ.
AHİLİK TEŞKİLATI VE ALIŞ VERİŞ ADABI
Muhterem Müslümanlar!

Allah (cc), kulluk vazifesi ile insanı bütün mahlûkata üstün bir varlık olarak yaratmış ve ona sayısız nimetler bahşetmiştir. Bu nimetlerden faydalanmanın bir yolu da el emeği, alın teri olan ticarettir. Kur’an-ı Kerim’de ve Sevgili Peygamberimizin hadis-i şereflerinde ticaret ile ilgili haram ve helâlın sınırları belirlenmiş, alış veriş adabı ile ilgili uyulması gereken en güzel kaideler ve ilkeler ortaya konulmuştur. Yüce Rabbimiz Kur’an-ı Kerim’de şöyle buyurmaktadır: “Ey iman edenler! Mallarınızı aranızda batıl yollarla yemeyin. Ancak karşılıklı rıza ile yapılan ticaretle olursa başka. Kendinizi helâk etmeyin. Şüphesiz Allah, size karşı çok merhametlidir. ” 
.

Değerli kardeşlerim!
Dinimiz hırsızlığı, yalan söylemeyi, hile yapmayı, ticaret ve alışverişte eksik ölçme ve eksik tartmayı, kısaca başkalarına zarar veren her türlü haksız davranışları haram kılmıştır. Bu nedenle insanlar alış veriş yaparken hesap gününü unutmamalıdır. Bu hususta Cenâb-ı Hak Mutaffifîn sûresinde şöyle buyurmaktadır: “Ölçü ve tartıda hile yapanların vay haline! Onlar insanlardan ölçüp aldıkları zaman, tastamam alırlar. Onlara (bir şey verirken) ölçtükleri veya tarttıkları zaman eksik yaparlar. Sahiden bunlar, (öldükten sonra hesap için) büyük bir günde diriltileceklerini sanmıyorlar mı? O gün insanlar, âlemlerin Rabbi(nin hükmü) için (kabirlerinden) kalkacaklardır!”

Değerli Müminler! 

Müslüman, kazancının helal olmasına, kazanırken de başkasının hakkına tecavüz etmemeye özen göstermeli, yaptığı işi, ibadet şuuru içinde dürüstçe yapmalı, aldığı ücretin helal olmasına dikkat etmelidir. Sevgili Peygamberimiz, alış veriş adabı ile ilgili prensipleri ortaya koyarken, ticarette haksız rekabeti, müşteri kızıştırmak için alıcıymış gibi davranmayı, hileli artırımda bulunmayı yasaklamış,
 gerçeği gizleyip yalan söyleyerek yapılan alışverişin bereketini, Allah Teâlâ’nın yok edeceğini
 bildirmiştir. 


Yine Peygamberimiz, “Doğru ve güvenilir tacir (âhirette) peygamberler, sıddıklar ve şehitlerle beraberdir”
 hadisiyle ticaret ahlâkının önemini ve bu ahlâkın kurallarına uymanın ne kadar yüce bir davranış olduğuna dikkat çekmiştir. Resûlullah müşterinin gafletinden veya bilgisizliğinden faydalanıp, onu aldatanı da sert bir dille ikaz etmiştir.

Nitekim bir gün pazarı dolaşırken bir yiyecek yığınına elini daldırmış, eline ıslaklık gelince; “Nedir bu? diye sormuş, bunun üzerine satıcı: Yağmur yağmıştı ondan dolayı ıslandı diye cevap verince, Peygamberimiz: Niçin o ıslak tarafı halkın görebilmesi için üste getirmedin? Diye mukabelede bulunduktan sonra: “Bizi aldatan bizden değildir.”
 Buyurmuşlardır.  Bu uyarı da gösteriyor ki, tüketicinin aldatılması bir kul hakkı ihlalidir.
Ticaretle uğraşan Müslümanlar Rabbimizin bildirmiş olduğu, Sevgili Peygamberimizin de hayatında tatbik ettiği ve bizlere örnek olarak aktardığı emir ve yasaklara uyarak bir ticari hayat sürdürmelidirler. Rabbim böyle bir ticaret hayatını bütün Müslümanlara nasip etsin.
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