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وَلاَ تَقُولُواْ لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبيلِ اللّهِ أَمْوَاتٌ بَلْ أَحْيَاء وَلَكِن لاَّ تَشْعُرُونَ
                                                                         Bakara, 2/154;
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: اجْتَنِبُوا السَّبْعَ الْمُوبِقَاتِ... وَقَتْلُ النَّفْسِ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ...
      ŞEHİTLER GÜNÜ VE DEMOKRASİ

    Muhterem Müslümanlar

    Bir toplumun üzerinde yaşadığı toprak parçası onun vatanıdır. Onun vatan olduğunu camileri, türbeleri, çeşmeleri, sarayları, mezar taşları, hanları ve hamamları tescil etmektedir.

    Ayrıca uğruna can verilen ve üzerinde bir medeniyet kurulan yerdir vatan. Şairin dediği gibi,

    Bayrakları bayrak yapan üstündeki kandır;

    Toprak, eğer uğrunda ölen varsa; vatandır. (1)

    Vatan, bütün kutsal değerlerimizin toplandığı ve yaşandığı yerdir. Bu yüzden vatan bizim varlığımızdır, namusumuzdur, geçmişimizdir ve geleceğimizdir.

    İstiklal şairimiz Mehmet Akif Ersoy, istiklal marşında bunu dile getirmektedir.

    “Kim bu cennet vatanın uğruna olmaz ki feda?

    Şüheda fışkıracak toprağı sıksan şüheda!

    Canı cananı, bütün varımı alsın da Hüda,

     Etmesin tek vatanımdan beni dünyada cüda.”

     Kardeşlerim!

     Aziz milletimiz, 15 Temmuz 2016 Cuma akşamı Türk silahlı Kuvvetleri içersin de yuvalanmış bir grup cuntanın girişimiyle büyük bir suikastla karşı karşıya kalmıştır. FETÖ/PDY yapılanması olarak adlandırılan isyancılar, önce TSK komuta kademesini ele geçirme, ardından seçilmiş Cumhurbaşkanını ve hükümeti görevden uzaklaştırma, Milli iradenin temsil edildiği parlamentoyu feshetme, emniyet güçlerini etkisiz hale getirme ve bunun sonucunda Anayasal düzeni askıya alarak yönetime el koyma girişiminde bulunmuşlardır.
    Ancak Cumhurbaşkanının, TSK’nın, Emniyet güçlerinin, siyaset kurumunun, sağduyulu medyanın ve toplum temsilcilerinin direnişi ve çağrılarının yanı sıra, Aziz milletimizin feraset, cesaret ve kararlılığıyla bu girişim boşa çıkarılmıştır.

    Darbe girişimi başladığı andan itibaren Diyanet İşleri Başkanlığımız, milletimizin maneviyatını canlı tutmak üzere Camilerimizi, minarelerimizi,  sala ve ezanlarımızı meydanların hissiyatıyla buluşturmuştur. Bu milli direniş esnasında güvenlik güçlerimiz ve pek çok masum vatandaşımız şehit edilmiş, çok sayıda insanımız yaralanmıştır.
     15 Temmuz “Demokrasi ve özgürlükler günü” olarak kutlanmaktadır.
     Kardeşlerim!
     İslam’ın özü, kardeşlik, barış ve sevgidir. Bu özden kopulduğu zaman sapma ve sapıtma an meselesidir. Sadece bir kişinin görüşünü benimsemek, ondan başkasını doğru kabul etmemek intihardır. Bu da 15 Temmuz günü açık ve net şekilde ortaya çıkmıştır. Onlar kardeşliği yok etmekle kalmamış, kardeşkanı dökmüşlerdir. Oysaki Yüce Allah şöyle buyurmaktadır: “Kim, bir insanı, bir can karşılığı veya yeryüzünde bir bozgunculuk çıkarmak karşılığı olmaksızın öldürürse, o sanki bütün insanları öldürmüştür.” (2)
    Allah Rasulü (s.a.s.) de şöyle buyurmuşlardır. “Yedi Helak edici şeyden sakınınız. Bunlardan biri de, haklı durumlar müstesna, Allah’ın haram kıldığı bir cana kıymaktır.” (3)

    Muhterem Kardeşlerim!

    15 Temmuz 2016 günü yapılan hainliği unutmamak ve unutturmamak gerekir. Çünkü bu hainlik sadece vatanımıza değil, maneviyatımıza yapılmıştır. Çünkü bu hainler manevi değerleri, amaçları doğrultusunda kullanmışlar ve onları çiğnemişlerdir. Masum insanların manevi duygularını da istismar etmişlerdir.
    Onların hainliklerini şu tablo açıkça göstermektedir. 15 Temmuz günü vermiş olduğumuz şehit sayısı 248’dir. 2 bin 193 vatandaşımız gazi olmuştur.

     Şehitlerimize Allah’tan rahmet, gazilerimize sağlık ve afiyetler diliyor, Yüce Rabbimizden aziz milletimize bir daha böyle acılar yaşatmamasını, milletimizi her türlü fitne ve fesattan muhafaza eylemesini niyaz ediyorum.

           [1]  Mithat Cemal KUNTAY;
           [2]  Maide, 5/32;
           [3]  Buhari, Vesaya, 23;
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