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إِلَّا مَنْ أَتَى اللَّهَ بِقَلْبٍ سَلِيمٍ*يَوْمَ لا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ 

إِنَّ الله لا يَنْظُرُ إِلى أَجْسامِكْم ، وَلا إِلى صُوَرِكُمْ ، وَلَكِنْ يَنْظُرُ إِلَى قُلُوبِكُمْ وَأَعمالِكُمْ
KALP TEMİZLİĞİ VE KALP DİL UYUMU
Cumanız Mübarek Olsun Aziz Kardeşlerim!

Yüce Rabbimiz okuduğum âyet-i kerimede şöyle buyurmuştur: " O gün ki ne mal fayda verir ne oğullar! Ancak Allah'a temiz bir kalple gelenler o günde (kurtuluşa erer)."1
Peygamberimiz (s.a.s) de “ Bakın, cesette bir çiğnem et parçası vardır ki, o sıhhatli olunca bütün ceset sağlam olur; o bozulursa bütün ceset bozulur. Dikkat edin işte o kalptir.”2 buyurarak kalbin, insan bedenindeki yeri ve önemini vurgulamıştır.
Aziz Müminler!

Yukarıdaki ayette ifade olunduğu gibi O gün ancak temiz bir kalple gelenler kurtuluşa ererler Buradaki kalp temizliği pek çok kez duyduğumuz ben namaz kılmıyorum ama kalbim temiz diyerek ibadetlerine dikkat etmemek, günahlardan kaçınmadığı halde birtakım kelimeleri söylememekle sadece insanlara zarar vermemekle olduğu zannedilen temizlik değildir. 
Peygamberimiz (s.a.s) “ Muhakkak ki Allah, sizin bedenlerinize ve suretlerinize bakmaz. Kalplerinize ve niyetlerinize bakar.”3 buyurarak kalp temizliğinin önemine işaret etmiştir. 
Temiz kalp yani kalbi selim ve doğru kalp her türlü kalp hastalıklarından (haset, kin, nefret vs.) arınmış olan kalptir. Temiz bir kalbe kavuşmanın ve onu korumanın ilk şartı, Allah’a kul olduğumuzu bilmek ve buna uygun bir hayat yaşamaktır. Yüce Allah ayet-i kerime de şöyle buyurmaktadır ‘’ Sizi yaratan sonra rızıklandıran sonra öldüren sonra da diriltecek olan Allahtır.’’4 bizi yaratana ve yaşatana kulluk etmek bizim vazifemizdir. 

Değerli Cemaat!

Temiz ve doğru kalbe sahip olmanın bir yolu da Allah’ın daima bizimle olduğunu bilmektir. Allah tarafından daima gözetildiğimizi yanlız ve başıboş bırakılmadığımızı aklımızdan asla çıkarmamaktır. Nitekim Kuran’da ‘’Nerede olursanız olun o sizinle beraberdir’’5 buyrulmaktadır.
Allah’ü teala dili kalbin tercümanı olarak yaratmıştır. Kalp ile dil arasında tam bir uyum olmalıdır. K.Kerimde ‘’ Emrolunduğun gibi dosdoğru ol ‘’6 buyrulmaktadır 

 Kıymetli Kardeşlerim!

Kalp ile dil bir noktada birleşmelidir. İmanımız kalbe yerleşmediği müddetçe dil ile iman ettiğimizi ifade etsekte gerçek bir imana sahip olamayız. Allah’a ya da yarattıklarına karşı sevgimiz, saygımız önce kalbimizde yerini bulmalıdır. Sonra davranışlarımıza yansımalıdır ki dilimiz ile söylediğimizde samimi olsun.

Geliniz! Dil ile ikrar kalp ile tasdik ettiklerimizi hayatımıza yansıtalım. Su kısacık ömrümüzü hakikatin ışığında doğru ve düzgün yaşayalım. Temiz bir kalp temiz bir dil ile rabbimizin huzuruna çıkalım. Onun her an bizi gördüğü her davranışımızı izlediği içimizdeki her niyeti bildiği bilinciyle yaşayalım. Ebedi huzurun, Allah rızası doğrultusunda geçirilen bir ömre bağlı olduğunu kesinlikle unutmayalım.

Muhterem Kardeşlerim!

 Hutbemi şu dualarla bitirmek istiyorum:

Cenab-ı Hak cümlemizi,  kalbi hakikaten temiz, kalbi ile dili uyumlu olanlardan eylesin.

Allah’ü teala samimiyetimizi arttırsın. Tam bir iman ile ihlas ile kulluğumuzu yerine getirmeyi cümlemize nasip eylesin.
Ne mutlu Rahmân’a has kul olabilenlere! Ne mutlu yaratılış gaye ve hikmetine uygun yaşayarak Allah’ın rızasını kazananlara! Ne mutlu fâni âlemi bâki bir kazanca dönüştürenlere!
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