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                                    بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيم     
إِنَّا أَنزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ  وَمَا أَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ.
:قال رسول الله صلى الله عليه وسلم          
مَنْ قام لَيْلَةَ القَدْرِ إِيماناً واحْتِسَاباً ، غُفِر لَهُ ما تقدَّم مِنْ ذنْبِهِ.
KADİR GECESİ VE HİKMETLERİ
Muhterem Müminler!
Pek çok hayır ve bereketi bünyesinde barındıran Ramazan ayının son günlerine yaklaşmanın hüznünü yaşarken, bin  aydan daha hayırlı olan Kadir gecesi’ne kavuşuyor olmanın sevinç ve heyecanını yaşıyoruz. 

21 Haziran Çarşamba günü akşamı Kadir Gecesidir. Bazı zamanları ve mekanları farklı ve değerli kılan özellik, içerisinde cereyan eden olaylar sebebiyledir. İnsanlık tarihinin ufkunu açan Kur’an-ı Kerim’in Kadir gecesinde indirilmeye başlaması da bu geceyi değerli kılan en önemli özelliktir.

Hutbemizin başında okuduğum Kadir Suresinde Cenab-ı Hak şöyle buyurur: “Şüphesiz, biz onu (Kur’an’ı) Kadir gecesinde indirdik. Kadir gecesinin ne olduğunu sen ne bileceksin! Kadir gecesi bin aydan daha hayırlıdır. Melekler ve Ruh (Cebrail) o gecede, Rablerinin izniyle her türlü iş için iner de iner. O gece, tan yerinin ağarmasına kadar bir esenliktir.”
 Burada söylenmek istenen şudur: Ey bu vahyin muhatabı! Allah Kur’an-ı indirdiği geceyi bir ömre bedel kıldı. Aynı vahyin senin hayatına inmesi durumunda, ömrünü kaç ömre bedel kılmaz ki? 

Değerli Müminler!
Allah’ın insanlara peygamberler vasıta​sıyla son hitabı ve nihaî mesajı olan Kur’an’ı indirmesi insanlığın hidayetinde bir dönüm noktası teşkil ettiği için bu olayın gerçekleştiği gece özel bir anlam taşır. Bir rivayette Peygamberimiz’e (s.a.v) ümmetinin ömrü gösterildi. Resul-i Ekrem (s.a.v) ümmetinin kısa olan ömründe yaptıkları ibadetlerle sair ümmetlerin uzun ömürde yaptıkları ibadetlerine yetişemeyeceğini düşünerek mahzun oldu. Cenab-ı Hak Peygamberimize (s.a.v) “Kadir Suresini” inzal buyurarak hüznünü sevinç ve sürûra çevirdi.
 Kadir gecesinin önemine işaret eden bu hadiste, önceki ümmetlerin uzun ömür​lü olmaları sebebiyle fazla sevap kazanma imkânına sahip bulunmalarına karşılık Müslümanlara Kadir gecesinin verildiği belirtilir.




Peygamber Efendimiz de: “Bir kimse inanarak ve sevabını Allah’tan bekleyerek Kadir gecesini ihya ederse onun geçmiş günahları affedilir”
 buyurarak bu gecenin ihya edilmesi, gecenin kapsadığı derin anlamların canlandırılması, içtenlik ve inançla yalnızca Allah’a yönelinmesi istenmiştir. 

Kıymetli Kardeşlerim!
Kur’an-ı Kerîm'in inmeye başladığı böyle mübarek bir gecede yapacağımız ibadetlerden birisi de Kur’an okumak ve anlamı üzerinde düşünmektir. Çünkü Yüce Allah’ın insanlığa son mesajı olan Kur’an-ı Kerîm’in iyi anlaşılması ve uygulanması halinde insanlık mutlu olacaktır.
Bu duygularla Kadir gecenizi tebrik ediyor, daha nice Kadir gecelerine sağlıkla erişmemizi ve bu gecenin dünyanın pek çok yerinde haksızlığa ve saldırıya uğramış Müslüman kardeşlerimizin kurtuluşlarına vesile olmasını Cenâb-ı Hak'tan diliyorum.
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