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· 
· يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ لاَ تَأْكُلُواْ الرِّبَا أَضْعَافاً مُّضَاعَفَةً وَاتَّقُواْ اللّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُون

· Al-i İmran Suresi 3/130        
· قال رسُول اللَّهِ صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم يقولُ : مَنْ غَشَّنَا فَلَيْسَ مِنَّا




     FAİZİN HER TÜRLÜSÜ HARAMDIR.

    Muhterem Kardeşlerim!
    Yüce Rabbimiz insanların saadet ve huzuru için önemli emir ve yasaklar koymuştur. Bu yasaklardan birisi de, toplumu kemiren, ocaklar söndürüp servetleri yiyip bitiren faiz ve tefeciliktir. Faiz, insan da bencillik, cimrilik, katı kalplilik, merhametsizlik, ihtiras, maddeye tapma gibi iğrenç duygu ve düşünceleri geliştiren, sevgi, şefkat ve yardımlaşmayı engelleyen büyük bir sömürü aracıdır.
[bookmark: _GoBack]    Faiz, fertler arasındaki ilişkileri menfaate dayandıran, ahlaki çözülmelere neden olan, toplumun düzenini bozan korkunç bir çarktır. Yüce Allah Kuran-ı kerimin de faizi haram kılarak şöyle buyurmuştur. “Faiz yiyenler, ancak şeytanın çarptığı kimsenin kalktığı gibi kalkarlar. Bu onların, “alışveriş de faiz gibidir” demelerinden dolayıdır. Oysa Allah alışverişi helal, faizi haram kılmıştır. Bundan böyle kime Rabbinden bir öğüt gelir de (o öğüte uyarak) faizden vazgeçerse, artık önceden aldığı onun olur. Durumu da Allah’a kalmıştır. (Allah, onu affeder.) kim tekrar (faize) dönerse, işte onlar cehennemliktirler. Orada ebedi kalacaklardır.” (1) “Allah, faiz malını mahveder, sadakaları ise artırır (bereketlendirir).  Allah, hiçbir günahkâr nankörü sevmez.” (2) “Ey iman edenler! Allah’a karşı gelmekten sakının ve eğer gerçekten iman etmiş kimselerseniz, faizden geriye kalanı bırakın.” (3)” “Eğer böyle yapmazsanız, Allah ve Rasulüyle savaşa girdiğinizi bilin. Eğer tövbe edecek olursanız, anaparalarınız sizindir. Böylece siz ne başkalarına haksızlık etmiş olursunuz, ne de başkaları size haksızlık etmiş olur.” (4)
   

    Kıymetli Kardeşlerim!
    Faiz ve tefeciliğin haram kılınmasındaki hikmetleri şöyle sıralayabiliriz. İslam servetin atıl bırakılmamasını, üretim ve yatırım dışında tutulmamasını ister. İslam da temel üretim faktörü emektir. Sermaye, risk ve zarara katlanmadan tek başına kazanç aracı olamaz. Çünkü bu sermaye ve servetin giderek belli bir zümrenin elinde toplanmasına ve büyük bir kesimin mağduriyetine sebep olacaktır. İslam’ın yerleştirmeye çalıştığı ahlaki anlayış yardımlaşma ve sosyal dayanışma ilkesi, zekât ve infak emri, emek ve sermayenin birlikte üretim ve yatırıma yönelmesi, kar ve zararın birlikte göğüslenmesi prensibi ve benzeri düzenlemelerdir.

    Kıymetli Müminler!
   İslam nimetleri ve külfetleri topluma dengeli bir şekilde sunmayı ilke edinmiştir. Bunula beraber zenginin fakire vereceği para veya yapacağı her hangi bir yardımı da ibadet kapsamın da değerlendirilmiştir. O halde müminler, faiz gibi haramlardan ve harama götüren şüpheli davranışlardan son derece uzak durmalıdır.
   Hutbemizi Peygamber efendimizin hadisi ile bitiriyorum. “Ashabım! Faizin her çeşidi kaldırılmıştır. Fakat aldığımız borcun aslını ödemek gerekir. Ne zulmediniz ne de zulme uğrayınız.   Allah’ın emriyle bundan böyle faizcilik yasaktır cahiliyeden kalma bu çirkin âdetin her türlüsü ayağımın altındadır.” (5) 
     Yüce Allah bizi ve tüm Müminleri faizin her türlüsünden, afet ve tuzaklarından uzak kılsın.



          [1] Bakara, 2/275;  
          [2] Bakara, 2/276;
          [3] Bakara, 2/278;
          [4] Bakara, 2/279;
          [5] Veda hutbesi
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