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DİLİN AFETLERİNDEN KORUNMAK
Muhterem Müslümanlar!
Peygamberimiz (as) buyururlar ki: "Allah'a ve ahiret gününe inanan kimse ya hayır konuşsun, ya da sussun."1
İnsanı değerli yapan ve öteki canlılardan ayıran özelliklerin başında konuşma yeteneği gelmektedir. Yüce Rabbimiz bu güzel nimeti insana ihsan etmiştir. Bu hasletimizle ilgili olarak, Yüce Allah; "Güzel sözler ve insanları bağışlama, arkasından incitme gelen sadakadan daha iyidir"2 buyurmaktadır.

İnsan diliyle, kendini hem yüceltir, hem alçaltır. Dili insanı vezir de eder, rezil de eder. Dilden kalbe yol vardır derler. Öyle ki insan, bin bir güçlükle elde ettiği itibarını, birkaç sözle kaybedebilir. Atalarımız: “Söz bilirsen konuş, sözünden ibret alsınlar. Söz bilmezsen sus, seni adam sansınlar.’’demişler.

"Rasulullah (as) buyurdular ki:"Ademoğlu'nun, emr-i bi'l-ma'ruf veya nehy-i ani'l-münker veya Allah Teala Hazretlerine zikir hariç bütün sözleri lehine değil, aleyhinedir."3
Mevlana’nın: "İnsanoğlu dilinin altında gizlidir. Şu dil, can kapısının perdesidir. Yel perdeyi kaldırdı mı, evin içinde ne var, belirir bize. O evde inci mi var buğday mı? Evin içi altın hazinesi mi, yoksa yılanlarla, akreplerle mi dolu? Yoksa içeride define mi var da kıyısında yılan bekliyor? Çünkü altın definesi de bekçisiz olmaz ya." sözleri konuya can evinden yaklaşmaktadır. 

Büyükler, “İnsanoğlunun hayatta başına ne geldiyse dilinden gelmiştir.” derler. Ve dil konusunda gayet dikkat çekici sözler sarf etmişlerdir. Yunus Emre, ağızdan çıkan sözlerin nelere mal olacağını da şu güzel sözle ifade etmiştir:

“Söz ola kestire başı/Söz ola kestire savaşı/Söz ola ağulu aşı/Bal ile yağ ede bir söz” 

Değerli Müslümanlar!

Dil hakkında atalarımız, “Dilim, ettin beni, dilim dilim” demekle dilin insanın başına türlü işler açabileceğine işaret etmişlerdir. İnsanlar madem ki ağızlarından çıkan söz vesilesiyle bu kadar töhmet ve sıkıntı altına girmektedir. O zaman söylenecek sözler “kırk ölçülüp, bir tartılmalıdır.” Eğer neticesi hoş olmayacak şeylere sebebiyet verecekse; o sözün söylenmemesi daha iyidir. Büyüklerin dediği gibi, “Söylenmediği müddetçe söze sen hâkimsin. Bir kere söylendi mi, o sana hâkim olur.”
 “Bil ki, ağızdan çıkan söz, yaydan fırlayan ok gibidir. Ok gittiği yerden geri dönmez. Seli baştan bağlamak gerek.” der Hz. Mevlana.

Aslında ağızdan çıkan her söz, sahibinin karakter yapısını, kişiliğini de ele verir. Söylenen her söz, içinden çıktığı kalbin içini yansıtır. Halk arsında sıkça kullanılan bir söz vardır, "bakma onun kötü söylemesine, kalbi temizdir" Bu sözün ne kadar yanlış olduğunu Hazreti Mevlana’nın şu sözünden anlıyoruz. “Bal küpünden sirke taşmaz.” Bu ifadeyle, ağızdan çıkan sözün o kişinin kalbindeki duygu ve düşüncelerini, açığa çıkardığı anlaşılmaktadır. 
Aziz Müminler!

Mademki "söz, özün tercümanıdır" O halde, dilin afetlerinden korunmanın yolu da; "özü(kalbi) temizlemektir" 
Gıybet, dedikodu, yalan, yalan yere yemin, yalan vaad, ikiyüzlüce hasımlar arasına girip herkesin arzusuna göre konuşma, sırrı ifşa,  lanetleme, çirkin söz söyleme, itiraz ve münakaşa, boş konuşma…gibi davranışlardan uzak duralım.
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