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قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: إِنَّ اللَّهَ طَيِّبٌ يُحِبُّ الطَّيِّبَ, نَظِيفٌ يُحِبُّ النَّظَافَةَ
      BEDEN TEMİZLİĞİ
    Muhterem Müslümanlar

    Yüce Allah İnsanı dünyaya tertemiz olarak göndermekte ve bu dünyadan da tertemiz olarak ahiret hayatına dönmesini istenmektedir. Bu yüzden de İslam dini, temiz kalmanın yollarını göstermiştir. 
    İnsanların toplum içinde saygınlığı temiz olmaları ile mümkündür. İbadetlerin şartlarından biri de temizliktir.  Risalet görevini alan Allah Rasulüne Yüce Allah şöyle hitap etmektedir. “Ey bürünüp örtünen! Kalk artık uyar. Sadece Rabbini yücelt. Elbiseni temizle. Pislikten sakın.” (1) 

    Kıymetli Kardeşlerim! 
    İnsan iki unsurdan, ruh ve bedenden meydana gelmektedir. Temizlikte maddi ve manevi olmak üzere iki çeşitttir. Maddi ve manevi temizlik birbirleriyle ilintilidir.

    İnsanı toplum içersinde değerli kılan unsurlardan biri de beden temizliğidir. Çünkü insanın bedeni göze hitap etmektedir. İlk temas gözle meydana gelmektedir. Bu yüzden beden temizliğine kıymet ve önem vermek gerekmektedir.

    Beden temizliği, kişinin kendi yararına olduğu kadar, toplumun düzen ve huzuru içinde gereklidir. Beden temizliğine kıymet vermeyen kişi Allah tarafından sevilmez, toplum tarafından da dışlanır.

    Yüce allah şöyle buyuruyor. "Şüphesiz Allah çok tövbe edenleri ve çok temizlenenleri sever." (2)

    Peygamber Efendimiz (s.a.s.) hayatı boyunca temizliğe büyük önem vermiştir. Toplum içersine çıkarken temiz ve güzel elbise giyinmeyi, güzel koku sürünmeyi, soğan ve sarımsak gibi başkalarını rahatsız edebilecek şeyleri yememeyi, abdest alırken dişlerini misvakla temizlemeyi, saç ve sakallarını tarakla düzeltmeyi eksik etmemişlerdir. 

    Temizlik konusun da bizlere şu tavsiyeler de bulunmuşlardır. "Allah temizdir, temizi sever." (3) "Müslüman asla pis olmaz." (4) "Temizlik imanın yarısıdır." (5)

     Peygamberimizin bu uygulamalarını ve uyarılarını dikkate almak zorundayız. Bu davranışlara uyduğumuz müddetçe hakiki manada Müslüman olabiliriz. Davranışlarımız da İslama uygun olur.

  Aziz Kardeşlerim!

  İslam dini, Müslümanın haftada en az bir kere yıkanmasını, koltuk altı ve kasıklarının haftada veya onbeş günde bir temizlenmesini, dişlerini hergün misvaklanmasını ister. Allah Rasulü dişlerini temizlemeyenleri gördüğünde, "Size ne oluyor da, dişleriniz sararmış olduğu halde yanıma geliyorsunuz? Misvak kullanınız." (6) uyarısında bulunmuşlardır.
   Namaz ibadetinin şartlarından biri de abdest almaktır. Abdest ve gusül'ün alınma gerekçesini Yüce Allah şöyle bildiriyor. "Ey iman edenler! Namaz kılmaya kalktığınız zaman, yüzlerinizi ve dirseklere kadar ellerinizi yıkayın. Başlarınızı mesh edin, iki topuğa kadar da ayaklarınızı yıkayın. Eğer çünüp iseniz temizlenin. Hasta iseniz, yahut yolculukta iseniz, yahut biriniz abdest bozmaktan gelmişse, yahut kadınlara dokunmuşsanız, su da bulamamışsanız, temiz bir toprağa teyemmüm edin. Allah size bir güçlük çıkarmak istemiyor, fakat sizi tertemiz kılmak istiyor. Şükredesiniz diye de üzerinizdeki nimetini tamamlamak istiyor." (7)
   Bu ayet bize gösteriyor ki, abdest ve gusül bizim temiz olmamızı sağlamaktadır.

   Kardeşlerim!

   Beden temizliğe gereken önemi vermeliyiz. Bu konudaki Allah ve Rasulünün emir ve tavsiyelerine uymalıyız. Yüce Allah'ın temiz olanları sevdiğini asla unutmamalıyız. 

    Hutbemizi bir ayet meali ile bitiriyorum. "Orada temizlenmeyi seven adamlar vardır. Allah da çokça temizlenenleri sever." (8)

    Yüce Allah cümlemizi bu kullarından eylesin.
        [1]  Müddessir, 74/1-5;
           [2]  Bakara, 2/222;
           [3]  Tirmizi, Edep, 41;

           [4]   Buhari, gusül, 23;
           [5]   Müslim, Taharet, 1;
           [6]   Ahmet Bin Hanbel;
           [7]   Maide, 5/6;

           [8]   Tevbe, 9/108;
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