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يَٓا اَيُّهَا الَّذ۪ينَ اٰمَنُٓوا اِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ 
وَالْاَنْصَابُ وَالْاَزْلَامُ رِجْسٌ مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ 

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:
[bookmark: _GoBack]مَا أَسْكَرَ كَثِيرُهُ فَقَلِيلُهُ حَرَامٌ



              MADDE BAĞIMLILIĞI

Muhterem Müslümanlar!
Okuduğum âyet-i kerimede Yüce Rabbimiz şöyle buyuruyor: “Ey iman edenler içki, kumar, dikili taşlar ve fal okları şeytan işi birer pisliktir. Bunlardan kaçının ki kurtuluşa eresiniz.”(1)
Okuduğum hadis-i şerifte ise Peygamberimiz (s.a.v) şöyle buyurmaktadır: “Çoğu sarhoşluk veren şeyin azı da haramdır.”(2)
Yüce Dinimiz aklı, malı, canı ve dini korumayı esas almış, bu değerlere zarar verilmesini de şiddetle yasaklamıştır. Bu sebeple İslam Dini insanlara zarar veren ve temiz olmayan şeyleri haram kılmıştır. Dünya ve Ahiret mutluluğunu engelleyen, kişisel, ailevi ve toplumsal huzursuzluklara sebebiyet veren yasakların başında, içki ve uyuşturucu gibi zararlı alışkanlıklar gelmektedir.
Aziz Müminler!
Dinimiz, içki ve uyuşturucu madde kullanımını yasakladığı gibi imalatını ve ticaretini de yasaklamıştır. Bunlardan şifa ve medet bekleyenleri Peygamber Efendimiz (s.a.v) uyarmış ve şöyle buyurmuştur. “Şüphesiz içki ilaç değil, aksine derttir.”(3) Yüce Rabbimiz, Kur’an-ı Kerim’de “Kendi ellerinizle kendinizi tehlikeye atmayın”(4) buyururken, hem kendimiz hem de neslimiz için dünya ve âhiret mutluluğunu engelleyen kişisel, ailevî ve toplumsal huzursuzluklara yol açan başta alkol, uyuşturucu ve kumar olmak üzere bütün zararlı alışkanlıkları yasaklamıştır.
Değerli Müminler!
Alkollü içecekler ve madde bağımlılığı meydana getiren uyuşturucu gibi şeylerin fert ve toplum hayatında açmış olduğu yaralar, günümüzde ilim adamları tarafından da ortaya konmuş bir gerçektir. Hz. Peygamber (s.a.v.) Efendimiz “Her insan hata eder. Hata işleyenlerin en hayırlısı tövbe edenlerdir.”(5) buyurmaktadır.
Şu veya bu sebeple alkol ve uyuşturucuya alışanlara veya bağımlı hale gelenlere, bu çirkin ve zararlı maddelerden kurtulmak isteyenlere devletimiz el uzatmakta ve bu gibi kişileri bu illetten kurtarmak için tedavi ve rehabilitasyon merkezinde tedavi etmektedir. 
Amatem ismiyle bilinen bu merkez, alkol ve madde bağımlısı olan kişilerin tedavi görmelerini sağlamak ve aynı zamanda bu tür bağımlıların önlenmesine yardımcı olmaktadır.
Öyleyse Geliniz Ey Mü’minler!
Bunca zararı ve tehlikesi olan, aynı zamanda Mevla’nın rızasına aykırı olan içkiyi ve içki türünden tüm uyuşturucuları hayatımızdan uzak tutalım. Unutmayalım ki bizlere bahşedilen bu hayat ve akıl nimeti birer emanettir. Bunları Rahman’ın rızasına en uygun şekilde kullanmak ve onun yolunda ilerlemek kişiye hem dünya hem de ahiret huzuru ve mutluluğu getirecektir.
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