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إنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:
الْمُسْلِمُ أَخُو الْمُسْلِمِ لَا يَظْلِمُهُ وَلَا يُسْلِمُهُ.
İSLÂM KARDEŞLİĞİ VE BAYRAM
Aziz Müslümanlar!
Bizleri bir Ramazan bayramına daha ulaştıran Rabbimize sonsuz hamdü senalar olsun. Bayramımız mübarek olsun. Rahmet ve mağfiret ayı Ramazanı aziz bir misafir edasıyla uğurluyoruz bugün. Onu uğurlarken hüzünleniyor, ancak bayram ile seviniyoruz. Ne büyük bahtiyarlıktır ki orucu, kötülüğe karşı kalkan edindik. Gecenin karanlığını sahurlarımızla, namazlarımızla aydınlattık. Tefekkürü, sabrı, şükrü bir kez daha öğrendik. Kardeşimizin derdiyle dertlenmeye adadık kendimizi. Bir aydır yaşadığımız iftar sevincimiz, bayram sevinciyle birleşti ve bütün din kardeşlerimizle birlikte bu sevinci yaşamaya nail olduk.

Değerli kardeşlerim!

Böyle mübarek bayram günlerinde dargınlar barışır, insanlar bir araya gelir birbirlerini ziyaret eder, hoş sohbet eder, halini hatırını sorar, bayramlarını hep bir arada kutlarlar, çünkü Allahu Teâla Müslümanların kardeşliğinden birlik ve beraberliğinden çok hoşlanır. İslam dini bütün Müslümanların din kardeşi olduğuna dikkat çekmiştir.
İnsanlık tarihinde kardeşliğin ve birlik olmanın en güzel örneğini Ashâb-ı Kirâm sergilemiştir. Peygamberimiz Mekke'den hicret edenler ile Medineli Müslümanlar arasında kardeşlik   ilân etmiş, her bir Muhaciri Medineli bir Müslüman’la kardeş yapmıştı. Medineliler, doğup büyüdükleri vatanlarını İslam’ı daha güzel yaşama uğruna terk eden Muhacirlere, öz kardeşlerinden daha çok yakınlık, sıcaklık ve fedakârlık göstermiş, ellerindeki bütün imkanları onlarla paylaşmışlardı. Ensar ve Muhacirler arasındaki kardeşlik Kur’ân-ı Kerîm’de şöyle anlatılmaktadır: “Daha önceden Medine’yi yurt edinmiş ve gönüllerine imanı yerleştirmiş olan kimseler, kendilerine göç edip gelenleri severler ve onlara verilenlerden dolayı içlerinde bir rahatsızlık hissetmezler. Kendileri muhtaç olsalar bile, onları kendilerine tercih ederler. Kim nefsinin cimriliğinden korunursa, işte onlar kurtuluşa erenlerdir”

Kıymetli Müslümanlar!

İmân kardeşliği sayesinde farklı soylardan ve farklı renklerden nice insan, aynı duygular etrafında toplanmış, değişik mevkilere, unvanlara ve zenginliğe sahip nice iman ehli, Allah ve Peygamber yolunda birlikte çalışmışlardır. Bizler de, aynı dine, aynı kitap ve peygambere inanan insanlar olarak, kardeşliğimizi her zaman             hatırlamalı, toplumsal huzur ve birlikteliğimize katkı sağlayacak davranışlarda bulunmalıyız. Buna binaen Allahın bize ikram ettiği bayram gününün bereketini fırsat bilip hayırda bulunmalı, fıtır sadakasını vermeli, misafirlerimize ikramda bulunup hoş davranmalıyız, Sevgili Peygamberimizin bildirdiği üzere, birbirimizi sevmedikçe kâmil müminler olamayacağımızı unutmamalıyız.

Hutbemizi Peygamber Efendimiz (sav)’in hadisiyle bitirelim: “Müslüman, Müslüman’ın kardeşidir. Ona zulmetmez, haksızlık yapmaz, onu düşmana teslim etmez. Kim bir Müslüman kardeşinin ihtiyacını giderirse Allah da onun ihtiyacını giderir. Kim bir Müslüman’dan bir sıkıntıyı giderirse, Allah Teâlâ da o kimsenin kıyamet günündeki sıkıntılarından birini giderir. Kim bir Müslüman’ın ayıp ve kusurunu örterse, Allah Teâlâ da o kimsenin ayıp ve kusurunu örter” “Birbirinize kin tutmayınız, birbirinize haset etmeyiniz, birbirinize sırt çevirmeyiniz. Ey Allah'ın kulları kardeş olunuz”
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