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بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيمِ
يَاأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلَامُ رِجْسٌ مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ (1)
                               قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمْ              
                                      (2)  كُلُّ مُسْكِرٍ حَرَامٌ
        MADDE BAĞIMLILIĞI VE ZARARLARI
Muhterem Müslümanlar! 
Yüce dinimiz İslâm;  insanların bu dünyada sağlıklı yaşamaları için nelerden yararlanıp nelerden yararlanmayacağını açıklamış ve gerekli kurallar koymuştur. İnsanlara faydası olan her şey kendilerine helal kılındığı gibi zararı olan her şey de haram kılınmıştır. Bu nedenle başta alkol, uyuşturucu ve kumar olmak üzere bütün zararlı alışkanlıklar yasaklanmıştır. 
Kardeşlerim!
Haram olmasına rağmen ne  yazık ki günümüzde alkol ve uyuşturucu kullanımı her geçen gün biraz daha artmaktadır. Kumar hastalığının ilk basamağı niteliğinde olan şans oyunları gittikçe yaygınlaşmaktadır. 
Hepimiz biliyoruz ki, içki ve uyuşturucu kullanmak insanın aklî dengesini, beden sağlığını bozar, sinir sistemini alt-üst eder. İçki ve uyuşturucu bağımlıları, Allah’ın en büyük lütfu olan akıl ve iradelerini kullanamazlar, kendilerine sahip olamazlar, kâr ve zararlarını ayırt edemezler. Bu duruma düşen kimseler artık günahkâr olmanın ötesinde, ruhen ve bedenen sağlıklarını yitirmiş olurlar. 
Değerli Kardeşlerim!
Dinimize göre zararlı alışkanlardan biri de kumardır. Kumar oynamak, bünyedeki enerjiyi iyi ve yararlı şeylerde değil, kötü ve zararlı bir yönde harcamaktır. Düzenli bir hayatı, düzensiz bir hayata çevirmek, toplumun temel taşı olan aile ocağını yıkmak ve dağıtmaktır. Kısaca kumar; insanın zamanını, sağlığını, aile huzurunu, toplumdaki itibarını ve malını mülkünü heder eden kötü bir alışkanlıktır
İşte bu  ve bunun gibi daha birçok zarardan korunmak için İslam dini; kumarı, içkiyi ve uyuşturucu maddeleri haram kılmış ve  kesin bir şekilde yasaklamıştır.








Bu hususta Yüce Rabbimiz, Mâide sûresinin 90 ve 91. ayetlerinde şöyle buyurmaktadır:
 “Ey iman edenler! İçki, kumar, dikili taşlar ve fal okları ancak, şeytan işi birer pisliktir. Onlardan kaçının ki kurtuluşa eresiniz. Şeytan, içki ve kumarla aranıza düşmanlık ve kin sokmak; sizi Allah’ı anmaktan ve namaz kılmaktan alıkoymak ister. Artık vazgeçtiniz, değil mi?” 
Peygamberimiz (s.a.s.) ise içkiyle ilgili olarak "Sarhoşluk veren şeylerden sakının. Çünkü sarhoşluk veren şeyler bütün kötülüklerin anasıdır”,(3) "Sarhoşluk veren şeyler, deva değil bilakis derttir”(4) buyurmuştur. 
Aziz Mü’minler! 
Zararlı alışkanlıklar; bazen taklit, özenti ve kötü çevre, bazen de merak ve kişilik zafiyeti sebebiyle oluşmaktadır. Bundan dolayı gençlerin eğitim, yetişme ve çevreden etkilenme dönemlerinde anne babaların çok dikkatli olmaları gerekir. 
Önemle belirtelim ki uyuşturucu ve sigara gibi maddelerin en belirgin özelliklerinden birisi, az miktarda kullanılsalar bile zamanla bağımlılık yapmalarıdır. Alkol ve uyuşturucu batağına saplanmış kişilerin hemen hemen hepsinin zararlı alışkanlıklara bu şekilde başladıkları bilinmektedir. 
Kıymetli Kardeşlerim!
Gençlerimizi içki, kumar ve uyuşturucu illetinden korumada en önemli görev aile ve eğitim kurumlarına düşmektedir. Ana babalar, çocuklarının nerelere girip çıktıklarına, kimlerle arkadaşlık yaptıklarına dikkat etmeli, onlarla sağlıklı iletişim kurmalıdırlar. Genç nesil iman, ahlâk ve güzel ameller noktasında takviye edilmeli, onlara büyük ideal ve hedefler gösterilmelidir. 
          Gençlerimizi kötü alışkanlıklardan uzak tutmak için, onlara güzel örnek olmalıyız. Şuurlu, inançlı ve ahlâklı kişiler olarak yetiştirmenin en önemli görevlerimizden birisi olduğunu unutmamalıyız.
         Yüce Rabbimiz, hepimizi, çocuklarımızı ve gençlerimizi bütün zararlı alışkanlıklardan korusun. Sevdiği ve razı olduğu işleri yapan cennetlik kullarından eylesin.
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