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TRAFİK KURALLARINA UYALIM
Muhterem Mü'minler!

Yüce dinimiz İslam’ın kabul ettiği; canın, malın, dinin, neslin ve aklın korunması ilkesi, bütün semavi dinlerde de zaruri olarak kabul edilmiş esaslardandır. Yaşadığımız çevrede huzur ve güven içinde olmak istiyorsak, her birimiz bu ilkelerin gereğini yerine getirmek durumundayız. Bu açıdan bakıldığında günlük hayatımızın bir parçası haline gelen trafik kurallarına uymakta İslami görev ve sorumluluklarımız arasında yer almaktadır.

Aziz Mü’minler!


Yüce Rabbimiz Kur'an-ı Kerim'de "…Kendi ken​dinizi tehlikeye atmayınız."(1) buyurmaktadır. Yurdumuzda meydana gelen trafik kazalarında hatanın yüz​de 99'unun sürücü ve yayalardan kaynaklandığı tespit edilmiştir. Bu durum kendimizi ellerimizle tehlikeye attığımızı ortaya koymaktadır. 
Değerli Müslümanlar!

Yüce dinimiz İslam, insan hayatına çok büyük önem vermiştir. İnsanı yaratanda, onun canını almaya yetkili olan da ancak Allah’tır. Onun için Kur’an-ı Kerim'de:  Yüce Rabbimiz"...Kim, bir insanı, bir can karşılığı veya yeryüzünde bir bozgunculuk çıkarmak karşılığı olmaksızın öldürürse, o sanki bütün insanları öldürmüştür. Her kim de birini (hayatını kurtararak) yaşatırsa sanki bütün insanları yaşatmıştır.”(2) buyurmaktadır. Trafikte tedbirli davranan, trafik kurallarına riayet eden kimse hem kendi canını, hem de başkalarının canını tehli​keye atmaktan kurtarmış olacaktır. Trafik kazaları yurdumuzda milli bir felaket halini almıştır. Dolayısıyla binlerce can kaybına neden olmakta, pek çok insanı sakat bırakmakta ve milyarlarca liralık servet kaybına sebep olmaktadır.


Yapılan istatistiklerde, ülke genelinde ölüm ve yaralanma ile sonuçlanan kaza sebeplerini ortaya koyan araştırmalarda; aşırı hız, alkollü araç kullanma, hatalı sollama, uykusuz ve dikkatsiz araç kullanma, emniyet kemerinin kullanılmaması kazaların başlıca nedenleri arasında gösterilmektedir. Sadece 2016 yılında trafik kazaları 7300 insanımızı aramızdan koparmış, 303.812 insanımızı da sakat bırakmıştır. Ekonomik olarak ise 20 milyar tutarında maddi zarar oluşmuştur. 

Bu itibarla araç kullanımında ölçülü ve dengeli olmak, trafik kurallarına uymak da Yüce Rabbimizin "Yürüyüşünde ölçülü ol…"(3) emrinin bir uzantısıdır. Yüce Allah, insanın konuşmada ölçülü ve dengeli olmasını istediği gibi ibadet, sevgi, ekonomi, korku, ümit, dünya ve âhiret gibi her konuda ölçülü ve dengeli olmasını istemektedir.
Muhterem Müslümanlar!

 
Unutulmamalıdır ki, trafik kazaları, karşılığını canımız veya malımızla ödediğimiz en pahalı cezadır. Ne zaman ve kimin kapısını çalacağı belli olmayan ve he​men her gün çok acıklı ve yü​rek parçalayıcı görüntülerle karşılaştığımız bu felâketi önle​mek için herkes üzerine düşen görevi yapmalıdır. Lütfen sorumluluktan kaçmayalım. Aksi takdirde kendimize ve çevremize zarar vermekten başka bir şey yapmayacağız. Bu güne kadar trafik kazalarında yaşamını yitiren, sakat kalan ya da yaralananlardan hiçbiri, kaza anına kadar, kazaya uğrayacağını hiç düşünmemiştir. Hepimiz yaya, yolcu veya sürücü olarak trafikte yer almaktayız. Bu açıdan, bana bir şey olmaz düşüncesinden bir an önce kurtulup, güvenli bir trafik ortamı oluşturulması, kazaların en aza indirilmesi için herkesin sorumluluğu paylaşması gerekmektedir.

Yüce rabbimizin şu uyarısını hiçbir zaman unutmayalım.
 “Başınıza her ne müsibet gelirse, kendi yaptıklarınız yüzündendir…” (4)
Aziz Mü’minler!
Önümüzdeki Çarşamba akşamı on bir ayın sultanı Ramazan’ın habercisi olan Berat Kandilini idrak edeceğiz. Kandilinizi şimdiden tebrik ediyorum. Berat Kandilinin hep birlikte ebedi kurtuluş beratımız olmasını; ülkemiz, gönül coğrafyamız, Alem-i İslam ve bütün insanlığa hayırlar getirmesini Yüce Rabbimizden diliyorum. 
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