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Bismillahirrahmanirrahim.
Bizleri yoktan var eden, varlığından haberdar eden, bizlere din-i mübin’i İslâm’a hizmet etme şerefini bahşeden Yüce Rabbimize sonsuz hamd ü senalar olsun. Hz. Âdem’den Hz. Muhammed Mustafa (sas)’ya kadar insanlığı aydınlatan bütün kutlu rehberlere sonsuz salat ve selâm olsun. 
Kıymetli Kur’an Öğrencileri!
Kur’an kurslarında sizlere Kur’an’ı okuma ve anlamını öğrenme yanında temel dinî bilgiler, insanî ve ahlâkî erdemler, Sevgili Peygamberimiz (sas)’in örnek hayatı öğretilmektedir. Çocuk, genç, yaşlı demeden beşikten mezara kadar ilim öğrenme arzusunda olan vatandaşlarımızın, din konusunda doğru ve sağlıklı bilgi edinmeleri, din eğitimini yeterli düzeyde, zamanında ve doğru bir yöntem ile almaları, yanlış telkinlere maruz kalmadan toplumla barışık iyi birer insan olmaları ve toplumsal bütünlüğümüz açısından rehberlik edilmektedir. 
Değerli Öğrenciler!
Bizlerde sizlerle birlikte Kur’an kurslarımızın açılışının heyecanını yaşıyoruz. Bu heyecan, âlemlere rahmet olarak gönderilen Sevgili Peygamberimiz (sas)’in “Sizin en hayırlınız Kur’an’ı öğrenen ve öğreteninizdir” müjdesine nail olmayı ümit etmekten kaynaklanmaktadır. Zira Kur’an öğretimi din eğitiminin en temel unsurlarındandır. Kur’an Kerim, hayatımıza anlam katan; bize, her şeyden önce Rabbimizi öğreten, varoluş sebebimizi, nereden gelip nereye gideceğimizi bildiren, Rabbimizle, insanlarla, bütün canlılarla, çevre ve tabiatla, içinde yaşadığımız kâinatla ilişkilerimizi düzenleyen, kâinatta var olan her varlığı anlamlı kılan, hayatın boş ve anlamsız olmadığını ortaya koyan bir kitaptır. Kur’an’ı öğrenmek, ezberlemek, anlamak ve hayatınızı anlamlandırmak için çıkmış olduğunuz ilim yolculuğunuzun hayırlarla sonuçlanmasını diliyor, sizleri bu ulvî tercihinizden dolayı tebrik ediyorum. Dünya ve ahiret mutluluğunu kazanmayı yegâne amaç edinen kimseler olarak, din görevlilerimizden ve Kur’an kursu öğreticilerimizden azami istifade ederek hayatınızın en anlamlı zamanlarını kurslarımızda geçireceğinizi ümit ediyorum. 
Değerli Meslektaşlarım!
[bookmark: _GoBack]Bizler Kur’an’ı öğrenme ve öğretme yolunda Sevgili Peygamberimiz (sas)’in mirasçılarıyız. Bu mirası, ona talip olan gönüllülere ulaştırma görevi sizlerindir. Bu kutsal görev, Sevgili Peygamberimizden (sas) intikal etmiş olduğundan sizlerden nebevî bir azim, gayret ve sabır beklenmektedir. Unutmayınız ki, sizler kursunuza adım atan herkes için manevi bir rehbersiniz. Bu bilinçle temsil ettiğiniz göreviniz ve yüklendiğiniz misyonla tutarlılık içinde olmalısınız. Görevinizin zorluğu malumdur. Ancak bir o kadar da kutsaldır. Zorlandığınız ve yorulduğunuz zamanlarda nebevî usul sizlere ışık tutacak ve ümit olacaktır. İslam’ın hikmet ve hakikat dünyasını öğretmekle mükellef olan sizler, değişen ve gelişen şartları da dikkate alarak önce kendinizi geliştirmeli bununla birlikte dilinizi ve üslubunuzu yeniden gözden geçirerek gönül diliyle hakikat çizgisinden ayrılmadan görevlerinize sarılmalısınız. Eğitim-öğretim dönemlerinin başlangıcı sizler için tekrarın değil yenilenmenin fırsatı olmalıdır. 
Bu vesileyle bütün öğrencilerimize ve öğreticilerimize Allah’tan muvaffakıyetler diliyor, yeni eğitim-öğretim yılının hayırlara vesile olmasını Yüce Mevla’dan temenni ediyorum.
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