Konu: Sosyal Medya ve Aile Yapımız Üzerindeki Tahribatları
أعوذ بالله من الشيطان الرجيم     بسم الله الرحمن ارحيم

وَمِنْ اٰيَاتِه۪ٓ اَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجاً لِتَسْكُـنُٓوا اِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةًۜ اِنَّ ف۪ي ذٰلِكَ لَاٰيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ
قال رسول الله ( صلعم ) النَّكَاحُ مِنْ سُنَّتِي. فَمَنْ لَمْ يَعْمَلْ بِسُنَّتِي فَلَيْسَ مِنَّى. وَتَزَوَّجُوا فإنِّى مُكَاثِرٌ بِكُمُ ا‘ُمَمَ

Sosyal Medya: Kullanıcısının kendi ürettiği içeriği Facebook ve Twitter gibi platformlarda yayınladığı ve paylaştığı online bir ağdır.
Günümüzde kitle iletişim araçlarının rolü oldukça fazladır. Küreselleşmenin en önemli unsurlarından biri olan iletişim ve bilişim teknolojisi son yıllarda hızlı gelişmeler kaydetmiştir.  Ancak iletişim ve bilgi teknolojisinin ilerlemesi beraberinde çeşitli sıkıntıları ortaya çıkarmıştır. İnternet ve bilişim teknolojisi, bilgiye daha hızlı erişim konusunda katkı sağlamasına rağmen,  bilginin doğruluğuna her zaman hizmet etmemektedir. Çeşitli sosyal ağlarda insanlar, temel hak ve hürriyetlerden olan özel hayatın gizliliği ilkesini ihlâl etmektedirler.  
Sosyal medya araçları insanlar tarafından bilinçli kullanılmamaktadır. İnternet ve bilişim doğru şekilde kullanılmadığı takdirde, zaman yönetimi de sağlanamamaktadır. Yine bu sebeple birincil vazifeler ihlal edilmekte aile gibi temel kurumlara gösterilmesi gereken ilgi ve alaka sanal ortama harcanmaktadır. Bütün bunlar başta aile olmak üzere toplumun her kesimine zarar vermektedir. Böylece fertleri bozulan toplumda aile kurumu da zedelenmekte ve toplumda sorunlar baş göstermektedir.
Ortaya çıkan bu sorunlar karşısında bizler geleceğimizin teminatı olan ailemizi sağlam bir şekilde kurmak ve onu korumak durumundayız. O halde aile nedir? Niçin korunmalıdır?
Ailenin Tanımı;
Âile: Nesep veya evlilikle bir araya gelmiş, ana-baba ve çocuklardan oluşan topluluk demektir. Büyük baba, nine, torunlar da âile tanımı içine girdiğinden onlar da âilenin bir parçasıdırlar.
İslam’a göre aile;
İslam’a göre ailenin temeli, nikâh dediğimiz kutsal bir bağla birbirine bağlanan ayrı cinsten iki insanın bir araya gelmesiyle atılır. Nikâh akdi, toplumun çekirdeği sayılan bu küçük yuvanın meşrû sayılmasının ilk şartıdır. Dolayısıyla İslam’a göre evlenme; karı koca arasında birlikte yaşamaya ve karşılıklı yardımlaşmaya imkân veren ve taraflara karşılıklı hak ve ödevler yükleyen bir sözleşmedir.  Birbirine haram olan kadın ve erkek, bu akitle birbirlerine helâl olurlar. Meşrû olmayan sebeplerle bir araya gelen insanların oluşturduğu topluluklar aile sayılmaz. Çünkü bu birlikteliğin temelinde nikâh değil, sifah (iffetsizlik) vardır.
Müslüman için ise âile, bir sosyal müessese olduğu gibi, aynı zamanda İslâmî bir kurumdur. Nikâh, iki ayrı cinsiyetten Müslümanın eksiklerinin birbirleriyle tamamlandığı, birbirlerinin ihtiyaçlarının temin edildiği, iki cinsi kaynaştıran bir kurumdur. Âile, erkek ve kadını asil bir duygu ve heyecanla birleştiren, bedeni sükûna, ruhu huzura erdiren bir müessesedir. Âile, toplum eğitimi yaptırarak, kişiyi toplum hayatına hazırlayan sevgi, saygı, şefkat, fedakârlık ve birlik ocağıdır. Âile yuvası okuldur, mesciddir; Aile aynı zamanda huzurun evi ve çocukların da yuvasıdır. Hammadde halindeki küçük yavruların her yönden büyümesini sağlayan, onların şahsiyet sahibi bir insan, Allah'a kulluk bilincine ulaşan bir Müslüman ve İslâm toplumunun sağlıklı bir üyesi olmaları için yetiştirip geliştiren bir fabrikadır.
İslâm aileye büyük önem vermiş ve insanların aile kurmaları muhtelif âyet ve hadislerle teşvik etmiştir. Çünkü aile hem kişinin huzur bulduğu bir ortam, hem neslin devamı için bir vesile, hem de kişiyi dince günah sayılan çeşitli kötülüklerden alıkoyan bir vasıtadır. 
Nitekim yüce kitabımızda Cenab-ı hak 
وَمِنْ اٰيَاتِه۪ٓ اَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجاً لِتَسْكُـنُٓوا اِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةًۜ اِنَّ ف۪ي ذٰلِكَ لَاٰيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ 
“İçinizden kendileriyle huzura kavuşacağınız eşler yaratıp aranızda muhabbet ve rahmet var etmesi O’nun varlığının belgelerindendir. Bunda düşünen insanlar için dersler vardır” (Rûm 30/21.) şeklinde buyurmaktadır.
Hz. Peygamber (sav) ise: 
النَّكَاحُ مِنْ سُنَّتِي. فَمَنْ لَمْ يَعْمَلْ بِسُنَّتِي فَلَيْسَ مِنَّى. وَتَزَوَّجُوا فإنِّى مُكَاثِرٌ بِكُمُ ا‘ُمَمَ
“Nikâh benim sünnetimdendir. Kim benim sünnetimi uygulamazsa benden değildir. Evleniniz, ben diğer ümmetlere karşı sizin çokluğunuzla iftihar ederim...” (İbn Mâce, “Nikâḥ”, 1) ümmetini evliliğe teşvik etmiştir.
Bunun yanı sıra İslâm hukukçuları evlenmenin dinî hükmünün çeşitli durumlara göre farz, sünnet, mubah, mekruh ve haram olduğunu belirtmişlerdir.
Yukarıda zikrettiğimiz hususlar ve daha birçok sebepten dolayı İslam ailenin korunmasını önemsemiştir. Ayrıca ailenin korunması için çeşitli önlemler alarak eşlere karşılıklı hak ve görevler yüklemiştir. Zira aile yapısının bozulması bireylerin bozulmasına, bireylerin bozulması da toplumun bozulmasına sebep olacaktır. 
Son derece önemli olan aile müessesini tehdit eden pek çok faktör vardır. Bu faktörlerin bir kısmını şu şekilde sıralayabiliriz:
Sosyal medyanın yanlış kullanımı, Lüks yaşantıya özenme , Karşılıklı sevgi ve saygının terk edilmesi, Eşlerin, birbirlerine iyiliği emretme ve birbirlerini hayra teşvik konusunda yeterli özeni göstermemeleri, Çevrenin olumsuz etkileri ,Gelişen teknolojinin olumsuz etkileri…
Sosyal Medya Ve Aile Yapımız Üzerindeki Tahribatları:
Sosyal Medya sitelerinde geçirilen gereksiz zamanlar esasında, aileden çalınan zaman anlamına geliyor. Kimi zaman, aile içi ilişkilerin ulu orta sergilenmesi ise, ailelere çok büyük zararlar verebiliyor. 
Çünkü bu platformlar, aldatmak için çok elverişli alanlardır. İnsanların birbirini sosyal medya aracılığı ile sahte ve maskeli bir kimlikle aldatması oldukça kolaydır. Şimdi genel hatlarıyla sosyal medya kullanımının aile içi iletişime verdiği zararları maddeler halinde sıralayalım.
1-) Aileden Çalınan Zaman
Zaman, geri dönüşü olmayan ve telafi edilemeyen en önemli kaynak. Har vurup, harman savurduğumuz ve bir türlü zaman yönetimini öğrenemediğimiz sürece zaman, ilerleyen yaşlarda bize en çok “ah keşke” dedirtecek kaybımız olacak. “Ah keşke çocuklarım şimdi yanımda olsaydı da onlarla doya doya zaman geçirseydim” veya “Ah keşke zamanı geri döndürebilsem de, kaçırdığım fırsatları şimdi değerlendirebilsem” şeklinde yakınmalara pek çoğumuz şahit olmuşuzdur.
Oysa zaman, insan için en değerli sermayedir ve maldan, mülkten, her türlü metadan daha kıymetlidir. Hz. Peygamber (sav), bir hadis-i şerifinde insanların zamana karşı duyarsız olduklarını ve onun değerini bilmediklerini şu sözler ile ifade etmiştir: 
نِعْمَتَانِ مَغْبُونٌ فِيهِمَا كَثِيرٌ مِنَ النَّاسِ: الصِّحَّةُ وَالْفَرَاغُ
“İki nimet vardır ki, insanlar onlar hususunda aldanmıştır: Sağlık ve boş vakit.” (Buhari, kitabü’r-rikak, 1.) Sevgili Peygamberimizin asırlar öncesinde ifade ettiği bu gerçek, günümüzde son derece anlamlı hâle gelmiştir.
2-) Yalan
Aslında şunu itiraf etmek gerekiyor ki, bu sosyal medya platformlarının bir suçu değil. İnsanların bir kısmı, sosyal medya hesaplarında, olduklarından çok daha farklı bir kimlik ile görünüyorlar. Bu hem kendilerine, hem ailelerine, hem de iletişim halinde oldukları diğer insanlara ciddi zararlar verebiliyor.
Sosyal medya aracılığı ile tanışarak evlenen insanların ciddi bir bölümü karşısındakilere maalesef, olduklarından çok daha farklı bir izlenim vererek onları aldatıyorlar. Bu da ileride kavgalara, tartışmalara, geçimsizliklere ve nihayetinde boşanmalara neden oluyor. Hele bir de ortada çocuklar varsa, dram üstüne dram olarak toplumsal bir yaraya dönüşüveriyor. 
Aynı şekilde sosyal medya bağımlısı olan kimseler kendi aile ve çevresine karşı sorumluluklarını yerine getiremedikleri için veya sosyal medyayı daha rahat kullanabilmek için yalan söylemek gibi kötü davranışlara tevessül edebiliyorlar. Bu da aile kurumunun ciddi bir şekilde yaralanmasına sonunda da dağılıp perişan olmasına sebep oluyor.
3-) İletişim Problemleri
Sosyal medyada geçirilen uzun zamanlar, ailelerin konuşma ve sohbet etme, birbirleri ile paylaşımlarda bulunma kültürlerini de yok ediyor. Hal böyle olunca iletişim problemleri ortaya çıkıyor ve birbirlerini dinlemeyen, birbirlerini anlamayan bireylerden oluşan ailelerde mutsuzluk ve huzursuzluk gün geçtikçe artıyor. Akıbet, aile için yine hüsran oluyor.
4-) Aldatma
Sosyal medya aracılığı ile tanıştığı kimselerle eşini aldatan insanların mevcut olması, maalesef aile kurumunun dibine dinamit döşüyor. Bu durum bazen birkaç aileyi birden büyük yıkımlara neden olabiliyor. 
Aldatmak isteyen sosyal medya olmadan da aldatabilir diye düşünülebilir. Evet, öyledir fakat sosyal medya insanların kimliklerini gizlemeleri için daha kolay bir mecra olduğu için, bu tip gayri ahlaki girişimler sosyal medyada çok daha fazla görülüyor. 
5-) Çocuklar Üzerindeki Etkileri
Sosyal medyayı yanlış kullanan ebeveynler bu konuda çocuklarına da kötü örnek olmaktadırlar. Çocuklarının internet bağımlısı olmasına katkı sağlamaktadırlar. Daha sonra çocuklarının internet bağımlısı olduğundan şikâyet eden ebeveynlerin, çocuklarını bu bağımlılıktan kurtarmak için aldıkları önlemler çoğu zaman işe yaramamaktadır.
Her konuda olduğu gibi bu konuda da, ailelerin bilinç kazanması ve bu bilinci çocuklarına aşılaması pek çok problemin çözümü adına yapılabilecek en güzel ve en sağlıklı yöntemdir.
Aile, sosyal medya ve internet kullanımı ile çocuklarına iyi bir örnek olmalı ve sonrasında ise, sosyal medyanın kullanımı, sosyal medyadan gelebilecek zararlar hakkında çocuklarını bilgilendirmelidir. 
6-) Maddi Kayıplar
Kimi sosyal medya sitelerinde oynanan paralı oyunların bağımlısı haline gelen kimselerin yaşayacağı maddi kayıplar da aile içinde büyük huzursuzluk sebebidir. Bu yüzden sanal âlemde çok dikkatli olunmalı ve asla sanal âlemin o cezbedici tuzaklarına düşülmemelidir. Aile ekonomisine zarar verecek bu tip durumlardan kesinlikle uzak durulmalıdır.
7-) Görgüsüzlük
Sosyal medya siteleri, bugün görgüsüzlüğün ve riyakârlığın merkezi haline gelmiş, herkesin birbirine hava attığı platformlara dönüşmüş halde. Sosyal medya, başkalarının hayatına bakarak yapılan özenti dolu hareketler sebebi ile insanların hem kimliklerini kaybetmelerine, hem de “onda var ben de niye yok” düşüncesi ile kendilerini ekonomik sıkıntılara sokmalarına sebep olmaktadır.
وَلَئِنِ اتَّبَعْتَ اَهْوَٓاءَهُمْ بَعْدَ الَّذ۪ي جَٓاءَكَ مِنَ الْعِلْمِۙ مَا لَكَ مِنَ اللّٰهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا نَص۪يرٍ
“Eğer sana gelen ilimden sonra onların arzularına uyarsan, bilesin ki artık Allah sana ne dost ne de yardımcı olacaktır.” [Bakara, 120]
Tatil yerlerinde, lüks bir restoranda, pahalı bir alış-veriş merkezinde çekilen resimlerin görgüsüzce paylaşılması, insanlar arasında saçma bir rekabet duygusuna sebep olabiliyor. “Bak onlar bu yaz dördüncü defa tatile çıkıyorlar, ama biz bir kere bile gidemedik” şeklindeki tartışmalar, evde gereksiz huzursuzluklara neden olabiliyor. İnsanlar elindeki imkânlarla mutlu olmayı bilmeli ve eşler birbirini gereksiz sıkıntılara sokup, kendilerine de ailelerine de yazık etmemeliler.
لَا يَغُرَّنَّكَ تَقَلُّبُ الَّذ۪ينَ كَفَرُوا فِي الْبِلَادِۜ مَتَاعٌ قَل۪يلٌ ثُمَّ مَأْوٰيهُمْ جَهَنَّمُۜ وَبِئْسَ الْمِهَادُ 
“İnkâr edenlerin (gönüllerince) diyar diyar dolaşmaları sakın seni yanıltmasın; Az bir faydalanmadan sonra onların sığınakları cehennemdir. Ne kötü bir mesken!” [Âl-i İmrân, 196]
8-) Mahremiyet
Görünüşte muhafazakâr olan ailelerin bile pervasızca aile mahremiyetini zedeleyici paylaşımlarda bulunduğu, sosyal medyada sıkça karşılaşılan bir durum. Elbette bu, İslami hassasiyeti olan ailelerin dikkat etmesi gereken önemli bir konu. Aile mahremiyetinin pervasızca ve bilinçsizce ortaya saçılması, hem itikadı, hem de ailevi problemlere yol açabiliyor.
İnternet de, sosyal medya da doğru bir biçimde ve gerektiği kadar kullanıldığı taktirde elbette çok büyük yararlar sağlıyor. Merak ettiğiniz ve ihtiyaç duyduğunuz konularda, çok hızlı bir şekilde bilgiler elde etmenize imkan tanıyor. Fakat yine de yukarıda sıraladığımız problemler dikkate alınmalı ve sosyal medya bilinçli bir biçimde kullanılmalıdır. Mutlu bir aile ortamı ve huzur dolu yuvalar için, her aile ferdi üzerine düşeni yapmalıdır.
Sosyal Medyanın Zararları Nasıl Def Edilir?
Zamanı İsraf Etmemek
Kitle iletişim araçlarını kullanırken zaman israfından kaçınılmalıdır. İnsanın kendisine, ailesine ve en önemlisi Allah’a karşı sorumlulukları olduğu unutulmamalıdır. Sanal ortamda gereksiz geçirilen vaktin, sorumlulukları yerine getirmeye engel olmamasına dikkat edilmelidir. Hz. Peygamber (sav) in zaman israfı konusundaki uyarısı dikkatlerden kaçırılmamalıdır.
Yüce kitabımız kaçırılan zamanın bir daha geri gelmeyeceğini kendisine verilen ömür nimetini  iyi değerlendirmeyip Allah’a iman etmeden huzuru ilahiye çıkanların durumlarını:
 حَتّٰٓى اِذَا جَٓاءَ اَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ رَبِّ ارْجِعُونِۙ ﴿﴾ لَعَلّ۪ٓي اَعْمَلُ صَالِحاً ف۪يمَا تَرَكْتُ كَلَّاۜ اِنَّهَا كَلِمَةٌ هُوَ قَٓائِلُهَاۜ وَمِنْ وَرَٓائِهِمْ بَرْزَخٌ اِلٰى يَوْمِ يُبْعَثُونَ ﴿﴾
“Nihayet onlardan birine ölüm gelince, "Rabbim! Beni dünyaya geri gönderiniz ki, terk ettiğim dünyada salih bir amel yapayım" der. Hayır! Bu sadece onun söylediği (boş) bir sözden ibarettir. Onların arkasında, tekrar dirilecekleri güne kadar (devam edecek, dönmelerine engel) bir perde (berzah) vardır.” ( Mü’minun 99-100 ) Ayetleri ile ifade etmektedir.
Aile, bir insanın hayatında yer edebilecek en büyük zenginliktir. Onlarla geçirilecek zaman dilimlerinin her saniyesi pek kıymetlidir. Bu nedenle ilerde “AH” dememek için, sosyal medyada geçirilen zaman sınırlandırılmalı ve aileye daha çok zaman ayrılmalıdır.
İslam her konuda dengeli olmayı tavsiye etmektedir. Dolayısıyla teknolojiyi yani konumuz olan sosyal medyayı doğru ve ölçülü kullanmak gerekir. Bu şekilde modern hayatın getirdiği birtakım sorunlar yüzünden giderek yalnızlaşan insanların, birbirini anlayan ve dinleyen bir toplum hâline gelmeleri mümkün olacaktır. Hatta insanların ve ailelerin ayrışmasına sebep olan sosyal medya bile doğru ve bilinçli kullanılınca hayırlı işlere vesile olacaktır. Bu süreçte medyanın, doğru ve güvenilir bilgilerle halkın ahlaki ve dinî eğitimine yönelik programlara yer vermesinin, ayrıca ailenin toplumun geleceği açısından ne denli önemli bir kurum olduğunun vurgulamasının önemi kaçınılmazdır.
Sanal Ortamda da İslam Ahlakından Ayrılmamak
Kişi veya kişiler sanal ortamda da gerçek hayatta da her zaman sorumluluklarını bilmek ve buna göre davranmak zorundadırlar. İyi, kötü, sevap günah, helal haram, doğru yanlış, güzel, çirkin mefhumları hakikatte de sanal ortamda da geçerlidir. Nasıl ki mümin hayatının her anında kul ise başta yaratıcısı, aile, akraba, komşu, çevre ve tüm insanlara karşı sorumlulukları varsa bu hakikat sanal ortamda-internet ortamında da geçerlidir ve bu sorumluluklarının bilincinde olmak, İslam ahlakından ayrılmamak durumundadır. Doğruluk, istikamet üzere bulunmak sorumluluğumuzdur. Kerim kitabımızın 
 فَاسْتَقِمْ كَمَٓا اُمِرْتَ وَمَنْ تَابَ مَعَكَ وَلَا تَطْغَوْاۜ اِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَص۪يرٌ 
“Öyle ise emrolunduğun gibi dosdoğru ol. Beraberindeki tövbe edenler de dosdoğru olsunlar. Hak ve adalet ölçülerini aşmayın. Şüphesiz O yaptıklarınızı hakkıyla görür.” (Hud, 112.) emri  ve yine Hz. Peygamberin “Sıdk, insanı iyiliğe, iyilik de cennete götürür. Kişi, doğru söylemeye devam ettikçe, sonunda sıddîklardan olur. Yalan, kişiyi fücûra, fücûr da cehenneme götürür. Kişi yalan söylemeye devam ettikçe, sonunda Allah indinde yalancılardan yazılır.” (Buhârî, Edeb, 69.)anlamındaki hadisi bizim için rehber olmalıdır.
Sanal Ortamda da Bilinçli Davranmak
Hassaten sanal ortamın kişinin nefsiyle baş başa kalmasından dolayı günaha ve harama karşı daha müsait hâle gelebildiği de bir gerçekliktir. Bu durum bazı kişileri sanal ortamda haram şeyler yapmaya sevk edebilmektedir. Müslüman 
لاَ تُدْرِكُهُ اْلاَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ اْلاَبْصَارَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ
“gözler onu idrak edemez/ göremez ama O (Allah) ki bütün gözleri bilir/görür” ( En’am, 6 )  hakikatini unutmaz. Sanal ortamı kullanırken de bu gerçeğin farkındadır. “Ben Allah’ı göremesem de O beni görüyor”  ihsan bilinciyle hareket eder. Yazıcı meleklerin faal olduğunun idrakindedir.
فَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْراً يَرَهُۜ 
 Zerre kadar iyiliğin/ sevabın da zerre kadar kötülük ve günahın da kaydedildiği ( Zilzal, 7 ) bilinciyle davranır ve haramdan sakınmaya çalışır. Nasıl ki sanal ortamda yazılan, yapılan şeyler kaybolmuyor bir şekilde kaydediliyor veya erbabınca ulaşılabiliyorsa dünya hayatında sanal ve gerçek her şey kayda geçirilmektedir. Kişiye yarın ahirette 
اِقْرَأْ كِتَابَكَ كَفَى بِنَفْسِكَ الْيَوْمَ عَلَيْكَ حَسِيبًا
“oku bakalım kitabını” (İsra, 14) denileceği Kur’ani bir hakikat ve çarpıcı bir beyan olarak belleklerimizden çıkmamalıdır.
Müslüman her yerde sorumluluklarının bilinciyle hareket etmelidir. Sanal dünyada söylediği sözlerin de hesabını vereceğini unutmamalıdır. Zira Rabbimiz Kerim kitabında
وَلاَ تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ اِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ اُولَئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْؤُلاً
“Bilmediğin şeyin üstüne durup ısrar etme; çünkü kulak, göz ve kalp hepsi yaptıklarından sorumludur. Kıyamette yaptıklarından sorguya çekilecektir.” (İsra, 36) buyurmaktadır.
Mahrem olanı, sanal ortamda paylaşmamak
 Kişinin mahremiyetini sanal ortamda başkalarına ifşa etmesi bunu başkalarıyla paylaşması, dinen uygun değildir. Eşler birbirleri için her türlü çirkinliğe ve harama karşı birer örtü konumundadırlar. Eşler arasında meveddet, sevgi, ilgi ve yakınlık ilahî bir ihsan ve lütuftur. Eşler birbirlerinin haklarına saygı göstermeli, birbirlerine ilgisiz kalmamalı, hanelerine sevgi hâkim olmalıdır. Gönül huzuru, aranılan mutluluk, itminan; haramda ve gayrimeşru şeylerde değil, ancak helal daire içerisinde mümkündür.
Sonuç olarak; Teknolojinin hızlı bir şekilde gelişim göstermesiyle birlikte internet hayatın her noktasına girdiği bir zamanda yaşıyoruz. Buna bağlı olarak ta facebook, twitter gibi sosyal medyaya olan bağımlılık giderek artmaktadır. İnternet keşfolunalı beri farklı bir hayat boyutu oluştu dünyada: Sanal hayat.
Aynı zaman da elimizde Kur’an ve sünnet ışığında kurulduğu taktide her türlü fazilet ve erdemin kaynağı olan, korumamız gereken bir aile kurumumuz var. Adeta internet/sosyal medya ve aile arasında tercih yapmak durumuyla karşı karşıyayız. 
Tabi ki Müslüman sosyal medyanın başlı başına aile kurumu için bir tehdit olduğunun farkında olmalıdır. Gerçi şeytanın istek ve arzularına, nefsinin bitip tükenmek bitmeyen vesveselerine uygun hareket eden kimsenin elinde hayatımızı kolaylaştırmak için kullandığımız nice alet edevat bir suç/cinayet aletine dönüşmektedir. Ancak sosyal medyanın vermiş olduğu tahribatın ölçüleri ölçülemez safhadadır. Yapılan araştırmalar insanların internet karşısında geçirdikleri zamanın hastalık derecesine ulaştığını ve insanların her türlü iletişim ve ulaşım araçlarının en üst teknolojiye sahip olduğu zamanımızda giderek yalnızlaştığını ortaya koymaktadır. Bu durum ise oldukça sıkıntılı bir durum olarak karşımıza çıkmakta ve aile dediğimiz kurumun dibine dinamiti koymaktadır. Neticede sosyal medya bağımlısı olmak ya da sosyal medya karşısında geçirilen ihtiyaç dışı bütün zaman başta Yüce Yaratıcıya karşı olmak kaydıyla hem kişinin kendisine hem ailesine hem de topluma karşı işlemiş bir suçtur. 
O halde Müslümana düşen,
اَلَّذِى خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيَوةَ لِيَبْلُوَكُمْ اَيُّكُمْ اَحْسَنُ عَمَلاً وَهُوَ الْعَزِيزُ الْغَفُورُ
“O hanginizin daha güzel iş yapacağını denemek i-çin ölümü ve hayatı yarattı. O güçlüdür, O’nun gücüne hiçbir güç erişemez ve tek bağışlayan da O’dur.” ( Mülk, 2 ) Ayeti kerimesinin mucibince ölüm ve hayatın dahi imtihan için olduğunun idraki içerisinde olmak,  sahip olduğumuz bütün nimetlerin hepsinin hesabını yine yüce kitabımızın bildirdiği 
لِيَبْلُوَكُمْ فِى مَا اَتَيكُمْ  
“size verdiği (nimetler) hususunda sizi dener”  (Maide, 48) ayeti kerimesinin gereği olarak vereceğini bilmek ve gereğini yerine getirmektir. 
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