KUR’AN VE SÜNNET ÖRNEKLİĞİNDE AİLE İÇİ İLETİŞİMDE SEVGİ VE SAYGI DİLİ

Aile, karşılıklı anlayış, saygı, sevgi ve olgunlukla yürütülebilecek insani bir müessesedir. Aile fertlerinin de hak ve görevlerini tam olarak yerine getirebilmeleri için, temel insani ve ahlaki erdemlere uymalarının yanı sıra, Allah'tan çekinir, kuldan utanır bir sorumluluk bilincine de sahip olmaları gerekir.

Arabalık ilişkisiyle birbirlerine bağlanan topluluğa aile denir. Aileyi meydana getiren fertler devirlere, bölgelere, sosyal ve iktisadi yapıya göre değişir. Geniş aile; baba, eş, çocuk, torun, gelin, damat, amca, dayı, hala ve teyzelerden oluşur. Dar veya çekirdek aile ise karı koca ve çocuklardan meydana gelen ailedir. 
Aile, “Üsra” demek, Üsra ise “zırh” demektir. Aile, tıpkı korunaklı bir zırh gibi insanı maddî imkânlarla kuşatmasından, dışarıdan gelecek olumsuzlukları engellemesinden, bebeklerin sarıldıkları kundaklar gibi sımsıcak sevgi ve şefkatli oluşundan dolayı bu ismi almıştır. Aslında insanlar her an bir ailenin içindedirler. Bir ailenin içine doğarlar ve de büyürler. Evlenince yeni bir aile olurlar, evlatlarını evlendirince aileleri büyür. Aile, Allah’ın insanlara doğduklarında sunduğu bir sevgi ve merhamet yumağıdır. 
Aile, toplumun temelidir. İnsanın yaşadığı toplumun en küçüğü ailedir. Aileler birleşerek toplumları meydana getirir. Bir toplumda aile ne kadar sağlam temellere oturur ise o aileden meydana gelen toplum da o kadar sağlam olur. İnsan için toplumsal hayat ne kadar önemli ise, bir toplum için de o toplumun çekirdeğini oluşturan, aile kurumu o kadar önemlidir.  
Aile, muhtaç anlamındadır. Eşler, çocuklar herkes maddi ve manevi her konuda birbirlerine muhtaçtır.        
Aile, Anne ve babanın şefkat kanatları altında çocuğunu büyüttüğü, çocuğun, doğruyu yanlıştan ayırt ettiği, sımsıcak bir çift elin yavrunun avuçlarından sımsıkı kavradığı yerdir.
Aile, hem maddî hem de manevî ihtiyaçların karşılandığı yerdir. Sağlıklı nesiller bu yuvada yetişir. Çocuk, yaratılış gelişmesini de ahlâk ve terbiyesini de önce aile yuvasında alır. 

Aile, Allah’ın en büyük nimetlerindendir. Aile, Allah’ın rahmeti ile desteklenen, çocuklar ve temiz rızklar bahşedilerek güzelleştirilen, kutsal bir müessesedir.
Aile, Allah’ın varlık dünyasına vurduğu ilâhî bir mühürdür. Yüce Yaratıcı, insanları, hayvanları hatta bitkileri dahi aile olsunlar diye erkekli dişili çift çift yaratmıştır. (Tâ-Hâ, 20/53)     
فَاَخْرَجْنَا بِه۪ٓ اَزْوَاجاً مِنْ نَبَاتٍ شَتّٰى
Aile, bir bütünü tamamlamak demektir. Kur’an’ın ifadesiyle eşlerin birbirlerine örtü olmaları demektir. (Bakara, 2/187) 
هُنَّ لِبَاسٌ لَكُمْ وَاَنْتُمْ لِبَاسٌ لَهُنَّۜ
Nasıl ki elbise ve örtü insanı soğuktan ve sıcaktan korursa, kusurlarını örterse, aile yuvasında bulunan eşler de birbirlerinin kusurlarını örterler ve birbirlerini gözetirler. 

Aile, rahmet denizine atılan bir taştır. Hani denize taş attığımızda önce küçük sonra giderek büyüyen ve tüm âlemi kucaklarcasına yayılan daireler oluşur ya! Evlilik de böyledir. Bir evlilik ile insan önce eşi ve çocuklarıyla bir daire çizer, sonra anne ve babaları, kardeşleri, amca, teyze ve halalarıyla bu daire daha geniş dairelerle çevrelenir. Bir evliliğin bereketiyle pek çok insan birbiriyle kaynaşır, hısım akraba olur. 

Aile, “neslin muhafazası” için çok önemlidir ve kişileri haramlardan korur. 

Hz. Peygamber (sav) şöyle buyurmuştur:
مَنِ اسْتَطَاعَ مِنْكُمُ الْبَاءَةَ فَلْيَتَزَوَّجْ فَإِنَّهُ أَغَضُّ لِلْبَصَرِ وَأَحْصَنُ لِلْفَرْجِ
“Evlenmeye gücü yetenler evlensin. Çünkü evlenmek, gözü haramdan çevirmek ve iffeti korumak için en iyi yoldur.” (Buhârî, Nikâh, 3)
Eşler, birbirleri sayesinde bazı günahlarından arındıklarını asla unutmamalıdırlar. 
Peygamberimiz bu konuda şöyle buyurur: 

“Kişi hanımına (sevgiyle) baktığında ve hanım, kocasına (sevgiyle) baktığında Allah her ikisine de rahmet ve acıma hissiyle bakar. Erkek hanımının elinden tuttuğunda her ikisinin parmakları arasından günahları akıp gider.” (Münâvî,  Feyzü’l-kadîr, II, 333) 

Aile, Allah’ın varlığının delillerindendir.

Kur'an-ı Kerim'de Rabbimiz şöyle buyurur: 

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُم مِّنْ أَنفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِّتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُم مَّوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ
“İçinizden kendileriyle huzura kavuşacağınız eşler yaratıp aranızda muhabbet ve rahmet var etmesi O’nun varlığının belgelerindendir. Bunda düşünenler için dersler vardır.” (Rûm, 30/21) 
Dinimiz, aile yuvası kurmayı öğütlemiştir. Kur'an-ı Kerim'de Rabbimiz şöyle buyurur: 

وَأَنكِحُوا الْأَيَامَى مِنكُمْ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِمَائِكُمْ إِن يَكُونُوا فُقَرَاء يُغْنِهِمُ اللَّهُ مِن فَضْلِهِ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

“Aranızdaki bekârları, kölelerinizden ve cariyelerinizden elverişli olanları evlendirin. Eğer bunlar fakir iseler, Allah kendi lütfu ile onları zenginleştirir. Allah, (lütfu) geniş olan ve (her şeyi) bilendir. ”             (Nur, 24/32)  Peygamber Efendimiz (sav) de şöyle buyurur: 
“Nikâh benim sünnetimdendir. Kim benim sünnetimi uygulamazsa benden değildir. Evleniniz, ben diğer ümmetlere karşı sizin çokluğunuzla övünürüm.” (İbn Mâce Nikâh,1)  
Evlenmemeyi ve aile kurmamayı fazilet saymak yanlıştır ve Peygamberimizin sünnetine aykırıdır. Nikâh, her ne kadar medenî bir sözleşme ise de bir yönü ile de bir ibadettir. 
KUR’AN’I KERİMDE GEÇEN ÖRNEK AİLELER 
Bütün peygamberler bir aile yuvası kurmuşlardır. Hz. Âdem, Hz. Nuh, Hz. İbrahim, Hz. Yakup ve Hz Muhammed bunlardan bazılarıdır. Yeryüzünde kurulan ilk aile, Hz. Âdem ve Hz. Havva’nın kurduğu ailedir.
Kur'an-ı Kerim'de Rabbimiz bu hususta şöyle buyurur:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُم مِّن ذَكَرٍ وَأُنثَى وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوباً وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِندَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ 
“Ey insanlar! Doğrusu biz sizi bir erkekle bir dişiden yarattık. Ve birbirinizle tanışmanız için sizi kavimlere ve kabilelere ayırdık. Muhakkak ki Allah yanında en değerli olanınız, O'ndan en çok korkanınızdır. Şüphesiz Allah bilendir, her şeyden haberdardır. ” (Hucûrât, 49/13.)
Aile kurmak insanın fıtratında vardır. Âdem ve Havva bir bütünün iki eş parçasıdır. Her ikisi de yeryüzünün halifesi olma onur ve sorumluluğuna sahiptir. (Bakara, 2/30.) 
اِنّ۪ي جَاعِلٌ فِي الْاَرْضِ خَل۪يفَةًۜ
Hatayı birlikte işlemiş, pişmanlığı birlikte yaşamış ve beraberce tövbe etmişlerdir. İnsan olma ve insanlığın anne ve babası olma sorumluluğunu hatasıyla, sevabıyla birlikte taşımışlardır. Oğullarının arasında yaşanan ve birinin ölümüyle sonuçlanan üzücü olayın acısına beraberce katlanmışlardır. Evlatla imtihan olmanın ağır yükünü taşırken, arkalarından gelecek tüm anne babalara ibretlik ve unutulmaz bir ders bırakmışlardır. 
Hz. Âdem ve Havva’dan çoğalan insanlar, yeryüzünde çeşitli renk ve dilde küçüklü büyüklü topluluklar oluşturmuşlar, onların izini takip ederek de aile yuvası kurmuşlardır. 
Ailenin huzurlu bir yuva olması için nikâh merasimlerinde bu örnek aileler zikredilerek şöyle dua edilir: 
“Allah’ım! Bu anlaşmayı bereketli ve mübarek kıl. Evlenen çifti ülfet, muhabbet ve bağlılık duygularıyla kaynaştır. Aralarına nefret, fitne ve ayrılık girdirme. Tıpkı Âdem ile Havva’yı, Muhammed (sav) ile Haticetü’l-Kübrâ’yı ve Hz. Ali ile Fâtımatü’z-Zehrâ’yı kaynaştırdığın gibi.” 

PEYGAMBERLERİN AİLE HAYATINDA SEVGİNİN YERİ 
A-HZ. NUH’UN EVLAT SEVGİSİ 
Hz. Nuh’a eşi ile oğullarından biri ona iman etmedi. (Tahrim, 66/10.) 
ضَرَبَ اللّٰهُ مَثَلاً لِلَّذ۪ينَ كَفَرُوا امْرَاَتَ نُوحٍ وَامْرَاَتَ لُوطٍۜ كَانَتَا تَحْتَ عَبْدَيْنِ مِنْ عِبَادِنَا صَالِحَيْنِ فَخَانَتَاهُمَا فَلَمْ يُغْنِيَا عَنْهُمَا مِنَ اللّٰهِ شَيْـٔاً وَق۪يلَ ادْخُلَا النَّارَ مَعَ الدَّاخِل۪ينَ 
İmtihan dünyasında Peygamber olsa bile aile bireyleri birbiriyle imtihan oluyor. Kuşkusuz bu sınavın en ağırlarından biri de evlat ile olandır. Kur’an bu bağlamda bize baba-oğul hikâyelerinden bahseder. (Hz. Âdem ve oğulları, Hz Nuh ve oğulları, Hz. İbrahim, babası ve oğlu, Hz. Yakup ve oğulları vb.) Beş parmağın farklı farklı olduğu gibi Peygamber çocuğu olsa da hepsinin fıtratları farklıdır. Hz. Nuh oğlunu ısrarla imana davet ediyor ve evladına olan sevgisi ve şefkati sebebiyle Yavrucuğum! diye sesleniyor. Ya Rabbi o benim bir parçamdır diye haykırıyor. Çünkü iletişimde seçtiğimiz kelimeler, cümleler, kullandığımız üslup, takındığımız tavır hepsi önemlidir. Allah ise aile olabilmek için aynı soydan gelmenin yeterli olmadığını, asıl önemli olanın aynı yolda yürümek, aynı inanç ve duyguyu paylaşmak olduğunu söylüyor. Oğul ise isyan içinde sel sularına kapılıyor. 

Bu ibret verici olay Kur’an-ı Kerimde şöyle anlatılır:
وَهِيَ تَجْرِي بِهِمْ فِي مَوْجٍ كَالْجِبَالِ وَنَادَى نُوحٌ ابْنَهُ وَكَانَ فِي مَعْزِلٍ يَا بُنَيَّ ارْكَب مَّعَنَا 
وَلاَ تَكُن مَّعَ الْكَافِرِينَ  
“Gemi, dağlar gibi dalgalar arasında onları götürüyordu. Nuh, gemiden uzakta bulunan oğluna: Yavrucuğum! (Sen de) bizimle beraber bin, kâfirlerle beraber olma! diye seslendi. 
Oğlu: Beni sudan koruyacak bir dağa sığınacağım, dedi. (Nuh): "Bugün Allah'ın emrinden (azabından), merhamet sahibi Allah'tan başka koruyacak kimse yoktur" dedi. Aralarına dalga girdi, böylece o da boğulanlardan oldu. (Nihayet) "Ey yer suyunu yut! Ve ey gök (suyunu) tut!" denildi. Su çekildi; iş bitirildi; (gemi de) Cûdî (dağının) üzerine yerleşti. Ve: "O zalimler topluluğunun canı cehenneme!" denildi. Nuh Rabbine dua edip dedi ki: "Ey Rabbim! Şüphesiz oğlum da ailemdendir. Senin vâdin ise elbette haktır. Sen hâkimler hâkimisin." Allah buyurdu ki: Ey Nuh! O asla senin ailenden değildir. Çünkü onun yaptığı kötü bir iştir. O halde hakkında bilgin olmayan bir şeyi benden isteme! Ben sana cahillerden olmamanı tavsiye ederim. Nuh dedi ki: Ey Rabbim! Ben senden hakkında bilgim olmayan şeyi istemekten sana sığınırım. Eğer beni bağışlamaz ve esirgemezsen, ben ziyana uğrayanlardan olurum! ”  (Hûd, 11/42-47)
B-HZ. İBRAHİM’İN EVLAT SEVGİSİ
Hz. İbrahim Allah’tan kendisine bir erkek evlat verdiği takdirde o evladını Allah için Kurban edeceğine dair söz verir. Allah’ta ona İsmail’i bahşeder. İsmail gezip tozma yaşına gelince Allah, Hz İbrahim’e verdiği sözünü rüyasında hatırlar. (Sâffât, 37/102)
Hz. İbrahim de Tıpkı Nuh as. gibi evladına olan sevgisi ve şefkati gereği Yavrucuğum! diye sesleniyor. Bir tarafta uzun zaman bekleyip kavuştuğu erkek evladı, diğer tarafta ise Rabbine verdiği sözü var. Tabii ki verdiği söze sadakat gösteriyor ve imtihanı kazanıyor. İletişimde sevgi ve şefkat çok dili önemlidir.
C-HZ. YAKUP’UN EVLAT SEVGİSİ
Hz. Yusuf, gördüğü bir rüyayı babası Hz. Yakup’a anlatır. Kur’an’ın kıssaların en güzeli diye ifade ettiği olaylar başlar. Kardeşler arasında bir kıskançlık vardır. Hz. Yakup, Yusuf’unu kokusundan tanıyacak kadar çok seviyor. Başına gelecekleri tahmin ettiği için Yusuf’una olan sevgisi ve merhameti gereği Yavrucuğum! diye sesleniyor. Tıpkı Hz. Nuh ve Hz. İbrahim’in yavrularına seslendikleri gibi. 
Kur’an da Hz. Yakup’un evladına seslenişi şöyle anlatılır:
قَالَ يَا بُنَيَّ لاَ تَقْصُصْ رُؤْيَاكَ عَلَى إِخْوَتِكَ فَيَكِيدُواْ لَكَ كَيْداً إِنَّ الشَّيْطَانَ لِلإِنسَانِ عَدُوٌّ مُّبِينٌ 
“(Babası:) Yavrucuğum! dedi, rüyanı sakın kardeşlerine anlatma; sonra sana bir tuzak kurarlar! Çünkü şeytan insana apaçık bir düşmandır. ” (Yûsuf, 12/5)
Bu güzel kıssa, Hz. Yakup’un sabrı ve evlat sevgisi, Hz. Yusuf’un affı ve abilerine saygısı sayesinde güzel bir kavuşmayla sona erer. Çünkü aileleri ayakta tutan karşılıklı sevgi ve saygı ve dayanışmadır.
D-HZ. MUSA’NIN ANNESİNİN EVLAT SEVGİSİ
Firavun, doğan erkek çocukları öldürün diye emir verir. Allah’tan gayrı güvencesi olmayan ve yavrusunun öldürülmesine yüreği el vermeyen Musa’nın annesi, bebeğini bu zalimlerden koruyabilmek için çareler arar. Rabbi bu çırpınışı ve çaresizliği görür. Ona verdiği ilhamla ne yapması gerektiğini anlatır. Firavuna öldürmek istediği bu çocuğu (Musa’yı) kendi sarayında büyüttürür. Firavun baba, Asiye’de anne olur. 

Bütün bu olaylar Kur’an-ı Kerimde şöyle anlatılır:
“Musa'nın anasına: Onu emzir, kendisine zarar geleceğinden endişelendiğinde onu denize (Nil nehrine) bırakıver, hiç korkup kaygılanma, çünkü biz onu sana geri vereceğiz ve onu peygamberlerden biri yapacağız, diye bildirdik. Nihayet Firavun ailesi onu yitik çocuk olarak (nehirden) aldı. O, sonunda kendileri için bir düşman ve bir tasa olacaktı. Şüphesiz Firavun ile Hâmân ve askerleri yanlış yolda idiler. Firavun‘un karısı (sepetin içinden erkek çocuk çıkınca kocasına:) Benim ve senin için göz aydınlığıdır! Onu öldürmeyin, belki bize faydası dokunur, ya da onu evlât ediniriz, dedi. Hâlbuki onlar (işin sonunu) sezemiyorlardı. Musa'nın anasının yüreğinde yalnızca çocuğunun tasası kaldı. Eğer biz, (vâdimize) inananlardan olması için onun kalbini pekiştirmemiş olsaydık, neredeyse işi meydana çıkaracaktı. Annesi Musa'nın ablasına: Onun izini takip et, dedi. O da, onlar farkına varmadan uzaktan kardeşini gözetledi. Biz daha önceden (annesine geri verilinceye kadar) onun sütanalarını kabulüne (emmesine) müsaade etmedik. Bunun üzerine ablası: Size, onun bakımını namınıza üstlenecek, hem de ona iyi davranacak bir aile göstereyim mi? dedi. Böylelikle biz onu, anasına, gözü aydın olsun, gam çekmesin ve Allah'ın vâdinin gerçek olduğunu bilsin diye geri verdik. Fakat yine de pek çoğu (bunu) bilmezler.” (Kasas, 28/ 7-13.)

E-HZ. LOKMAN’IN EVLAT SEVGİSİ
Lokman suresinde bir babanın oğluyla yaptığı şefkat dolu sohbetin bir bölümüne tanık oluruz. Bu süreden anlıyoruz ki; ebeveynin en önemli görevi önce kendini sonra evladını iyi yetiştirmek ve cehennem ateşinden onları koruyabilmektir. Rabbimiz bir ayette şöyle buyuruyor:
 وَإِذْ قَالَ لُقْمَانُ لِابْنِهِ وَهُوَ يَعِظُهُ يَا بُنَيَّ لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ
“Lokman, oğluna öğüt vererek: Yavrucuğum! Allah'a ortak koşma! Doğrusu şirk, büyük bir zulümdür, demişti.” (Lokman, 31/13) Burada Hz. Lokman,  hitabına diğer Peygamberler gibi sevgi ve şefkat dolu bir sözle Ya Büneyye! (Ey yavrucuğum) diye başlıyor. Ondan sonra bir bir tavsiyelerini sıralıyor. 
PEYGAMBERLERİN AİLE HAYATINDA SAYGININ YERİ
A-HZ İBRAHİM’İN BABASINA SAYGISI
Hz. İbrahim’in kavmi Irak’ta yaşayan Keldaniler idi. Yıldızlara, gök cisimlerine taptıkları gibi putlara da taparlardı. Hz. İbrahim’in babası putperest bir insandır. Ama nihayetinde bir babadır. Hz. İbrahim babasıyla konuşurken saygıyı asla elden bırakmaz. Onu imana davet eder. Bunu ifade ederken de her ne kadar babası inkârcı olsa da üslubunu hiçbir zaman bozmaz. Sabırla, ümitle babasının iman etmesini bekler. Babası Azer’e olan saygısı ve merhameti gereği hep Babacığım! Babacığım! diye seslenir. “Bir aileyi kalıcı kılan madde, makam, servet değil, sevgi, sadakat ve ülfettir. 
Bu olaylar Kur’an da tüm ayrıntıları ile anlatılır:
إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ يَا أَبَتِ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا يُغْنِي عَنكَ شَيْئاً  
“Bir zaman o babasına dedi ki: Babacığım! Duymayan, görmeyen ve sana hiçbir fayda sağlamayan bir şeye niçin taparsın? Babacığım! Hakikaten sana gelmeyen bir ilim bana geldi. Öyle ise bana uy ki, seni düz yola çıkarayım. Babacığım! Şeytana kulluk etme! Çünkü şeytan, çok merhametli olan Allah'a âsi oldu. Babacığım! Allah tarafından sana azap dokunup da şeytanın yakını olmandan korkuyorum. (Babası:) Ey İbrahim! dedi, sen benim tanrılarımdan yüz mü çeviriyorsun? Eğer vazgeçmezsen, andolsun seni taşlarım! Uzun bir zaman benden uzak dur! İbrahim: Selâm sana (esen kal) dedi, Rabbimden senin için mağfiret dileyeceğim. Çünkü O bana karşı çok lütufkârdır. Sizden de, Allah'ın dışında taptığınız şeylerden de uzaklaşıyor ve Rabbime yalvarıyorum. Umulur ki (senin için) Rabbime dua etmemle bedbaht (emeği boşa gitmiş) olmam.” (Meryem,19/ 42-48). ( Bakınız, Enam,6/74.)
رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ يَوْمَ يَقُومُ الْحِسَابُ 
“Ey Rabbimiz! (Amellerin) hesap olunacağı gün beni, ana-babamı ve müminleri bağışla!”
 (İbrahim 14/41 Ayrıca bakınız; Şuara,26/86-Mümtahine,60/4)
B-HZ. İSMAİL’İN BABASINA SAYGISI
Bir ayette Rabbimiz şöyle buyuruyor:
يَا أَبَتِ افْعَلْ مَا تُؤْمَرُ سَتَجِدُنِي إِن شَاء اللَّهُ مِنَ الصَّابِرِينَ 

“O da cevaben Babacığım! Emrolunduğun şeyi yap. İnşallah beni sabredenlerden bulursun, dedi. ”
(Sâffât,37/102)

Bu ayette Hz. İsmail’in kurban edilmesi anlatılır. Bu bir imtihandır. Bu imtihan, peygamber olan baba ile oğlu arasında cereyan etmiştir. İbrahim (a.s.) gece rüyasında, birisinin kendisine: “Allah sana oğlunu boğazlamanı emrediyor” dediğini duymuş, sabah olunca bunun şeytandan mı, Rahman’dan mı olduğu hususunda tereddüt etmiş, üç gece rüyayı üst üste görünce bunun Allah’tan olduğunu anlamıştır. Hz. İsmail’de babasının bir peygamber olduğunu biliyor. Bu durumun bir vahiy mahsulü olduğunun farkındadır. Babasına olan saygısı gereği onun emrine itaat ediyor. Tereddütsüz bir teslimiyet gösteriyor. O da imtihanını kazanıyor. Hz İsmail çağlar ötesinden sanki bizlere (evlatlara) şöyle diyor: Babalarınızın Kur’an’a ve Sünnete uygun isteklerine uyun. Onları yerine getirin. Anne babaya asi olmayın, karşı gelmeyin, incitmeyin üzmeyin. Onlara öf bile demeyin. Allah’a ibadetten sonra Ana-babaya itaat gelir. Hiçbir anne baba evladının kötülüğünü istemez. Onun zararına olacak bir şeyi ona emretmez. Söylüyorsa mutlaka bir bildiği vardır. 
HZ. PEYGAMBERİN AİLE HAYATINDA SEVGİ VE SAYGININ YERİ 
Her konuda Müslümanlara ve tüm insanlığa örnek olan Allah Resulü gerek eş, gerek baba gerekse dede konumunda aile hayatının nasıl olması gerektiğini bizzat yaşayarak bizlere göstermiştir. Onun ailesi mutlu ve huzurlu ve bizlere en güzel örnek olacak bir ailedir. Ayette Rabbimiz şöyle buyurur:
لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيراً
“Andolsun, Allah’ın Resulünde sizin için; Allah’a ve ahiret gününe kavuşmayı uman, Allah’ı çok zikreden kimseler için güzel bir örnek vardır.” (Ahzab, 33/21)
Hz. Peygamber, kadınları erkeklerin şiddetinden korumak için gerekli uyarılarda bulunmuş ve daima onlara hayırla muamelede bulunmayı tavsiye etmiş ve şöyle buyurmuştur:

خَيْرُكُمْ خَيْرُكُمْ لأَهْلِهِ وَأَنَا خَيْرُكُمْ لأَهْلِى 

“En hayırlınız, ailesine hayırlı davranandır. Ben de sizin aranızda ailesine karşı en hayırlı davrananım.” (İbn Mâce, Nikâh, 50)
Hz. Peygamber, doğmadan önce babasını ve çok küçük yaşta da annesini kaybetmiştir. Anne ve baba sevgisini fazla yaşayamamıştır. Buna rağmen anne babasını ve yetişmesine katkısı olan diğer yakınlarını hiçbir zaman unutmamış, onları hep hayırla yâd etmiş ve vefalı davranmıştır. Hem yetim ve hem de öksüz olan Peygamberimiz, ana babanın ne kadar önemli varlıklar olduğunu bizlere ısrarla anlatmıştır.
Sevgili Peygamberimiz örnek bir aile reisidir. Hanımlarına ve çocuklarına karşı görevlerini en iyi şekilde yerine getirmiştir. O'nun evi örnek bir evdir ve hanesinde her zaman mutluluk vardır. Hz. Peygamber yirmi beş yaşında iken, kendisinden yaşça büyük ve iki defa evlenmiş olan Hz. Hatice ile evlenmiş; onunla uzun yıllar mutlu bir hayat geçirmiştir. Hz. Peygamber, Allah'tan aldığı vahyi, gelip ilk defa O’na anlatmış ve onunla paylaşmıştır. Hz. Hatice de kendisini anlayış ve olgunlukla karşılamıştır. Hz. Hatice'nin vefat ettiği yıl, Rasul-i Ekrem'in en çok üzüldüğü yıl olarak "hüzün yılı'' tabiriyle anılmıştır. 
A-HZ PEYGAMBER’İN AİLE FERTLERİNE SAYGISI 
Peygamberimiz, altı yaşlarında iken Mekke dönüşü Ebvâ denilen yerde annesi Âmine’yi kaybetmiştir. O, sütannesinin yanında geçirdiği seneler dışında sadece birkaç yılı annesi ile birlikte yaşamıştır. Peygamberimiz, Hudeybiye umresine giderken Ebvâ köyüne uğramış, annesine olan özlemi sebebiyle onun kabrini ziyaret etmiş ve ağlamıştır. Efendimiz vefalı bir evlat ve duygulu bir insandır. 

Doğumunda kendisini ilk olarak emziren Ebû Leheb'in cariyesi Süveybe'yi hiç unutmamıştır. Mekke’de iken onu ziyaret eder ve ona ikramlarda bulunurdu. Hicret edince de Medine’den ona hediye gönderirdi.                 Sütannesi Halime, Peygamberimiz Hz. Hatice ile evlendiğinde Mekke'ye gelmiş, Peygamberimiz onu ağırlamış ve ona kırk koyun ve bir deve hediye etmiştir.
Çocukluk yıllarının bir bölümünü evinde geçirdiği Ebu Talib'in eşi Fatma binti Esed'e, "Anneciğim! Anneciğim!" demiş ve “ikinci annem” diyerek yakın ilgi göstermiştir. (Taberânî, el-Mu’cemü’l-kebîr, XXIV, 351)  

Dadısı için "Ümmü Eymen, ehl-i beytimin hatırası!”, “Benim annem, annemden sonraki annem" der, kendisine içten sevgi ve saygı gösterir, omuz atkısını serip üzerine onu oturtur, bir dileği varsa hemen yerine getirirdi. Onunla şakalaşır ve ona latife yapardı. (İbn Sa’d, 8/223-226)
Hudeybiye Anlaşmasında Hz. Peygamber, eşi Ümmü Seleme ile istişare etmiş ve onun teklifi doğrultusunda hareket ederek tıraş olup ihramdan çıkmış ve sahabede tıraş olarak ihramdan çıkmışlardır. (Buhârî, Şurût, 15)
Huneyn savaşında esir düşen sütkardeşi Hz. Şeyma'yı elbisesinin üzerine oturtmuş ve 'hoş geldin' buyurmuş, gözleri dolu dolu olmuş, ona sütanne ve sütbabasını sormuş, onların ölmüş olduklarını öğrenmiş, sonra Şeyma'ya şunları önermiştir: "İstersen sevgi ve saygıyla yanımda otur, istersen yararlanacağın mallar verip seni kavmine döndüreyim." Şeyma ikinci teklifi kabul etmiş ve Müslüman olarak kavmine dönmüştür. Peygamberimiz, 60 yıl sonra bile vefakârlık ve maziye saygı örneği göstermiştir.
Hz. Peygamber, Hz. Hatice’nin sağlığında başka bir kadınla evlenmemiştir. Hâlbuki o dönemin örf ve adetleri, çok kadınla evliliğe müsaitti. Hz. Hatice'nin vefatından sonra, O’nun aziz hatırasına saygı duyarak, yaklaşık iki buçuk yıl yalnız ve bekâr olarak yaşadıktan sonra Sevde bint-i Zem'a ile evlenmiştir. Hz. Peygamber, Hz. Hatice'ye olan saygısını, onun sağlığında olduğu gibi, vefatından sonra da unutmamış, her fırsatta onu sevgi ve saygı ile anmıştır. Yine O’nun hatırasını andığı bir günde; Hz. Aişe: kendisini hiç görmemiş olmasına rağmen; en çok Allah’ın kendisi için cennette bir köşk hazırladığı Hz. Hatice’yi kıskandığını söyleyerek (Buhârî, Nikâh, 109) "O yaşlı kadını ne diye anıp duruyorsun? Allah onun yerine sana daha iyisini verdi" deyince; Peygamberimiz buna tepki göstermiş ve: “Allah bana Hatice’den daha hayırlı bir eş vermemiştir. Çünkü bütün insanlar bana inanmazken o bana inandı. Herkes beni yalanlarken o doğruladı. İnsanların benden kaçtıkları bir zamanda o bana malıyla destek oldu. Allah bana başka kadınlardan değil ondan çocuklar ihsan etti.”  (İbn Hanbel, VI, 118) diye cevap vermiştir.

Hz. Peygamber, hanımların ve diğer aile fertlerinin yakınlarına da ilgi gösterirdi. Nitekim eşi Hz. Hatice'nin bir arkadaşı yanına geldiğinde ona iltifatta bulunmuştur. Her koyun kesişinde Hz. Hatice'nin arkadaşlarına sadece Hz. Hatice hatırasına saygı için et gönderirdi. (Buhârî, Edeb, 23)
Bütün bunlardan, Hz. Peygamber'in annelere ve anne mevkiindeki kadınlara ve genel olarak hanımlara nezaket ve saygı ile davrandığı anlaşılmaktadır. Her konuda bizim rehberimiz olan Peygamberimiz Ailenin saygınlığı ve kutsallığı hususunda bizim için en güzel örnektir.
B-HZ. PEYGAMBER’İN AİLE FERTLERİNE SEVGİSİ 
Aileyi ayakta tutacak en temel unsurlar; sevgi, saygı, güven ve destektir. Resûlullah’ın annelerimizle yaptığı evliliklerde bunların hepsi mevcuttur. Eşlerin sükûnet bulduğu, birbirlerine karşı sevgi, saygı, şefkat ve merhametin hâkim olduğu böyle bir aile düzeni Kur’an’da müjdelendiği üzere dünyada olduğu gibi âhirette de devam edecektir. “Kendileri iman eden ve nesilleri bu imanı sürdürecek olanlara gelince, biz onları nesilleri ile bütünleştirdik. Onların amellerinden de bir şey eksiltmedik. (Ama sonuçta) herkes kazandığının karşılığında bir rehindir (kazandığının hesabını verecektir).” (Tûr, 52/21)
Peygamberimiz ilk eşi Hz. Hatice hakkında şöyle buyurmuştur:
"Cenet kadınlarının en hayırlısı Hatice, Fatıma, Meryem ve Asiyedir." (Üsdü’l Gabe, 5/ 437)
Peygamberimiz Hz. Aişe hakkında ise şöyle buyurmuştur:
"Halkın en sevimlisi kadınlardan Aişe, erkeklerden Ebubekir'dir."(Buharî, Megazî, 63)
Allah Resûlü, zaman zaman evinin hizmetlerini görür ve eşlerine yardımcı da olurdu. (Buhârî, Ezân, 44) Terliklerini tamir eder, elbisesini yamar (diker) ve koyununu sağardı.” (Buhârî, el-Edebü’l-müfred, 190) Ev halkına gayet iyi davranır, onlarla şakalaşırdı. Hz. Aişe, O'nunla yaptığı iki yarışı şöyle nakleder; "Bir yolculukta Hz. Peygamber'le yarıştım ve O'nu geçtim. Şişmanladığımda yaptığım diğer bir yarışı ise Hz. Peygamber kazandı."(Ebu Dâvud, Cihad, 61.) “Resûlullah ne hizmetçilerine ne de hanımlarına bir sefer olsun vurmamıştır.” (Müslim, Fedâil, 79) 

Hz. Peygamber'e Medine hayatı boyunca on yıl hizmet eden ve O'nun aile hayatını en iyi bilenlerden biri olan Enes b. Malik şöyle der: "Çoluk-çocuğuna ve aile fertlerine karşı Hz. Peygamber’den daha şefkatli olan bir kimse görmedim." (Tirmizi, Sünen, Birr ve’s-Sıla, 25/69, İbn Sa’d, Tabakât, I, 136)
Ekmek ve su kadar sevgi ve şefkate, ilgiye muhtaç olan çocuğun yetişmesi için en güzel ortam, mutlu ve huzurlu bir aile yuvasıdır. Mükemmel bir eş olan Allah Resûlü bir baba olarak da oldukça ilgili ve merhametliydi. Çocukları mutlu etmeyi severdi. Kızı Hz. Fâtıma yanına geldiğinde onun için ayağa kalkar, elinden tutar, onu öper ve kendi yerine oturturdu. Hz. Peygamber de Fâtıma’nın yanına girdiği zaman Fâtıma hemen ayağa kalkar, elinden tutar, öper ve kendi yerine buyur ederdi. (Ebû Dâvûd, Edeb, 143)
Allah Resûlü oğlu İbrahim’in, gözleri önünde can çekişmeye başladığını gördüğünde gözleri dolmuş ve şöyle demiştir: “Göz yaşarır, kalp mahzun olur. Başka bir şey değil (sadece Rabbimizin razı olacağı şeyler söyleriz), vallahi İbrahim, biz senden dolayı hakikaten üzgünüz.” (Müslim, Fedâil, 62)
Peygamberimiz, torunları Hasan ve Hüseyin hakkında şöyle buyurmuştur: 

"Allahım ben o ikisini seviyorum, Sen de sev, onları seveni de sev." (Buharî, Libas, 60)

Namaz kılarken torunlarından biri sırtına çıkmış, bu yüzden namazı biraz uzatmıştır. (Nesâî, İftitah, 83) 
Hz. Peygamber, çocukları çok sever, onlara selam verir, onlarla ilgilenir, onlara değer verir, onlara dua eder, onları öper-koklar, onlarla şakalaşır ve onlarla oynardı.

Bir defasında namazını kısa tutmuş ve sebebini soranlara “Bir çocuk ağlaması duydum ve annesi üzülmesin diye namazı kısa tuttum.” (Nesâî, Kıble, 35)  demiştir. 
On tane çocuğu olan ve hiç birisini alıp öpmediğini söyleyen bir adama, “Merhamet etmeyene merhamet edilmez. Allah kalbinden merhameti söküp almışsa ben ne yapabilirim!” demiştir. (Buharî, Edeb, 18) 

Resûl-i Ekrem, çocuklarının ve torunlarının azarlanmasını ve aşağılanmasını da hiçbir zaman istemez, sabır ve müsamaha göstererek onların eğitilmesini hep arzu ederdi. Bir defasında Hz. Peygamberin kucağına torununu veren Ümmü’l-Fazl, çocuğun Resûlullah’ın üstünü ıslattığını görünce omzuna vurmuş bunun üzerine Peygamber (sav), “Allah iyiliğini versin, oğlumun canını acıttın!” buyurmuştur. (İbn Hanbel, VI, 340) 

Hz. Peygamber, sadece kendi çocuklarına değil diğer çocuklara ve hatta müşrik çocuklarına karşı da sevgi ve şefkatle davranmıştır. Bir savaş esnasında birkaç çocuk, çarpışan iki taraf arasında kalmış ve ölmüşlerdi.  Hz. Peygamber, bundan haberdar olunca büyük üzüntü duydu. Askerler, Hz. Peygamber'in üzüldüğünü görünce: "Ey Allah'ın Resulü bu kadar, neden üzülüyorsunuz? Bunlar nihayet müşrik çocukları değiller mi?" dediler. Hz. Peygamber: "Bu çocuklar, müşrik çocukları da olsalar insandır. Bugün sizin en hayırlı olanlarınız vaktiyle müşrik çocukları değil miydi? Dikkat ediniz, kesinlikle çocuk öldürmeyiniz. Her can Allah'ın fıtratına göre yaratılmıştır" buyurdu. (Ahmed b. Hanbel , Müsned, 3/435.)
Peygamberimiz, kendi çocukları ile daha sonra evlendiği hanımların önceki evliliklerinden olan çocuklarını arasında da bir ayrım yapmamıştır. Onlara da aynı sevgi ve şefkati göstermiş, zaman zaman da gerekli uyarılarla onları eğitmiştir. Hz. Peygamber, Ümmü Seleme'nin oğlu Ömer'in yemek yerken tabağın her tarafından yediğini görünce onu: "Oğul, besmele çek, sağ elinle ye ve hep önünden ye." (Buhari, Et’ıme, 2)
GÜNÜMÜZ AİLE İÇİ İLETİŞİMİNDE SEVGİ VE SAYGININ DURUMU
Allah Rasûlü, eşleriyle iletişimini sevgi, saygı, şefkat, merhamet, adalet, sabır, sadâkat, vefa gibi manevî ve evrensel değerler üzerine kurmuş; kin, nefret, öfke vb. iletişim engellerini de ortadan kaldırmıştır. Efendimiz, eşlerine karşı âdil ve anlayışlı davranmış asla kırıcı olmamış, hakaret etmemiş ve asla şiddet uygulamamıştır. Eşleri de Hz. Peygamber’den öğrendiklerini uygulamış ve “ümmehatü’l-mü’minîn” sıfatıyla, eşe karşı sevgi, saygı, bağlılık, itaat ve sadâkat konusunda diğer hanımlara örnek olmuşlardır.  

İslam’a göre eşlerin birbirlerini yaratılış özellikleri, fıtrî yapıları, psikolojik özellikleri itibarıyla tanımaları, karşılıklı hak, görev ve sorumluluklarının farkında olmaları iletişimde önemli bir unsurdur.
Bilgi ve iletişim araçlarının geliştiği günümüzde toplumunda, kültürel ve ekonomik şartlara göre değişen ve gelişen aile yapısında, aile bireyleri arasındaki uyumu ve birlikteliği sağlamak zorlaşmıştır. Bunun sonucu olarak aile içi iletişim bozulmuş ve kuşaklar arası çatışmalar da artmıştır. Aslında aile olmak, yalnız akrabalık bağı olan bireylerin aynı çatı altında yaşamaları, aynı evi paylaşmaları demek değildir. Evi paylaşmak, aynı zamanda hayatı paylaşmayı da gerektirir. Hayatı paylaşmak da sadece evde iş bölümü yapmak değildir. Evde sadece maddî şeyler değil, duygular da paylaşılırsa hayat paylaşılıyor demektir. Hayatı paylaşmak, hayatın güçlüklerini beraber aşmak, hüzün ve sevinçlerini beraber yaşamak demektir. Sosyal bir varlık olan insan iletişim kurmadan yaşayamaz. Çünkü insanlar konuşa konuşa, hayvanlar koklaşa koklaşa anlaşırlar. Sağlıklı bir aile içi iletişim, aile fertlerinin karşılıklı olarak birbirlerini anlaması, konumlarını takdir etmesi ve uygun zamanda uygun davranışı sergilemeleriyle olur. Aile bireylerinin empati kurması, diğerini ötekileştirmemesi, hatalar, yanlışlıklar ve olumsuzluklar üzerinden konuşmamaları da iletişimin kalitesi arttıran ve aileye huzur sağlayan en önemli etkenlerin başında gelir. Sevgiden ve saygıdan yoksun, üslup olarak ta yanlış olan iletişimler ise aile içi sorunlara yol açan nedenlerin başında gelir. Böyle bir iletişim, ailenin varlığının korunmasını güçleştirir, aile üyelerinin sosyal ve ruhsal kimliklerini bozar; böylece aile, toplumsal yapı içerisinde hasta bir kurum haline gelir ve darmadağın olur. 
Aile içi iletişimde kullandığımız dil ve üslubumuz, sergilediğimiz tavır ve davranışlarımız tıpkı bumerang gibidir. Ne kadar uzağa fırlatılsa da, aradan uzun zaman geçse de mutlaka bize geri döner. Çünkü “üzüm üzüme baka baka kararır. Ağaca çıkan keçinin ağaca çıkan oğlağı olur.” Ne ekersek onu biçeriz.
Bunu şu hikâye çok güzel anlatıyor: Bir gün bir baba ile oğlu ormanda yürüyüşe çıkar. Dağda çocuk yere düşer ve can acısıyla bir “ahh” der. Dağdan bir “ahh” daha işitilir. Çocuk ayağa kalkar ve dağa seslenir: “Kim var orda, sen de kimsin?” Dağda aynısını söyler. Çocuk baba; “dinle bak” der ve dağa doğru seslenir: “Sen muhteşemsin!”, “Sen çok güzelsin!” Dağ bu çağrıya aynıyla karşılık verir. Çocuk sorar: “Baba bu da nedir?” Babanın cevabı mükemmeldir: “Bak oğlum, bu bizim sesimizin dağa çarpıp bize geri dönmesidir. Buna “yankı” denir. Aslında bu hayatın ta kendisidir. Sen hayata nasıl seslenirsen hayatta sana öyle ses verir!” Bir düşünelim bizlerin ailemizdeki ve hayattaki yankımız ne durumda? 
Babalar, aile fertlerine karşı duyduğu sevgi ve şefkati göstermeli, güzel duygularını gizlememeli, gördüğü meziyetleri takdir etmekten, ‘aferin’ demekten de çekinmemelidir. Çocuğuma kızım, oğlum demek içimden geçiyor ama diyemiyorum.” diyen, yüzündeki soğuk bir ifade ve ürkütücü bir sesle çocuklarını karşılamayı otorite sayan bir baba; torunları ile gülüp oynayan, (Tirmizî, Menâkıb, 30) onlara sarılıp öpen, (Buhârî, Büyû’, 49) torununu kucağına alıp Cuma hutbesi veren (Ebû Dâvûd, Salât, 225, 227) ve namaz kılarken torunu sırtına çıkan (Nesâî, Mesâcid, 19) Peygamber’in tavırlarından çok uzaktadır. 
Hayırsız olan oğlu veya kızı için hemen bedduaya sarılıp “Bu çocuk ölse canım yanmaz! Sütüm ona haram olsun” diyen bir anne de Hz. Hacer ve Hz. Hatice’nin evlat sevgisinden çok çok uzaktır.
Bir defasında Peygamber Efendimiz (sav) Hz. Aişe annemize şöyle söylüyor:

 عليكَ بالرِّفقِ إنَّ الرِّفْقَ لا يَكونُ في شيءٍ إلَّا زانَهُ، ولا يُنْزَعُ من شيءٍ إلَّا شانَهُ
“Yumuşak davran. Yumuşaklık bir şeyde varsa onu süsler ama yumuşaklık bir şeyden alınırsa onu onu çirkinleştirir.” (Müslim, 2594 ,El Bâhisu’ı Hadis)
Efendimiz bu sözünü Hz. Aişe validemiz atı tımar etmeğe, ona yem vermeğe gittiği zaman söylüyor. Bir hayvana bile yumuşak davranmamız emredilirken, bir parçamız olan kendi evladımıza Kur’an’da ifade edilen Peygamberlerin üslubuyla “Yavrucuğum!” diyemiyorsak yanlış bir tavır içindeyiz demektir. Ailemize karşı tavrımız sevgi ve saygı eksenli bir kibarlıkta olacak. Dışarda her türlü kibarlığı gösteriyoruz ailemize geldiğimiz zaman cellat kesiliyoruz. Eşimizde çocuğumuzda bir hata gördüğümüzde bunu niye böyle yaptın? deyip ve hemen yargılıyoruz. Aslında tavrımız şu olmalı: Hanım, Bey, Yavrucuğum, Anneciğim Babacığım, Ablacığım, Abiciğim! Senin güzel özelliklerin var ama sende şöyle bir özellik var ki o Allah ve Resulünün hükümlerine aykırı geliyor. Ben seni çok seviyorum. Onu birlikte düzeltelim dememiz gerekir.
Çocuğumuza önce Allah’ı anlatacağız. Allah inancını çocuğun kalbine iyice yerleştirdiğimiz zaman o zaten Allah’a olan saygısından dolayı Allahın emirleri karşısında nasıl tavır sergileyeceğini bilir. Nerede, ne zaman ve nasıl hareket edeceğini iyi bilir. 
Aile içi iletişimin zayıfladığı, aile kurumunun sarsıldığı ve evliliklerin yıpratıldığı günümüzde, sağlıklı bir iletişim, aile mutluluğu ve toplum huzuru için Yüce Allah tarafından inananlara en güzel ve ideal model olarak takdim edilen Hz. Peygamber’in aile hayatının örnekliğine şimdilerde daha çok ihtiyacımız vardır.

AİLEDE SAĞLIKLI İLETİŞİM YÖNTEMLERİ

Mutlu, huzurlu, sevgi dolu bir aile olmak için anne, baba ve çocukların karşılıklı sevgi ve saygı içerisinde bütünleşmeleri gerekir. Yalnızca anne-babanın çocuğunu sevmesi yetmez, birbirlerini sevip saymada da çocuklarına da örnek olmaları gerekir. Sevgi vermektir, almak değil. Sevgi emek ister, fedakârlık gerektirir. 

Aile içi iletişimi daha da güzelleştirmek için; iletişim kurma tarzımızı yeniden belirlememiz gerekiyor. 
Anlaşılır bir biçimde iletişim kuramaz, kendimizi ifade edemezsek, ailemiz bizim ne demek istediğinizi anlayamaz. Ne söylediğimiz değil, nasıl söylediğimiz önemlidir. Sen dili yerine ben dilini kullanalım. Ailemizle olan konuşmalarımızda adil, nazik, saygılı ve net olalım. Ailemizle birlikte verimli, kaliteli vakitler geçirelim. Verdiğimiz sözleri tutalım.  Sevgimizi belli edelim. 
Hayatımızda ki telefon, televizyon ve bilgisayar vb. iletişimimizi engelleyen şeyleri azaltalım. Konuşmalarımızda dürüstlüğü ve şeffaflığı sevgi ve saygıya dayalı bir üslubu şiar edinelim. Bir aile içinde düşünce farklılıklarının olması gayet normaldir. Bütün aile üyelerinin düşüncelerini ifade etmelerine fırsat verelim. Konuşanın sözünü kesmeyelim. Onlarla konuşurken haksız yere eleştirmeyelim ve alay etmeyelim. Kimseyi çaresiz bırakmayalım. Tartışmalarda, istenmeyen duygularımız bize hakim olduğunda ise iletişime ara verelim. Başımızı iki elimiz arasına alıp biraz düşünelim.
Feraset ve basiret sahibi olalım. Rakip değil ekip olalım. Göze değil gönle girmeye çalışalım. Yaşantımızda is değil iz bırakalım. Tebessüm edelim, güzel görelim, incitmeyelim ve özür dileme erdemini gösterelim. Söz, göz ve öz uyumunun sağlıklı iletişimin temel kuralları olduğunu unutmayalım. Kibir, haset, riya ve zillet gibi iletişim engellerini hemen terk edelim. Haklı olmak mı? Mutlu olmak mı? bunu iyi bir düşünelim.
Aile huzurumuz için uzmanların tavsiye ettiği 5 S (Sevgi, Saygı, Sadakat, Sabır, Sorumluluk) ve 1 D (Doğruluk/ Dürüstlük)  kuralını uygulamaya gayret edelim. 
Sevgi: Hz. Peygamberin annelerimizi sevdiği gibi bir sevgi olmalı. Günlük, aylık, mevsimlik değil bir ömür ayrılmayacak şekilde kördüğüm gibi kopmayan sarsılmayan bir sevgi olmalıdır.
Saygı: Aile bireylerinin her konuda aynı düşünmesi mümkün değildir. Bu yüzden herkes birbirinin görüşüne saygılı olmalıdır. Hep benim istediğim gibi olsun demek, doğru bir yaşam tarzı değildir.

Sadakat: Eşler nikâh akdi esnasında birbirlerine verdikleri söze sadık kalıp birbirlerini asla aldatmamalıdır.

Sabır: Yolların inişli çıkışlı olduğu gibi hayat yolu da engellerle doludur. İmtihan dünyası içerisinde aile bir sınavdan geçerse, herkes birbirine hakkı, sabrı ve metaneti telkin etmeli. Gündemimizde asla yılmak ve yıkılmak olmamalıdır.

Sorumluluk: Aile içindeki her birey Kur’an ve Sünnette belirtilen sorumluluklarını iyi bilmeli. Kimse bir başkasının rolünü üstlenmeye çalışmamalıdır. Eşler, birbirlerine ve çocuklarına karşı vazifelerini yaparken çocuklar da Anne-Babalarına ve kardeşlerine karşı sorumluluklarını yerine getirmelidir.
Doğruluk, Dürüstlük: İnsan bilerek veya bilmeyerek hata işleyebilir. Önemli olan hatayı hatayla, yalanı yalanla örtmeye çalışmak değil; hatada ısrar etmemek ve zararın neresinden dönülürse kârdır anlayışı içerisinde doğru ve dürüst davranarak özür dileme erdemini gösterebilmektir.
İşte ailemizde bu tavsiyelere uyarsak ailemiz mutlu, huzurlu ve daha uzun ömürlü olur.
SONUÇ
Ailemiz, ruhlarımızın manevî değerlerle beslendiği, ibadetin tadına vardığımız sıcacık yuvamızdır. Ama cennette başlayan bu aile hayatı hep cennetteki gibi devam etmez. Peygamber ailesi de dâhil sorunu olmayan bir aile yoktur. Her ailede olduğu gibi, Resûlullah’ın evinde de zaman zaman tartışmalar olmuştur. Rasûlullah bu durumlarda hep sabır ve teenni ile hareket etmiş ve aile içi problemleri konuşarak istişare ile çözmüştür.
Ailenin huzur ve saadeti, herkesin birbirine karşı anlayışlı, dengeli, tutarlı ve orta bir yol izlemeleri ve hayatın her aşamasında; acı ve tatlı zamanlarında, sevinç ve hüzün günlerinde aynı duygu ve heyecanı yaşamaları ve birbirlerine destek olmaları ile mümkündür. 
İnişli çıkışlı olan aile hayatı içerisinde karşılaşılan engeller birliğin, sevginin ve saygının gücüyle aşılabilir. Sorunlarıyla baş edebilen ve çözebilen aileler mutlu ve huzurlu olurlar. Problemlerimizi istişare ile çözelim, öfkeye ve şiddete asla yer vermeyelim. Ailemizi, sevgi, saygı, şefkat ve dayanışma temelleriyle yükseltelim. 
Ailemiz için, Kur’an diliyle gelin şöyle dua edelim:
وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَاماً
“Onlar: "Rabbimiz! Bize eşlerimizden ve çocuklarımızdan gözümüzün aydınlığı olacak insanlar ihsan et ve bizi, Allah'a karşı gelmekten sakınanlara önder eyle”  derler.”  (Furkan, 25/74)
Ya Rabbi! Hanelerimize huzur ve saadet nasip eyle. Aramızdaki ülfeti ve muhabbeti arttır. Bizlere birbirini seven ve birbirini sayan, paylaşılarak kederlerin azaldığı ve mutlulukların da paylaşılarak çoğaldığı aileler nasip eyle. Allah’ım! Ailelerimize kırgınlık ve ayrılık gösterme. Kaldıramayacağımız dertleri bize yükleme. Bize, sabır ve şükürle devam eden bir hayat nasip et. Bizlere, millete, devlete ve tüm insanlığa faydalı, arkamızdan hayır dua edecek salih evlatlar yetiştirmeyi nasip eyle. Acılarını ve ağrıların gösterme. Özelde okullarındaki sınavlarda genelde ise hayat sınavında başarılar ihsan eyle. Birbirimizle olan imtihanımızda tüm aile üyelerine kolaylıklar lütfeyle. Bu dünyada başlayan mutlu ve huzurlu aile yuvalarımızı ahirette de daim eyle. Âmin! 
Cumamız Mübarek Olsun.
Salih Sayın
Sakarya / Arifiye Vaizi
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