03.07.2020 CUMA GÜNÜ  KILINACAK NAMAZLA İLGİLİ BİLGİ NOTU
DEĞERLİ DİN GÖREVLİSİ ARKADAŞLAR!
ŞİMDİYE KADAR CUMA NAMAZLARI  KORONAVİRİÜS BİLİM KURULU TARAFINDAN BELİRLENEN KURALLARA  UYULARAK CAMİLERİMİZİN AVLULARINDA, İLÇE MERKEZİNDE BELİRLENEN BAZI YERLERDE İSE AÇIK ALANLARDA KILINDI.
HAVANIN SICAK OLACAĞI İHTİMALİNE BİNAEN 19 MAYIS İLÇE HIFZISSIHHA KURULU KARARI GEREĞİ 03.07.2020 TARİHİNDE (BU HAFTA) CUMA NAMAZI SOSYAL MESAFE VE DAHA ÖNCE TARAFINIZA İLETİLEN İLGİLİ KURALLARA UYULARAK KAPASİTE MİKTARINCA CAMİ İÇERİSİNDE, KAPASİTESİNİN AŞILMASI HALİNDE CAMİ AVLUSU DA KULLANILARAK KILINACAKTIR.
ANCAK, BU DURUMDA CAMİLERİMİZDE BULUNAN SON CEMAAT MAHALLERİ İLE AYAKKABALIK BÖLÜMLERİNDE SOSYAL MESAFEYİ KORUYABİLMEK VE YIĞILMAYI ENGELELEMEK İÇİN NAMAZA DURULMAMASI İÇİN  GÖREVLİLERİMİZ VE CUMA HEYETİ TARAFINDAN GEREKLİ TEDBİRLER ALINACAKTIR.
BU SÜREÇTE TÜM VAKİT NAMAZLARINDA OLDUĞU GİBİ CUMA NAMAZINA GELEN VATANDAŞLARIMIZA MASKELERİNİ TAKARAK, ŞAHSİ SECCADELERİNİ YANLARINA ALARAK CAMİYE GELMELERİNİN VE CAMİ GİRİŞLERİNE TARAFINIZCA KONULAN DEZENFEKTANLAR İLE ELLERİNİN DEZENFEKTE EDİLMESİ HUSUSUNUN TEKRAREN İFADE EDİLMESİ ÖNEM ARZETMEKTEDİR.
İLÇEMİZDE CUMA NAMAZININ CAMİ İÇERİSİNDE, KAPASİTENİN YETERLİ OLMAMASI HALİNDE CAMİ AVLUSUNA TAŞILARAK KILINMASI UYGULAMASI ŞİMDİLİK BU HAFTAYLA SINIRLIDIR. GELİŞMELERE GÖRE DİĞER HAFTALAR İÇİN SİZLERE GEREKLİ BİLGİLENDİRMELER AYRICA YAPĞILACAKTIR.
AYRICA, BU HAFTADAN İTİBAREN İLÇEMİZ SANAYİ CAMMİ CEMAATİ CUMA NAMAZINI GÖREVLİSİ  REHBERLİĞİNDE YARI AÇIK PAZAR YERİNDE, MİMAR SİNAN CAMİ CEMAATİ DE DAHA ÖNCEKİ HAFTALARDA OLDUĞU GİBİ GÖREVLİSİ REHBERLİĞİNDE  YARI AÇIK HALI SAHADA KILACAKLARDIR. PAZAR CAMİ İÇERİSİ VE AVLUSUNUN SOSYAL MESAFEYE UYULARAK CUMA NAMAZI KILINMASINA YETERLİ GELMEMESİ HALİNDE FAZLA OLAN CEMAAT CUMA HEYETİ TARAFINDAN İLÇEMİZ YARI AÇIK PAZAR YERİNE, MERKEZ  CAMİ İÇERİSİ VE AVLUSUNUN SOSYAL MESAFEYE UYULARAK CUMA NAMAZI KILINMASINA YETERLİ GELMEMESİ HALİNDE FAZLA OLAN CEMAAT CUMA HEYETİ TARAFINDAN İLÇEMİZ YARI AÇIK HALI SAHAYA YÖNLENDİRİLECEKTİR.
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