"Resulullah (s.a.s) buyurdular ki: "Bir yerde veba çıktığını duyarsanız oraya girmeyiniz, bulunduğunuz yerde veba çıkmışsa oradan ayrılmayınız." (Buhârî, Tıbb 30, ( VII;21))
* * *
Koronavirüs rahatsızlığından en çok etkilenenler yaşlılarımız ve kronik hastalıklara sahip vatandaşlarımız olmaktadır. O nedenle T.C. İçişleri Bakanlığı’mızın yayınladığı genelge kapsamında 65 yaş üzeri vatandaşlarımız ile kronik rahatsızlığı olan vatandaşlarımızın ikametlerinden dışarı çıkmaları yasaklanmıştır.
* * *
Bilinmelidir ki bu önlem 65 yaş ve üzeri büyüklerimizin sıhhatlerinin korunması içindir. Yaşlılarımız kültürümüzde çok önemli bir yere ve değere sahiptir. Bu nedenle 65 yaş ve üzeri büyüklerimizin kendi sağlıkları için evlerinde bulunmaları en doğru olandır. 
                                * * *
[bookmark: _GoBack]İkametlerinden ayrılmalarına kısıtlama/yasaklama getirilen vatandaşlarımız 112, 155, 156 numaraları üzerinden ihtiyaçlarını bildirebileceklerdir. Ayrıca yaşlılarımız ihtiyaçlarını camii imamlarımıza bildirebilirler.
* * *
Allah Resulü (s.a.s), yaşlı bir sahabe yanına geldiğinde, onun oğluna şöyle buyurdu: “Bu ihtiyarı evinde bıraksaydın da biz ona gitseydik olmaz mıydı." (İbn Hanbel, VI, 350.)
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