              EN   BÜYÜK    MU’CİZE                                

       ÖZET:

Kur’an –i Kerimin, Allah’n eseri olduğu , O’nun ifade tarzını dikkate alarak  aşağıdaki başlıklar halinde, bu özelliklerin hiçbir  yaratılmışta  bulanamacağıdan  hareketle,  ortaya konmuştur. 
A--HİÇ BİR YARATILMIŞTA GÖRÜLEMEYEN ÖZELLİKLER             

B--SONSUZ  BİR  GÜÇ VE  KUVVET  SAHİBİ

C-HER ŞEYE HÜKMEDEN- boyun eğdirendir

D--HER ŞEY KENDİSİNİN OLAN

E-Her şeyi, insanın hizmetine veren.

F--BÜTÜN TABİAT OLAYLARINI MEYDANA GETİREN   

G-BÜTÜN İNSANLAR ONA MUHTAÇ

H-BÜTÜN İNSANLARI YARATAN BİR VARLIK


İ--BÜTÜN CANLILARA, SEVK-İ TABİİLERİNİ VEREN KUVVET

J- SONSUZ BİR İLİM  SAHİBİ 


K-TARİH BOYUNCA KİTAPLAR  GÖNDEREN

L-ESERİ  İLE MEYDAN OKUMASI
M-KUR’ANDAKİ   KISSALAR VE GAYB HABERLERİ

N-KUR’AN’IN İLMİ MU’CİZELERİ 

O-KUR’AN’IN BENZERSİZ BİR KİTAP OLDUĞU
Anahtar kelimeler:Kur’an, Mu’cize, ilim, gayb,  benzersiz kitap,
iggest Miracle

If you take a book, you will have no doubt that there is a writer of that book. Because you know that there is someone brought all the letters, syllables, words and sentences together in a meaningful way. Same like this, we took Qur’an, we study it and we ask the writer. But the name of the writer is not written on this perfect book. Why? Because the name of the writer is so obvious that it is not needed to put it outside. He is present in every sentence of the book and even every word of the book. How?

When you analyze Qur’an, when you look at its content and wording, you understand that everyone will absolutely accept that it can not be someone else’s work. In this article, I will explain this with examples from verses of the Qur’an. 

At the end of every example (Ayah), I will ask “Who can make this statement? Who has this knowledge and power?” Answers that are given to those questions will demonstrate every person who has reasoning in his mind will accept that the book cannot be words of someone else other than Allah.

It is not possible to have a small doubt about the presence of power we took on our hands. In that case, we also need to believe the one who sent it as much as we believe the presence of Qur’an. Therefore, it will be understood that Que’an is the biggest miracle and everyone who discovers this secret will agree on the presence of Allah and Qur’an cannot be someone else’s words.

 This Qur’an is the biggest of miracles. Following sahih hadith says: “Without any doubt, biggest miracle granted to me is The Qur’an that is revealed to me by Allah. Hopefully, I become the one who has the largest ummah in doomsday.” (Buhari, Muslim)

“İcaz” means that the Qur'an, which is the greatest miracle shown by The Prophet (pbuh) in the case of the prophecy, demonstrates its rightfulness by showing that people are incapable of creating a similar one.

İcaz is the biggest evidence that shows Qur’an came from Allah. Qur’an brought them to their knees with this clear verse, “(Ya Muhammad) Say, if mankind and the jinn gathered in order to produce the like of this Qur'an, they could not produce the like of it, even if they support each other." (Al-Isra/88)

Many people said, “This is never a word of mankind.” after listening Qur’an. From the supreme wording of Qur’an, it is understood that whoever has created the whole universe also made this by his eternal speech.

It is not possible to give credit to something else other than Sun for the light that illuminates the world. In the same way, it is not possible to give credit to someone else other than Allah who is the one and only lord,  for The Qur’an that enlightens universe. 
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    EN   BÜYÜK   MU’CİZE
 KUR’AN-İ KERİM,        Allah’tan başkasının eseri olamaz.
          Elimizde bir KİTAP var. Bir benzeri daha olmayan bir  Kitap…(bak:Makalenin sonundaki ek  bölüm). Tam  604 sayfa..6236 ayet.. (Medeni kavle göre) 77934 kelime ve 326048 harf..
         Bu .Kitab’ın üstünde, yazarının adı yok. Tabii ki, bu kadar kelimeler ve harfler, kendiliğinden bir araya gelip, böyle benzersiz bir Kitab’ı meydana getiremez…Öyleyse, bu  Kitap, kimin eseridir?. 
         Bu Kitab’ın içeriğini incelediğimiz zaman, sadece ifade tarzından bile, bunun bir beşer sözü olamıyacağını apaçık görürüz. 


Bu benzersiz Kitaba, bu güne kadar, hiçbir beşer sahip çıkmamış:’’Bunu ben yazdım’’ dememiştir; diyemez. Çünki, bu kitaptaki ifadeler,  onu bir yalancı ….durumuna düşürür.

         Kura’nı getiren Hz. Peygambere, düşmanları bile, ’ el EMİN’’( en güvenilir insan) diyorlardı ve en değerli eşyalarını ona emanet ediyorlardı.

        DOĞRULUK, Kur’an’ın ve Hz. Peygamberin  en temel  vasıflarından biridir. Kur’andaki: ’’Sana uyanlarla birlikte, emr olunduğun gibi dosdoğru ol’’ (Hud/112) ’emrinin  muhatapları başında, Hz. Peygamber vardır. 

        Kur’an, Onun dudakları arasından dökülen  sözlerdendir; ama,
        bu sözlerden hiç biri, ona ait değildir. 
       O,’’ ben sadece beşer  bir elçiyim…’’diyordu.(İsra/93).
       Kur’an’ı gönderen ise:
‘’Eğer o Peygamber, bazı sözler uydurup bize isnad etmeğe kalkışsaydı

Elbette onu kıskıvrak yakalardık. 
Sonra onun can damarını koparırdık (onu yaşatmazdık)’’. (HÂKKA suresi44-- 46. Ayetler). diyor.   
       Bu Kitab’ın, dışında yazarının adı yok, ama, içinde, her sayfasında ve  hemen her ayette,bilhassa ayet sonlarında, adı veya bir sıfatı yer alıyor;Kitabın içindeki ilimler, muhteva  ve etkileyici uslüp… yazarın mührünü taşıyor  …
         İşte, bu makalede, bu kitabın yazarı-vahyedeni- tanıtılmaya çalışılmıştır.Netice olarak ,   Bu makale,

       KUR’AN- İ KERİM’in, Allah’tan başkasının eseri olamıyacağını, hiçbir aklın inkar edemeyeceği şekilde ortaya  koymuştur. Çünki, Kur’an’ı  gönderenin   -bir kısmını aşağıda zikrettiğim- sıfatları, hiçbir yaratılmışta bulunmaz.
     Hiç bir beşer,  bu sıfatlardan tek bir tanesini dahi, kendine isnad edemez       Çünki,  

böyle bir iddia, hem akla, hem de realiteye aykırıdır... Bunun aksine  bir iddiadası  olan kimse, bu yazıları  inceledikten sonra, ya hakkı ıkrar edecek veya aklını inkar edecektir.
    Aklın galip geleceğine ve
    Hz. Peygamber’in şu haberinin gerçekleşeceğine inanıyorum:’’Gönderilen her peygambere, insaoğlunun inanıp değer verdiği çeşitli mu’cizeler mutlaka verilmiştir.

Allah u Tealanın bana verdiği mu’cize ise, ban a vahyettiği  Kur’an – i Kerimdir. İşte bu sebeple kıyamet gününde ümmeti en çok olan  peygamberin ben olacağımı umuyorum.’’(Buhari, Fezail’ul- Kur’an 1,nr. 4981, İ’tisam,1, nr. 7274; Müslim. İman,, 239; nr. 152 )
  Kur’an’ın sahibi,Kitab’ında kendini şöyle tanıtıyor:
A--HİÇ BİR YARATILMIŞTA GÖRÜLEMEYEN ÖZELLİKLER             
   1--O,her zaman ve her yerde var olan ve her şeyi bilendir.
هُوَ الْاَوَّلُ وَالْاٰخِرُ وَالظَّاهِرُ وَالْبَاطِنُ وَهُوَ بِكُلِّ شَیْءٍ عَلٖيمٌ 

O, Evvel'dir (O'ndan önce hiçbir şey yoktur ve O'nun öncesi de yoktur). Âhir'dir (her şey O'nda son bulur, O'nun sonu ve sınırı yoktur). Zâhir'dir (sıfatlarının tezahürüyle, ilim ve kudretinin tecelli ve eserleriyle varlığı ortada açık olarak bilinmektedir). Bâtın'dır (zâtı ve mahiyeti kavranamaz, niceliği ve nasıllığı bilinemez, idrâk edilemez). O, her şeyi bilendir. (HADÎD suresi 3. ayet) 
2-Her şey, o’na muhtaçtır; o, hiçbir şeye ihtiyacı  olmayandır

اَللّٰهُ الصَّمَدُ  (O), sameddir (zeval bulmayan bir baakıydir, dâimdir  , her şey O'na muhtaçtır, O, hiçbir şeye ihtiyacı olmayandır). (İHLÂS suresi 2. ayet) 

3--O, Doğmayan   ve   doğurmayandır

لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ     Doğurmadı ve doğurulmadı .  (İHLÂS suresi 3. ayet) 

وَقُلِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذٖى لَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَلَمْ يَكُنْ لَهُ شَرٖيكٌ فِى الْمُلْكِ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ وَلِىٌّ مِنَ الذُّلِّ 
Şöyle de : “- Evlâd edinmeyen, mülkünde ortağı bulunmıyan ve zelil kimselerden yardımcısı olmayan Allah’a hamd olsun...” (İSRÂ suresi 111. Ayet)

  4- O, Hiçbir şeye benzemeyen - benzeri olmayandır…
وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا اَحَدٌ Hiçbir şey Onun dengi (ve benzeri) değildir.(İHLÂS suresi 4. ayet) 

لَيْسَ كَمِثْلِهٖ شَیْءٌ وَهُوَ السَّمٖيعُ الْبَصٖيرُ 

. O'nun benzeri hiçbir şey yoktur. O işitendir, görendir. (ŞÛRÂ suresi 11. ayet) 
5-O, Her şeyi yaratan ve her şeyi bilendir

وَخَلَقَ كُلَّ شَیْءٍ وهُوَ بِكُلِّ شَیْءٍ عَلٖيمٌ 
O, herşeyi yaratmıştır ve herşeyi bilendir. (EN'ÂM suresi 101. Ayet) 
  6-O, asla yanılmayan ve unutmayandır
لَا يَضِلُّ رَبّٖى وَلَا يَنْسٰى  (Musa:) "; benim Rabbim asla yanılmaz ve asla unutmaz."                 (TÂHÂ suresi 52. ayet) .

          Allah’tan başka, böyle bir varlık yoktur.

   B--SONSUZ  BİR  GÜÇ VE  KUVVET  SAHİBİ
1-O,Yerleri- gökleri boşlukta tutan, koruyup-gözeten ve   kendisini hiç uyku ve uyuklama tutmayandır! 
اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ اَلْحَیُّ الْقَيُّومُ لَا تَاْخُذُهُ سِنَةٌ وَلَا نَوْمٌ لَهُ مَا فِى السَّمٰوَاتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ مَنْ ذَا الَّذٖى يَشْفَعُ عِنْدَهُ اِلَّا بِاِذْنِهٖ يَعْلَمُ مَا بَيْنَ اَيْدٖيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ وَلَا يُحٖيطُونَ بِشَیْءٍ مِنْ عِلْمِهٖ اِلَّا بِمَا شَاءَ

 وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضَ وَلَا يَؤُدُهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِىُّ الْعَظٖيمُ 
Allâh, ki O'ndan başka tanrı yoktur, dâimâ diri ve yaratıklarını koruyup yöneticidir. Kendisini ne bir uyuklama, ne de uyku tutmaz. Göklerde ve yerde olanların hepsi O'nundur. O'nun izni olmadan kendisinin katında kim şefâat edebilir? Onların önlerinde ve arkalarında olanı bilir. O'nun ilminden, ancak kendisinin dilediği kadarından başka bir şey kavrayamazlar. O'nun Kürsüsü, gökleri ve yeri kaplamıştır (O, göklere, yere, bütün kâinâta hükmetmektedir). Onları koruyup gözetmek, kendisine ağır gelmez. O yücedir, büyüktür.(BAKARA suresi 255. Ayet) 

   2-- O,Yer yüzünü bir döşek, gökyüzünü bir tavan yapandır 
اَلَّذٖى جَعَلَ لَكُمُ الْاَرْضَ فِرَاشًا وَالسَّمَاءَ بِنَاءً         
O, sizin için yeryüzünü bir döşek, gökyüzünü bir bina kıldı. (BAKARA suresi 22. ayet) (bak:  MÜ'MİN suresi 64. ayet) 
    3- -O,yaratmakta kendisine zorluk olmayan ve yorgunluk dokunmayandır.  وَلَقَدْ خَلَقْنَا السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فٖى سِتَّةِ اَيَّامٍ وَمَا مَسَّنَا مِنْ لُغُوبٍ 

And olsun ki gökleri, yeri ve ikisi arasındaki şeyleri altı gün (devir)de yarattık. Bize hiçbir yorgunluk da dokunmadı. (KAF suresi 38. ayet) 
4-  -‘’ Ol’’! dediği şey, derhal olur
اِنَّمَا اَمْرُهُ اِذَا اَرَادَ شَيْپًا اَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ 

O'nun emri, bir şeyi murad ettiği zaman ancak ona «Ol!» demesidir ki, o da hemen oluverir.(YÂSÎN suresi 82. ayet) 

5- O,Yedi kat gökleri yaratan ve  her şeyi bilendir,

هُوَ الَّذٖى خَلَقَ لَكُمْ مَا فِى الْاَرْضِ جَمٖيعًا ثُمَّ اسْتَوٰى اِلَى السَّمَاءِ فَسَوّٰيهُنَّ سَبْعَ سَمٰوَاتٍ 

وَهُوَ بِكُلِّ شَیْءٍ عَلٖيمٌ   O, yerde ne varsa hepsini sizin için yarattı. Sonra (kendine has bir şekilde) semaya yöneldi, onu yedi gök olarak yaratıp düzenledi (tanzim etti). O, her şeyi hakkıyla bilendir. (BAKARA suresi 29. ayet) 

         Allah’tan başka, yerleri--gökleri  kim yaratabilir?...

     İşte, ‘’Kur’an benimdir…’’(Bak.Hicr,15/9) diyen, bu özelliklere sahip olandır…Böyle bir güç ve kuvvete, Allah’tan başka, hiçbir varlık sahip değildir..
   6--O,Dünyayı döndüren ve geceyi-gündüzü meydana getirendir.
وَتَرَى الْجِبَالَ تَحْسَبُهَا جَامِدَةً وَهِىَ تَمُرُّ مَرَّ السَّحَابِ
   Sen dağları görür, onları yerinde durur sanırsın. Halbuki onlar bulut geçer gibi geçer gider. .(NEML suresi 88. Ayet) 
خَلَقَ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضَ بِالْحَقِّ يُكَوِّرُ الَّيْلَ عَلَى النَّهَارِ وَيُكَوِّرُ النَّهَارَ عَلَى الَّيْلِ 
وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ كُلٌّ يَجْرٖى لِاَجَلٍ مُسَمًّى 
Allah, gökleri ve yeri hak ile yarattı. Geceyi gündüzün üzerine örtüyor, gündüzü de gecenin üzerine sarıyor. Güneşi ve ayı emri altına almıştır. Her biri belli bir süreye kadar akıp gider..       (ZÜMER suresi 5. Ayet.)   
       Dünyayı  döndürmeye , Allah’tan başka, kimin gücü yeter?
        Kur’an’ın geldiği dönemde, bu bilgilerin tam aksi söyleniyordu…Kaç yüz sene sonra  GALİLEO,  Dünyanın döndüğünü söylediği için   idam           ( giyodin) cezasına çarptırılmıştı..
 7--O, yeryüzünü kutuplardan büzendir.
اَوَلَمْ يَرَوْا اَنَّا نَاْتِى الْاَرْضَ نَنْقُصُهَا مِنْ اَطْرَافِهَ      

Bizim, yeryüzüne gelip, onu uçlarından eksilttiğimizi görmediler mi?                                                                   (RA'D suresi 41 a yet) 
  Dünya, soğudukça kutuplardan büzülmektedir. Kur’an, o gün hiç kimsenin bilmediği bu gerçeği haber veriyor  .  .Çünki, Kur’an 'ın indirilişi, çok güçlü olan  ve  her şeyi bilen Allah'tandır. (Ğafir-40/2),
 Dünyayı uçlarından büzebilen bir yazar, bu güne kadar hiç olmamıştır
8- 0,Gökleri direksiz yükseltendir…

 اَللّٰهُ الَّذٖى رَفَعَ السَّمٰوَاتِ بِغَيْرِ عَمَدٍ تَرَوْنَهَا ثُمَّ اسْتَوٰى عَلَى الْعَرْشِ 
Allah O'dur ki, görüyorsunuz, gökleri direksiz yükseltti, sonra Arş üzerine hükümranlığını kurdu,. (RA'D suresi 2. ayet) 
9  -O, gökte burçlar var  edendir..

وَلَقَدْ جَعَلْنَا فِى السَّمَاءِ بُرُوجًا وَزَيَّنَّاهَا لِلنَّاظِرٖينَ 

Andolsun, biz gökte burçlar yaptık ve onu, bakanlar için süsledik (HİCR suresi 16. ayet) 

10- O,en yakın göğü zinetlerle, yıldızlarla donatandır

اِنَّا زَيَّنَّا السَّمَاءَ الدُّنْيَا بِزٖينَةٍ الْكَوَاكِبِ 

Biz, en yakın göğü zinetlerle, yıldızlarla donattık.      (SÂFFÂT suresi 6. ayet 

11-- O, gök yüzüne Güneş’i ve Ay’ı yerleştirendir

تَبَارَكَ الَّذٖى جَعَلَ فِى السَّمَاءِ بُرُوجًا وَجَعَلَ فٖيهَا سِرَاجًا وَقَمَرًا مُنٖيرًا 

Ne yücedir O Allah ki, gökte burçlar (gezegenler) yaratmış ve içerisine bir kandil (güneş), bir de nurlu ay koymuştur. (FURKÂN suresi 61. Ayet
 12- O, Güneşi bir ışık (kaynağı), Ayı da bir aydınlık (ışığı yansıtan) kılandır,
هُوَ الَّذٖى جَعَلَ الشَّمْسَ ضِيَاءً وَالْقَمَرَ نُورًا وَقَدَّرَهُ مَنَازِلَ لِتَعْلَمُوا عَدَدَ السِّنٖينَ وَالْحِسَابَ 
O, güneşi bir ışık (kaynağı), ayı da (geceleyin) bir aydınlık (kaynağı) kılan, yılların sayısını ve hesabı bilmeniz için ona menziller takdir edendir.                                                                                (YÛNUS suresi 5. ayet) 

13---O, kuşları havada tutandır

اَلَمْ يَرَوْا اِلَى الطَّيْرِ مُسَخَّرَاتٍ فٖى جَوِّ السَّمَاءِ مَا يُمْسِكُهُنَّ اِلَّا اللّٰهُ 
Gökyüzünde Allah’ın emrine boyun eğerek uçan kuşları görmüyorlar mı? Onları gökte ancak Allah tutar.. (NAHL suresi 79. ayet) 

14--O,kainattaki düzeni sağlayan;,gökleri ve yeri, yok olup gitmekten koruyandır. 

اِنَّ اللّٰهَ يُمْسِكُ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضَ اَنْ تَزُولَا

 وَلَئِنْ زَالَتَا اِنْ اَمْسَكَهُمَا مِنْ اَحَدٍ مِنْ بَعْدِهٖ 

Şüphesiz Allah, gökleri ve yeri, yok olup gitmesinler diye (kurduğu düzende) tutuyor. Andolsun, eğer onlar (yörüngelerinden sapıp) yok olur giderlerse, O’ndan başka hiç kimse onları tutamaz. (FATIR suresi 41. ayet) 

15--O, dağları ve nehirleri meydana getirendir.

وَهُوَ الَّذٖى مَدَّ الْاَرْضَ وَجَعَلَ فٖيهَا رَوَاسِىَ وَاَنْهَارًا 
O, yeri yayıp döşeyen, orada dağlar, nehirler meydana getirendir,.(R’ad suresi 3. ayet) Bak: (NÛH suresi 11. Ayet
Bu işleri, Allah’tan başka  yapabilecek hiçbir güç yoktur.
C-HER ŞEYE HÜKMEDEN- boyun eğdiren
1--O, Güneşi, ayı ve yıldızları emrine boyun eğdirendir.
 وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ وَالنُّجُومَ مُسَخَّرَاتٍ بِاَمْرِهٖ   Şüphesiz ki ,güneşi, ayı ve yıldızları emrine boyun eğmiş durumda yaratan Allah'tır.. (A'RAF suresi 54. Ayet

2---O,-Gökleri ve Yer’i, bir emirle düzene sokandır.   

ثُمَّ اسْتَوٰى اِلَى السَّمَاءِ وَهِىَ دُخَانٌ فَقَالَ لَهَا وَلِلْاَرْضِ ائْتِیَا طَوْعًا اَوْ كَرْهًا قَالَتَا اَتَيْنَا طَائِعٖينَ 

Sonra duman hâlinde bulunan göğe yöneldi; ona ve yeryüzüne, “İsteyerek veya istemeyerek gelin” dedi. İkisi de, “İsteyerek geldik” dediler.

(FUSSİLET suresi 11. ayet) 
قُلْنَا يَا نَارُ كُونٖى بَرْدًا وَسَلَامًا عَلٰى اِبْرٰهٖيمَ 

 “Ey ateş! İbrahim’e karşı serin ve esenlik ol.’’ Dedik.(ENBİYÂ suresi 69. ayet) 

    D--HER ŞEY KENDİSİNİN OLAN
1-Yerlerin-göklerin mülkü O’nundur

.. لِلّٰهِ مُلْكُ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضِ وَمَا فٖيهِنَّ وَهُوَ عَلٰى كُلِّ شَیْءٍ قَدٖيرٌ 

Göklerin, yerin ve bunlarda bulunanların mülkü (tasarruf ve hükümranlığı) Allah'ındır. O her şeye kadirdir (gücü her şeye yeter). (MÂİDE suresi 120. Ayet

لَهُ مَا فِى السَّمٰوَاتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا وَمَا تَحْتَ الثَّرٰى 

Göklerdeki, yerdeki bu ikisi arasındaki ve toprağın altındaki her şey, yalnızca O’nundur.(TÂHÂ suresi 6. ayet))   
  E--Her şeyi, insanın hizmetine veren.
1--Denizleri-suları- gemileri emrinize vermiştir…

اَللّٰهُ الَّذٖى سَخَّرَ لَكُمُ الْبَحْرَ لِتَجْرِىَ الْفُلْكُ فٖيهِ بِاَمْرِهٖ وَلِتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهٖ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ 

Allah O’dur ki, denizi sizin hizmetinize bağladı; Allah’ın emri ile hem denizde gemiler hareket etsin, hem de fazlından (rızık) arayasınız diye... Gerek ki şükredersiniz. (CÂSİYE suresi 12. ayet) (Resmi: 45/İniş:65/Alfabetik:15) 
   Suya ‘’kaldırma  kanunu ‘’nu koyan ile, Kur’an’ı gönderen, aynıdır..  Arshimet, kaç milyon sene sonra, bu kanunu bulduğu için , adeta, bayram etmişti..
2--Yerde- gökte her şey, emrinize verilmiştir.

وَسَخَّرَ لَكُمْ مَا فِى السَّمٰوَاتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ جَمٖيعًا مِنْهُ 
O, göklerde ve yerde bulunan herşeyi kendinden bir lütuf olarak sizin hizmetinize vermiştir.    (CÂSİYE suresi 13. ayet) 

3--O ,Güneş’i ve Ay’ı , sizin hizmetinize  verendir
وَسَخَّرَ لَكُمُ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ دَائِبَيْنِ وَسَخَّرَ لَكُمُ الَّيْلَ وَالنَّهَارَ 

O, âdetleri üzere hareket eden güneşi ve ayı sizin hizmetinize sunan, geceyi ve gündüzü sizin emrinize verendir. (İBRÂHİM suresi 33. ayet) 
وَسَخَّرَ لَكُمُ الَّيْلَ وَالنَّهَارَ وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ وَالنُّجُومُ مُسَخَّرَاتٌ بِاَمْرِهٖ اِنَّ فٖى ذٰلِكَ لَاٰيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ 

Geceyi, gündüzü, Güneş’i ve Ay’ı, sizin hizmetinize O bağladı. Bütün yıldızlar da O’nun emrine bağlıdırlar. Elbette bunların her birinde aklını başına alıp düşünen bir topluluk için, bir çok alâmetler var (ki, Allah’ın azamet ve birliğine delâlet ederler). (NAHL suresi 12. ayet 
4---O, yeryüzünde olanların hepsini , insanlar için yaratandır
هُوَ الَّذٖى خَلَقَ لَكُمْ مَا فِى الْاَرْضِ جَمٖيعًا 
O, yeryüzünde olanların hepsini sizin için yaratandır, (BAKARA suresi 29. ayet) 
       Gökte ve yerde her şey, adeta , insana hizmet ediyor.Güneş, insan için… AY,insan için  .. Yağmurlar, insan için yağıyor.. Ağaçlar, insan için meyve veriyor.. Toprak, insan için  ürün veriyor…    Bütün  bunları insan için yapan, insan için Kur’an’ ı gönderendir.
F--BÜTÜN TABİAT OLAYLARINI MEYDANA GETİREN   
 1--O, yağmurları yağdırandır
اَلَمْ تَرَ اَنَّ اللّٰهَ يُزْجٖى سَحَابًا ثُمَّ يُؤَلِّفُ بَيْنَهُ ثُمَّ يَجْعَلُهُ رُكَامًا فَتَرَى الْوَدْقَ يَخْرُجُ مِنْ خِلَالِهٖ وَيُنَزِّلُ مِنَ السَّمَاءِ مِنْ جِبَالٍ فٖيهَا مِنْ بَرَدٍ   Görmez misin ki Allah bir takım bulutları (çıkarıp) sürüyor; sonra onları bir araya getirip üstüste yığıyor. İşte görüyorsun ki bunlar arasından yağmur çıkıyor. O, gökten, oradaki dağlar büyüklüğünde bulutlardan dolu indirir. Artık onu dilediğine isabet ettirir; dilediğinden de onu uzak tutar; (bu) şimşeğinin parıltısı , neredeyse gözleri alır.(NÛR suresi 43. ayet)

Bu ayet, yağmurun nasıl yağdığını, bu günkü bilime göre açıklıyor.Kur’an’ın geldiği çağda insanlar, gökte bir deniz olduğunu ve yağmurun oradan geldiğini sanıyorlardı.(Bak. K. Mukaddes, Tekvin)
2--O, bütün tohumları çimlendirip- bitkileri bitirendir

اِنَّ اللّٰهَ فَالِقُ الْحَبِّ وَالنَّوٰى يُخْرِجُ الْحَیَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَمُخْرِجُ الْمَيِّتِ مِنَ الْحَیِّ ذٰلِكُمُ اللّٰهُ فَاَنّٰى تُؤْفَكُونَ 

Şüphesiz ki Allah, her  dâneyi ve çekirdeği (yeniden hayat verip yeşertmek için) çatlatıp yarandır. Diriyi ölüden çıkarır, ölüyü de diriden çıkarandır. İşte Allah bu! (Hak'tan) nasıl (oluyor da) döndürülüyorsunuz? (EN'ÂM suresi 95. ayet) 


              Bir karpuz çekirdeğini düşünün :

Çekirdek ,toprakta filizlendikten sonra çüyüp kayboluyor,.Fakat,asması karpuz veriyor,kara ve tatsız topraktan, dışı yeşil,   içi kıpkırmızı   ve  gayet lezzetli  bir karpuz  meydana getiriyor.Ayrıca, o çürüyen çekirdeğin benzeri yüzlerce çekirdek oluşuyor. Bütün bu işleri, bu çürümüş çekirdeğin yapması mümkün değildir…
- O,  tohumları bitirendir. 

اَفَرَاَيْتُمْ مَا تَحْرُثُونَ 

Ektiğiniz tohuma ne dersiniz?! 
(VÂKIA suresi 63. ayet) 
ءَاَنْتُمْ تَزْرَعُونَهُ اَمْ نَحْنُ الزَّارِعُونَ 

Onu siz mi bitiriyorsunuz, yoksa bitiren biz miyiz. (VÂKIA suresi 64. ayet) (Resmi: 56/İniş:46)                                   Bir yazar düşünün ki,

 bütün dünyada, milyonlarca çiftçinin ektiği tohumları kendisinin  bitirip yeşerttiğini…söylüyor. Bu, akla sığar mı? Hangi yaratığın  ilmi ve gücü  buna  yeter?..

Fakat, Kur’an’ın yazarı bunu söylüyor.O halde Kur’an, beşer kelamı olamaz…                       وَفِى الْاَرْضِ قِطَعٌ مُتَجَاوِرَاتٌ وَجَنَّاتٌ مِنْ اَعْنَابٍ وَزَرْعٌ وَنَخيلٌ صِنْوَانٌ وَغَيْرُ صِنْوَانٍ يُسْقٰى بِمَاءٍ وَاحِدٍ وَنُفَضِّلُ بَعْضَهَا عَلٰى بَعْضٍ فِى الْاُكُلِ اِنَّ فى ذٰلِكَ لَاٰيَاتٍ لِقَوْمٍ يَعْقِلُونَ   Arzda birbirine komşu kıt’alar (kara parçaları), üzüm bağları, ekinler, çatallı ve çatalsız hurmalıklar vardır ki, hepsi bir su ile sulanıyor. Halbuki yemişlerin de bazısını bazısına üstün kılıyoruz (tad, renk ve kıymetleri başka başkadır). Şüphesiz ki bunlarda da düşünen bir topluluk için pek çok ibretler (alâmetler) vardır. (RA'D suresi 4. ayet) (Bak:EN'ÂM suresi 99. ayet) 
        Bir dut ağacı yaprağını, ipek böceği yer, ipek olur; Ceylan yer, misk olur; Arı yer, bal olur ; Koyun yer, süt olur..

         Aynı su ve aynı topraktan, yüzlerce çeşit meyve  ve  sebzelerin var edilmesi, tad, renk  ve özelliklerinin değişik olması,

 bir şeyden her şey yapabilen ve her şeye gücü yeten bir kudret tarafından bunların yapıldığını gösterir.

         Buna kimin gücü yeterse, Kur’an’ı gönderen de O’dur. 

   G--  BÜTÜN İNSANLAR ONA MUHTAÇ
1-- -Her şey, o’na muhtaçtır; o, hiçbir şeye ihtiyacı  olmayandır

اَللّٰهُ الصَّمَدُ  (O), sameddir (zeval bulmayan bir baakıydir, dâimdir  , her şey O'na muhtaçtır, O, hiçbir şeye ihtiyacı olmayandır). (İHLÂS suresi 2. ayet) 

يَا اَيُّهَا النَّاسُ اَنْتُمُ الْفُقَرَاءُ اِلَى اللّٰهِ وَاللّٰهُ هُوَ الْغَنِىُّ الْحَمٖيدُ 

Ey insanlar! Sizler hepiniz Allah'a muhtaçsınız, Allah ise ganiy (hiçbir şeye muhtaç olmayan mutlak varlıklı)dır. Övülmeğe çok lâyıktır.                                                                               (FATIR suresi 15. ayet) 

 2- O, duaları kabul edendir
اَمَّنْ يُجٖيبُ الْمُضْطَرَّ اِذَا دَعَاهُ وَيَكْشِفُ السُّوءَ وَيَجْعَلُكُمْ خُلَفَاءَ الْاَرْضِ ءَاِلٰهٌ مَعَ اللّٰهِ قَلٖيلًا مَا تَذَكَّرُونَ 

 (Onlar mı hayırlı) yoksa darda kalana kendine yalvardığı zaman karşılık veren ve (başındaki) sıkıntıyı gideren, sizi yeryüzünün hakimleri kılan mı? Allah'tan başka bir tanrı mı var! Ne kadar da kıt düşünüyorsunuz! (NEML suresi 62. ayet) 
     Hangi insan, çaresiz ve aciz kaldığı zaman, inandığı sonsuz bir güçe-Allah’a- yönelmez ki?  …..İnsanlık tarihinde, DUA diye bir gerçek vardır ve nice  duaların gerçekleştiğini de  görenler çoktur. Mesela  çoğu zaman,yağmur dualarının gerçekleştiğine şahit  olmuşuzdur.…
    -O,Yağmur duasına icabet edendir
فَقُلْتُ اسْتَغْفِرُوا رَبَّكُمْ اِنَّهُ كَانَ غَفَّارًا 

 “Dedim ki: ‘Rabbinizden bağışlama dileyin; çünkü O, çok bağışlayıcıdır.
 يُرْسِلِ السَّمَاءَ عَلَيْكُمْ مِدْرَارًا 

 ‘(Bağışlama dileyin ki,) üzerinize gökten bol bol yağmur indirsin.’(NÛH suresi 11-1”2. ayet)   

3--O, İsyankarları, Zalimleri cezalandırandır
فَكُلًّا اَخَذْنَا بِذَنْبِهٖ فَمِنْهُمْ مَنْ اَرْسَلْنَا عَلَيْهِ حَاصِبًا وَمِنْهُمْ مَنْ اَخَذَتْهُ الصَّيْحَةُ وَمِنْهُمْ مَنْ خَسَفْنَا بِهِ الْاَرْضَ وَمِنْهُمْ مَنْ اَغْرَقْنَا وَمَا كَانَ اللّٰهُ لِيَظْلِمَهُمْ وَلٰـكِنْ كَانُوا اَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ 

Biz de, her birini günahıyla yakaladık. Kiminin üzerine taş yağdıran bir kasırga gönderdik, kimini korkunç gürültü yakalayıverdi, kimini yere batırdık, kimini de suda boğduk. (Lût kavmi taş yağmuruna tutuldu, Şuayb ile Salih’in kavmi korkunç gürültü ile helâk edildi. Karûn ve beraberindekiler yere geçirildi, Firavun ve kavmi suda boğuldu). Allah onlara zulmetmiyordu, fakat onlar kendi nefislerine zulmediyorlardı. (ANKEBÛT suresi 40. ayet) 
Tarihler boyunca, bazı kavimlerin cezalandırıldığı, inkar edilemez bir gerçektir…
 H—BÜTÜN İNSANLARI YARATANDIR    
1--O, bütün insanları yaratan ve yaşatandır

هُوَ الَّذٖى خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ مِنْ عَلَقَةٍ ثُمَّ يُخْرِجُكُمْ طِفْلًا ثُمَّ لِتَبْلُغُوا اَشُدَّكُمْ ثُمَّ لِتَكُونُوا شُيُوخًا وَمِنْكُمْ مَنْ يُتَوَفّٰى مِنْ قَبْلُ وَلِتَبْلُغُوا اَجَلًا مُسَمًّى وَلَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ 

Sizi topraktan, sonra meniden, sonra alakadan (aşılanmış yumurtadan) yaratan sonra bebek olarak çıkaran, sonra sizi güçlü kuvvetli bir çağa erişmeniz, sonra da ihtiyarlamanız -ki içinizden daha önce vefat edenler de vardır- ve belli bir vakte ulaşmanız için sizi yaşatan O'dur. Umulur ki düşünürsünüz.(MÜ'MİN suresi 67. ayet) 
2--O, dilediğine erkek, dilediğine dişi verendir

لِلّٰهِ مُلْكُ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضِ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ يَهَبُ لِمَنْ يَشَاءُ اِنَاثًا وَيَهَبُ لِمَنْ يَشَاءُ الذُّكُورَ 
Göklerin ve yerin mülkü Allah'ındır. Dilediğini yaratır; dilediğine kız çocukları, dilediğine de erkek çocukları bahşeder. (ŞÛRÂ suresi 49. ayet) (Resmi: 42/İniş:62/Alfabetik:95) 
   3-- O, sizi rahimlerde, dilediği gibi şekillendirendir
هُوَ الَّذٖى يُصَوِّرُكُمْ فِى الْاَرْحَامِ كَيْفَ يَشَاءُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْعَزٖيزُ الْحَكٖيمُ 

O, sizi rahimlerde, dilediği gibi şekillendirendir. O’ndan başka ilâh yoktur. O, mutlak güç sahibidir, hüküm ve hikmet sahibidir.(ÂLİ IMRÂN suresi 6. ayet)    

  Ana rahmindeki bebeği, evrelerden geçirip, kemale erdiren o’dur
يَا اَيُّهَا النَّاسُ اِنْ كُنْتُمْ فٖى رَيْبٍ مِنَ الْبَعْثِ فَاِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ مِنْ عَلَقَةٍ ثُمَّ مِنْ مُضْغَةٍ مُخَلَّقَةٍ وَغَيْرِ مُخَلَّقَةٍ لِنُبَيِّنَ لَكُمْ 
Ey insanlar! Ölümden sonra diriliş konusunda herhangi bir şüphe içindeyseniz (düşünün ki), hiç şüphesiz biz sizi topraktan, sonra az bir sudan (meniden),

 sonra bir “alaka”dan , sonra da yaratılışı belli belirsiz bir “mudga”dan yarattık ki, size (kudretimizi) apaçık anlatalım.. (HAC suresi 5. ayet) 

       Kur’anın sahibi,   Bütün insanları var eden ve cinsiyetlerini belirleyendir…Böyle bir beşer, bir yaratılmış    düşünülemez.Zira, hiçbir şey, kendi kendini var edemez…  

5--O, insanların gözlerini, kulaklarını ve kalblerini yaratandır

وَهُوَ الَّذٖى اَنْشَاَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْاَبْصَارَ وَالْاَفْپِدَةَ قَلٖيلًا مَا تَشْكُرُونَ 

O, sizin için kulakları, gözleri ve gönülleri yaratandır. Ne de az şükrediyorsunuz! (MÜ'MİNÛN suresi 78. ayet) 

         Bütün insanlığa karşı:’’Sizin gözlerinizi, kulaklarınızı ve kalblerinizi ben yarattım; bana ne az teşekkür ediyorsunuz’’ diyen bir insan, hiç duyulmamıştır….
4---O, insanları boylara ve kabilelere ayırandır

يَا اَيُّهَا النَّاسُ اِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَاُنْثٰى وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا 
Ey insanlar! Şüphe yok ki, biz sizi bir erkek ve bir dişiden yarattık ve birbirinizi tanımanız için sizi boylara ve kabilelere ayırdık (HUCURÂT suresi 13. ayet) 
وَمِنْ اٰيَاتِه خَلْقُ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضِ وَاخْتِلَافُ اَلْسِنَتِكُمْ وَاَلْوَانِكُمْ 
  Gökleri ve yeri yaratması, lisanlarınızın ve renklerinizin birbirinden ayrı olması da O’nun (kudretine delâlet eden) alâmetlerindendir(.RÛM suresi 22. ayet) 
6---O,  insanları yeryüzünde halifeler (oraya hâkim kimseler) yapandır.
وَهُوَ الَّذٖى جَعَلَكُمْ خَلَائِفَ الْاَرْضِ ٌ   O, sizi yeryüzünde halifeler (oraya hâkim kimseler) yapandır..,. (EN'ÂM suresi 165. ayet) ( 
   7—O,bütün insanları tekrar diriltecek olandır.   
مِنْهَا خَلَقْنَاكُمْ وَفٖيهَا نُعٖيدُكُمْ وَمِنْهَا نُخْرِجُكُمْ تَارَةً اُخْرٰى 

 (Ey insanlar!) Sizi topraktan yarattık, (ölümünüzle) sizi oraya döndüreceğiz ve sizi bir kere daha oradan çıkaracağız.(TÂHÂ suresi 55. ayet) ) 
      Bu güne kadar hiçbir yazar, böyle iddialarda bulunamamıştır…
  İ--BÜTÜN CANLILARA, SEVK-İ TABİİLERİNİ VEREN KUVVET
1--O,Arıya bal yapmayı öğretendir

وَاَوْحٰى رَبُّكَ اِلَى النَّحْلِ اَنِ اتَّخِذٖى مِنَ الْجِبَالِ بُيُوتًا وَمِنَ الشَّجَرِ وَمِمَّا يَعْرِشُونَ 

Rabbin, bal arısına şöyle ilham etti: “Dağlardan, ağaçlardan ve insanların yaptıkları çardaklardan (kovanlardan) kendine evler edin.” (NAHL suresi 68. ayet))   :

ثُمَّ كُلٖى مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ فَاسْلُكٖى سُبُلَ رَبِّكِ ذُلُلًا يَخْرُجُ مِنْ بُطُونِهَا شَرَابٌ مُخْتَلِفٌ اَلْوَانُهُ فٖيهِ شِفَاءٌ لِلنَّاسِ “Sonra meyvelerin hepsinden ye de Rabbinin sana kolaylaştırdığı (yaylım) yollarına gir.” Onların karınlarından çeşitli renklerde bal çıkar. Onda insanlar için şifa vardır.(NAHL suresi 69. ayet) 

    Bütün üniversiteler seferber olsa, sineklere, bal yapmayı öğretemezler.          Karada, denizde, havada binlerce canlı,akıllara durgunluk veren harikalar gösteriyor.Nereden, nasıl öğrenmişler? Mesela, göçmen kuşlar, hangi haritacılık eğitimini almışlar? Karıncalar hangi sosyal eğitimi görmüşler? Ağaçkakan kuşu ağacı nasıl deliyor?...Bu misalleri, yüzlerce çoğaltabiliriz. Bu özellikleri, o canlılara veren bir güç ve irade yok mudur?...
  Güneş,Ay, gezegenler ve sayısız yıldızlar..o kadar düzenli haraketleri nasıl yapıyor? Bunları idare eden sonsuz bir güç yok mudur?
Akıl, bunun aksini kabul edemez..    
  J- SONSUZ BİR İLİM  SAHİBİ 

 1-O, her şeyi bilen ve benzersiz yaratandır.

بَدٖيعُ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضِ اَنّٰى يَكُونُ لَهُ وَلَدٌ وَلَمْ تَكُنْ لَهُ صَاحِبَةٌ 
وَخَلَقَ كُلَّ شَیْءٍ وهُوَ بِكُلِّ شَیْءٍ عَلٖيمٌ 

O, gökleri ve yeri, örnekleri yokken yaratandır.

 O’nun bir eşi olmadığı hâlde, nasıl bir çocuğu olabilir? Hâlbuki,
 her şeyi O yarattı. O, her şeyi hakkıyla bilendir. (EN'ÂM suresi 101. ayet) 
 2-O, Yerde – gökte hiçbir şey, kendisine gizli kalmayandır

اِنَّ اللّٰهَ لَا يَخْفٰى عَلَيْهِ شَیْءٌ فِى الْاَرْضِ وَلَا فِى السَّمَاءِ 

Şüphe yok ki, Allah Teâlâ'ya ne yerde ve ne de gökte hiç bir şey gizli kalmaz.

ÂLİ IMRÂN suresi 5. ayet 
قُلْ اِنْ تُخْفُوا مَا فٖى صُدُورِكُمْ اَوْ تُبْدُوهُ يَعْلَمْهُ اللّٰهُ وَيَعْلَمُ مَا فِى السَّمٰوَاتِ وَمَا فِى الْاَرْضِ وَاللّٰهُ عَلٰى كُلِّ شَیْءٍ قَدٖيرٌ De ki: Göğüslerinizin içinde olanı gizleseniz de, onu açıklasanız da Allah bilir onu. Göklerde ne var, yerde ne varsa (hepsini) O bilir. Allah herşey'e hakkıyle gücü yetendir. (ÂLİ IMRÂN suresi 29. ayet) . 
3--O'nun ilmi dışında, bir yaprak bile düşmez.

وَعِنْدَهُ مَفَاتِحُ الْغَيْبِ لَا يَعْلَمُهَا اِلَّا هُوَ وَيَعْلَمُ مَا فِى الْبَرِّ وَالْبَحْرِ

 وَمَا تَسْقُطُ مِنْ وَرَقَةٍ اِلَّا يَعْلَمُهَا وَلَا حَبَّةٍ فٖى ظُلُمَاتِ الْاَرْضِ وَلَا رَطْبٍ وَلَا يَابِسٍ اِلَّا فٖى كِتَابٍ مُبٖينٍ 

Gaybın anahtarları Allah'ın yanındadır; onları O'ndan başkası bilmez. O, karada ve denizde ne varsa bilir; O'nun ilmi dışında, bir yaprak bile düşmez.
O, yerin karanlıkları içindeki tek bir taneyi dahi bilir. Yaş ve kuru ne varsa hepsi apaçık bir kitaptadır.(En’amk,59).  
4--O, insana   şah damarından daha yakındır.

وَنَحْنُ اَقْرَبُ اِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرٖيد 
Biz ona şahdamarından daha yakınız.( KAF suresi 16. ayet) 
5--O, insanların bütün işlediklerini görendir. 

وَاللّٰهُ بَصٖيرٌ بِمَا يَعْمَلُونَ  
Allah, onların bütün işlediklerini görür.  (BAKARA suresi 96. ayet)           

    6--O,  insanın içinden geçenleri de bilir

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ وَنَعْلَمُ مَا تُوَسْوِسُ بِهٖ نَفْسُهُ ِ 
Andolsun, insanı biz yarattık ve nefsinin ona ne vesveseler vermekte olduğunu biliriz.. KAF suresi 16. ayet) 
وَاَسِرُّوا قَوْلَكُمْ اَوِ اجْهَرُوا بِهٖ اِنَّهُ عَلٖيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ 

Sözünüzü gizleyin, yahut onu açığa vurun; (fark etmez). Şüphesiz Allah, sinelerin özünü (kalplerde olanı) hakkıyla bilir.(MÜLK suresi 13. ayet) 
 يَعْلَمُ مَا يَلِجُ فِى الْاَرْضِ وَمَا يَخْرُجُ مِنْهَا وَمَا يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ وَمَا يَعْرُجُ فٖيهَا وَهُوَ مَعَكُمْ اَيْنَ مَا كُنْتُمْ وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصٖيرٌ   Yere gireni ve ondan çıkanı, gökten ineni ve ona yükseleni hep bilir. 
Her nerede olsanız (ilim ve kudreti) sizinle beraberdir. Allah bütün yaptıklarınızı görendir. (HADÎD suresi 4. ayet) 
  7--O, ilmi sonsuz olandır

قُلْ لَوْ كَانَ الْبَحْرُ مِدَادًا لِكَلِمَاتِ رَبّٖى لَنَفِدَ الْبَحْرُ قَبْلَ اَنْ تَنْفَدَ كَلِمَاتُ رَبّٖى وَلَوْ جِئْنَا بِمِثْلِهٖ مَدَدًا  
 De ki; «Rabb'imin sözlerini yazmak için, denizler mürekkep olsa da onlara bir o kadarını daha katsak, Rabb'imin sözleri bitmeden önce denizler biterdi.»                   (KEHF suresi 109. ayet)
8-O, göklerin ve yerin gaybını bilendir
اِنّٖى اَعْلَمُ غَيْبَ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضِ

 وَاَعْلَمُ مَا تُبْدُونَ وَمَا كُنْتُمْ تَكْتُمُونَ 

Allah, “Size, göklerin ve yerin gaybını şüphesiz ki ben bilirim, yine açığa vurduklarınızı da, gizli tuttuklarınızı da ben bilirim demedim mi?” dedi. (BAKARA suresi 33. ayet) .
     Hiç bir yaratık, böyle bir iddiada bulunamaz…Bu kadar ilme sahip , Allah’tan başka,  hiç bir varlık, görülmemiş ve duyulmamıştır.
İşte, KUR’AN I İNDİREN , bu güçlere sahip olandır ki, O da ALLAH’tır.
   K- TARİH BOYUNCA ELÇİLER VE  KİTAPLAR  GÖNDEREN
1--.O, tarih boyunca elçiler ve kitaplar  göndermiştir
اِنَّا اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ كَمَا اَوْحَيْنَا اِلٰى نُوحٍ وَالنَّبِيّنَ مِنْ بَعْدِه وَاَوْحَيْنَا اِلٰى اِبْرٰهيمَ وَاِسْمٰعيلَ وَاِسْحٰقَ وَيَعْقُوبَ وَالْاَسْبَاطِ وَعيسٰى وَاَيُّوبَ وَيُونُسَ وَهٰرُونَ وَسُلَيْمٰنَ وَاٰتَيْنَا دَاوُدَ زَبُورًا 

  - Biz, Nûh’a ve ondan sonra gelen peygamberlere vahyettiğimiz gibi, sana da vahyettik. İbrahim’e, İsmail’e, İshak’a, Yakub’a, torunlarına, İsa’ya, Eyyüb’e, Yûnus’a, Hârûn’a ve Süleyman’a da vahyetmiştik. Davûd’a da Zebûr vermiştik.  (NİSA suresi 163. ayet) 
 Hiçbir yazar, kendinden yüzlerce sene önce yaşamış olan insanlara  vahiy ve kitap göndermiş olamaz.Halbuki Kur’anın müellifi, İlk insandan, Hz. Muhammed’e kadar, her devirde kitaplar ve elçiler göndermiş ve  insanlığa yol göstermiştir…Allah’tan başka bir varlığın, bu kadar ilmi ve bu kadar ömrü olamaz… 

قُلْ مَا كُنْتُ بِدْعًا مِنَ الرُّسُلِ وَمَا اَدْرٖى مَا يُفْعَلُ بٖى وَلَا بِكُمْ اِنْ اَتَّبِعُ اِلَّا مَا يُوحٰى اِلَیَّ وَمَا اَنَا اِلَّا نَذٖيرٌ مُبٖينٌ   De ki: Ben peygamberlerin ilki değilim. Bana ve size ne yapılacağını da bilmem. Ben sadece bana vahyedilene uyarım. Ben sadece apaçık bir uyarıcıyım.(AHKAF suresi 9. ayet) 
  Hz. Muhammed de, önceki peygamberler gibi bir elçidir. İnsanlık tarihi, vahyın ve peygamberlerin  varlığının inkar edilemez şahitleriyle( mu’cizelerle) doludur.

     63 yıllık yaşantısı ve onu her tanıyanın hayran olduğu GÜZEL AHLAKı, tebliğ ettiği Kur’an ve yüzlerce özlü sözleri..Onun risaletinin delillerindendir.
وَاتْلُ مَا اُوحِىَ اِلَيْكَ مِنْ كِتَابِ رَبِّكَ 

Artık sen Rabbinin kitabında sana vahyolunanı oku. (KEHF suresi 27. ayet) 
De ki: “Ben, sadece Rabbimden ne vahyolunursa ona tâbi olurum. (A’raf/203
  وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُولٍ اِلَّا نُوحى اِلَيْهِ اَنَّهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاعْبُدُونِ 

3-Ve senden evvel hiçbir peygamber göndermedik ki, illâ ona şöyle vahyetmiştik: «Muhakkak ki, Benden başka ilâh yoktur. Artık Bana ibadet ediniz.»  (ENBİYÂ suresi 25. ayet)             Bu ayetin müellifi, onu tebliğ edenle aynı olamaz. Zira,

 Hep mütevazi yaşayan Hz. Peygamberin ,insanları kendine kulluğa çağırması düşünülemez ve böyle bir şey hiç görülmemiş ve duyulmamıştır.
      Arab edebiyatına vakıf olanlar çok iyi bilirler ki,  Kur’an ile Peygamberimizin sözleri arasında çok büyük farklar vardır..

.Halbuki bir tek şahsın, aralarında büyük fark olan iki ayrı uslübu olamaz;  bu, imkansızdır.

    Hz. Peygamber, Kur’an’ın muhatabıdır,hitap eden değil, hitap edilendir.

Dil kurallarını pek az bilen birisi bile bun u fark  eder; kendisine :Oku!  Söyle..Sabret..gibi, eserinde kendisine emreden hiç bir yazar, bu güne kadar görülmemiştir..
          L—ESERİ  İLE MEYDAN OKUMASI 
                 Tehaddi (meydan okuma)
Kur'an ve Hz.Peygamberin, Kur'an'ın Allah kelamı olduğunu

söyleyerek, Allah’tan başka varlıkların,onun benzerini ortaya çıkaramayacaklarını iddia  etmesi ve bunun için meydan okumasıdır. 
KUR’AN,1400 KÜSÜR SENEDİR, BÜTÜN VARLIKLARA   MEYDAN   OKUYOR.
قُلْ لَئِنِ اجْتَمَعَتِ الْاِنْسُ وَالْجِنُّ عَلٰى اَنْ يَاْتُوا بِمِثْلِ هٰـذَا الْقُرْاٰنِ لَا يَاْتُونَ بِمِثْلِه وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهيرًا 

1--Ey Rasûlüm, de ki: “- Yemin olsun, eğer insanlar ve cinler bu Kur’ân’ın benzerini getirmek üzere toplansalar, birbirlerine yardımcı da olsalar, yine onun benzerini getiremezler. (İSRÂ suresi 88. ayet) 
اَمْ يَقُولُونَ افْتَرٰیهُ  قُلْ فَاْتُوا بِعَشْرِ سُوَرٍ مِثْلِه مُفْتَرَيَاتٍ وَادْعُوا مَنِ اسْتَطَعْتُمْ مِنْ دُونِ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقينَ 
 2--Yoksa onlar, «Muhammed, bu Kur'an'ı kendi uydurdu» mu diyorlar. Onlara de ki, «Öyleyse Kur'an'ın surelerine benzeyen on sure de siz uydurun bakalım. Eğer söylediğiniz doğru ise, bu konuda Allah dışında yardıma çağırabileceklerinizi de yardıma çağırın.»   (HÛD suresi 13. ayet) 
وَاِنْ كُنْتُمْ فى رَيْبٍ مِمَّا نَزَّلْنَا عَلٰى عَبْدِنَا فَاْتُوا بِسُورَةٍ مِنْ مِثْلِه وَادْعُوا شُهَدَاءَكُمْ مِنْ دُونِ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقينَ 

3--Eğer kulumuza indirdiğimiz Kur’ân’ın Allah’ın sözü olduğu hakkında şüpheniz varsa, haydi onun sûrelerinden birine benzer bir sûre meydana getirin ve Allah’tan başka güvendiklerinizin hepsini çağırın, iddianızda tutarlı iseniz..(BAKARA suresi 23. ayet) 

فَاِنْ لَمْ تَفْعَلُوا وَلَنْ تَفْعَلُوا 
4--Bunu yapamazsanız –ki,  hiçbir zaman yapamayacaksınız- (BAKARA suresi 24. ayet 
     Kur’an, risaletin ilk günlerinden itibaren,yaklaşık, on dört buçuk asırdan beri, bütün varlıklara  meydan okuyor ve  en kısa bir suresinin benzerini uydurmalarını, fakat, bunu yapamıyacaklarını söylüyor.
 O gün Araplar,belagatın zirvesindeydiler; bu gün  de  insanlık, ilmin zirvesindedir.Fakat, en kısa bir sure, mesela,‘’Kevser’’suresinin benzerini, bu güne kadar hiç kimse  ortaya koyamamıştır…     
      Kur’an’ın benzerini getirmekten insanın aciz kalışı, onun Allah kelamı olduğunun en açık ve kesin delilidir.

        Arap edebiyatının en önde gelenlerinden biri olan İbnu’l- Mukaffa, Kur’an – i Kerimin edebi üstünlüğü derecesinde bir eser kaleme almak istemiş ve yazmaya başlamış, ‘’ Ve şöyle emredildi: ‘’Ey yer, suyunu yut! Ey gök. Suyunu tut!(Hud/44) ayetinin okunuşunu duyunca, yazdıklarını imha etmiş ve şöyle demiştir: Şunu kesin bir dille belirtirim ki, hiç kimse Kur’an’ın bir benzerini getiremez. O, beşer sözü değildir’’(Şifa-i Şerif Şerhi,1/582,.)

     Cahiliyye devrinin en büyük şairlerinden olan ÜNEYS, Hz. Muhammedi dinledikten sonra,’’Vallahi o, ne şair, ne kahin, ne de sihirbazdır; şüphesiz O, doğru söylüyor, Onu böyle suçlayanlar, yalan söylüyor’’, diyor. (Şifa-i Şerif Şerhi,1/557)

 Mekkeli müşriklerin ileri gelenlerinden olan  Utbe    bin  Rebia, Hz. Muhammed’den Kur’an dinledikten sonra :’’ Vallahi, O’nun sözü şiir değil, sihir değil, kahin sözü de değildir.’’ Diyor.( Şifa-i Şerif Şerhi,1/556)   

 Aynı  gerçeği , Velid İbni Muğire  de itiraf ediyodu…(bak : Adı geçen eser.1/555)
    M-- KUR’ANDAKİ   KISSALAR VE GAYB HABERLERİ
تِلْكَ مِنْ اَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحيهَا اِلَيْكَ مَا كُنْتَ تَعْلَمُهَا اَنْتَ وَلَا قَوْمُكَ مِنْ قَبْلِ هٰـذَا فَاصْبِرْ اِنَّ الْعَاقِبَةَ لِلْمُتَّقينَ   (Ey Rasûlüm), işte bunlar gayb haberlerindendir. Sana bunları vahy ile bildiriyoruz. Bundan önce,   onları ne sen bilirdin, ne kavmin...
 O halde sen de sabret. Şüphe yok ki, kurtuluş takva sahiplerinindir. HÛD suresi 49. ayet) 
       Önceki kavimlerin hayatı ve peygamberlerin tevhid mücadelesi, Kur’an – i Kerimde , bir çok yerde,uzun uzun anlatılır.Yanlış bilgiler düzeltilir.(Bak: Bakara/140, Al-i İmran/67  )
  Kıssalar ve tarihi olaylar, Kur’an’ın çok büyük bir bölümünü teşkil edr;
     Hz. Peygamberin bunları bilmesi mümkün değildir.
             Kur’an- i Kerim, geçmiş milletlere dair verdiği haberler gibi;

 GELECEĞE YÖNELİK HABERLER  DE VERMİŞTİR:
Mekke’nin feth edileceği, çok önceden  haber verilmiş ve  bu haber gerçekleşmiştir Bak: Fetih,27. Ayet.  Ve yine, 
Rumların mağlubiyetinden sonra, tekrar galip gelecekleri, Bak: Rum,1-4.Ayet; 
Müşrikler istemese de, İslamın galip geleceği- yayılacağı.Bak: Tevbe,33. Ayet   Yine, 
Kur’an i Kerim’in korunacağı, 
        -Allah ,Kurân’ın korunmasını, kefaleti altına almıştır.
 إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ  
 Kurân'ı biz, evet biz indirdik; onu muhafaza edecek olan da elbette biziz.» (Hicr: 9)
          En Gizli haberleri, hatta düşünceleri bile açığa çıkarıyordu.Bak:Tevbe/61. ayet


         N--  KUR’AN’IN İLMİ MU’CİZELERİ: 

              1-VARLIĞIN BİR OLUŞU VE HAYAT SIRRI
اَوَلَمْ يَرَ الَّذينَ كَفَرُوا اَنَّ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضَ كَانَتَا رَتْقًا فَفَتَقْنَاهُمَا وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَیْءٍ حَیٍّ اَفَلَا يُؤْمِنُونَ O inkâr edenler görmüyorlar mı ki, (başlangıçta) göklerle yer, birbiriyle bitişik iken, biz onları ayırdık   ve her canlı şeyi sudan yarattık. Yine de onlar inanmayacaklar mı?  (ENBİYÂ suresi 30. ayet)        Bu ayette, ‘’Büyük patlama’’ ve’’ yaratılış’’ sırrına işaret vardır.

Dünya ve gök cisimlerinin oluşumunu anlatan bu ayet, Big- Bang (büyük patlama) olayına dikkat çekmektedir.

       2- EVRENİN UZAYIP GENİŞLEMESİ

 وَالسَّمَاءَ بَنَيْنَاهَا بِاَيْدٍ وَاِنَّا لَمُوسِعُونَ 

Göğü Biz çok sağlam bir şekilde bina ettik, onu genişleten Biziz. Çünkü Biz geniş kudret ve hakimiyet sahibiyiz. (ZÂRİYÂT suresi 47. ayet) 

  Uzayın daima genişlemekte olduğu, bu gün ilmen sabittir.Bunu yapan hangi güç ise, Kur’an ‘ı gönderen de odur.
3-GÖK CİSİMLERİNİN HAREKETLERİ
لَا الشَّمْسُ يَنْبَغى لَهَا اَنْ تُدْرِكَ الْقَمَرَ وَلَا الَّيْلُ سَابِقُ النَّهَارِ وَكُلٌّ فى فَلَكٍ يَسْبَحُونَ 

Ne Güneş Ay’a kavuşabilir, ne gece gündüzün önüne geçebilir. O gök cisimlerinden her biri, birer yörüngede akar, durur... (YÂSÎN suresi 40. ayet)
 Güneşi ve Ay’ı, en ince hesaplarla, hareket ettiren güç  kim ise, Kur’an’ı gönderen de  odur.
4--ATMOSFERİN   KORUYUCULUĞU

وَجَعَلْنَا السَّمَاءَ سَقْفًا مَحْفُوظًا وَهُمْ عَنْ اٰيَاتِهَا مُعْرِضُونَ 


Gökyüzünü korunmuş bir tavan kıldık; onlar ise bunun ayetlerinden yüz çeviriyorlar. (Enbiya/32. Ayet)

Dünya atmosferi, dünyaya yaklaşan meteorları eriterek yok ediyor; zararlı ışınları da süzüyor…
5--GÜNEŞ İLE AY ARASINDAKİ FARKI AÇIKCA ORTAYA KOYMASI
وَجَعَلَ الْقَمَرَ فٖيهِنَّ نُورًا وَجَعَلَ الشَّمْسَ سِرَاجًا 

   ve onların içine ay'ı (yansıyan) bir ışık olarak yerleştirmiş ve güneşi (ışık saçan) bir lamba yapmıştır? (NÛH suresi 16. ayet) 

6- HER ŞEYİN ÇİFT YARATILDIĞI

وَمِنْ كُلِّ شَیْءٍ خَلَقْنَا زَوْجَيْنِ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ 

Her şeyi de çift yarattık ki düşünüp ders alasınız.  (ZÂRİYÂT suresi 49. ayet) 
 سُبْحَانَ الَّذى خَلَقَ الْاَزْوَاجَ كُلَّهَا مِمَّا تُنْبِتُ الْاَرْضُ وَمِنْ اَنْفُسِهِمْ وَمِمَّا لَا يَعْلَمُونَ 

Allah ne yücedir ki, toprağın bitirdiklerinden, kendilerinden ve daha bilmedikleri nice şeylerden olan bütün çiftleri yaratmıştır.

YÂSÎN suresi 36. ayet) (Resmi: 36/İniş:41)   
وَمِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ جَعَلَ فيهَا زَوْجَيْنِ اثْنَيْنِ 

meyvelerin hepsinden o arzda ikişer ikişer (erkekli-dişili) yapan O’dur (RA'D suresi 3. ayet) (Resmi: 13/İniş:87)   

         Bu ayetler, o gün bilinmeyen atom’un yapısına, negatif ve pozitif yüklü elektron  ve protonlara…. işaret ediyor.
7-   YAĞMURUN BULUTLARDAN YAĞIŞI
          اَلَمْ تَرَ اَنَّ اللّٰهَ يُزْجى سَحَابًا ثُمَّ يُؤَلِّفُ بَيْنَهُ ثُمَّ يَجْعَلُهُ رُكَامًا فَتَرَى الْوَدْقَ يَخْرُجُ مِنْ خِلَالِه 
Görmedin mi ki, Allah bulutları sürüklüyor; sonra bulutların arasını topluyor (birbirine sıkıştırıyor), sonra onu bir yığın haline getiriyor. İşte görüyorsun ki, yağmur bunların arasından çıkıyor. (NÛR suresi 43. ayet 
اَللّٰهُ الَّذى يُرْسِلُ الرِّيَاحَ فَتُثيرُ سَحَابًا فَيَبْسُطُهُ فِى السَّمَاءِ كَيْفَ يَشَاءُ وَيَجْعَلُهُ كِسَفًا فَتَرَى الْوَدْقَ يَخْرُجُ مِنْ خِلَالِه 
Öyle Allah ki rüzgârları gönderir de bir bulut kaldırır. Böylece onu nasıl dilerse öyle yayar ve parça parça eder, katlayıp üstüste getirir, derken yağmurun, onun arasından çıktığını görürsün.( RÛM suresi 48. ayet) 

        O günkü bilgilere göre yağmur, gökteki bir denizden (bak.K.Mukaddes Tekvin) yağıyordu.Kur’an ise, bulutlardan yağdırıldığını anlatıyor.Gökte bir denizin olmadığı ve yağmurun bulutlardan yağdığı, bu gün herkesin bildiği bir şeydir..
Öyleyse, yağmurları yağdıran kim ise, Kur’an’ı gönderen de  odur.
8- ÇOCUĞUN ANA RAHMİNDEKİ GELİŞME SAFHALARI

ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نُطْفَةً فى قَرَارٍ مَكينٍ 

Sonra Adem’in neslini, sağlam bir yerde (rahimde) bir nutfe (az bir su) yaptık. 
ثُمَّ خَلَقْنَا النُّطْفَةَ عَلَقَةً فَخَلَقْنَا الْعَلَقَةَ مُضْغَةً فَخَلَقْنَا الْمُضْغَةَ عِظَامًا فَكَسَوْنَا الْعِظَامَ لَحْمًا ثُمَّ اَنْشَاْنَاهُ خَلْقًا اٰخَرَ 
Sonra o damlacığı, bir embriyo halinde yarattık, sonra o embriyoyu, bir et parçası halinde yarattık, sonra o et parçasını, bir kemik halinde yarattık ve nihayet o kemiğe de bir et giydirdik. Sonra onu bir başka yaratılışta yeniden kurduk.                                                                                    ( MÜ'MİNÛN suresi 14. ayet) 
                    هُوَ الَّذٖى خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ مِنْ عَلَقَةٍ ثُمَّ يُخْرِجُكُمْ طِفْلًا ثُمَّ لِتَبْلُغُوا اَشُدَّكُمْ ثُمَّ لِتَكُونُوا شُيُوخًا      O, sizi (önce) topraktan, sonra az bir sudan (meniden), sonra “alaka”dan yaratan, sonra sizi (ana rahminden) çocuk olarak çıkaran, sonra olgunluk çağına ulaşmanız, sonra da ihtiyarlamanız için sizi yaşatandır. (MÜ'MİN suresi 67. ayet) 
 9--  CENİNİ ÖRTEN PERDELER
يَخْلُقُكُمْ فى بُطُونِ اُمَّهَاتِكُمْ خَلْقًا مِنْ بَعْدِ خَلْقٍ فى ظُلُمَاتٍ ثَلٰثٍ ذٰلِكُمُ اللّٰهُ رَبُّكُمْ لَهُ الْمُلْكُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ فَاَنّٰى تُصْرَفُونَ 

Sizi analarınızın karınlarında üç karanlık içinde (karın, rahim ve zar içinde) bir yaratılıştan sonra diğer bir yaratılışa çevirib kemale erdiriyor. İşte Rabbiniz olan Allah! Mülk O’nundur; O’ndan başka hiç bir ilâh yoktur. Böyle iken (O’na ibadet etmekten) nasıl çevriliyorsunuz ?(Zümer,6)
..  Allah  sizi, çeşitli merhalelerde yaratmıştır."» (Nuh: 13-14) 
         Kurân’ın haber verdiği bu gerçeğe, insanlık, bundan  sadece  bir asır öncesinde ulaşabilmiştir.

             Kur’an’ın gelişi sırasında  ultrasyon cihazları yoktu,fakat, insanın gelişim safhaları, en doğru şekilde anlatılmaktadır..  O halde,her şeyi bilen ve insanı yaratan kim ise, KUR’AN’ı gönderen de odur. 

10-  PARMAK  İZİ  MUCİZESİ
بَلٰى قَادِرينَ عَلٰى اَنْ نُسَوِّىَ بَنَانَهُ 
Evet, bizim, onun parmak uçlarını bile (bütün hatları ve özellikleriyle) düzeltip meydana getirmeye kudretimiz yeter.(KIYÂMET suresi 4. ayet) 

  İnsanların parmaklarının uçlarındaki izler değişiktir, hiç biri diğerine benzemez. Bu hakikatı Kur’an , insanların keşfinden 1300 sene önce, haber vermiştir.
 11-   DAĞLARIN-DÜNYANIN-  HAREKETİ

وَتَرَى الْجِبَالَ تَحْسَبُهَا جَامِدَةً وَهِىَ تَمُرُّ مَرَّ السَّحَابِ 
Sen dağları görürsün de, onları yerinde durur sanırsın. Oysa onlar bulutların yürümesi gibi yürümektedirler… ( (NEML suresi 88. ayet) 
وَكُلٌّ فى فَلَكٍ يَسْبَحُونَ Gök cisimlerinden her biri, birer yörüngede akar, durur... (YÂSÎN suresi 40. ayet)
خَلَقَ السَّمٰوَاتِ وَالْاَرْضَ بِالْحَقِّ يُكَوِّرُ الَّيْلَ عَلَى النَّهَارِ وَيُكَوِّرُ النَّهَارَ عَلَى الَّيْلِ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ كُلٌّ يَجْرٖى لِاَجَلٍ مُسَمًّى اَلَا هُوَ الْعَزٖيزُ الْغَفَّارُ 

  Gökleri ve yeri hak ile (hikmetle) yarattı; geceyi gündüzün üzerine bürüyor, gündüzü de gecenin üzerine bürüyor (sarıyor). Güneşi ve ayı, insanların menfaatine bağladı. Her biri muayyen bir vakte kadar (hareket ve) cereyan etmektedir. Bil ki, O Azîz’dir = her şeye galibdir, Gaffâr’dır = çok bağışlayandır.



(ZÜMER suresi 5. ayet) 


Bu ayetler, hem dünyanın biçimi ve hem de hareketleri konusunda bilgi veriyor  .
O devirde Dünyanın  düz ve sabit olduğu zannediliyordu .Hatta, kaç yüz sene sonra Avrupada GALİLEO:’’Dünya dönüyor’’ dediği için, idama mahküm edilmişti…
DENİZ SEVİYESİNDEN YÜKSELDİKÇE OKSİJENİN AZALDIĞI  



يَجْعَلْ صَدْرَهُ ضَيِّقًا حَرَجًا كَاَنَّمَا يَصَّعَّدُ فِى السَّمَاءِ 

     Kimi de saptırmak isterse, onun da göğsünü göğe çıkıyormuşçasına daraltır, sıkar. . (En’am/125)

SONUÇ OLARAK DİYORUZ Kİ:    

Kur’anda asla şek ve şüphe yoktur.
ذٰلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فٖيهِ هُدًى لِلْمُتَّقٖينَ 

Bu, kendisinde şüphe olmayan kitaptır. Allah’a karşı gelmekten sakınanlar için yol göstericidir. (BAKARA suresi 2. ayet) 
    اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذٖى اَنْزَلَ عَلٰى عَبْدِهِ الْكِتَابَ وَلَمْ يَجْعَلْ لَهُ عِوَجًا 

Hamd o Allah’a mahsustur ki, kulu Muhammed’e Kur’ân’ı indirdi, onun mâna ve lâfzında bir çarpıklık yapmadı.( onun içine tutarsız hiçbir şey koymadı.)(KEHF suresi 1. ayet) 

 Kur’an, eşsiz bir  kitaptır 

وَإِنَّهُ لَكِتَابٌ عَزِيز.لا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلا مِنْ خَلْفِهِ

 تَنْزِيلٌ مِنْ حَكِيمٍ حَمِيدٍ « o, eşsiz bir kitaptır.
 Ona ne önünden ve ne de ardından hiçbir bâtıl giremez. 

O, hikmet sahibi ve hamde lâyık olan Allah tarafından indirilmiştir.» (Fussilet: 41-42) 
Kur’an, en güzel hükümleri ihtiva etmektedir.

اِنَّ اللّٰهَ يَاْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَاٖيتَاٸِ ذِى الْقُرْبٰى
 وَيَنْهٰى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْیِ

 يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ Muhakkak ki, Allah Teâlâ adâleti, iyiliği ve karabet sahiplerine (muhtaç oldukları şeyleri) vermeyi emrediyor ve fuhşiyattan, münkerden, hukuka tecavüzden de nehyediyor. Düşünüp tutasınız diye size öğüt veriyor. (NAHL suresi 90. ayet) Bir toplumun salahı için, sadece bu hükümler bile yeter.
Kur’an’da böyle yüzlerce  güzel hükümler var…Bak:  İsra suresi 13-27. Ayetler; Hucurat suresi; Beled suresi….En’am,152—153. Ayetler…v.s.
Kur’an,Âlemlerin Rabb’inden indirilmedir
تَنْزٖيلٌ مِنْ رَبِّ الْعَالَمٖينَ 
Âlemlerin Rabb’inden indirilmedir. 

(VÂKIA suresi 80. ayet) 
وَاِنَّهُ لَتَنْزٖيلُ رَبِّ الْعَالَمٖينَ  Şüphesiz bu Kur’an, âlemlerin Rabbi’nin indirmesidir.

(ŞUARA suresi 192. ayet) 
وَمَا كَانَ هٰـذَا الْقُرْاٰنُ اَنْ يُفْتَرٰى مِنْ دُونِ اللّٰهِ وَلٰـكِنْ تَصْدٖيقَ الَّذٖى بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصٖيلَ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فٖيهِ مِنْ رَبِّ الْعَالَمٖينَ 

Bu Kur’an, Allah’tan (indirilmiş olup) başkası tarafından uydurulmamıştır. Fakat o, kendinden öncekileri doğrulayıcı ve Kitab’ı (Allah’ın Levh-i Mahfuz’daki yazısını) açıklayıcı olarak, indirilmiştir. 
Bunda hiçbir şüphe yoktur. (O) âlemlerin Rabbi tarafındandır. (YÛNUS suresi 37. ayet) 

اَفَلَا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْاٰنَ وَلَوْ كَانَ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ اللّٰهِ لَوَجَدُوا فٖيهِ اخْتِلَافًا كَثٖيرًا 

Hâlâ Kur’an’ı düşünüp anlamaya çalışmıyorlar mı? Eğer o, Allah’tan başkası tarafından (indirilmiş) olsaydı, mutlaka onda birçok çelişki bulurlardı. (NİSA suresi 82. ayet) (Resmi: 4/İniş:98)  

وَكَذٰلِكَ اَنْزَلْنَاهُ حُكْمًا عَرَبِیًّا ٍ İşte biz, o Kur’ân’ı böyle Arapça bir hikmet olarak indirdik. (RA'D suresi 37. ayet) 
O halde sen sana vahyedilen buyruklara sımsıkı sarıl, muhakkak ki sen dosdoğru yoldasın.(Zuhruf/43)

Kur’anın Allah’tan indirildiğinde şüphe yoktur.

تَنْزٖيلُ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فٖيهِ مِنْ رَبِّ الْعَالَمٖينَ 

Bu Kitab'ın, âlemlerin Rabbinden indirildiğinde hiçbir şüphe yoktur. (SECDE suresi 2. ayet) (Resmi: 32/İniş:75)   


وَمَنْ اَصْدَقُ مِنَ اللّٰهِ قٖيلًا --Allah’dan daha doğru sözlü kim olabilir? (NİSA suresi 122. ayet) 
                    EK BÖLÜM

KUR’AN BENZERSİZ BİR KİTAPTIR  VE  BENZERİ GETİLEMEYEN TEK KİTAPTIR
1-Kur’an, okuma-yazması olmayan bir insanın getirdiği benzersiz bir kitaptır. İnsanlık tarihinde benzeri olmayan ve en kısa bir suresinin benzerini getirmekten bütün insanlığın aciz kaldığı böyle bir kitabın okuma yazması olmayan bir insanın eseri olması düşünülemez.(Ankebut 48)

2-Kur’an, 14 asırdan beri ona karşı çıkanlara meydan okuyor,’’ eğer bu kitap bir insan eseri ise, “sizde bunun en kısa suresinin bir benzerini getirin” diyor. (Bakara, 23, )

3-Kur’an, içinde çelişki bulunmayan tek kitaptır. (Nisa 82)

4-Kur’an, bin dört yüz küsür seneden beri tek bir harfi değişmeyen tek kitaptır. (Hakka 44-46) ve 5-değiştirilemeyeceğini, ilk günlerden itibaren ilan etmiştir.

6-Kur’an, okunuşu- fonetiği, ona inanmayanları dahi etkileyen tek kitaptır.

7-Kur’an mukabele şeklinde okunan te kitaptır. Özellikle Ramazanda hafızlar onu  ezberden, okuyor  ve  cemaat dinliyor.

8-Kur’an, manası bilinmeden de baştan sona okunan tek kitaptır.

9-Kur’an, her asırda, her millette ve her yaşta insanlar tarafından baştan sona tamamı ezberlenen tek kitaptır.
10-Kur’an, tamamı namazlarda ezbere okunabilen tek kitaptır.  Mesela, hatimle teravih.

11-Kur’an, Allah’ın koruması altında olan tek kitaptır(Hicr 9).

12-Kur’an, tekrar tekrar okunmaktan usanılmayan tek kitaptır.

13-Kur’an, okunan her harfine en az on sevap verilen tek kitaptır.

14-Kur’an, anlatım uslubu kendine has olup ,benzeri olmayan bir kitaptır.

16-Kur’an’ın edebi nazmı emsalsizdir. En yüksek belagat ve edebiyatçıları aciz ve hayran bırakan bir kitaptır.

17-Kur’an, bütün insanların ve bütün zamanların tek kurtuluş reçetesidir. Getirdiği hayat prensipleri, yaşayanlara hep mutluluk vermiştir.

18-Kur’an zaman ve mekanlar ötesi bir kitaptır. Zamanın geçmesiyle eskimeyen, bilakis, zamanın gençleştirdiği, zaman ötesi tek kitaptır. Zaman geçip ilimler ilerledikçe,Kur’an’ın ihtiva ettiği ilmi hakikatler ortaya çıkmaktadır., Bir düşünürün dediği gibi:

Kur’an, dün bugün ve yarın için eskimeyen tek kitaptır.(Garaudy)

19-Kur’an her asra taze nazil oluyor gibi, tazeliğini, gençliğini muhafaza ediyor.( Sözler s.375).Güneşin üzerinden milyonlarca yıl geçmesine rağmen ışınlarının eskimeyişi gibi,KUR’AN’IN HAKİKATLERİ  DE  ESKİMEZ.

20-Kur’an, bütün kainatı okuyan bir kitaptır.Kur’an, şu kitab-ı kebir-i kainatın bir tercümeyi ezeliyyesidir. (Said-i Nursi)

21-Kur’an, tamamı Allah’tan gelen tek kitaptır.(Neml 6).Kur’an’ın içinde, tek bir kelime olsun ,beşer kelamı yoktur(el-Hakka,69/46).

22-Kur’an, ahiret ahvali ve ölüm ötesi hakkında en geniş malumat veren tek kitaptır. Kur’an uhrevi alemlerin mukaddes haritasıdır(Said-i Nursi)

23-Kur’an Allah hakkında en mükemmel bilgileri veren tek kitaptır. Kur’an zat, sıfat, esma ve şuun-ü ilahiyyenin kavli şarihi tefsiri vazihi, burhan-i katii ve tercüman-i satii dir.(Saii Nursi)

24-Kur’an Allah’ın varlık,birlik ve azametinin; Hz. Muhammed’in gerçek peygamber olduğunun en büyük delilidir.
 Yüzlerce delil ile sabittir ki Kur’an, Allah’ın sözüdür. Sözleri, bir kitap halinde elimizde olan  bir sonsuz kudretin, yokluğu düşünülemez.

25--Kur’an yaşayan bir mucizedir. Yani, Kur’an her an mucizeliğini devam ettirmektedir. Mesela, en kısa bir suresinin benzerini getirme konusunda bütün varlıklara meydan okuması devam etmektedir.

25-Kur’an en çok okunan kitaptır. Yediden –yetmişe, bütün dünya Müslümanları tarafından okunmaktadır.

26-Kur’an, kalplere kuvvet ve gıda, ruhlara şifa ve dertlere devadır.(Mesnevi-i Nuriye 127)….

27-Kur’an hem zikir, hem fikir, hem dua, hem hikmet, hem ilim, hem hakikat, hem şeriat, hem kalplere şifa, hem mü’minlere hüda (yol gösterici ve rahmettir.(MesneviNuriye 28)

28-Kur’an, üzerinde en çok çalışılan bir kitaptır. Her asırda, her milletten, hemen her sahada insanlar, Kur’an üzerinde çalışmıştır ve çalışmaktadır.

29-Kur’an bir ilimler hazinesidir. İslam’ın temel ilkeleri yanında; felsefe, ahlak, belagat, mantık, astronomi, tabiat bilgisi, fizik, kimya, sosyoloji, psikoloji, tarih, coğrafya, arkeoloji,… gibi bütün ilimlerden bahseden ve ilmi, iktisadi, hukuki, icmai, siyasi, idari ve metafizik bütün konulara, insanlığın hidayetine vesile olacak şekilde yer verir.

30-Kur’an hem bütün insanlara, hem de cinlere hitaben gelmiş ,yol gösterici bir hayat rehberidir. 
31-Ebedi hüsrandan kurtuluş yolunu gösteren yegane kitaptır.

‘’Bu Kur’ân, Rabbinizden gelen basiretlerdir.( gönül gözlerini açan ve  gerçekleri gösteren nurlardır.)İman edecek kimseler için, bir hidâyet ve rahmettir’’(A’raf/203)

 32-Kur’an, kendine bağlananları yücelten bir kitaptır. Tarih bunu göstermiştir…

33-Kur’an, okunması ibadet olan ve ibadetlerde okunan bir kitaptır.

34-Kur’an, yüz küsür ismi olan ve bu isimlerde vurgulanan bütün manaları kuşatan, en geniş muhtevalı bir kitaptır.

35-Kur’an, nazil olduğu andan itibaren ve her devirde, yalan üzerine birleşmesi mümkün olmayan bir kalabalık tarafından bize kadar –tevatüren-nakledilmiştir.

38-Kur’an, ilk gününden bu zamana kadar hem sayfalarda ve hem de kalplerde muhafaza edilmiştir.

39-Kur’an, en doğru yolu gösteren ve doğru yolda kalmamızı sağlayan bir kitaptır.(İsra/9)
40-Kur’an, insanın dünya ve ahiret mutluluğunu hedefleyen bir kitaptır.(Enfal/24)
41-Kur’an, ilme, akla ,tefekküre, çalışmaya; adalet, emanet, ahde vefa… gibi güzel ahlaka; birlik ve beraberliğe; hak ve hukuka riayete ve insan hayatına en fazla değer ve önem veren bir kitaptır. 

42-Kur’an, insanlığın kurtuluşuna vesile olacak en güzel prensipleri içeren bir kitaptır. Bak: Beled-12-18. Ayetler..Bakara-177. Ayet  vs.

43-Kur’an öyle bir kitaptır ki,   herkes ondan bir hisse alır. Alim, cahil, şair, hatip, iktisatçı, hukukçu, idareci, siyasetçi,  öğretmen, öğrenci, yaşlı, genç, çoban, profesör, filozof, astronot, arkeolog, fizikçi, kimyacı, sosyolog, psikolog … her seviyedeki insan, kapasitesi ölçüsünde, Kur’andan  bir hisse alır.

      Kuran, Güneş gibi, Işık Kaynağıdır:

44-.Kur’an, her asırda, her sahada ve her seviyedeki insanın  bütün problemlerini çözen, insanı ;maddi ve manevi bütün yönleriyle anlatan, insanın  aklını, ruhunu, vücudunu koruyan bir kitaptır….

45-.Gaybe dair haberler yönünden de Kuran’ın bir benzeri yoktur. Kur’an, en büyük haber ve en mühim bir mesajdır. Onda, bizden öncekilerin haberleri  aramızdaki işlerin çözümleri ve geleceğin bilgisi vardır.

46-.Kur’an, mutlak doğruları ihtiva eder.

47-.  Bir kitap düşünün! İnsanlık alemini evrensel değerlerle buluşturdu. İnsanlığı yüksek değerlere kavuşturdu.(Bak:Nahl/90)
Bir kitap düşünün! İnsanlığı hak, hakikat, adalet, ahlak, fazilet, birlik, beraberlik ve kardeşlikle tanıştırdı.

Bir kitap düşünün! Medine’de bir medeniyet nüvesi meydana getirdi. Bedevi insanlardan, medeni bir toplum oluşturdu.

Bir kitap düşünün! Küfür, şirk, kin, nefret ve intikam toplumunu, hem de çok kısa bir zaman diliminde iman, İslam, sevgi, muhabbet ve rahmet toplumuna dönüştürdü.      İşte Yüce Kitabımız Kuran budur.

48--- İnsanlar, ilimde anlayışta hangi dereceye ulaşırlarsa ulaşsınlar, muhakkak onlarda hata, yanılma ve noksanlık meydana gelir. Şayet Kurân, Allah’ın Kelâmı olmasaydı onda birçok ihtilaf ve noksanlık olurdu.

  49--Kur’an, içerisinde çelişki bulunmayan yegane kitaotır 

 «Onlar Kurân’ı hiç düşünmüyorlar mı? Eğer o, Allah'tan başka birisinden gelmiş olsaydı, onun içinde pek çok çelişki bulurlardı.» (Nisa: 82)
 Kur’an,, her türlü noksanlıktan, hatadan ve zıtlıktan uzaktır.müspet,sahih bilimle uyuşmayan tek bir beyanı yoktur
49-- - Allah ,Kurân’ın korunmasını kefaleti altına almıştır. Allah :

 «Kurân'ı biz, evet biz indirdik; onu muhafaza edecek olan da elbette biziz.» (Hicr: 9) .    Hiçbir insan, Kitabının başına yarın  ne geleceğini bilemez.

50--- Kurân’ın, kanunlar, hükümler, kıssalar, akide bakımından içerdiği büyük mucizeler vardır ki bunların, akılda ve anlayışta hangi seviyeye ulaşırsa ulaşsın bir insandan sudur etmesi mümkün değildir. 

51--- Kurân’ın geçmiş  ve gelecek gaybi olaylardan haber vermesi. 

İnsanlar, ilimde hangi seviyeye ulaşırsa ulaşsın bu   gibi gaybi olaylardan haber vermesi mümkün değildir.

52- Kurân’da, kanunlar, hükümler, kıssalar, akide,ince feraiz hesapları,her çeşit bilimin temel esasları,fen, teknik, …vs.   ilimler vardır ki, bunların, (ümmi)bir insandan sudur etmesi mümkün değildir. 

 53-- Kurân’, geçmiş ve gelecek, hesap, mizan, sırat, cennet, cehennem…gibi, gaybi  olay ve varlıklardan haber vermiştir. İnsanların, bu gibi  gaybi olaylardan haber vermesi mümkün değildir.

54--Kurân’ın denizlerden haber verdiği bazı meseleler, ancak çok geç zamanlarda ortaya çıkabilmiştir. Onlardan birçoğu da hala bilinmemektedir.

 Mesela, Neml-61’de: ‘iki deniz arasına bir perde koyan kimdir?      Profesör Şiray, Batı Almanya’da, en büyük deniz bilginlerinden birisidir. O ,        Kurân’ın âyetlerinin manasını işitince şöyle dedi: 

      “Bunun, bir insan sözü olması mümkün değildir.”
          Mu’cize olarak, Kur’an yeter
اَوَلَمْ يَكْفِهِمْ اَنَّا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ يُتْلٰى عَلَيْهِمْ اِنَّ فٖى ذٰلِكَ لَرَحْمَةً وَذِكْرٰى لِقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ 

Sana indirdiğimiz bu Kur’an, o mucize istiyenlere karşı okunub dururken, (hâlâ mucize olarak) kendilerine kâfi gelmedi mi? Şübhesiz ki Kur’an’da, iman edecek bir millet için büyük bir rahmet ve bir öğüd var. (ANKEBÛT suresi 51. ayet) 
            KUR’AN,YAŞAYAN BİR MU’CİZEDİR

             Mucize, Peygamberlere, görevlendirildikleri

risalet konusunda sadık olduklarını ispatlamak üzere, Allah tarafından verilen

ve hiç kimsenin benzerini yapamayacağı bazı olağanüstü özellikler veya eylemlerdir.
        KUR’AN’IN MU’CİZE OLUŞ YÖNLERİ
Süyutf, ‘’el-İtkan fi ulumi'l-Kur'an’’ isimli kitabında, bu konuda

alimlerden varid olan görüşleri aşağıdaki şekilde   sıralamıştır:
.1. i'cazın Sarfe (yani Allah’ın engellemesi) ile  vuku bulduğu,
2-Ondaki gelecekle ilgili  haberler 

3-,Geçmiş ümmetIerin haberlerinden bahsetmesi.

4.-Herhangi bir şekilde açığa vurulmadığı halde, gönüllerdeki bilgileri açığa çıkarması.

5. Kur'an'ın i'cazı, metninin sahip olduğu nazm ve te'lifte aranmalıdır., 
6, onun i'cazı, fesahatinde, üslubunun eşsizliğinde ve her türlü noksanlıktan salim olmasındadır.

7., onun i'cazı,, kendisine has te'lifindedir
8-, onun i'cazı, nazmında, manalarının sıhhatinde ve  kelimelerindeki fesahatindedir.     

9.  Kur'an'ın  i’cazi beyanındadır
10.  onun i 'cazının, kendisine has nazmındadır.     

11.  onun i' cazının beyan ve meani yönlerindeki  Üstünlüğündedir.
12.  onun i'cazı, her türlü belağat özelliklerine sahip  Olmasındadır.                    
13.  Kur'an'ın kalplerde ve  gönüllerde oluşturduğu etkidedir.    .

14 okuyan- dinleyen herkesin kalbine  huzur  ve haşyet salmasındadır
Bu  maddelere şunları da ilave edebiliriz.
15-Okuyan ve dinleyen kişi için , daima yepyeni  olması - eskimemesi, hep taze kalması ve usandırmaması.
16-Son kitap olması, başka bir kitaba ihtiyaç bırakmamasıdır
17-Az sözle çok mana ifade etmesi,

18-Her bölümünün  birbiriyle uyumlu olması,

19-Ezberleme kolaylığı

20-Kur’an’ın mükemmelliği,hükümlerinin evrenselliği.
21-Kur’an’ın ilim- irfan kaynağı oluşu.
22-Kur’n’ın, kıyamete kadar  korunması ve hükümlerinin geçerli olması

23-Kur’anın hayran bırakan  metni ve fonetiği

       Kur’an, bu yönlerin hepsi ve burada sayamadığımız daha bir çok yönüyle mu’cizedir.
       Hz. Peygamber’in  müştakım yaşantısı, yüce ahlakı, iman- irade- şefkat ve merhameti, kısa zamanda gösterdiği olağanüstü başarısı, yetiştirdiği ashabın durumları ve kendisine verilen diğer bir çok mucizeler de Kur’an’ın Allah kelamı olduğunun delillerindendir…
وَاتْلُ مَا اُوحِىَ اِلَيْكَ مِنْ كِتَابِ رَبِّكَ        
Artık sen,  Rabbinin kitabından  sana vahyolunanı oku. (KEHF suresi 27. ayet) 

De ki: “Ben, sadece Rabbimden ne vahyolunursa ona tâbi olurum. (A’raf/203)
O halde sen sana vahyedilen buyruklara sımsıkı sarıl, muhakkak ki sen dosdoğru yoldasın.(Zuhruf/43)

Bu Kur’ân, hem sana, hem milletine güzel bir namdır,/(öğüt ve şereftir). İleride ondan sorguya çekileceksiniz  .(Zuhruf/44)
                                Bir sınav ki, önünde, seçenekler sanma çok,

                             Ya Kur’ân.. Ya da Hüsrân.. Üçüncüsü bil ki yok.                    

                                      (Cengiz Numanoğlu)

                                    هُوَ الَّذٖى يُنَزِّلُ عَلٰى عَبْدِهٖ اٰيَاتٍ بَيِّنَاتٍ لِيُخْرِجَكُمْ مِنَ الظُّلُمَاتِ اِلَى النُّورِ Sizi , karanlıklardan  aydınlığa  çıkarmak için, Kuluna (Hz. Muhammed’e ) apaçık ayetler indirmekte olan O’dur..     (HADÎD suresi 9. Ayet 

 Hüsrandan kurtulmak ve       Aydınlığa kavuşmak isteyenler, bu  Kitaba  uymalıdır..
        Allah’ı inkar, aklı inkardır. Çünki, bu iddia sahibinin, evvela bütün görünmeyenleri gördüğünü ispatlaması lazım; sonra, bütün uzayı dolaşıp_mekandan münezzeh olan Allah’ı- arayıp bulamadığını ortaya koyması lazım. Üçüncü olarak da, milyarlarca olay ve varlıkları, nasıl olduğunu  bunları kimin yaptığını izah etmesi lazımdır… Özetle, diyoru7z ki :
         Sözleri elimizde olan ve her gün- her an eserlerini- tecellilerini görüp-durduğumuz bir sonsuz kudreti inkar etmek , akıl dışı bir şeydir.

ALLAH’IN     VA’Dİ    HAKTIR

يَا اَيُّهَا النَّاسُ اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ 
فَلَا تَغُرَّنَّكُمُ الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا وَلَا يَغُرَّنَّكُمْ بِاللّٰهِ الْغَرُورُ 
Ey insanlar! Muhakkak Allah’ın vaadi (öldükten sonra dirilmek, hesaba çekilmek) vuku bulacaktır.
 O halde, sakın dünya hayatı sizi aldatmasın; Şeytan da sakın sizi Allah’ın  (hilmi ve imhâli) ile   aldatmasın.(FATIR suresi 5. ayet) 

 فَبِاَیِّ حَديثٍ بَعْدَهُ يُؤْمِنُونَ 

Artık bu Kur'ân'dan sonra, başka hangi söze inanacaklar.
 Öyleyse,

وَالَّذٖينَ اٰمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ سَنُدْخِلُهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرٖى مِنْ تَحْتِهَا الْاَنْهَارُ خَالِدٖينَ فٖيهَا اَبَدًا 

وَعْدَ اللّٰهِ حَقًّا وَمَنْ اَصْدَقُ مِنَ اللّٰهِ قٖيلًا 
İman edip salih âmeller işliyenlere gelince, biz onları (ağaçları) altlarından nehirler akan cennetlere koyacağız, ebediyyen de o cennetlerde kalacaklardır.

 Allah bunu gerçek olarak vaad etmiştir.
 Allah’dan daha doğru sözlü kim olabilir? (NİSA suresi 122. ayet) 
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