KALEMİN GÜCÜ[footnoteRef:1] [1:  8 Kasım 2019 tarihli Devrim Gazetesinde yazdığım makale. ] 

Yazmanın vasıtası kalemdir. Kalem, yazı ve çizi için kullanılan her türlü araç ve gereci (daktilo, bilgisayar vs.); yazı da düzey ve yapay bir eşya üzerindeki iletişime dair görsel, işitsel ve dokunsal işaretleri ifade eder. 
Allah, insana kalem kullanmayı öğretmiş[footnoteRef:2] ve kalemle yazmayı teşvik etmiştir.[footnoteRef:3] Kalem ilmi, Allah’ın insana en büyük lütuflarından birisi olmuştur. Zira insan, sahip olduğu ilmi, büyük çapta kalem sayesinde yayar. Eğer Allah insana kalem ilmini vermeseydi, o zaman insan, ilmi yeteneklerini yayamaz, bilgiyi gelecek nesillere ulaştıramaz ve böylece ilerleme olmazdı.[footnoteRef:4] [2:  Alak Süresi/96: 4.]  [3:  Kalem, 68/2.]  [4:  Mevdûdî, Tefhimu’l Kur’an, c.7, s.175. ] 

Kur’an’ın inmesiyle başlayan en önemli iş, İlahi kelamın hatasız kayda geçirilmesi olmuştur. Hz, peygamberin nezaretinde yürütülen bu iş 40 kadar vahiy kâtibi tarafından gerçekleştirilmiştir. Dolayısıyla Kur’an’ın noksansız ve hatasız kayda geçilmesi kalemin/yazının ölümsüzlüğünü ve evrenselliğini ortaya koymuştur.
 İnsan, yazı ve çizi faaliyetlerini Kur’an merkezli olarak teşekkül ettirmesi gerekir. Kur’an’ı merkeze alarak yazan ve çizen insan, uzun zaman süresince (belki de kıyamete kadar) adını unutulmazlar listesine yazdırmayı başarır. Kur’an’ı merkeze almadan, mahza dünyalık menfaat için kalem oynatanlar, kalemini silah olarak kullananlar ise kalemini zelil eden insanlardır. Böylelerinin kalemi üzer, ağlatır ve hatta can yakar.
O halde kalemin gücünü hayır ve yararda kullanmak; şer ve zararda kullanmamak gerekir. 
Bu vesileyle, Mevlid-i Nebi Haftasının birliğimize ve dirliğimize vesile olmasını Cenab-ı Allah’tan niyaz ediyorum.   
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