CENAZEDE TEZKİYE

Cenaze Namazı Öncesi Helallik Alma

Ahiret yolculuğuna çıkan, fani âlemden baki âleme göç eden merhum/merhumeye Rabbim rahmet eylesin, mekânını cennet eylesin. Merhumun/Merhumenin mü'min/mü'mine olduğuna şahitlik eder misiniz? (bir defa)
Merhuma ahirete ait haklarınızı helal eder misiniz? (üç defa)
Rabbim şahitliğinizi ve helalliğinizi kabul eylesin. 
Sonra kısaca cenaze namazının tarifi yapılabilir.

Cenaze namazına niyet
Niyet ettim Allah için namaza, meyyit/meyyite için duaya, er/hatun kişi niyetine, uydum hazır olan imama. (Cenaze namazı kılındıktan sonra: Ruhu için üç ihlas bir fatiha okuyalım.)
Cenaze namazı sonrası Dua
Elhamdü lillahi Rabbi'l-Âlemin, essalatü ve's-selamü ala Resülina Muhammedin ve ala Alihi ve Ashabihi Ecmain.
Allah'ım! İbadetlerimizi ve dualarımızı kabul eyle. Merhum/merhumenin günahlarını affeyle. Seyyiatlarını hasenata tebdil eyle, bu kardeşimizi cennetinle, cemalinle müşerref eyle, hesabını kolay eyle, okumuş olduğumuz süre-i celilerden kendisini müstefit eyle, yakınlarına ve sevdiklerine sabırlar ihsan eyle, bizlere de son nefesimizde imanı kâmil nasip eyle Allah'ım. Ve'l-Hamdülillahi Rabbi'l-Alemine'l-Fatiha.

Mezarlıkta Yapılacak Dua
Elhamdü lillahi Rabbi'l-Âlemin, essalatü ve's-selamü ala Resülina Muhammedin ve ala Alihi ve Ashabihi Ecmain, Allahümme Rabbena tekabbel minna inneke ente's-Semiu'lÂlim, teveffena müslimen ve elhikna bis-Salihin.

Allah'ım! Sen affedicisin affetmeyi seversin bizleri ve merhum/merhume kardeşimizi affeyle, cehennem azabından bu kardeşimizi ve cümlemizi muhafaza eyle, bizleri ve merhumeyi cennetine dâhil eyle. Kabrini Kur'an'ın nuruyla tenvir eyle. Okuduğumuz yasin'i-Şeriften ve süre-i celilelerden hâsıl olan sevabı ilk öce Peygamber efendimiz Hz. Muhammed aleyhisselamın ve tüm Peygamberlerin ruhuna bağışlıyoruz vasıl eyle Allah'ım. Okunan ayetlerin sevabından Ashab'ıKiramın, Tabiin ve tebe'i-Tabiinin ruhlarına hediye eyledik vasıl eyle Allah'ım. Şühedanın ve ulemanın da ruhlarına hediye eyledik vasıl eyle Allah'ım. Okunan Kur'an'ın sevabından Özellikle ahirete göç eden şu merhum/merhume kardeşimizin ruhuna hediye eyledik ulaştır Allah'ım, kabir azabından kendisini emin eyle, bizlere de son nefesimizde imanı kâmil nasip eyle. Okunan ayetlerin sevabından burada âmin diyen kardeşlerimizin ahirete irtihal etmiş olanlarının ruhlarına ve bu kabristanda medfun bulunan tüm mümin ve müminatın ruhlarına hediye eyledik haberdar eyle Allah'ım. Dualarımızı Arafatta ve Beytullahta yapılan ve kabul olunan duaların arasına ilhak eyle Allah'ım.

