2019 YILI 
YAZ KURAN KURSU ÖĞRENCİLERİ ARASINDA YAPILACAK
DİNİ BİLGİLER YARIŞMASI

Müftülüğümüzce Yaz Kur’an kurslarındaki kız ve erkek öğrenciler arasında aşağıdaki usul ve esaslar çerçevesinde Dini Bilgiler yarışmaları düzenlenecektir. 

Bu itibarla;
a. Yarışma 2 kategoride düzenlenecektir. Yarışmaya 2019 yılı yaz Kur’an kurslarında (DİBBYS/EHYS) kaydı bulunan Ortaokul öğrencileri bir kategoride, Lisede okumaka olanlar bir kategoride olmak üzere istekli öğrenciler katılabilecektir.
b. Yarışma soruları; (Ortaokul )
· “Yaz Kur’an Kursları Dinimi Öğreniyorum” kitabı,
· Tecvid kuralları,
· Namaz Duaları; Sübhaneke, Tahiyyat, Salli-Barik, Rabbena Atina-Rabbenağfirli, Kunut Duaları ve Fil suresinden aşağıdaki surelerin meali,


c.  Yarışma soruları; (Lise )
· Dinimiz İslam Kitabı
· Tecvid kuralları,
· Namaz Duaları; 
· Haşr Suresi 22-24, (Bakara 285-286, Ayetel Kürsi 255) ayetler ve meali.
· Ahlak Kuralları

Her kurs kendi birincisini belirleyecektir. Lise kategorisine katılacaklar 24.07.2019 tarihi mesai bitimine kadar, Ortaokul kategorisine katılacaklar 25.07.2019 mesai bitimine kadar müftülüğümüze bildirecektir.

d. Dini bilgiler yarışması sınavı 26 Temmuz 2019 Cuma saat 14.30’da, yapılacaktır. Yarışma Şehit Ömer Halisdemir Kur’an Kursu’nda yapılacaktır. 

e. Müftülüğümüzce dereceye giren 10 öğrenci 31.07.2019 tarihinde Yeni Mahalle Ulu Camii’de halk huzurunda yapılacak yarışmaya katılacaklardır. Yarışma sonrasında 1. 2. ve 3. olan öğrencilere imkanlar ölçüsünde ödüller verilecektir.
f. İlgi yazı, Başkanlığımızın 2019 Yaz Kur’an Kursu uygulama esaslarına göre hazırlanmış olup yapılması gereken iş ve işlemlerin zamanında takip edilmesi hususunda, 
Gereğini önemle rica ederim.
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