2018 YILI 
YAZ KURAN KURSU ÖĞRENCİLERİ ARASINDA YAPILACAK
KUR’AN-I KERİM GÜZEL OKUMA ve DİNİ BİLGİLER YARIŞMASI

Müftülüğümüzce Yaz Kur’an kurslarındaki kız ve erkek öğrenciler arasında aşağıdaki usul ve esaslar çerçevesinde Kur’an-ı Kerim ve Dini Bilgiler yarışmaları düzenlenecektir. 

Bu itibarla;
a. Yarışmaya 2018 yılı yaz Kur’an kurslarında (DİBBYS/EHYS) kaydı bulunan 10-15 yaş arası istekli öğrenciler katılabilecektir.
b. Yarışma soruları;
· “Yaz Kur’an Kursları Dinimi Öğreniyorum” kitabı,
· Tecvid kuralları,
· Namaz Duaları; Sübhaneke, Tahiyyat, Salli-Barik, Rabbena Atina-Rabbenağfirli, Kunut Duaları ve meali,
· Duha-Nas arasında bulunan sûreler ile Bakara Suresi 255,285,286.ayetleri
· Fil sûresi- Nas sûresi arasında yer alan sûrelerin meali ile Bakara Suresi 255,285,286.ayetlerinin Mealinden seçilecektir.

c. Sûreler ve meali için Diyanet İşleri Başkanlığı ve Türkiye Diyanet Vakfı yayını olan “Kur’an-ı Kerim Meali” dikkate alınarak hazırlık yapılacaktır.
d. Yaz Kur’an kurslarında okuyan kız ve erkek öğrenciler yarışmaya katılmak için uygulama esaslarında yer alan EK-6’daki formu doldurarak kurs yöneticisine veya Kur’an Kursu öğreticisine teslim edeceklerdir.
e. Kur’an kursları (kız ve erkek) bünyelerinde oluşturulacak olan komisyonlar kendi öğrencileri arasında sözlü veya yazılı/test usulünden her hangi birini veya ikisini de uygulayarak Kur’an kursu birincisini seçecektir. 
f. Kız ve erkek Yaz Kur’an kursları birincilerinin seçimi için oluşturulacak komisyonun başkanı ve üyeleri kurs öğreticilerinden oluşacak, ihtiyaç olması halinde ilçedeki diğer Kur’an kursu öğreticilerinden de faydalanılabilecektir. Ancak komisyon oluşturulamadığı takdirde kurs yöneticisi ve öğreticileri, kurs birincisini belirleyebilecektir.
[bookmark: _GoBack]g. Kur’an kursu yöneticisi, Kur’an-ı Kerim güzel okuma ve Dini Bilgiler yarışması için müftülüğümüz Web sitesi duyurular bölümünde yer alan matbu dilekçe ile kurs birincilerinin bilgilerini doldurup 20 Temmuz 2018 Cuma günü saat 17.30’a kadar Müftülüğümüze teslim edecektir.

h. Kur’an-ı Kerim’i Güzel okuma ve Dini bilgiler yarışması sınavı 30 Temmuz 2018 Pazartesi saat 14.00’da, yapılacaktır. Yarışma Yeni Mahalle Ulu Camii’de yapılacaktır. 

ı. Müftülüğümüzce dereceye giren öğrencilere imkânlar çerçevesinde değişik ödüller verilecektir.
j. İlçe birincisi seçilen öğrenciler İl müftülüğünde yapılacak yarışmaya katılmaya hak kazanacaktır.

İlgi yazı, Başkanlığımızın 2018 Yaz Kur’an Kursu uygulama esaslarına göre hazırlanmış olup yapılması gereken iş ve işlemlerin zamanında takip edilmesi hususunda, 
Gereğini önemle rica ederim.
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