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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيم
شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِيَ أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ
قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى الله ُعَلَيْهِ وَ سَلَّمَ
اقْرَؤُا القُرْآنَ فإِنَّهُ يَأْتي يَوْم القيامةِ شَفِيعاً لأصْحابِه

KUR’AN AYI RAMAZAN 
	Muhterem Mü’minler!
	Okuduğum  Âyeti  Kerîmede Cenâbı Hak, “Ramazan öyle bir aydır ki; insanlar için bir hidayet rehberi, doğruyu eğriden ayırma ve hidayetin delilleri olan Kur’an o ayda indirilmiştir. ”(1)  buyururken okuduğum hadis-i şerifte ise Sevgili Peygamberimiz (s.a.v)   “Kur’an okuyunuz. Çünkü Kur’an, kıyamet gününde kendisini okuyanlara şefaatçi olarak gelecektir.”(2) buyurmaktadır.

          Kardeşlerim!
         Ayların sultanı, Rahmet ve mağfiret ayı olan Ramazan Ayı; insanlık alemini  hakikat   ışıklarıyla aydınlatan Kur’anın   indirildiği mübarek aydır. İndiği geceyi bin  aydan daha hayırlı yapan, indiği ayı on bir ayın sultanı yapan Kur’an,  hayatında ve yaşamında  olduğu  insanı  ise, Peygamberimiz (s.a.v)in  “Kalbinde Kur’an’dan bir miktar bulunmayan kimse harap ev gibidir.”(3)  hadisince harabelikten kurtarmakta ve çevresine ışık saçma potansiyelindeki bir kandile dönüştürmektedir. 

          Aziz Kardeşlerim!
         Ramazan ayı, uhrevi kazanç mevsimidir. Bu mübarek ayın geceleri de, gündüzleri de çok iyi değerlendirilmelidir. Peygamberimiz (sav) ve ashab-ı kiram, Kur'an'ı en çok bu ayda okuyarak, cömertliği en çok bu ayda yaparak, diğer aylarla Ramazan ayı arasındaki farkı açıkça ortaya koyarlardı. Sevgili Peygamberimiz (sav), Kur’an-ı Kerim’i her Ramazan ayında Vahiy meleği Cebrail’le karşılıklı okurdu. Bu bakımdan Ramazan, Kur'an'la bütünleşme ayıdır. Kur'an sadece elimizde ve dilimizde değil, yüreğimizde ve hayatımızda da olmalıdır. Kur'an'ın hayatımızda olması için, düşüncemizi, aklımızı ve kişiliğimizi Kur'an'la inşa etmeliyiz. Ayrıca Kur’an’ın hikmeti ve ayetlerinin anlamı üzerinde iyi düşünmeliyiz. 



Çünkü O, bizleri her türlü kötülüklerden koruyacak ve mutlu bir hayatın yollarını gösterecek ilahi bir rehberdir. Nitekim Kur’an’ın bu özelliği ile ilgili olarak Allah (cc): “And olsun ki Biz, öğüt alsınlar diye, bu Kur’ân’da insanlara her türlü misâli verdik.”(4) buyurmaktadır. Bundan dolayı bizler de Kur’andan öğütler almaya çalışmalıyız. 

    	Kardeşlerim!
[bookmark: _GoBack]Ramazan ayı’nda camilerimizdeki Kur’an tilavetlerine katılarak mukabele geleneğimizi sürdürelim, şayet okumayı bilmiyorsak dinleyelim ve bir an önce Kur’an okumayı öğrenmeye çalışalım. Kur’an ayında Kur’an’la iç içe olalım. Ramazan ayında camilerimizi olduğu gibi evlerimizi de Kur'anla ihya edelim. Zira Peygamberimiz (sav), içinde Kur’an okunmayan evi kabristana benzeterek, “Evlerinizi kabristana çevirmeyin! İçerisinde Kur’an okunan eve şeytan girmez.”(5) buyurmuştur. Bizler de evlerimizde Kur’an okuyarak evlerimizi kabristan olmaktan kurtarmış olalım.
Sözlerimi Peygamberimizin Kur’an’ın fazîleti ile ilgili bir hadisinin meâli ile bitirmek istiyorum: 
“Allah’ın kitabı Kur’an’da aranızda doğabilecek ihtilâfların hükümleri vardır. O, şaka değil, nihaî sözdür. Onu terk eden her zorbayı, Allah perişan eder. Onun dışında bir yerde hidayet arayanı, Allah sapkınlığa terk eder. O, Allah’ın sağlam ipidir. O, zikr-i hâkimdir. O, sırat-ı müstakimdir. Onunla konuşan diller yanlış söylemez. Onunla konuşan doğru konuşur. Onunla hükmeden adaletle hükmetmiş olur. Onu sürekli okuyup, tekrar edenler bıkmaz. Ona çağıran, doğru yola çağırmış olur.”(6)
1-Bakara 185
2-Müsned,V, 249, 251
3- Müsned, I, 223
4-Zümer, 39/27
5-Tirmizi, Fedail, bab, 2, V, 117
6-Tirmizi, 46, Fedai lü’l-Kur’an, 14 (2906) V/172)
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