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[bookmark: _GoBack]الرحيم الرَّحْمَنِ اللَّهِ بِسْمِ
ثُمَّ لَتُسْأَلُنَّ يَوْمَئِذٍ عَنِ النَّعِيمِ
: وسلم عليه الله صلى الله رسول قال
سَبْعَةٌ يُظِلُّهُمُ اللَّهُ فِي ظِلِّهِ يَوْمَ لَا ظِلَّ إِلَّا ظِلُّهُ: …
وَشَابٌّ نَشَأَ بِعِبَادَةِ اللَّهِ…

GENÇLİK VE PROBLEMLERİ
Muhterem Müslümanlar!
Kâinatın en seçkin ve şerefli varlığı insandır. Gençlik; insanın bu dünyadaki hayatının en nazik döneminden biridir. Çünkü gençlik; çalışıp kazanma, evlenip aile kurma, insanlara yararlı olma ve Allah'a ibadet etme bakımından hayatın en verimli çağıdır. Bu nedenle her nefis, Allah'ın verdiği nimetlerden ve özellikle de gençliğini nerede ve nasıl harcadığından sorguya çekilecektir. Nitekim Kur’an-ı Kerim'de Yüce Allah şöyle buyurmuştur: "O gün, hepiniz bütün nimetlerden sorguya çekileceksiniz." (1)
Peygamber Efendimiz (sav) hadis-i şeriflerinde şöyle buyuruyor: “Allah’ın gölgesinden başka hiçbir gölgenin olmadığı bir günde Allah (cc) yedi grup insana özel muamelede bulunacaktır. Bunlardan birisi de ömrünü Allah’a ibadete adamış gençtir.” (2)
Aziz Mü’minler!
Gençlik, milletlerin geleceği ve teminatıdır. Bu nedenle toplumlar, kendi geleceğini garanti altına almak, millî ve manevî değerlerini geliştirmek için bilgili ve üretken nesiller yetiştirmeye önem vermelidir. Güçlü ve sağlıklı yapıya kavuşan toplumlar, ancak gençlerini iyi yetiştiren toplumlardır. 
Aziz Mü’minler!
 	Eğer gençlik ihmal edilir, yetişmeleri için gereken hassasiyet gösterilmezse pek çok sıkıntı ve problem ortaya çıkar. Dolayısıyla toplumun geleceği de tehlikeye girmiş olur. Aşırı hayalcilik, özenti, kimlik bunalımı, idealsizlik, bencillik, uyuşturucu gibi kötü alışkanlıklar, terör odaklarının faaliyetleri, aile yapılarının bozulması, güvensizlik, gelecek kaygısı, fuhuş ve ahlaki erozyon, nesli ve aile yapısını bozan en önemli faktörlerdir. Günümüzde bu problemlerin başında gelen terör ve uyuşturucu, iki tarafı keskin bir bıçak gibidir. Terör örgütleri, bir yandan aldatılmış ve kandırılmış gençleri insanlık dışı eylemlere sürüklerken; diğer taraftan kandıramadıkları gençleri uyuşturucu ile zehirleme ve tesirsiz hale getirmektedirler.
Değerli Gençlerimiz! 
Önce en yakınımızdan başlayarak birbirimizi; sonra uğruna binlerce gencimizi feda ettiğimiz cennet vatanımızı, Bayrağımızı, bizi biz yapan değerlerimizi sevmeliyiz. Sevmeliyiz; çünkü nefret ve kin tohumlarının yeşermemesi için en etkili ilaç, sevgidir. 
Değerli Kardeşlerim! 
Sonuç olarak çocuklarımız ve gençlerimiz, bizim ümitlerimiz ve yarınlarımızdır. Onları, ne kadar sağlıklı bir hayat biçimine kavuşturursak, geleceğimizden o oranda emin olabiliriz. Hutbemi, Sevgili Peygamberimiz (sav)'in iki hadis-i şerifinin mealiyle bitiriyorum, "Hiçbir baba çocuğuna güzel terbiye ve edepten daha değerli bir miras bırakmış olamaz"(3),"İnsanlar içinde Allah'ın en çok sevdiği kimse, kötülükleri terk edip iyiliklere yönelmiş olan gençtir."(4) Ne mutlu bu müjdeye mazhar olabilen gençlere.
1- Tekasür, 102/8.
2 - Buhari, Ezan, 36; Müslim, Zekât, 91
3- Tirmizi, Birr, 33.
4- Ramuzu’l Ehadis s. 383.
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