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TARİH  : 03.02.2017
 بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ                                                                                                  
يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّكُمْ وَاخْشَوْا يَوْمًا لَّا يَجْزِي وَالِدٌ عَن وَلَدِهِ وَلَا مَوْلُودٌ هُوَ جَازٍ عَن وَالِدِهِ شَيْئًا إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ فَلَا تَغُرَّنَّكُمُ الْحَيَاةُ الدُّنْيَا وَلَا يَغُرَّنَّكُم بِاللَّهِ الْغَرُورُ
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
الْكَيِّسُ مَنْ دَانَ نَفْسَهُ وَعَمِلَ لِمَا بَعْدَ الْمَوْتِ،
وَالْعَاجِزُ مَنْ أَتْبَعَ نَفْسَهُ هَوَاهَا ثُمَّ تَمَنَّى عَلَى اللَّهِ 

AHİRETE İMAN
Muhterem Mü’minler!

Okuduğum ayet-i kerimede Yüce Allah:  “Ey insanlar! Rabbinize karşı gelmekten sakının. Hiçbir babanın çocuğuna hiçbir yarar sağlayamayacağı, hiçbir çocuğun da babasına hiçbir yarar sağlayamayacağı günden korkun! Şüphesiz Allah’ın vaadi gerçektir. Sakın dünya hayatı sizi aldatmasın. O aldatıcı şeytan da Allah’la sizi aldatmasın” (1) buyurmaktadır.


Okuduğum hadis-i şerifte ise Hz. Peygamber (sav) şöyle buyurmaktadır: “Akıllı kişi kendisini hesaba çeken ve ölümden sonrası için çalışandır. Aciz kişi ise arzularına uyup, bir de Allah’tan (bağışlanma) umandır.” (2)

Kıymetli Kardeşlerim! 
Yüce Rabbimiz Kur’an-ı Kerim’de ahiretin varlığını haber vermiş ve ona inanmaya çağırmıştır. "Onlar ahirete de kesin olarak inanırlar" (3) ayetinde vurgulandığı gibi ahiret inancı güçlü bir inançtır.  Bu güçlü inancı oluşturan unsurlardan biri de insan fıtratıdır. Çünkü insanlardaki sürekli yaşama isteği, nihai adalet beklentisi, sonsuz mutluluğu elde etme gibi arzular ancak ahirette elde edilebilir. 

Ahiret Kur’an’da en çok işlenen konulardan biridir. Ahiret hallerinden bahseden onlarca ayet Kur’an’ın önemli bir kısmını oluşturur. Özellikle kâfirlere yapılan ikazların en başında ahiret vurgusu dikkat çeker. Mekke döneminde inen ayetlerde bu durum açıkça görülür. Çünkü Kur’an perspektifinde, ahiretin varlığının insanlara duyurulması en mühim meselelerden biridir. 
Böylece insan, ölüm sonrası onu bekleyen en hayati süreçlerden, bir başka ifadeyle geleceğinden haberdar olur. Buna göre de hayatına yön verir.
Kardeşlerim!
Pek çok ayeti kerimede ahiret hallerinden kesitler sunulur. Öyle ki; kimilerinin “Keşke bu hayatım için önceden bir şey yapsaydım” (4) ayetiyle pişmanlığını duyarız. Kimilerinin “Ey Rabbimiz! Bizi yakın bir süreye kadar ertele de çağrına gelelim, peygamberlere uyalım” (5) ayetiyle zamansız yakarışlarına şahit oluruz.   Kimilerinin ise  “O gün gözleri düşük bir halde kendilerini bir zillet kaplar” (6) ayetiyle de içler acısı hallerini görürüz. 

Gelin Ey Müminler! 
Ahiret hallerine pencere açan bu ayetlere ibret nazarıyla bakalım. Samimiyet içeresinde Kur’an, namaz ve dua ile Rabbimize yönelelim. Ahiretin çok yakın olduğunu unutmayalım. “Allah hesabı çabucak görendir” (7) ayetinde işaret edildiği gibi hesap günü, geçen zamanı fark edemeden çabucak gelip bizi bulacak. İşte yanı başımızdaki ölüm ahiretin yakınlığını bize haykırıyor. Ölüm kadar ahirete yakınız.
          Rabbimiz akıbetimizi hayreylesin!

          Cehennemi dünyadan görebilen, ahirette ise ondan uzak olanlardan eylesin!
1- Lokman 31/33.
2- İbn-i Mace, Mevt ve İsti’ad, Cilt 2 Sayfa 1423.
3- Bakara2/4.
4- Fecr 89/24.
5- İbrahim 14/44.
6- Kalem 68/43.
7- İbrahim 14/51.
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