

İLİ        : ZONGULDAK
TARİH : 05.05.2017

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِي
حَم* وَالْكِتَابِ الْمُبِينِ * اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ فِى لَيْلَةٍ مُبَارَكَةٍ اِنَّا كُنَّا مُنْذِرِينَ * فِيهَا يُفْرَقُ كُلُّ اَمْرٍ حَكِيمٍ
قالَ رَسُولُ اللَّهِ : إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى يَنْزِلُ لَيْلَةَ النِّصْفِ مِنْ شَعْبَانَ إِلَى السَّمَاءِ الدُّنْيَا فَيَغْفِرُ لأَكْثَرَ مِنْ عَدَدِ شَعَرِ غَنَمِ كَلْبٍ

BERAT KANDİLİ
               Muhterem Müslümanlar!
  	Bizleri yoktan var eden, sonsuz nimetleriyle donatan, büyüklükte eşsiz, affetmekte sınırsız, rahmette ise sonsuz olan Yüce Rabbimiz, merhamet sıfatının bir tecellisi olarak bazı gün ve geceleri günahlardan arınma, ilahi lütuf ve berekete mazhar olma fırsatı olarak önümüze koymuştur.
          İşte bu fırsat gecelerinden biri de 10 Mayıs Çarşambayı 11 Mayıs Perşembeye bağlayan gece idrak edeceğimiz Berat Kandili gecesidir.

                Kardeşlerim!
       Berat; günahlardan arınmak, temize çıkmak ilahi af ve rahmete nail olmak demektir.
    Berat gecesi, hutbemin başında okuduğum ‘Ha-Mim! Apaçık olan Kitab’a and olsun ki, biz onu mübarek bir gecede indirdik. Şüphesiz biz insanları uyarmaktayız.’(1) mealindeki Ayeti Kerimede buyrulduğu üzere Kur’an-ı Kerim’in Levh-i Mahfuzdan dünya semasına bir bütün halinde indirildiği gecedir. 
         Berat gecesi, amellerin Allah’a arz olunduğu gecedir.
  	Berat gecesi, Ramazan ayının gölgesinin üzerimize düştüğünü bize müjdeleyen bir gecedir.
  	Berat gecesi kırılan kalpleri onarma dargınlıktan bertaraf olma, kin, nefret ve intikam duygularını aşma gecesidir.
 	 Berat gecesi, Allah’a kul olmanın manevi zevkine ererek, hata ve kusurlarını fark edip tövbe eden pek çok mü’minin günahlarından kurtulup Berat’a ulaştıkları gecedir.

            Muhterem Mü’minler!
Hz. Peygamber (sav) Berat gecesinde tövbe edip bağışlanacak mü’minlerin sayısının çokluğunu 
‘Allah’u Teala Berat gecesinde dünya semasına rahmeti ile tecelli ederek, Beni Kelb Kabilesi’nin koyunlarının kılları sayısından daha çok kimseyi bağışlar’(2) buyurarak ifade etmiştir.
           Ancak rahmetin bu kadar geniş olduğu bir gecede; Allah’a ortak koşmakta, kibirde, kin gütmede, anne-babaya asi olmakta, içki içmede ısrar edenlere rahmet nazarı ile bakmayacağını diğer hadislerinde bizlere bildirmektedir.
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              Muhterem Mü’minler!
 	Böyle mübarek gecelerde bizden en çok istenen tövbe ederek Yüce Yaratıcıdan af dilemektir.
Çünkü tövbe, bir sayfayı kapatıp yeni bir sayfa açmaktır. Yanlışlarla dolu geçmişe bir daha dönüp bakmamaktır. Yeniden kulluğa talip olmak, rahmete ermektir.
Bu gecede rahmet denizinden serpilecek sudan nasiplenememek kayıpların en büyüğü olsa gerektir. Nitekim Peygamber Efendimiz (sav) hadis-i şeriflerinde: ‘Ey insanlar! Allah’a tövbe edip ondan af dileyiniz. Zira ben günde yüz defa tövbe ederim’(3) buyurmaktadır.

Kardeşlerim!
Bu gece Kur’an-ı Kerim okumalı, salavat, tekbir ve tesbihatta bulunmalı, ayrıca, bu gecede başta hürmete en çok layık olan anne-babamız olmak üzere akrabalarımızın komşularımızın kandillerini tebrik etmeli, hastaları ziyaret etmeli, öksüzlere yardım elimizi uzatmalı ve imkanlar nispetince hediyeleşmeliyiz.
     Bu duygu ve düşüncelerle Berat Kandilinin aziz milletimize ve İslam alemine huzur ve mutluluk getirmesini diler, sağlık ve afiyet içinde cümlemizi Ramazan ayına kavuşturmasını Yüce Allah’tan niyaz ederim.
1- Duhan,1-4
2- Tirmizi,2/47
3- Müslim,42
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