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بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ
وَلاَ تَهِنُوا وَلاَ تَحْزَنُوا وَأَنتُمُ الأَعْلَوْنَ إِن كُنتُم مُّؤْمِنِينَ
قال رسول الله صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم
قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ أَنَا عِنْدَ ظَنِّ عَبْدِي بِي وَأَنَا مَعَهُ حَيْثُ يَذْكُرُنِي وَاللَّهِ الَلَّهُ أَفْرَحُ بِتَوْبَةِ عَبْدِهِ مِنْ أَحَدِكُمْ يَجِدُ ضَالَّتَهُ بِالْفَلَاةِ وَمَنْ تَقَرَّبَ إِلَيَّ شِبْرًا تَقَرَّبْتُ إِلَيْهِ ذِرَاعًا وَمَنْ تَقَرَّبَ إِلَيَّ ذِرَاعًا تَقَرَّبْتُ إِلَيْهِ بَاعًا وَإِذَا أَقْبَلَ إِلَيَّ يَمْشِي أَقْبَلْتُ إِلَيْهِ أُهَرْوِلُ 

İMAN ÜMİT  KAYNAĞIDIR

Değerli Kardeşlerim!
 	Yüce Allah (c.c) okumuş olduğum ayet-i kerimede imanla şereflenen kullarına “Gevşemeyin, üzülmeyin, eğer iman etmiş kimselerseniz üstün olan sizlersiniz” (1) buyurmaktadır.
  	Sevgili Peygamberimiz Hz. Muhammed (sav) okuduğum hadisi kutside: “Yüce Allah “Kulumun bana olan zannı ne ise ben de ona öyleyim. Kulum beni andığında ben onunla beraberim. Kulum bana bir karış yaklaşırsa ben ona bir zira’, kulum bana bir zira’ yaklaşırsa ben ona bir adım yaklaşırım. Kulum bana yürüyerek gelirse ben ona koşarak gelirim.”(2) buyurmaktadır.
[bookmark: _GoBack]Allah’ın rahmetinden umut kesmemek Allah’ın buyruğudur. Rahmetini umut etmek, Rabb’imizin her şeye güç yetiren olduğu gerçeğinin şuurunda olmaktır. Umut kesmek ise inanan insanın asla yaşamaması gereken bir ruh halidir.
Kıymetli Kardeşlerim!
Dünya hayatı inanan insan için eğitim sürecidir. Zorlukların imtihan için yaratıldığını, göstereceğimiz sabır ve tevekkülün güzelliklerle karşılık bulacağını unutmamalıyız. Şunu da bilmeliyiz ki, büyük mükâfatlar genelde büyük zorluklar sonucunda elde edilir. İnanan insanı diğerlerinden ayıran, yaşadığı zorluk zamanlarında sergilediği güzel ahlaktır, zorlu olayların ardındaki hayrı beklemektir.
Her imtihan, kişinin Rabbine olan tevekkülünü, sadakatini ve ahde vefasını kanıtlaması için bir fırsatıdır. Yüce Allah Kur’an-ı Kerim’de buyurduğu: “O sabredenler kendilerine bir bela geldiği zaman: “Bizim bütün varlığımız Allah'ındır. Sonunda O’na döneceğiz” derler. Onlara Rablerinden bol mağfiret ve rahmet vardır ve onlar doğru yola yönelmişlerdir,” (3) ilahi muştusu, onlar için her zaman bir ümit kaynağıdır.
İnançlı insan, düşmanlıkları barışla halleder, kişinin bir gün sevgiye döneceğine inanır. Nitekim Kur’an-ı Kerim’de: “Umulur ki, Allah sizinle düşmanlık ettiğiniz kimseler arasında bir dostluk meydana getirir.”  “İnanıp salih ameller işleyenler için Rahman (Allah)  gönüllere bir sevgi koyacaktır” (4) buyurmaktadır.
Aziz Müminler!
Mü’minler hayatlarının her döneminde ümitlerini kaybetmezler. İster gençlikte olsun, ister ihtiyarlıkta, ister hastalıkta olsun, ister sağlıkta. Çünkü onlar, Allaha tevekkül ederler. Çünkü onlar,  Allah’ın kendilerine vaad ettiği cennetlere gireceklerdir. Orada boş söz yoktur ve rızıkları sabah akşam ayaklarına gelecektir. (5)
Bu inançla yaşayan mümin, zorlukta sabrı, darlıkta ferahlığı, sıkıntıda huzuru, yalnızlıkta dostlukları düşünür. “Artık iman edip salih amellerde bulunanlara gelince; Rableri onları kendi rahmetine sokar. İşte apaçık olan büyük mutluluk ve kurtuluş budur” (6) müjdesini hatırlarlar.
             İnsanı ümitsizliğe, üzüntü, keder, sıkıntı, stres ve öfkeye kapılmaktan, gelecek kaygısı, korku ve tedirginlik gibi zarar veren etkenlerden uzak tutan Allah’a imanıdır. Dünya hayatını güzelleştiren imandır. İman neşe ve huzurdur; gerçek kurtuluşa vesiledir. Gönlümüz iman, hayatımız ümitle dolsun. Allah’ın af ve mağfireti üzerimize olsun.
 [1] Âl-i İmrân, 3/139.                                                                           
[2] Buhârî, “Tevhîd”, 15.                                                                            [3] Bakara, 2/156-157
[4] Mümtehine, 60/7; Meryem, 19/ 96.
[5] Meryem, 19/61-62.
[6] Casiye, 30
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