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بِسْمِ اللهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيم                                           
وَأَقِيمُواْ الصَّلاَةَ وَآتُواْ الزَّكَاةَ وَمَا تُقَدِّمُواْ لأَنفُسِكُم مِّنْ خَيْرٍ
تَجِدُوهُ عِندَ اللّهِ إِنَّ اللّهَ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ
قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى الله ُعَلَيْهِ وَ سَلَّمَ
بُنِيَ الإِسْلامُ عَلى خَمْسٍ : شَهَادَةِ أَنْ لا إِلهَ إِلاَّ اللَّه ، وأَنَّ مُحمَّداً عَبْدُهُ ورسُولهُ ، وإِقامِ الصَّلاةِ ، وَإِيتَاءِ الزَّكَاةِ ، وحَجِّ البَيْتِ ، وَصَوْمِ رمضَان » متفقٌ عليه .

FAKİRİN HAKKI ZEKÂT VE FITIR SADAKASI

Değerli Müslümanlar!
Bugünkü hutbemiz, fakirin hakkı olan ve İslam’ın şartlarından olan zekat ve fitre hakkında olacaktır. Sözlükte artma, çoğalma, temizlik, bereket, iyi hal ve övgü gibi anlamlara gelen zekat, dinî bir terim olarak, belirli bir malın bir kısmının Allah (cc) rızası için muayyen kişilere verilmesi demektir.
	İslâm’ın beş temel esasından biri olan zekât, hicretin ikinci yılında Medine’de farz kılınmıştır. Akıllı, ergenlik çağına ulaşmış ve hür olan her müslüman, nisap miktarı mala sahip ve bu malı üzerinden bir yıl geçmiş olması halinde  zekat ile mükelleftir. Yüce Allah, “Namazı dosdoğru kılın, zekâtı verin.”1 buyurmaktadır. 
	Peygamberimiz (a.s.) ise, “İslâm beş esas üzerine kurulmuştur. Allâh’tan başka ilah bulunmadığına, Muhammed’in Allâh’ın Resulü olduğuna şahadet etmek, namaz kılmak, zekat vermek, haccetmek ve Ramazan orucunu tutmak”2 buyurmuştur.  
Kıymetli müminler!
	Zekat vermek, kişinin isteğine bırakılmış bir  husus değil bilakis fakirin hakkı ve zenginin yerine getirmesi gereken mecburi bir görevdir. Bu konuda kuranı kerimde “Onların Mallarında muhtaç ve yoksullar için bir hak vardır.” 3 buyurmaktadır. Bir toplumda geçimini temin edemeyen, hastasına ilaç alamayan, evladını okutamayan  ve halini bir türlü anlatamayan onurlu insanlar olur da, servet içinde yüzen insanlar, bu insanların dertleriyle hem dert olmuyorsa;  o toplum huzursuz ve birbirine güvenmeyen insanlardan  oluşmuş  demektir. “Komşusu açken tok yatan bizden değildir”4 anlayışına sahip bir dini anlayışa bu durum terstir. 





Değerli müminler!
İçinde bulunduğumuz mübarek aya mahsus olan fıtır sadakasını da bayram namazından önce fakirlere mutlaka ulaştırmalıyız. Fıtır sadakasını kişi dağıtırken ister uzakta otursunlar isterse yakınlarda otursunlar öncelikle yakın akrabalarını gözetmelidir. Fıtır sadakası zekat gibi fakir kardeşlere, teyze, amca, hala, dayı veya onların çocuklarına verilebileceğinden öncelikle onlar gözetilmelidir. Eğer akrabalarımız arasında yardıma muhtaç birisi yok ise o zaman da yakın komşularımızdan başlayarak, köyümüzde, beldemizde veya ilçemizde bulunanlara, sonra şehrimizde ve daha sonra ülkemizde bulunanlara, daha sonrada tüm İslam aleminde yaşayan fakir kardeşlerimize Sadaka-i fıtrı ulaştırmalıyız.
Bir fıtır sadakası bir fakire verilir. Bir fıtır sadakası ikiye bölünerek ayrı ayrı verilmez. Bununla beraber birden fazla fıtır sadakası verecek isek bunu bir fakire verebileceğimiz gibi birkaç fakire ayrı ayrı da verebiliriz.
Kardeşlerim!
Her ne yardımda bulunursak bulunalım, yapmış olduğumuz yardımların karşılığını sadece Yüce Rabbimizden beklemeliyiz. Minnet duygusuyla hareket etmek, yapmış olduğumuz yardımlardan dolayı fakirleri aşağı görmek, yapılan yardımları başa kakarcasına dağıtmak ve gösteriş yapmak, yapılan yardımları boşa çıkaracaktır. Biz Rabbimizin bize ikram ettiğini ve fazlalığından bizlere bahşettiğini ihtiyaç sahiplerine dağıtmaktayız. 
[bookmark: _GoBack] Yüce Rabbimizin bizlere bildirdiği bir ayet mealiyle hutbemizi sonlandırmak istiyorum. “Ey iman edenler! Allah'a ve ahiret gününe inanmayıp, insanlara karşı gösteriş olsun diye malını infak eden kimse gibi başa kakarak ve eziyet ederek sadakalarınızı geçersiz kılmayın. Böylesinin durumu, üzerinde (biraz) toprak bulunan bir kayanın durumuna benzer. Ona sağanak bir yağmur düştü mü, onu çırılçıplak bırakıverir. Onlar kazandıklarından hiçbir şey elde edemezler. Allah, kâfirler topluluğuna hidayet vermez.”5
1-Bakara 110
2-Müslim İman 19
3-Zariyat 19
4-Haysemi 167
5-Bakara 264
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