İLİ        : ZONGULDAK
TARİH : 10.03.2017
بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ
وَلاَ تَكُونُواْ كَالَّذِينَ تَفَرَّقُواْ وَاخْتَلَفُواْ مِن بَعْدِ مَا جَاءهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَأُوْلَـئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ

قال رسول الله صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم
لاَ يُؤْمِنُ أحَدُكُمْ حَتَّى يُحِبَّ لأخِيهِ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهِ
MEHMET AKİF ERSOY VE İSTİKLAL RUHU
Muhterem Müslümanlar!

Yüce Rabbimiz okuduğum ayet-i kerimede şöyle buyuruyor: “Kendilerine apaçık deliller geldikten sonra parçalanıp ayrılığa düşenler gibi olmayın. İşte onlar için büyük bir azap vardır.”(1)
Okuduğum hadis-i şerifte ise Peygamberimiz (sav) şöyle buyurmaktadır: “Sizden biriniz kendisi için arzu ettiğini mümin kardeşi için de arzu etmedikçe (gerçek manada) iman etmiş olmaz.”(2) 
Kıymetli Kardeşlerim!

Milletlerin tarihinde bazı kişiler vardır ki, ilmiyle ahlakıyla ve sanatı ile o millete yön vermişlerdir. Bu kişilerin değeri ancak zaman ilerledikçe daha iyi anlaşılır. Bu mümtaz şahsiyetlerden biri de milli şairimiz, merhum Mehmet Akif Ersoy’dur.
Her milletin bir milli marşı vardır. Bu marşlar ya bir krala, ya da memleketlere ve milletlere dair birer övgüdür. Bizim marşımız ise; bağımsızlığımızın yani İstiklalimizin Marşı’dır. Merhum Mehmet Akif Ersoy’un gönlünden süzülüp yazıya dökülen, millet olarak yüreklerimize işleyerek okuduğumuz istiklal marşımızın yazılmasına sebep olan âmil, müslüman Türk milletinin istiklalidir.

Aziz Müslümanlar!
Düşman sadece cephelerde değil, içimizden de bizi parçalamak istiyordu. Gün geçmiyordu ki, bir tarafta tefrika çıkmasın! Akif bu durumu en iyi idrak edenler arasındadır. O, Millî Mücadele'ye daha başlangıçta katılarak, muhtelif vilayetleri dolaşmıştır. Halkı irşat ederek, karanlık gönüllere ışık tutmuş, ruhlara ümit, heyecan ve kuvvet aşılamıştır. Mehmet Akif, Kur’an’ı Kerim’deki (وَاعْتَصِمُواْ بِحَبْلِ اللّهِ جَمِيعاً وَلاَ تَفَرَّقُواْ) 
“Hep birlikte Allah'ın ipine (Kur’an’a) sımsıkı sarılın; parçalanıp bölünmeyin.”(3)  ayetinden aldığı ilhamla:

"Girmeden tefrika bir millete, düşman giremez,      Toplu vurdukça yürekler onu top sindiremez..."  "Sahipsiz olan memleketin batması haktır, 
Sen sahip olursan bu vatan batmayacaktır." mısralarını dile getirmiştir.
Necip milletimiz ulaşabildiği her noktaya insanlık ve adalet götürmüş, zulmün karanlığını Hakkın aydınlığına çevirmek için var gücüyle mücadele etmiştir. Merhum Akif, bu gayeyi bir mefkûre kabul eden Türk halkına şöyle seslenir:

"Korkma! Sönmez bu şafaklarda yüzen al sancak:

Sönmeden yurdumun üstünde tüten en son ocak,
O benim milletimin yıldızıdır, parlayacak,

O benimdir, o benim milletimindir ancak!.."

Bu ses, Türk milletinin mücadele ve barışseverlik ruhunun sesidir.
Değerli Kardeşlerim!
Milletimizin tarihi, Peygamberimiz (sav)’in: “Müminler birbirlerini sevmede,  birbirlerine merhamette ve birbirlerine şefkatte bir vücut gibidir.” (4) sözünden aldıkları ruhla kocasını ve oğlunu savaşa gönderip, kendisi de sırtındaki çocuğuyla birlikte, cepheye mermi taşıyan Türk annelerinin destansı kahramanlık örnekleriyle doludur.
Kahraman ecdadımız ve aziz şehitlerimiz için geliniz âmin diyelim: Yarabbi şehit kanları ile yoğurulan vatanımızı düşman ayakları altında çiğnetme, bizleri o şanlı ecdadımıza layık bir nesil eyle. Milletçe birlik ve beraberlik içerisinde senin rızana uygun yaşamayı cümlemize nasib eyle. Devleti, milleti ve mukaddesatı uğruna canlarını seve seve feda eden şehitlerimize rahmetinle muamele eyle Allah’ım…
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