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بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ كُلُواْ مِن طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُواْ لِلّهِ إِن كُنتُمْ إِيَّاهُ تَعْبُدُونَ
  وَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
طَلَبُ الْحَلالِ وَاجِبٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ
HELAL KAZANÇ
Muhterem Kardeşlerim!
Yüce Dinimiz İslam, insanoğluna dünya ve ahiret mutluluğunu kazandıran bir hayat nizamıdır. Allah Teâlâ, insanların dünya ve ahiret mutluluğuna ulaşmaları için bazı sınırlar koymuştur. Bu sınırlar içinde yapılmasına izin verilen şeyler helâl, yapılması yasak olan ve yapıldığı zaman cezası olan şeyler ise haramdır. İnsanın en başta gelen vazifelerinden biri hayatını helaller doğrultusunda yaşamak, helalinden kazanmak ve helal yolda harcamaktır. Helal kavramının içeriği o kadar geniş tutmuştur ki, harama girmeye ne ihtiyaç, ne de bir mecburiyet vardır.
Değerli Müminler!
Kendisi bizâtihi temiz olan ve temiz olanı seven (1) Yüce Allah Peygamberlerine neyi emrettiyse müminlere de onu emretmiştir. Bu bağlamda Peygamberlere: “Ey peygamberler! Temiz ve helâl olan şeylerden yiyin, iyi ve faydalı işler yapın! Kuşkusuz ben yaptıklarınızı bilirim” (2) buyurmuş; müminlere de: “Ey iman edenler! Size verdiğimiz rızıkların temiz olanlarından yiyin ve Allah’a şükredin, eğer O’na kulluk ediyorsanız.” (3) buyurmuştur.
Bir hadislerinde Hz. Peygamber (sav); “Bir kimse Allah yolunda uzun seferler yapar. Saçı-başı dağınık, toza-toprağa bulaşmış bir vaziyette ellerini gökyüzüne açarak:
 Ya Rabbi! Ya Rabbi! diye dua eder. Hâlbuki onun yediği haram, içtiği haram, gıdası haramdır. Böyle birisinin duası nasıl kabul edilir?”(4)
Değerli Müminler!
Haramlardan kaçınmak dinimizin bir emri olduğu gibi helal kazanç sağlamak ve bu uğurda çalışıp çaba göstermek de dinimizin bir emridir. Yüce Allah “O, yeryüzünü sizin ayaklarınızın altına serendir. Haydi, onun üzerinde yürüyün ve Allah’ın rızkından yiyin. Dönüş ancak O’nadır”(5) buyurarak, yeryüzüne dağılıp Allah’ın lütfundan bunları istememizi emretmektedir. 

Sonuç olarak diyebiliriz ki, mümin kişi, helalinden kazanmalı, helalinden ve temiz olandan yemeli, hem de helal olan yerlere harcamalıdır. Çok çalışarak, bol üreterek, israf etmeden, kul hakkına saygı göstererek çalışıp kazanmak, müslümanların temel görevleri arasında yer almaktadır.
Hutbemi başta okumuş olduğum şu hadis-i şerif ile bitirmek istiyorum:

Allah’ın Rasûlü (s.a.v.) buyuruyorlar ki:  “Helali talep etmek her müslüman için farzdır.” (6)
1- Tirmizi, Edeb, 41/2799.
2- Mü’min 23/51.
3- Bakara, 2/172.

4- Müslim, Zekat, 65.

5- Mülk, 67/15

6- Taberâni, Mu’cem, VIII,272, Hadis No: 8610.
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