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بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيم
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ اتَّقُواْ اللّهَ وَكُونُواْ مَعَ الصَّادِقِينَ 
:قال رسول الله صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم
أَلاَ وَإِنَّ فِى الْجَسَدِ مُضْغَةً إِذَا صَلَحَتْ صَلَحَ الْجَسَدُ كُلُّهُ  وَإِذَا فَسَدَتْ فَسَدَ الْجَسَدُ كُلُّهُ  ، أَلاَ وَهِىَ الْقَلْبُ
               

İSLAMDA TASAVVUF
Muhterem Mü’minler!
Okumuş olduğum ayet-i kerimede Yüce Allah; “Ey İman edenler! Allah’a karşı gelmekten sakının ve doğrularla beraber olun” (1) buyurmaktadır. 
Okuduğum hadis-i şerifte ise Hz. Peygamber (sav): “Dikkat edin! Vücutta öyle bir et parçası vardır ki, o iyi/doğru/düzgün olursa bütün vücut iyi/doğru/düzgün olur; o bozulursa bütün vücut bozulur. Dikkat edin! O, kalptir.” (2)

Kıymetli Kardeşlerim!
 İslam dini; iman, amel ve ihlastan meydana gelen üç cüzden ibarettir. Bunların tamamı tahakkuk etmedikçe gerçek İslam tahakkuk etmez. Tasavvuf ehlinin hakikat dedikleri şey, İslam’ın üçüncü cüzü olan ihlasın tamamlanmasından başka bir şey değildir. Bu itibarla tasavvuf; nefsin iyi ve kötü hallerini bilip, kötü hallerden temizlenerek, iyi hallerle süslenip, Allah’a kavuşmaya çalışmaktır.
Nefis ve şeytan, Allah-u Teâlâ tarafından, kullarını imtihan maksadıyla yaratılmış manevi düşmanlarımızdır ki bunların en büyüğü ve azılısı da “nefs-i emmare”dir. Bu düşmanı mağlup edecek tek kuvvet, ihlasla yapılacak ibadetlerdir. Bu itibarla tasavvuf, ibadetlere ihlasın hakikatini temin eden yegâne yoldur. 

Değerli Kardeşlerim!
Yüce Allah iman, amel ve ahlak bakımından kemale eren kişilerin, varacakları güzel akıbeti; “Ey imanın huzuruna kavuşmuş insan! Sen O’ndan razı, O da senden hoşnut olarak Rabbine dön. Böylece has kullarımın arasına sen de katıl. Cennetime gir” (3) buyurarak, gözler önüne sermektedir.  

              Muhterem Mü’minler!
[bookmark: _GoBack]İnsan, nefsini terbiye etmeli, nefsin esiri olmuş insanların ve toplulukların kötülüklerinden emin olmaya çalışmalıdır. Kulu, Rabbinden uzaklaştırarak kötülükleri işlemeye tahrik eden en süflî durumdaki isyankâr ve emredici olan nefs-i emmare karşısında insan, dini ve manevi nimetleri muhafaza etmenin yollarını aramalıdır. Bu bilinçte olanlar, Yüce Allah’ın “Ey iman edenler! Allah’tan sakının. O’na yaklaşmaya vesile arayın ve O’nun yolunda gayret edin ki kurtuluşa eresiniz” (4) mesajını özümseyen, son nefese kadar, ilimde, imanda, hidayette, kullukta ve Allah yolunda hizmette daim olabilmek için çaba sarf edenlerdir. Zira bir nimeti muhafaza etmek, onu elde etmekten daha zordur. Bunda muvaffak olmak da, başta Allah’a ve Rasulüne muhabbetle itaat,  sonra bu bağlılığın icabını ihlâs ve samimiyetle yerine getirmekle mümkün olur. 
Manevi dünyasını nur-i ilahi ve feyz-i ilahi ile aydınlatanlara ne mutlu!

1- Tevbe 9/119.
2- Buhari, İman, 39.
3- Fecr 89/ 29-30.
4- Maide 5/35.
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