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بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ
وَمِنْ ايَاتِه اَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا اِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً اِنَّ فى ذلِكَ لَايَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ 
قَالَ رَسُولُ للّهِ صَلَّي اللّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:
…
النِّكَاحُ مِنْ سُنَّتِى
TOPLUMUN TEMELİ AİLE
Muhterem Müslümanlar!
Yüce Allah (c.c.) okuduğum ayeti kerimede şöyle buyuruyor: “Kendileri ile huzur bulasınız diye size kendi cinsinizden eşler yaratması ve aranızda bir sevgi ve merhamet var etmesi; O’nun (varlığının) delillerindendir.Doğrusu bunda düşünen bir toplum için elbette ibretler vardır.”(1)
Allah Rasulü (s.a.v)’de: “Evlenmek benim      sünnetimdir…”(2) buyurmuştur.
            Aile; anne-baba, çocuklardan ve diğer akrabalardan oluşan Rabbimizin bizlere lutfu olan çok önemli bir yapıdır. İnsanın doğumundan ölümüne kadar içersinde yer aldığı rahmet ocağıdır. Aile, insanlığın geleceğini belirler. Bu nedenle dinimiz İslam, aileye son derece önem vermiştir. Aile ile ilgili çok sayıda ayet nazil olmuş, Kur’an-ı Kerim’de detaylı olarak, evlenme, boşanma, aile fertlerinin görev ve sorumlulukları anlatılmıştır. Peygamberimiz Hz. Muhammed (s.a.s.)’de ailevi ilişkileri şekillendirmek için sözlü ve fiili düzenlemelerde bulunmuştur.

         Muhterem Kardeşlerim!
Dinimiz kadın erkek birlikteliğini nikâh şartına bağlamıştır. Bir kadın ile bir erkeğin, aralarında nikâh bağı olmadan evli gibi yaşamaları haramdır. İslam literatüründe bu “zina” olarak adlandırılır. Buda büyük günahlardandır. Dinimiz evlenmeleri caiz olan bir erkekle kadının, aralarında nikah olmadan yaşamalarına izin vermez. Allah Teala “Zinaya yaklaşmayın” ayetiyle, hem zinayı hem de zinaya yaklaşmayı yasaklamıştır.3 
Değerli Kardeşlerim!
            Aile, insanın huzur bulduğu sıcak yuva, sağlıklı nesillerin yetiştiği bir kurum, kişiyi günahlardan  uzak tutan temel bir yapıdır. Bu temel yapıyı oluşturan kadın ve erkeğin, birbirini tamamladığı unutulmamalıdır. 
Rabbimiz hikmeti gereği, insanı erkek ve kadın olarak yaratmış, aralarında sevgi bağı koyarak birbirlerine muhtaç kılmıştır. Ancak bu sevgi ve ilginin meşru boyutu ise nikahla isimlendirilerek sınırlar çizilmiştir. 
Muhterem Kardeşlerim!
      
Aile yuvasının teşviki, kurulması ve korunması insanın fıtri ihtiyaçlarının helal yoldan karşılanması, neslin devamı ve ahlaki yapının muhafazası içindir. Peygamberimiz (s.a.s.) bu gerçeği şöyle ifade ediyor: “Gençler! İçinizden evlenmeye gücü yetenler evlensin. Çünkü evlenmek harama bakmaktan korur ve iffeti daha iyi muhafaza eder.”(4)
Kıymetli Müminler!
            Aile, eşlere karşılıklı sorumluluklar yüklemektedir. Bu nedenle Kur’an-ı Kerim’de: “Eşlerin sorumluluklarının bilincinde olmalarını, birbirleriyle iyi geçinmelerini, hoşlanmadıkları bazı şeyler de bile Allah’ın hayır yaratmış olabileceği..”(5)’ni vurgulanmıştır.  Peygamberimiz (s.a.s.) de: “Kişinin eşinden nefret etmemesi gerektiğini, onda hoşlanmadığı huyların yanında hoşlandığı huylarının da bulunabileceğini” (6) belirtmiştir.
Değerli Kardeşlerim!
O halde; dinimizin temel amacının, insanı ve onun değerlerini korumayı hedeflediğini unutmayalım.  Dağılmış yuvalar olmasın. Mağdur edilmiş ve aldatılmış eşler kalmasın. Yavrularımızda umutsuzluğun yerini neşe, muhabbet ve huzur alsın. Allah ve Rasulünün  emirleri baş tacımız olsun.
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