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              الرحيم الرَّحْمَنِ اللَّهِ بِسْمِ 
عَدُوًّا وَأَوْلَادِكُمْ أَزْوَاجِكُمْ مِنْ إِنَّ آمَنُوا الَّذِينَ أَيُّهَا يَا       فَإِنَّ اللَّهَ  وَتَغْفِرُوا وَتَصْفَحُوا تَعْفُوا وَإِن فَاحْذَرُوهُمْ لَّكُمْ                                                                                
                                     رحيم غَفُورٌ 
: وسلم عليه الله صلى الله رسول قال  
مَنْ سَتَرَ مُؤْمِنًا فِي الدُّنْيَا سَتَرَهُ اللَّهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
 
          
HZ. MEVLANA VE HOŞGÖRÜ
   	Muhterem Müslümanlar!
 	 Okuduğum ayet-i kerimede Yüce Rabbimiz şöyle buyuruyor: “Ey iman edenler! Eşlerinizden ve çocuklarınızdan size düşman olabilecekler vardır. Onlardan sakının. Ama affeder, hoş görüp vazgeçer ve bağışlarsanız şüphe yok ki Allah çok bağışlayandır, çok merhamet edendir.”(1)
  	Okuduğum hadis-i şerifte ise Rahmet Elçisi (sav) şöyle buyuruyor: “Bir insan, dünyada diğer bir insanın ayıbını örterse, Allah da kıyamet gününde onun ayıbını örter.”(2)
Değerli Kardeşlerim!
İnsan topluluk halinde yaşayan ve birlikte yaşadığı insanlarla iyi geçinmesi gereken bir varlıktır. Toplumsal barış ve huzurun simgesi olan yüce dinimiz İslam, beşeri ilişkilerimizde bizlere her zaman hoşgörülü olmayı tavsiye etmektedir. Hoşgörü; kolaylık göstermek, ayıplamamak, kırıcı ve aşağılayıcı olmamak, affedici olmak ve affedilecek kusurların düzeltilmesinde insanlara fırsat tanımak demektir.
 	 Kardeşlerim! 
 	 Hoşgörü,  âlemlere rahmet olarak gönderilen Hz. Peygamber’in (sav) (3) davranışlarının özüdür. Allah Rasulü İslam’ı yaymadaki başarısını, sahip olduğu hoşgörü ve müsamaha ile elde etmiştir. Allah Resulü hiçbir zaman nefsi için öfkeye kapılmamış ve intikam almamıştır. 


Ancak Allah’ın emirlerinin çiğnenmesine ve adaletinin bozulmasına da asla izin vermemiştir. Bu konuda Hz. Âişe validemiz şöyle buyurmuştur: “Ben Rasulullah (sav)’in, şahsına yapılan bir haksızlığın öcünü aldığını hiç görmedim. Yalnız Allah’a hürmetsizlik edilen durumlar müstesna. Eğer Allah’a bir saygısızlık bulunursa Allah Rasulü (sav), insanların en öfkelisi olurdu.”(4)
  Aziz Müslümanlar!
İslam’ın önemli ahlaki erdemlerinden biri olan hoşgörüye; ailede, mahallede, sokakta, okulda, işyerinde kısaca insanın olduğu her yerde ihtiyaç vardır. Bunu sağlamak için münakaşadan, kaba, çirkin söz ve davranışlardan kaçınmak, kötülüğe kötülükle karşılık vermemek, birbirimize hoşgörüyle davranmak gerekir. Nitekim Allah Teâlâ öfkelerini yenip, insanları affedenleri takva sahibi kimseler olarak nitelendirmektedir.(5)
Kıymetli Kardeşlerim!
Mevlânâ Celâleddîn-î Rûmî, Kur’an-ı Kerim ve Hz. Peygamber (sav)’den aldığı feyizle sevgi ve hoşgörü ikliminin Anadolu’muzda kök salmasında önemli katkılar sağlamış; dünyaya İslam’ın hoşgörü ve barış mesajını duyurarak gönüllere taht kurmuş değerli mutasavvıflarımızdan biridir. Gelin Hz. Mevlâna’nın hoşgörü hakkındaki şu yedi altın öğüdüne hep beraber kulak verelim.
“Cömertlik ve yardım etmede akarsu gibi ol. Şefkat ve merhamette güneş gibi ol. Başkalarının kusurunu örtmede gece gibi ol. Hiddet ve asabiyette ölü gibi ol. Tevazu ve alçakgönüllülükte toprak gibi ol. Hoşgörürlükte deniz gibi ol. Ya olduğun gibi görün, ya göründüğün gibi ol.”
1- Teğabûn 64/14
2- Müslim, Bir 72
3- Enbiya 21/107
4- Buhari Kitabu’l- Edep S110
5- Al-i İmran 3/133-134
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