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بسم الله الرحمن الرحيم         

سُبْحَانَ الَّذِي أَسْرَى بِعَبْدِهِ لَيْلاً مِّنَ الْمَسْجِدِ
الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الأَقْصَى الَّذِي بَارَكْنَا
حَوْلَهُ لِنُرِيَهُ مِنْ آيَاتِنَا إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ البَصِيرُ{1}
                                    رَسُولُ اللهِ صلى الله عليه وسلم: أَيُّ الأَعْمَالِ أَفْضَلُ ؟ قَالَ اَلصَّلاَةُ فِي أَوَّلِ وَقْتِهَا {4}
MİRAÇ KANDİLİ
           Değerli Kardeşlerim!
           23 Nisan Pazar günü mübarek Miraç kandilidir.

Kandilinizi kutlar tüm insanlığa barış, huzur, saadet getirmesini Cenab-ı Allah’tan niyaz ederim.
           Yüce Allah gönderdiği peygamberlerini zaman zaman çeşitli mucizelerle desteklemiştir. Rahmet elçisinin en büyük mucizelerinden biri de İsra ve Miraç olayıdır. Dinimizde “Miraç Mucizesi”olarak bilinen olay İsra ve Miraç olmak üzere iki bölümden oluşmaktadır. Birincisi Kuran’da, ikincisi hadislerde bildirilmiştir.
             İsra kelimesi,sözlükte gece yolculuğu anlamına gelmektedir. İsra, Kuran’da şöyle açıklanmıştır:  “Kendisine ayetlerimizden bir kısmını gösterelim diye kulunu (Muhammed’i) bir gece Mescid-i Haram’dan çevresini bereketlendirdiğimiz Mescid-i Aksa’ya götüren Allah’ın şanı yücedir. Hiç şüphesiz O, hakkıyla işitendir, hakkıyla görendir.”(1)
             Miraç ise sözlükte merdiven,yukarı çıkmak,yükselmek gibi anlamlara gelmektedir.Miraç;

 İsra olayının Mescidi Aksa’dan sonra gerçekleşen Rasulullah’ın semaya yükselmesidir.
  
Mescidi Aksa’dan sonraki kısım peygamberimizin hadisi şeriflerine dayanmaktadır.

 Hadislerde özetle;peygamberimizin Cebrail’in refaketinde göklere yükseldiği,pek çok makam ve mevkinin kendisine gösterildiği,Yüce Allah’ın huzuruna çıktığı anlatılır.(2)

Değerli Müminler!

  
Miraç'ın, müminleri ilgilendiren yönü, mahiyetinden daha çok sonucu ve bu sonuç​tan alınabilecek işaret ve mesajlardır. Miraç olayının, müslümanlar için önemli sonuçlarından birisi hiç şüphe yok ki, İslâm dininin temel direği ve müminlere bir Miraç hediyesi olan namazdır. Onun içindir ki, "Na​maz mü'minin Miracı" olmuştur. Nasıl ki, Sevgili Peygamberimiz (s.a.s.), Miraç'ta vası​talardan arınmış olarak, Mevlâsı ile buluştu ise; mümin de namazda vasıtasız olarak doğ​rudan doğruya Rabbinin huzuruna çıkar, sa​dece O'na kulluk etme ve sadece O'ndan yar​dım isteme fırsatı bulur. 
Öyle ise, mümin günde beş vakit namazını dikkatle ve huşu içerisinde kılarsa, o namaz onun için bir Miraç olur. Hz. peygamber (sas), “Namaz amellerin en faziletlisi ve Allah’a en sevimli olanıdır.” buyurmuşlardır.(3)

Miraç'ın diğer bir önemli sonucu, Bakara sûresinin son iki ayetinin nazil oluşudur.Bu mübarek ayetlerde ; İman konularının özeti, iman konuları karşısında mü’minlerin tavrı ve mü’minlerin Allah (cc)’a nasıl yakarmaları gerektiğinin örneği verilir.

Surenin bu son iki ayetinin fazileti hakkında birçok hadisi şerif rivayet edilmiştir. ”Bakara suresinin sonunda iki ayet vardır ki bir gecede okuyana onlar yeter”mealindeki hadis bunlardandır.(4)

Miraç'ın bir başka sonucu ise, Hz. Pey-gamber'in ümmetinden, Allah'a şirk koşanlar dışındakilerin affedilebileceklerinin va'dedilmiş olmasıdır. İnsan bilerek ya da bilmeyerek günah işleyebilir. İşlenen günahlardan dolayı pişmanlık duymak ve Allah'tan af dilemek, bir daha günah işlememeye azmetmek kaydıyla, Allah Teâlâ işlenen günahları affedebilir. Ni​tekim bu konuda Kur'an-ı Kerim'de şöyle buyurulmaktadır: "Şüphesiz Allah kendisine or​tak koşulmasını asla bağışlamaz, bunun dı​şında kalan (günahlar)ı ise dilediği kimseler için bağışlar. Allah'a şirk koşan kimse, şüphe​siz büyük bir günah işleyerek iftira etmiş
olur." (5)

Kardeşlerim!


Bu kandilleri fırsat bilerek çeşitli sebeplerle lekelenen kalplerimizi önce tevbe ve is​tiğfar ile temizlemeli, iyi bir kul, olgun bir mümin olmaya gayret göstermeliyiz. Kötülükler​den uzak durmalı, dargınlık ve kırgınlıkları or​tadan kaldırarak kucaklaşmalıyız.
(1)İsra,17/1
(2)Müslim iman,264

(3) Ebû Dâvûd, Sünen, “Salât”, 426;
(4)Buhari.”Fezailü’l-Kur’an

(5)Nisa:48
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