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بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ
يٓا اَيُّهَا الَّذ۪ينَ اٰمَنُٓوا اِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْاَنْصَابُ وَالْاَزْلَامُ رِجْسٌ مِنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
قال رسول الله صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم
كُلُّ مُسْكِرٍ حَرَامٌ 


ZARARLI ALIŞKANLIKLARDAN KORUNMA
Aziz Kardeşlerim! 
Okuduğum ayet-i kerimede Yüce Allah: “Ey İman edenler! İçki, kumar, putlar ve fal okları şeytanın işinden birer pisliktir. Bunlardan kaçınınız ki kurtuluşa eresiniz” (1) buyurmaktadır. 
Okuduğum hadis-i şerifte ise Sevgili Peygamberimiz (sav): “Her sarhoşluk veren şey haramdır” (2) buyurmaktadır.
Kardeşlerim!
Yüce dinimiz İslam’ın emir ve yasakları, helal ve haramları, hüküm ve tavsiyeleriyle beş ilkeyi korumayı temel ilke edinmiştir. Bu beş ilke; malı, canı, nesli, aklı ve dini korumaktır. Malı korumak için hırsızlık, gasp, yankesicilik vb. eylemleri; Canı korumak için insan öldürme, yaralama, intihar, zehirli ve zararlı yiyecek ve içecekleri; Aklı korumak için sarhoş edici içecekler, sıvı ve katı uyuşturucuları; Nesli korumak için evlilik dışı cinsel ilişkiyi; Dini korumak için şirk, küfür, nifak ve ahlak dışı söz, eylem ve davranışları haram kılmıştır.

Değerli Kardeşlerim!
Yüce dinimiz İslam dünya ve ahiret saadetini engelleyen, ailevi ve toplumsal huzursuzluklara yol açan başta alkol, uyuşturucu ve kumar olmak üzere her türlü zararlı alışkanlıkları yasaklamıştır.
Kimi zaman taklit, özenti, kötü arkadaş ve mutsuzluk sebebiyle, kimi zaman da “bir defa denemekle bir şey olmaz ”düşüncesiyle insan kötü alışkanlıklar edinebilmektedir.
Kardeşlerim! 
Ne yazık ki, günümüzde alkol ve uyuşturucu felaketi her gün biraz daha yaygınlaşmaktadır. Kumar hastalığının ilk basamağı niteliğinde olan ve çeşitli oyun aletleri ile şans oyunlarının oynandığı salonların sayısı çığ gibi büyümektedir. 



Bu salonlarda her gün çocuklarımız başta kumar ve uyuşturucu kullanımı olmak üzere çeşitli kötü alışkanlıklara kapılabilmektedir. Hepimiz biliyoruz ki uyuşturucu kullanmak insanın akli dengesini ve beden sağlığını bozup, sinir sistemini, alt-üst etmektedir. Uyuşturucu bağımlıları Allah’ın en büyük lütfu olan iradelerini kullanamaz, kendilerine sahip olamaz, kâr ve zararlarını ayırt edemezler. Bu durumdaki kimseler artık günahkâr olmanın ötesinde hem ruhen ve bedenen hem de aklen hastalığa düçâr olan kimselerdir.

Aziz Mü’minler!
 Gün geçmiyor ki televizyonlardan ve gazetelerden içki, kumar ve uyuşturucu nedeniyle bireysel ve toplumsal problemlerin ortaya çıktığı olumsuz haberler almayalım. Bu ve benzeri haberleri duymak istemiyorsak millet olarak seferberlik ilan etmeliyiz. Yüce Allah’ın: “Şeytan, içki ve kumarla aranıza düşmanlık ve kin düşürmek, sizi Allah’ı anmaktan, namaz kılmaktan alıkoymak ister. Artık hepiniz vaz geçtiniz değil mi?” (3) ilahi buyruğuyla, içki ve kumarın kişi ve toplumlarda onarılmaz yara açtığını bir an olsun aklımızdan çıkarmamamız gerekir.

Aziz Cemaat!
Gençlerimizi içki, kumar ve uyuşturucu illetinden korumada en önemli görev aileye düşmektedir. Anne-babalar, çocuklarının nereye girip çıktıklarına, kimlerle arkadaşlık yaptıklarına dikkat etmeli, onlarla sağlam ilişkiler kurmalıdırlar. Yeni nesil inanç boşluğundan kurtarılmalı, onlara büyük idealler, büyük hedefler gösterilmelidir. Toplum, ancak ruhen ve bedenen sağlam ve dinamik gençlerle ayakta durur. Alkol, uyuşturucu ve kumar gibi kötü alışkanlıklar ise gençlerimizi mahveden alışkanlıklardır. Gençliğimizi bu kötü alışkanlıklardan uzak tutmak için öncelikle onlara güzel örnek olmalı ve bilinçli mümin olabilmeleri için çaba sarf etmeyi kendimize bir görev bilmeliyiz.
  ===================== 
1- Maide 5/90.
2- Buhari, Eşribe,4.
3- Maide 5/91.
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