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بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيم
إِيَّاكَ نَعْبُدُ وإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ
:قال رسول الله صَلّى اللهُ عَلَيْهِ وسَلَّم
إِنَّ أَصْدَقَ الْحَدِيثِ كِتَابُ اللَّهِ، وَأَحْسَنَ الْهَدْيِ هَدْيُ مُحَمَّدٍ

KULLUK SADECE
ALLAH’A MAHSUSTUR

	Kardeşlerim!
Okumuş olduğum ayet-i kerimede Yüce Allah (cc): “Yalnız sana ibadet eder, yalnız senden yardım dileriz” (1) buyurmaktadır. 
Okuduğum hadis-i şerifte ise Hz. Peygamber (sav): “Sözlerin en doğrusu Allah’ın kitabıdır. Rehberliğin en güzeli Muhammed’in rehberliğidir” (2) buyurmaktadır. 
Değerli Müslümanlar!
Hz. Adem (as)’dan başlayıp Hz. Nuh, İbrahim, Lut, Salih, Musa, İsa ve nihayetinde Hatemu’n-Nebiyyin olan son Peygamber Hz. Muhammed (sav)’e kadar tüm peygamberler insanları, alemlerin Rabbi olan Allah’a kulluğa davet etmişlerdir. Kıyamete kadar devam edecek olan bu davet, iman etmeyi ve bu imanın tezahürü olan yararlı ameller işlemeyi, hakkı, hakikati ilan etmektedir. Allah’ın huzurunda eğilerek, boyun bükerek, secdeye kapanarak kulluğun zirvesine ulaşmak hedeflenmektedir. Şirk, küfür, nifak, fitne, fesat ve yalandan uzak durmayı ön görmektedir.

Değerli Kardeşlerim!
Bizler Rabbimize olan bağlılığımızı, kulluğumuzu ibadetlerimizle ifade ederiz. Nitekim Yüce Allah Kur’an-ı Kerim’de “Onlara, dini Allah’a has kılan ve hakka yönelen kimseler olarak sadece O’na kulluk etmeleri, namaz kılmaları ve zekât vermeleri emredilmişti. İşte dosdoğru din budur” (3) buyurarak O’na olan sevgimizi, bağlılığımızı ve şükran borcumuzu ödeme yöntemlerini bizlere bildirmektedir.

[bookmark: _GoBack]Ayrıca Hz. Peygamber (sav)’in vefatına inanamayan bazı sahabilere Hz. Ebu Bekir (r.a)’ın “Kim Muhammed’e tapıyorsa bilsin ki Muhammed ölmüştür. Kim Allah’a kulluk ediyorsa bilsin ki Allah diridir, asla ölmez” (4) sözü, kulluğun sahabilerin belleğindeki boyutunu ortaya koymaktadır.
	İbadette huşu ve gönülden Allah’a bağlanmak şarttır. Müminler günde kırk defa Fatiha süresini okuyarak, “Ancak sana kulluk ederiz” diyerek, kurdukları gönül bağını adeta deklare ederler.
Kardeşlerim!
	İbadetlerimiz adeta kalplerimizin içine yerleşen bir nevi manevi bekçilerdir. Kulluğunu ibadetle süsleyenler hiçbir şekilde Allah’ın ve peygamberin yasakladığı işlere yönelmezler. Akıl, düşünce, el, ayak, göz, kulak ve bütün beden bu sayede kötülüklerden uzaklaşır. Böylece güzel duyguları kazanan insan başkalarının malına, canına, namusuna, ülkesine, devletine göz dikmez. Allah’ın kendisine şah damarından daha yakın (5) olduğunu bilir ve davranışlarını buna göre düzenler. Kulun Rabbi katındaki değerinin dua ve kulluk (6) olduğunun bilincinde ve “Rabbime şükreden bir kul olmayayım mı?” (7) nebevî düsturuyla ibadetlerle yakından ilgilenir.
	Rabbim bizleri kendisine hakkıyla kulluk edebilen mü’minlerden eylesin.
1- Fatiha 1/4.
2- Nesâî, Salâtü’l-îdeyn, 22
3- Beyyine 98/5.
4- Buhari, Fedâilü ashabi’n-nebi, 5.
5- Kaf 50/16.
6- Furkan 25/77.
7- Riyaz-üs - salihin C.1.S.135        



Hazırlayan: Bahattin ARTIK Kurtköy C.İ.H.
Redaksiyon:İl İrşad Kurulu 

