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بِسْمِ اللّهِ الرَّحْمنِ الرَّحيمِ
وَأَن لَّيْسَ لِلْإِنسَانِ إِلَّا مَا سَعَى وَأَنَّ سَعْيَهُ سَوْفَ يُرَى  
قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى الله ُعَلَيْهِ وَ سَلَّمَ
مَا أَكَلَ أَحَدٌ طَعَاماً خَيْراً مِن أَنَ يَأْكُلَ مِن عمَلِ يَدِهِ ،

ÇALIŞMA VE DÜRÜSTLÜK
Muhterem Müminler!
İnsan hayatının huzurlu ve mutlu bir şekilde devam edebilmesi için yapılması gereken en önemli işlerden biri de dürüst ve çalışkan olmaktır. Yaratılmışların en değerlisi olan insana Allah (c.c) sayısız nimetler vermiş(1), ancak bu nimetleri elde ederek onlardan istifade edebilmeyi insanın kendi azmine, çalışıp kazanmasına bağlamıştır. Bu konuda Allah (c.c.) şöyle buyurmaktadır: "Namaz kılınınca, artık yeryüzüne dağılın ve Allah'ın lütfundan nasibinizi arayın."(2) bu ayetten; ibadetini tamamlayanın rızkını temin için çalışmaya yönelmesi gerektiğini anlıyoruz. Hutbemin başında okuduğum ayet-i celilede Allah (c.c.) Kur’an-ı Kerimde bizlere "İnsan için ancak çalıştığı vardır. Şüphesiz onun çalışması ileride görülecektir."(3) uyarısında bulunmuştur. 

Kıymetli Müminler!
Allah (c.c.) insana verdiği her nimetin hesabını bir gün mutlaka soracaktır. Bu yüzden insan ömrünü ve zamanını çok iyi değerlendirmelidir. Zamanını çok iyi değerlendiren, dünya ve ahiret dengesini kurabilen, dünya ve ahiret saadetini kolaylıkla elde edebilir. Sevgili Peygamberimiz (s.a.v) her konuda olduğu gibi, çalışma konusunda da bizler için en güzel örnek olmuştur. Mescid-i Nebevi'nin inşaatında taş taşıdığı gibi, kendi evinde de hiçbir hizmetten kaçınmamıştır. Hz. Aişe validemiz şöyle diyor:" Kâinatın efendisi ailesinin hizmetinde bulunurdu; elbisesini yamar, ayakkabısını tamir ederdi. Namaz vakti gelince de namaza giderdi."(4)  






Kâinatın Efendisi Devlet başkanı, ordu komutanıydı. Hendek Harbi için hendek işinde bizzat ashabı ile çalışmış, üstü başı toprak oluncaya kadar hendek kazıp arkadaşlarını teşvik etmiştir. Gazvelerde ordusunun başında bulunmuşlardır.

Değerli müminler!
Peygamber Efendimiz başkasına yük olmayı değil, onlara yardımcı olmayı gaye edinmiştir; özellikle çalışma ve el emeğine önem vermiş, ümmetinin bu konuda çok dikkat etmesi gerektiğini şu veciz sözleri ile dile getirmiştir:" Hiç kimse elinin emeği ile kazandığından daha hayırlı bir lokma yememiştir."(5) İnsan; dünyasını ve ahiretini, bu dünyadaki maddi ve manevi çabası ile kazanabilir. Bu dünya çalışma ve iş günüdür. Ahiret ise mükâfat veya ceza yeridir. Kur'an-ı Kerimde Rabbimiz, çalışanın, emeğinin karşılığını noksansız bir şekilde alacağını haber vermektedir: "Erkek veya kadın, mümin olarak kim iyi amel işlerse onu mutlaka güzel bir hayat ile yaşatırız. Ve mükâfatlarını, elbette yapmakta olduklarının en güzeli ile veririz."(6)[endnoteRef:1] [1: 1.İbrahim, 14/34
2. Cuma, 62/10
3. Necm, 53/39-40
4. Buhâri, ezan 44
5. Buhâri, buyu 15
6. Nahl, 97
7. Mülk 15
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Hutbemizi Mülk Suresi’nin 15. Ayeti’nin meali ve izahı ile bitirmek istiyorum. “O Allah ki; Yeryüzünü sizin için kullanışlı hale getirdi. O’nun üzerinde yürüyün ve Allah’ın rızkından yiyip için. Dönüş O’nadır.” 
Kısacası yeryüzü istifademize sunulan bir hazinedir. Nimetlerinden istifade için üzerinde yürümek, çalışmak gerekmektedir. Yalnız istifade ederken kurallara uymak, harama helale dikkat etmek de gerekir. Çünkü dönüş O’nadır. Yani hesap vardır.
