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سْمِ اللهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيم
وَأَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَى
قالَ رَسُولُ اللّهِ : أنَا وكافلُ اليَتيمِ في الجنّةِ هكَذَا، وأشارَ بالسَّبَابَةِ والوُسطَى، وفرَّجَ بينَهُمَا
             RAMAZAN  BAYRAMI     

            Muhterem Müslümanlar!

    Yüce Allah’a sonsuz şükürler olsun ki, bir bayram sabahına daha ulaşmış bulunuyoruz. Bir ay boyunca nefsimizle yaptığımız mücadeleyi kazanmanın huzuru ve mutluluğu içindeyiz. Rahmet ve bereket dolu bu günlere bizleri kavuşturan Yüce Rabbimize sonsuz hamd, Resulümüz Hz. Muhammed (s.a.s)’e binlerce salât ve selam olsun.   

            Aziz Mü’minler!

    
Bayramlar; müminlere Yüce Allah’ın manevi ziyafetidir.
     Bayramlar, hayatın bitmek tükenmek bilmeyen sıkıntıları içinde bunalan insanların yeniden hayata tutunma azmi kazanmalarını sağlayan kutlu günlerdir.
     Bayramlar; sevinme, sevinçleri büyütme günleridir. Bugünkü manevi sevincimizin kaynağı bir aylık mücadele sonucu şeytana karşı kazandığımız irade ve nefis hâkimiyetidir. Nefsine hâkim olanların dünya hayatında olduğu gibi, öldükten sonrada büyük ecir ve mükâfatlara erecekleri Kuran-ı Kerim’de şöyle müjdelenmektedir. “Kim Rabbinin azametinden korkar ve nefsini heva ve heveslerinden alıkoyarsa varacağı yer cennettir.” (1)
 
Kardeşlerim!
    
Bayramlar; sevinme günleri olduğu kadar, sevindirme günleridir. İnsan yaratılışı gereği toplum halinde yaşamak zorundadır. Böyle olunca şahsın mutluluğu, toplumun mutluluğu ile doğru orantılı hale gelmektedir. Bütün insanların aynı oranda mal mülk sahibi olmaları mümkün olmadığı için toplumda kimsesiz, korunmaya muhtaç yoksullar, dullar, yaşlılar, engelliler ve yetimler olacaktır. Bu insanların ihtiyaçlarını gidermek giderene mutluluk vereceği gibi içinde yaşanılan topluma huzur ve güven verecektir. 
Sevgili Peygamberimiz (s.a.s) şehadet parmağı ile işaret parmağını birleştirerek “Ben ve yetimin işlerini görüp gözeten kimse , cennette böylece beraber olacağız.”(2) buyurmaktadır. 
       Bu sebeple Müslüman; sevindirerek sevinebilmeyi, mutlu ederek mutlu olabilmeyi, çevresindeki insanların kendisi ile mutlu olduğu bir yaşam sürmeyi kendisine ilke edinmelidir.
    Bayramlar; barış ve kucaklaşma günleridir. Üç günden fazla küs durmanın helal olmadığı hatırlanarak, dargın olduğumuz kardeşlerimizle barışmalı, kırgınlıklarımızı bayramın ebediyete uzanan derin neşeleri içinde eritmeliyiz.

    Bayramlar; büyüklerimizi, anne ve babamızı ziyaret edip ellerini öperek hayır dualarını alacağımız müstesna günlerdir.
    Bayramlar; bizlere veda ederek ruhlarını Allah’a teslim etmiş olan geçmişlerimizi dualarımızla hatırlayacağımız günlerdir.

Kardeşlerim!
     
İnsan kendi başına bayram yapamaz, sevinemez. Bayramlar topyekûn insanlığın bayramı haline geldiği gün bayram olacaktır. Ahlak duygusunun çiçekler gibi açtığı, hoşgörünün bayraklaştığı, adaletin tuğlalaştığı, yediden yetmişe bütün insanlığın kucaklaştığı ortamı hazırladığımız gün, hepimizin bayramı olacaktır.

Kardeşlerim!
     
Bayramların bizlere yeni bir gayret, dini ve dünyevi çalışmalarımıza yeni bir hız, toplum hayatındaki huzurumuza eşsiz bir güç ve kalplerimizdeki imana yeni bir parlaklık kazandırması dileğiyle, hepinizin bayramını tebrik ediyor, ailece sağlık, milletçe birlik ve beraberlik içinde nice bayramlara ulaştırmasını Cenab-ı Hak’tan niyaz ediyorum.
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